ПИСЬМО К АНТИВОЕННОМУ КОНГРЕССУ
Добрый день!

Приветствую всех собравшихся!

Не имея сейчас возможности выступить лично, хотелось бы в своем письме изложить две основные мысли.

1. АГС

Мы говорим о силе нашего правительства и слабости общества, но сила правительства – только та, что мы передаем ему. Мы служим в войсках, в полиции, собираем и отдаем налоги и так сами порабощаем себя. Не будем преувеличивать свою слабость и поддерживать догматический пессимизм.

Каждый человек призывного возраста должен знать, что у него есть возможность выбора. И не раз в четыре года на выборах, не по опросу ВЦИОМа, не на митингах и демонстрациях, а непосредственно. Есть возможность не становиться орудием в руках правящей группы, орудием угнетения своего и чужого народа. И для этого не нужно нарушения законов или написание новых. Статья 59, ч. 3 нашей российской Конституции позволяет каждому призывнику выбрать вместо службы в армии – Альтернативную Гражданскую Службу. КАЖДОМУ, а не только баптистам и кришнаитам. И тогда он не будет принуждаем умирать и убивать того первого встречного, на кого ему укажет начальство. Как только наш народ осознает такую свою возможность, он станет свободнее. Нужно приложить все усилия, чтобы он такую возможность осознал. Вероятно, наше правительство понимает, что если оно отберет у молодежи такой вариант, то это слишком многих подтолкнет к эмиграции - с тонущего корабля.
Для тех, кто уже в армии и не имеет такого выбора, остаются советы, выраженные в замечательной статье Андрея Соболева «Парни, берегите свои души от кровопролития, дезертируйте!»1. К его статье могу добавить то, что пишет в своем обращении украинский проект «Без границ»2:

3)    если кто-то из военнослужащих оккупационных войск решит отказаться исполнять преступные приказы и прекратить свое участие в интервенции – мы готовы предоставить консультации и сопровождение относительно процедуры получения статуса беженца в Украине, или готовы помочь получить соответствующую консультацию в других странах.

По указанным выше вопросам обращайтесь, пожалуйста, по адресу  home@noborders.org.ua или по телефону +38068 790 33 77.
И мы, в свою очередь, в случае военных действий, должны поддержать наших отказников и профессиональных военных, покинувших ряды нашей армии, чтобы избежать необходимости исполнять преступные приказы, – а также и отказников из украинской армии.
Мы должны как-то позаботиться и о наших гражданах, пострадавших за участие в антивоенных митингах, особенно в провинции, например: в Петрозаводске3, в Иркутске4.

2. Независимое СМИ.

В нашей стране многие безоговорочно верят государственному телевидению. Но есть много и тех, кто не верит никому: российское телевидение искажает правду в нужную ему сторону, украинское и западное – в свою. Не имея возможности разбираться во всем этом, люди отходят в сторону. Антивоенному движению нужно создать собственное СМИ и постараться держать репутацию правдивого и справедливого источника информации. Объективность важнее оппозиционности. Сообщения должны быть не столько противоправительственные, сколько взвешенные и проверенные. Полагаю, что из числа сочувствующих движению можно найти людей, достаточно опытных в деле отделения правды от лжи, например, профессиональных историков и следователей; людей достаточно честных и уравновешенных, чтобы замечать ошибки и преступления с обеих сторон. 
Среди моря лжи есть сообщения, которые легко проверить и подтвердить. Например, сообщение о том, что самопровозглашенный «губернатор Донбасса» Павел Губарев состоял в РНЕ5, я вчера проверил за полчаса, не вставая с кресла, просто найдя соответствующую запись на странице РНЕ «В контакте».
Или факт противоположного характера. Много раз встречал упоминание о том, что русскоязычные жители Крыма высказались против вооруженной защиты их прав со стороны РФ и уже десятки тысяч подписали петицию на сайте «Avaaz.org»6. Но сама система Avaaz.org устроена так, чтобы собирать как можно больше подписей людей любой национальности, гражданства и места проживания, что полностью дискредитирует саму идею этой петиции и всех тех, кто о ней сообщал.

Публикация подтверждения первого сообщения и опровержения второго улучшила бы репутацию нашего СМИ. Главное – это репутация.

Хотелось бы, чтобы в наших сообщениях было поменьше оскорблений, не допускался национализм. Если мы против российского национализма, то мы должны быть и против украинского и какого бы то ни было другого национализма. Меня крайне смутили выкрики «Слава Украине! – Героям Слава!», звучащие на московском антивоенном, в основном либеральном и интернациональном, Марше Мира.
Финансировать это издание, мне думается, можно исключительно из своих личных средств, так же как были собраны средства на Марш Мира, не пользуясь никакими иными фондами.
Благодарю всех собравшихся за внимание.

С уважением, Виталий Адаменко. 

19-20 марта 2014 года.
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