Александр Васильевич Лобачёв.

Автобиография.
Предисловие.

Прежде всего, мне следует объяснить мотивы, которые подтолкнули меня взяться за написание своей автобиографии. На мой взгляд, существует три возможных варианта таких мотивов:
1) - по собственному желанию;
2) - по просьбе других людей; 
3) - приказ свыше. 
Следовательно, и всех людей, написавших свою автобиографию, можно отнести к трём категориям: те, у кого главный мотив - первый; те, у кого главный мотив – второй, и те, у кого главный мотив - третий. 

Лично для меня не интересно читать автобиографии тех людей, которые не скрывают того, что их главный мотив - первый. (Даже такую блестящую, в интеллектуальном плане, как "Опыты" М. Монтеня).

И свой мотив я определю между вторым и третьим, и ни один из них не могу назвать главным. Разве не написано в Священном Писании христиан (в качестве божественной заповеди): "Просящему дай." И когда мои друзья попросили меня записать свою жизнь, я воспринял это, как своё неотложное обязательство, и как приказ свыше. Возможно, моя нелёгкая жизнь и сложный духовный путь, который мне пришлось пройти, помогут кому-то разобраться в их собственной жизни, и они смогут избежать тех тяжёлых ошибок, которые сделал я в своё время. 
Послушание. Это во мне заложено очень глубоко. Настолько глубоко, что я даже разошёлся в этом вопросе со своим первым Учителем жизни, Л.Н.Толстым. А именно, когда Учителя П.И.Бирюков попросил написать свою автобиографию, то он поначалу активно взялся за её написание. Однако впоследствии Учитель прервал эту работу. Он мотивировал это следующим: Мне невозможно сочетать два необходимых и, одновременно, несовместимых друг с другом, условий. Поскольку, во-первых, по мнению Учителя, необходимо при написании автобиографии быть искренним, а во-вторых, одновременно с этим, также необходимо писать не грязно, щадя нравственные чувства читателей.
Для меня (хотя я согласен с наличием здесь определённой трудности) это противоречие не является абсолютно непреодолимым препятствием. Я заранее оговариваю, упреждая упрёки двух различных групп читателей, следующие условия чтения или прекращения чтения. А именно. Одна группа читателей, по-видимому, будет упрекать меня в том, что я многое от них утаил. Другая группа, в свою очередь, пожалуются, что им неприятно читать мою автобиографию из-за нечистоты, пошлости и т.п. некоторых её частей. Первой группе читателей я должен здесь сообщить, во-первых, что я писал автобиографию с предельной для себя откровенностью, т.е. руководствовался при написании её своими собственными нравственными и эстетическими вкусами, к тому же никому не будет интересно, если я буду подлаживаться под чей-то уровень откровенности. У читателей же, относящихся ко второй группе, прошу заранее прощения, если в чём-то оскорблю их нравственные чувства, а также прошу их тут же, при первом мимолётном проявлении этих оскорблённых чувств тут же прекратить чтение данной автобиографии. Думаю, при этом они не потерпят большого ущерба. Читателям же, с особо утончённым нравственным чувством, и читающим это предисловие, предлагаю немедленно прервать чтение. К тому же, для первой группы читателей следует заметить следующее: - Очевидно, что сам уровень моей откровенности красноречиво будет свидетельствовать о том, каков я есть! А это, по сути, и есть то, что они хотели узнать!

ВВЕДЕНИЕ
Моя автобиография написана в свободной форме, поэтому рамки её заранее не заданы. Я намереваюсь, например, затрагивать здесь как научные вопросы, так и совсем ненаучные и попытаюсь всё это гармонизировать в единое целое. Чтобы не превращать свою автобиографию в многотомную, я вынужден буду иногда ссылаться на свои другие статьи. Кроме этого, я буду часто цитировать других людей. Это я делаю не для подкрепления своих мнений чьим-то авторитетом, и не потому, что не могу данную мысль выразить своими словами, а в целях экономии времени. Цитировать буду чаще всего по памяти - по той же причине. Ведь это не чисто научный труд, где обязательна ссылка на источник цитирования. 
Кому-то, возможно, такое изложение покажется длинным и утомительным. Зато для других читателей оно будет более интересным. Из этих двух групп читателей я предпочту вторых. Первым придётся потерпеть. Это не так страшно, как непонимание.

 Также заранее приношу извинения читателям за отсутствие красоты формы текста. Опять-таки, это получается у меня из-за экономии времени и опять-таки, это показывает, каков я есть. Я относительно часто жертвую внешней красотой ради пользы дела.

ЧАСТЬ 1.
 Несколько слов об условиях, в которых я родился: благоприятных и неблагоприятных. По-моему мнению, у меня есть следующие два благоприятных обстоятельства, данных мне ещё до моего рождения, и отсутствующих у многих других людей.
Первое благоприятное обстоятельство это то, что мои предки относятся, по меньшей мере, к трём крупным народностям, национальностям. (Это необходимый минимум, поскольку среди тех, у кого в роду всего две национальности, часто встречаются ярые националисты. Например, если какой-то человек в ссоре со своим отцом, то часто становятся националистом по материнской линии). А в моём роду есть русские, украинцы и поляки. И поэтому я с удовлетворением замечаю, что полностью не ощущаю проблем в данном вопросе. И я часто с состраданием наблюдаю, как люди страдают всю жизнь из-за своих наивных национальных предпочтений. Даже такие великие мудрецы как С.Вивекананда и М.Ганди страдали из-за этого!

Второе подобное благоприятное условие такое: от рождения я не принадлежу ни к какой исторической религии (т.е. не был ни крещён, ни подвергнут какому иному религиозному обряду), это обусловило мою свободу воли и явилось благоприятным обстоятельством для того, чтобы я впоследствии во взрослом возрасте (милостью Божьей) получил свою собственную религию. И, соответственно, я сострадаю тем людям, чьи духовные рамки ограничены заданной им с младенчества какой-то одной исторической религией, что часто тормозит их духовное развитие.
 К сожалению, не могу предложить читателям какого-либо подробного списка моих предков (тем более, генеалогического дерева). Подобно большинству людей моей страны, мне известно о моих далёких предках очень мало. (Конечно, при определённой настойчивости можно было бы при желании раздобыть кое-какие дополнительные сведения, но я не могу себе позволить тратить на это ни деньги, ни время, и хотя я не могу сказать, что полностью равнодушен к вопросам своего рода, но всё же для меня этот вопрос не так важен.

 Начну по старшинству, с отцовской линии. Родом мой отец с нижнего Поволжья. Здесь надо заметить, что Поволжье заселялось русскими относительно недавно, и сразу поэтому возникает естественный вопрос: откуда мои предки пришли туда, а точнее, в село Матышево Камышенского района. 
Родители моего отца оба носили фамилию Лобачёвых. Более того, мне известно, что значительная часть села имела такую же фамилию. Этот факт, естественно, склоняет к мысли, что когда-то мои предки были крепостными крестьянами и всей деревней откуда-то были переселены в Поволжье. По-видимому, они уже очень давно были на оброке, потому что мой отец ничего не помнил о каком-то помещике.
Семья отца была относительно богатая и многодетная. Забегая вперёд, отмечу, что в моём роду вообще многодетность не редкость. 
Отец моего отца похож на А.Грина в старости (такой же узколицый). Страдал заболеванием дыхательных путей (что, по-видимому, передалось и моему отцу и мне), и прожил относительно мало. 
Мать моего отца, наоборот, круглолица. А значит, вероятно, имела какую-то примесь монголоидной расы (что, впрочем, не редкость у русских вообще). Прожила она долго, около 90 лет. Встречался я с ней редко, поскольку бабушка жила в другом городе с одной из своих трёх дочерей. Когда я видел её в последний раз (тогда я уже был верующий), она производила впечатление крепкой, умной старухи. Вначале она обошлась со мной строго, так как я редко встречался со своей роднёй. На мой вопрос о вере, о Боге она даже ответила в стиле тогдашней атеистической пропаганды. Мол, люди в космос летали и не видели там никакого Бога. Но затем смягчилась, сказала, что в Бога надо верить. Вспомнила, что её тётя и дочь этой тёти были монахинями. К сожалению, мне не пришлось тогда ближе пообщаться с этой, очевидно, мудрой и многознающей женщиной.

Как многих относительно зажиточных крестьян, семью моего отца "раскулачили". Как рассказывает моя тётя, семья отца, предвидя ссылку, заранее бежала в Среднюю Азию, под Самарканд, воспользовавшись услугами своих родственников, работавших на железной дороге. Забегая вперёд, отмечу, что и многие другие родственники по другим генеалогическим линиям работали там же. Отцу тогда уже было 16 лет. Он много учился: и в институте и, в так называемом, рабфаке, но всё равно всю жизнь, по-моему, оставался, по сути, крестьянином. Он всегда стремился иметь (пусть даже далеко, за городом) какой-то клочок земли. Это было видно даже по тому, как он неуклюже сидел за столом и выполнял свою, так называемую "экономическую" работу. (По специальности он считался инженером-экономистом). Отец, очевидно, по наследству был генетически очень крепким человеком. Это хорошо видно из того, как сказывалось на нём злоупотребление алкоголем. Большинство людей, употреблявших в таком количестве алкоголь, как мой отец, умирали молодыми. Мой же отец пережил средний возраст, редко болел и умер 75 лет от роду. Как отмечали многие люди, отец выделялся внешней красотой и умел привлечь к себе внимание людей, был приятным собеседником. Впрочем, это, по-видимому, не индивидуальная его особенность, а коллективное свойство всей византийской цивилизации (см. об этом мою статью "Это может помочь предотвратить столкновение цивилизаций" и комментарии к ней). Он имел относительно острый ум, любил театр, много читал с детства. По воспоминаниям моей тёти он часто читал всю ночь напролёт при свечке, накрывшись одеялом (керосиновую лампу в целях экономии выключали). 
Теперь перейду к отрицательным чертам личности моего отца. Один из моих Учителей жизни Рамакришна говорил: «Есть пирожки с сыром, другие с повидлом и т.п. Так и я различаю людей. Есть люди, у которых в характере преобладает раджас. У других - саттва. У третьих - тамас». Я бы отнёс отца к последней категории людей. Его характерная для меня поза - это та, когда он, наработавшись на огороде, (в чём, собственно, не было необходимости, так как он достаточно зарабатывал) беспомощно и бездумно лежал на диване и смотрел в потолок. 
Большое отрицательное влияние на жизнь моего отца, очевидно, имела война. Обычно люди считают нанесённым ущербом только внешние, физические ранения, которые данный человек претерпел за время войны. На мой взгляд, не менее тяжелы психические, внутренние ранения. Для меня это стало очевидно после афганской войны. Какое страшное преступление у нас ни возьми, обязательно в нём прямо или косвенно оказывается замешан бывший "афганец". А ведь "афганцы" воевали не очень долго, обычно не больше двух лет. А отец пробыл на войне около 6 лет! Хотя у моего отца были и тяжёлые физические ранения, но главной, по-моему, всё же была душевная травма. Очевидно, из-за пребывания на войне отец стал до конца жизни рабом алкоголя. Из-за этого его жизнь прошла в целом очень серо и малоинтересно. Мне очень жаль людей, подобных отцу, ведь вся их жизнь - это страшная борьба между двумя желаниями: - Как хорошо бы сейчас было, если бы я выпил, и - Что делать? Надо бросать алкоголь, потому что явно гибну. 
Это, по-видимому, послужило и главной причиной того, почему он, заведя семью, мало уделял ей своего внимания.

Если со стороны отца с моими предками более или менее однородная картина, то со стороны матери всё обстоит сложнее, к тому же с некоторыми существенными белыми пятнами. 
Во-первых, учитывая тот факт, что отец моей матери умер рано, о его семье я знаю очень мало, тем более, что мать с сестрой почти не поддерживали никаких контактов с родственниками своего отца. Известно, что фамилия их - Гравицкие. Жили они в Чернигове (где и родилась моя мать). Семья была многодетная. Прадед работал на железной дороге. Прабабушка была из запорожских казаков. Прожила она тоже около 90 лет. К сожалению, я её никогда не видел. Про деда знаю, что он был образованным человеком. Писал стихи, и работал на почте. На смерти этого деда я остановлюсь более подробно, так как здесь, по-видимому, усматривается некая связь с моим жизнепониманием. Случилось это под Харьковом, в небольшом городке Рыжове. В дом, где ночевала семья моего деда, проникли воры. Воровать, собственно, особенно было нечего, жили они не богато. Но и воры были не из разборчивых. Быстро забрав, что попалось под руку, они, никого не разбудив, покинули дом. Кроме всего прочего, они ловко стянули с моего деда, который спал в саду, старое одеяло. Дед вначале ничего не почувствовал и продолжал спать. Но затем, озябнув, проснулся и, заметив удаляющиеся фигуры, бросился им наперерез (в заборе была дыра). Когда он настиг воров, кто-то из них выхватил пистолет и выстрелил в деда. Естественно, на выстрел все сбежались к нему, он был ещё жив и сказал примерно следующее: - " Как это нелепо! Я умираю за старое одеяло!" Чем не яркая демонстрация верности толстовского принципа "непротивление злу насилием"!

 На описании бабушки, матери моей матери, остановлюсь более подробно, так как она имела очевидное влияние на мою жизнь. Она жила с нами до моих 16 лет. Естественно, о предках по её линии я знаю относительно больше. Мой прадед был родом из волынских поляков, небогатых шляхтичей (по-русски помещиков). Уже само это сочетание "волынский поляк" для читателя, знающего историю, должно сказать многое. Ведь именно здесь происходили ужасные межнациональные столкновение между некоторыми украинцами и поляками (националистами), в которые поневоле были втянуты и простые люди. Не удивительно, что у моего прадеда оказались большие проблемы со своей семьёй, когда он решил взять в жёны мою прабабушку. Кто она по национальности не ясно, потому что она воспитанница приюта. Но ясно то, что она, по-видимому, не была полькой, потому что была православной, а не католической веры. Пойдя против воли родителей, мой прадед вынужден был покинуть родной город Ковель и начать скитаться по Украине. Работал он (опять-таки) на железной дороге. Новая семья у прадеда была (опять-таки) многодетная. Собственно и об этом прадеде я знаю очень мало. 
Любопытна (и, по-видимому, многозначительна) следующая наша семейная история. Однажды мой прадед, "перебрав лишнего", лёг отдохнуть (как ему показалось) в железнодорожном тупике и заснул. Оказалось, что это вовсе был не тупик! И проходящий поезд отрезал ему, уж не помню, одну или две ноги. Ему надо было содержать большую семью, калеке в то время это было сделать не просто. И вот мой прадед стал зарабатывать гаданием, ворожбой и пр. Но откуда он мог научиться этому искусству? Наше семейное предание гласит следующее: В доме прадеда жила какая-то цыганка. Она то и обучила его этим премудростям. 
В связи с вышесказанным у меня возникают кое-какие сомнения насчёт «чистоты польской крови» моего прадеда. А не было ли в его роду цыган?! Во-первых, странно само по себе появление в доме прадеда цыганки. Ведь цыгане народ очень замкнутый, живущий исключительно среди своих. Во-вторых, свои секреты они, обычно, никогда не раскрывали, тем более чужакам. И, наконец, в-третьих, я обратил на одну характерную особенность всех Казакевичей (фамилия моего прадеда): особые густые, чёрные, волнистые волосы!

О прабабушке я также знаю очень мало. Она не жила обычно с бабушкой, потому что бабушка сердилась на неё за выраженную православность (сама она вступила в КПСС). Имеющаяся фотография прабабушки привлекла моё внимание: у неё отчётливо видны монголоидные черты! (узость глаз и у меня, особенно в детстве, была заметной). Но, как я уже сообщал, детдомовское происхождение бабушки надёжно скрывает тайну этой моей генеалогической линии.

 Теперь о бабушке. По внешнему виду она больше удалась в мать: круглолицая, даже волосы у неё не такие, как у остальных Козакевичей). 
Все говорят о том, что она из всех своих внуков особенно любила меня и, таким образом, она первая, кто мне дал понять, что такое любовь. А так как любовь сыграла особую роль в моей духовной эволюции, то можно сказать, что эта бабушка была как бы первым, неявным Учителем в моей жизни (подробнее об этом в соответствующем месте). Она также способствовала моей относительно рано развившейся образованности. Когда я пошёл в школу, оказалось, что я выделяюсь среди других детей своими успехами в учёбе. Сейчас я понимаю, что гордиться особенно тут мне было нечем. Если бы эти дети прошли такую же, как я, дошкольную подготовку, то многие из них учились бы не хуже, а может, и лучше меня. Дело в том, что у моей бабушки были хорошие знакомые в некоторых библиотеках. Это позволяло ей брать домой любые книги (в том числе и из читального зала). Теперь я понимаю, что мы поступали нехорошо, так как лишали возможности прочесть эти книги кому-то другому. Но тогда я об этом не думал, и прочёл множество всяких книг, что, очевидно, повлияло на моё развитие.
Наконец перейду к своей матери, которая недавно умерла, и которую я знал, по-видимому, лучше всех. От бабушки ей передалась сильная привязанность ко мне, и поэтому она тоже для меня неявный Учитель жизни. 
О, Великая Любовь, как же не стать пред тобой на колени! Что я и сделал, когда мать умирала. Это было нечто особенное в моей жизни... 
Но сначала характеризую свою мать как живого человека. Она была человеком большой силы воли. Все цели, которые она по какой-то (не всегда понятной причине) ставила перед собой, скрупулёзно выполняла и достигала задуманного. Например, у неё была врождённая аритмия сердца. И вот, познакомившись с женщиной хатха-йогом (эта женщина прожила 102 г.), она перенимает её физические упражнения и, спустя несколько лет, добивается исчезновения этой болезни! У неё был острый ум, хорошая память. Мать была аккуратной в быту и пунктуальной в отношениях с людьми. Она была образцовой матерью. Рано оставшись без мужа, она полностью посвятила себя своим детям. Я не помню, чтобы она ходила без нас на какие-то развлечения. Не искала она для себя и нового замужества. (Возможно, в этом она следовала за бабушкой).
Перейду к отрицательным чертам личности моей матери. Если вернуться к вышеупомянутой цитате моего Учителя жизни Рамакришны, то, по-моему, характерным свойством моей матери был раджас. По внешней работоспособности она даже в 80 лет превосходила нас, своих детей. Работа эта часто выполнялась ею бессознательно. Часто, попросив меня помочь сделать какую-то работу, она скоро просила помочь сделать что-то ещё. На мой вопрос как же я могу выполнять и эту и следующую работу одновременно, она смущалась и не знала что ответить. К концу жизни моя мать (возможно, под моим влиянием), стала чаще вспоминать Бога. Однако скоро она впала, по устаревшей терминологии выдающихся старых психологов, в т.н. «прелесть» (в науке ещё нет соответствующего современного термина.) Моя мать стала часто упрекать других верующих, гордиться собственными добродетелями.

 Смерть моей матери была очень мучительна (опять-таки, об этом предупреждают те же древние психологи, говоря о том, что такова частая участь, впавших в «прелесть»). Но перед самой смертью она как-то внутренне успокоилась, и ни на что не жаловалась. И это не может не обнадёживать.
 В заключение поведаю о некоторых удивительных случаях в жизни моей матери. Вероятно, это будет многим читателям интересно прочесть. 
Первый случай, о котором мама часто с удивлением рассказывала, произошёл с ней в самом начале войны в городе Львове, на улице Галицкой. В то время часто объявлялись воздушные тревоги. Всем предлагалось покинуть свои дома и проследовать в бомбоубежища. Один раз мама с бабушкой замешкались и, подумав, что и на этот раз с ними ничего не случится, решили остаться дома. (Тревоги часто были учебные). Они только почему-то решили перейти в другую часть квартиры. И вдруг бомба попадает в их дом! Когда они пришли в себя, то заметили, что вся половина дома, где они прежде находились - разрушена! Позже выяснилось, что все люди, которые там находились - погибли.

Второй подобный случай произошёл с моей матерью в эвакуации. (Не помню, в каком городе). Помню, что мама рассказывала, что она стояла в толпе людей возле развалин одного дома. Вдруг на большой скорости в толпу врезается автомобиль, потерявший управление. Много людей погибло, а мама почему-то оказалась наверху развалин дома! Как это случилось, она не помнила.

И, наконец, третий подобный случай произошёл с матерью в здании львовского университета. Студенты помогали убирать помещения университета. И вот мама с подружкой решили зайти на чердак убраться. Они забыли, что пол на чердаке стеклянный!!! Когда открыли дверь, они не заметили этого, потому что стекло было грязным. Мама сделала шаг вперёд... и, естественно, провалилась. То, что произошло дальше, мама не помнила. Рассказывала только, что какая-то сила подхватила её и поставила на прежнее место. Все в университете были удивлены. Как маме удалось это сделать? Ведь она не занималась каким-либо специальным видом спорта.

ЧАСТЬ 2.

 Вероятно, я буду один из первых людей, кто пытается написать свою автобиографию, следуя определённому научному методу. Или другими словами: я подвергаю свою жизнь анализу и пытаюсь встроить её в определённую общую для всех людей эволюционную схему. Ещё древние индусы и греков считали, что мыслить можно двояко. Первое - целостно. Второе - последовательно, тщательно анализируя детали. (Подробнее об этом см. в моей статье "О знании вообще").
Причём у современных учёных признано, что истина в гармоничном сочетании, как первого вида мышления, так и второго. Но как обычно излагают люди свою автобиографию?

 Обычно они свою жизнь воображают только целостно! (И только потом вдаются в детали.) Налицо перекос в сторону первого вида мышления. Я же далее попытаюсь и в автобиографии достигнуть гармонии обоих видов мышления. И каждый может проверить, истинен мой анализ или ложен. 

Итак, о методе. Я придерживаюсь теории о ступенчатом становлении, взрослении, эволюции человека. Этот метод не есть моё личное изобретение. Его придерживались (и придерживаются) многие известные учёные. Например: Л.Выготский, А. Баллон и др. (Многие из этих людей чужды какой-либо исторической религии или религиозной философии.) Для лучшего ознакомления с данной теорией отсылаю читателей к их трудам. Однако, по-видимому, я первый, кто пытается рассмотреть с точки зрения этой теории свою собственную жизнь. 
Вкратце суть этой теории в том, что у каждого человека существуют в жизни определённые рубежи, качественные изменения (ср. "вторые рождения" у древних мудрецов). И понять жизнь любого человека просто как некое "постепенное взросление" невозможно, ошибочно. Описать, как я лично проходил эти рубежи, и есть основная линия данной автобиографии. Приведу характерный пример. Многие знают, что подростки все (кто в более, кто в менее заметной мере) внезапно меняются. Некоторые малосведующие родители воспринимают это как трагедию. А вышеуказанные учёные называют это явление кризисом переходного периода. (Сравните с "муками нового рождения" у древних мудрецов.) Другой пример. Из педагогической практики сейчас хорошо известен, так называемый, "госпитальный синдром". Он развивается обычно у тех младенцев, которые вырастают в больницах (то есть, у оставленных в больницах родными матерями, младенцах). Дело в том, что во многих больницах подходили к воспитанию этих младенцев формально. Считалось, что для младенца главное - это дать ему вовремя поесть и перепеленать. Оказалось, что это ошибочное мнение. Нужно для младенца и достаточно разнообразный контакт с внешней средой. Кто из младенцев таких контактов в достаточной мере не получал, неизменно вырастал в дальнейшем, в определённой степени, ущербным человеком. И не важно, что в дальнейшем с ним нормально, как со всеми, или даже лучше, общались другие люди. У вышеуказанных учёных такое поведение, особый контакт с окружающей средой детей определённого возраста называется ведущей деятельностью у человека данного возраста. (Если глубже разобраться, то речь, по-видимому, идёт об общенаучной теории доминанты А.А.Ухтомского. Об этом см. в указанном труде.) А лишение этой деятельности - депривацией.

Вначале несколько удивительных совпадений (по-видимому, совсем ненаучных). Хотя я и не придаю этим совпадениям особо важного значения, но всё же привожу их, так как это, вероятно, будет интересным для некоторых читателей.

Ещё до того, как я пришел к вере, я обычно соотносил своё рождение со смертью И. В. Сталина. Мол, он умер, а я родился. Но после указанного выше рубежа, я стал связывать своё рождение с тем, что многих страдальцев выпустили из тюрем (см. известный в своё время, фильм "Холодное лето 53 г.") Кроме этого, я обнаружил, что в данном году произошли следующие события, так или иначе связанные, с моей жизнью:
- в этом году впервые произошло испытание водородной бомбы; 
- А.Швейцер, который резко выступил против атомного оружия, получил Нобелевскую премию мира; 

- Свами Шивананда создал "Парламент мировых религий"; 
- в ООН приняли "Декларацию прав ребёнка";

- два учёных Ю. Азеринц и Н. Клеитман впервые соотнесли быстрые движение глазных яблок с периодом такого сна данных людей, когда они видят сновидения;

 - ненасильственное восстание заключённых в г. Норильске;

 - закончилась корейская война (которая вполне могла перерасти в атомный конфликт);

- считается, что в этом же году Ф.Крик и Дж. Уотсон сделали важное открытие в генетике;

- началось строительство здания Юнеско в Париже;

- 12 апреля этого же года считается официально днём рождения рок-музыки;

 - впервые была покорена наивысшая гора на Земле Эверест. 
- наконец, в 1953 году вышел 53 том полного собрания Л.Н. Толстого, в котором находится дневник моего Учителя. Кроме всего прочего, там Учитель, после посещения своего знакомого П.Хохлова в тюремной, психиатрической больнице, записал примерно следующее: "Не ожидал такой подлости от врачей. Надо написать о грехе этого вида насилия."
 Я родился в тот период, когда мои родители переживали кризис в своих отношениях. Главным пунктом этого кризиса считалось злоупотребление отца алкоголем, и фактически отец и мать были разведены. Но мать, поддавшись на длительные уговоры отца, вновь поверила ему (что он бросит данную дурную привычку), и на короткое время они опять стали жить вместе. Говорят, что ещё до рождения, ребёнок чувствует каким-то образом эмоциональную атмосферу вокруг. Если так, то у меня в этом отношении явно было не очень благополучно.

Родился я в столице западной Украины, в городе Львове. По сути, благодаря войне, и встретились мои родители. 

Так как в западной Украине крестьянство было ещё не угнетено большевиками, там не было так голодно, и туда, после войны устремились люди со всего Союза. Для того, чтобы ощутить атмосферу моего детства, можно прочитать повесть З.Б.Каменкович "Тайна Высокого Замка". Название повести происходит от названия района Львова, где я жил в детстве.
Я не помню своего младенчества. И скептически отношусь к таким воспоминаниям других людей. Скорее всего, они смешивают свои воспоминания с воспоминаниями о них взрослых, которые потом им рассказывали об их поведении в младенчестве. Помню кое-что из, вероятно, трёхлетнего возраста, потому, что мне известно, что в 1956 г. мы переехали на новую квартиру. Характерно, что эти воспоминания лишены деталей. То есть (как и считают современные физиологи) у маленького ребёнка резко доминирует целостный вид мышления. У меня есть просто чувство, что я знаю эту квартиру. Там у нас было няня. И её я помню только в общем. И ещё эти воспоминания связаны со страхом. Очевидно, меня (как и многих детей) пугали всякими сказками для острастки. Это суеверие и сейчас распространено среди многих родителей. Что, мол, без этого нельзя вообще вырастить детей. (То же самое утверждают и насчёт битья. Всё это уже опровегнуто практикой.) 

Так что о первой стадии своего развития могу судить исключительно от других людей.

Контактов в младенчестве у меня было относительно достаточно. Кроме любящих мамы и бабушки, у меня были старшие сёстры и брат, которые также следили и игрались со мной. 
Жил я в необычной семье. Собственно, не просто в семье, а в группе, состоящей из двух семей. Кроме семьи мамы в нашей квартире жила семья её старшей сестры (с двумя детьми). Я вынужден далее (подробнее об этом см. там же в моей статье "Об обществе вообще") перейти к описанию лидера нашей группы, так как он, несомненно, повлиял на формирование моей личности. Так как отец с нами жил очень недолго, таким лидером, несомненно, был мой дядя, то есть муж маминой сестры.

Отмечу сразу же, что, по-видимому, жизнь в такой обстановке повлияла на формирование у меня обострённого чувства социальной справедливости.

Хотя семья маминой сестры относилась к нам по средним меркам относительно хорошо, но всё же я всегда чувствовал: семья у нас не одна, а две. Интуитивно я всегда понимал: так не обязательно должно быть. Мы все могли бы жить лучше. 

Мой дядя по происхождению польский еврей, бежавший от немцев - националистов со своей Родины.

 Поступив во львовский медицинский институт, он познакомился там с моей тётей, которая тоже здесь училась.

 Несмотря на своё еврейское происхождение, дядя был типичным представителем западной цивилизации, интеллектуалом-рационалистом. Он старался терпимо относиться к людям всех национальностей и сословий. Люди это понимали и ценили его за это. Хотя дядя и не был верующим, но он старался оказывать медицинскую помощь всем людям и не требовал обычно заранее определённых денег за свою помощь. Кроме того, что он был хорошим врачом и широко образованным человеком, интересовался разными науками. Он достиг относительно высокого уровня бесстрастности в своём мышлении, и обычно не опускался до страстных споров в общении с людьми. Но в целом его жизнь протекала малоинтересно. Работа, семья, простейшие развлечения. Философией, религией он серьёзно не занимался, хотя он имел кое-какие познания и об этом. На мой взгляд, это объясняется его крайним рационализмом. Такому виду рационалиста любое проявление иррационализма, таинственности кажется проявлением суеверия, ни более того. Очевидно, дядя не был знаком с появлением в современной науке системного подхода, который, по сути, примиряет рационализм с иррационализмом.

Как бы в отместку, в старости таинственность, иррационализм всё же вошли в его жизнь с неожиданной стороны. Дядя стал смешивать свои сновидения с жизнью в бодрствующем состоянии, к сожалению, я не мог с ним в это время пообщаться и узнать подробнее о его нынешних взглядах, так как он переехал жить очень далеко.

 Следующий период взросления, на котором стоит подробнее остановиться, является стадия, на которой ведущей, доминантной деятельностью является, скорее, подражательная деятельность. Многие из вышеупомянутых учёных считают такой вид деятельности игровой. Но, по-моему, кроме самых примитивных игр, свойственных и животным, все игры детей этого возраста носят подражательный характер. В какую-то неизвестную игру в этом возрасте дети долго играть не будут. Здесь у меня тоже было не всё в порядке. Так как я рос без отца, то и подражать не было кому. Поэтому соответствующих жизненных навыков я не приобрёл. Вспоминается мне в связи с этим характерный случай на уроке труда (5 или 6-ой класс). Было задано нам сделать что-то вроде металлической корзиночки (когда-то в такой форме делали пирожные-корзиночки). Как я не старался тогда, но получилось хуже всех у меня. Я не понимал почему, помню, что было очень обидно. Только после многолетней работы в котельне я научился простейшим ремесленным навыкам, и то, я делаю это относительно медленнее других.

Перехожу к следующей стадии развития человека.

Здесь я радикально расхожусь с большинством современных учёных, приверженцев определённой теории взросления человека. А именно: считается, что ведущей, доминантной деятельностью на этой стадии развития является учебная деятельность. По-моему же, такой деятельностью является общение с другими детьми.

Вспоминается такой эпизод из моей жизни этого периода. Обычное собрание детей во дворе. Делать нечего. Старшие начинают придумывать мне (а я самый меньший, равному-то чревато) самые разные обидные прозвища (в основном, по названиям разных животных). И что же? Я махнул на них рукой и ушёл? Совсем нет. Почему? Потому что мне интересно быть со старшими, не со взрослыми, а именно со старшими. 
Взрослые, может, и сильнее старших ребят, но они почему-то не спешат продемонстрировать свою силу, и потому они не понятны. Среди старших детей всё понятно. И я обдумываю, кто сильнее этот или тот и т.п. На самом деле, мои старшие друзья совсем другие существа, но схожесть нашего поведения путает меня. Учебная же деятельность младших школьников второстепенна, потому что она, главным образом, нужна ребёнку для того, чтобы этим выделиться среди других. Вспоминаю, как на уроке мы с приятелем соревнуемся: кто быстрей пишет диктант. Другая возможность выделиться среди других детей, непосредственно сила. В этом я вначале преуспевал. В начальных классах считался одним из самых сильных. (Об учёбе я уже упоминал в первой части.) Должен извиниться перед своими близкими друзьями, что мало буду упоминать о них на страницах данной автобиографии. Это я делаю отнюдь не из-за того, что считаю наше общение чем-то незначительным в своей жизни. Наоборот! Я вам всем, дорогие друзья, очень благодарен. По сути, здесь я делал первые шаги в понимании важности любви, так как любовь-дружба есть один из видов любви. А делаю это исключительно из нравственных побуждений. Мой Учитель учил: "Говорят, нужно о мёртвых не говорить плохое. А я думаю, что о мёртвых можно, а о живых не нужно. Могут обидеться." Отмечу только характерное. У меня не было близких друзей среди девочек. Возможно, на это повлиял разлад между моими родителями? Правда, уже на этой ступени я испытал ещё один вид любви, любовь - влюбленность, романтическую любовь. Я не согласен с распространённым мнением, что невысказанная любовь - несчастливая любовь. Девочке, которая была невольно связана с этим видом любви, я не говорил ничего, и был вполне счастлив. Позднее она куда-то переехала, и я не знаю, к сожалению, о её дальнейшей судьбе. Пора, наверное, высказаться о теории любви, которой я придерживаюсь. (Подробнее об этом см., например, у М.Л.Кинга.) Есть две точки зрения на любовь - влюблённость, которые я одинаково отвергаю. Первая точка зрения состоит в том, что любовь-влюблённость - это нечто пустое, незначительное. Вторая точка зрения - такой вид любви это наивысшее счастье в нашей жизни. Моя точка зрения такова: любовь- влюблённость это несомненная ценность. Однако в иерархии ценностей различных видов любви она занимает далеко не первое место. Так, любовь - дружба занимает более высокое место в этой иерархии. (Хотя и она не высший вид.) Поэтому, когда я заметил, что другие мои друзья тоже как бы заявляют права на эту девочку, интуитивно сделал правильный выбор. Позднее, уже на другой стадии, я понял и другую, подобную истину. Ведь и некоторые другие девочки тоже, как бы, претендуют на меня. Разве справедливо будет, если я пренебрегу ими ради одной?)

Конечно, я много мог бы рассказать о своей жизни на этой стадии, но закончу на этом, потому что не останется времени для более важного и непонятного для многих читателей из моей жизни.
Опять-таки, опыт А.Макаренко и др. ясно показывает, сколь многого можно добиться в улучшении, прогрессе на этой стадии взросления. И я жалею об этих упущенных мною возможностях. Перехожу к следующей стадии, подростковой. Опять-таки расхожусь в классифицировании этой стадии с большинством учёных. Считается, что ведущей деятельностью детей этого возраста является общение со своими сверстниками. То есть, внешняя деятельность. На мой взгляд, такой деятельностью является внутренняя, психическая деятельность. Почему я так думаю? Это связано с половым поведением детей на этой стадии, которое, как известно, в это время резко активизируется. Да простят меня поклонники Н. А. Бердяева, но я хочу высказать по поводу его, так называемой, "философской автобиографии" следующее критическое замечание. По-моему Н. А. Бердяев хотел написать обычную, неформальную автобиографию, но он был человеком относительно стеснительным и поэтому хотел одновременно при этом, избежать "скользких" тем. Этим, по-моему, объясняется то обстоятельство, что Н. А. Бердяев на нескольких страницах пишет о себе: "Я не такой, такой, а такой, такой. И не такой, такой, такой, а такой, такой, такой и т.д." А на половую тему о себе - ни слова! Честнее, по-моему, поступил в своей автобиографии А.Швейцер. По-видимому, он, чтобы избежать вышеупомянутой темы, прямо назвал её "Из моей жизни и взглядов."

Но мне этой темы избежать никак нельзя (см. первую часть).

Точно могу сказать, когда я начал переходить из предыдущей стадии в данную. Как и многие дети, к сожалению, уже в пятом классе я был своими старшими друзьями научен дурной привычке рукоблудию, онанизму. Вспоминается, что мне было вначале удивительно. Что же так прельщает моих старших на год товарищей заниматься этим делом? (Я же делал это вначале, главным образом, "за компанию".) А суть вопроса заключалась в том, что мои старшие товарищи уже ассоциировали внешнее поведение с некоей внутренней, психической деятельностью, а я этого делать ещё не умел. Таким образом, очевидно, что психическая жизнь в этой стадии детей постепенно активизируется. Наверное, пора ознакомить читателя с моими взглядами на половую проблему.

Опять-таки есть два мнения, которые я одинаково отвергаю. 1) Любовь - половое влечение есть зло. 2) Этот вид любви есть наивысшее счастье для человека. Моя точка зрение такова. Любовь-половое влечение - это несомненная ценность. Однако в ценностной иерархии различных видов любви этот вид далеко не высший (любовь - влюбленность, например, выше).

К сожалению, даже многие образованные люди поддерживают следующую, широко распространённую, точку зрения. Внешняя половая активность есть необходимое условие здоровой жизни. Сравнивают обычно с инстинктами питания и дыхания. Мол, как без удовлетворения этих инстинктов человек не может прожить, так и не может прожить без удовлетворения инстинкта полового. Но - это явное заблуждение! Ведь во сне половой инстинкт полностью удовлетворяется! Также, на мой взгляд, ошибочно мнение, что половой инстинкт существует у человека ради размножения. Доказательством этого является тот факт, что данный инстинкт действует у людей круглый год. У большинства животных согласен, это так, но "гон" длится не более 1-2 месяцев. (Если бы больше, то самцы просто истребили бы друг друга и эти животные бы полностью вымерли.) У человекообразных обезьян, половой инстинкт также действует круглый год, но он предназначен не только для размножения, но и для общественного управления. 
Все вышесказанные мысли не есть, разумеется, полностью решение половой проблемы. На этой, начальной стадии психического развития, по-моему, всё разрешить просто невозможно, разве что только опровергнуть характерные заблуждения многих родителей. 

В это время мне становится интересно читать книги, в которых повествуется о психической жизни героев. Но так как психическая жизнь взрослых непонятна, интересно читать про животных. Они вполне понятны. Надо здесь заметить, что жизнь животных, в принципе, неверно отображена в этих книгах, антропоцентрична, очеловечена. По сути, психическая жизнь животных крайне бедна. Но, опять - таки, схожесть нашего поведения путает меня. Важно отметить, что уже тогда горячая любовь авторов этих книг к животным, мне передалась.
Неожиданно для себя теряю своё преимущество в силе. Это стало для меня особенно очевидным, потому что в пятый класс я пошёл в другую школу. (Если бы я остался в старой школе, то, вероятно, за счёт заработанного ранее авторитета, я вероятно бы долго пребывал в иллюзии.) А суть дела, по-видимому, заключается в моей более интенсивной психической жизни, чем у моих друзей. Это моё предположение доказывается сравнением с обезьяной шимпанзе. Эта обезьяна в среднем в два раза меньше человека. И в то же время она явно сильнее! Почему так? Ведь генетически мы очень близки? Очевидно, ответ заключается в том, что доминантная, психическая деятельность (согласно теории доминанты см. у А.А. Ухтомского) отвлекает энергию на себя от других видов деятельности. То, что у нас эта сила никуда не девается, показывают редкие, исключительные обстоятельства, когда мы иногда способны на многое. Не этим ли объясняются удивительные случаи с моей матерью? Конечно, физическими упражнениями можно как бы растормозить эту силу, но у меня этого не случилось.
Я занялся не силовым видом спорта, настольным теннисом. Остановлюсь на этом подробнее, так как это, очевидно, сказалось на становлении моей личности, в частности, уменьшило вредоносное влияние многих вредных привычек. Началось всё по вполне понятной причине: тщеславие, стремление выделиться среди других детей. Однажды для нашего двора домоуправление выделило теннисный стол. (Был тогда в 4 или 5-том классе). Начали играть все во дворе. От мала до велика. Добиваюсь относительных успехов. Потом больше. Под влиянием друзей попадаю в секцию. Мои спортивные успехи были средние. Наилучший результат - третье место в составе команды нашего города на спартакиаде школьников Украины. И это как раз оптимальный вариант для духовного развития. Потому что, если бы успехи были слабые, велика была вероятность, что я быстро охладел бы к данным спортивным занятиям. А, если бы - большие, то велика вероятность того, что я стал бы профессиональным спортсменом. И на что-либо другое, кроме спорта, просто не хватило бы времени. 
Успехи в учёбе по-прежнему относительно хорошие. Учителя математики начинают выделять меня. Мне кажется, здесь сказалось влияние дяди. Постепенно становлюсь, как и он, рационалистом. 
Вспоминается такой характерный эпизод из моей учёбы. Урок черчения. (Мои успехи в этой учебной дисциплине ниже среднего (см. выше о результате моего безотцовства). Урок ведёт всё тот же учитель математики, и мы один и тот же чертёж отдаём ему попеременно на проверку. (Кто чертил, уже не помню.) И вот в итоге получают, кто тройку, кто четвёрку. А я, (за успехи в математике), получаю незаслуженную пятёрку. Помню, что не было стыдно за это. (Наверное, потому, что тогдашняя школа есть далеко не лучшее место для пребывания детей).

С класса восьмого начинаю постепенно злоупотреблять алкоголем. И это, несмотря на то, что клялся в младших классах, (из-за отца) что никогда этого не буду делать! Очевидно, этот факт требует какого-то объяснения. А лежит оно, по-моему, на поверхности. Алкоголь в определённой степени углубляет психическую, то есть ведущую деятельность. Замечаю, что девочки интересуются мною, но по-прежнему у меня ни с кем из них нет близких отношений. Возможно, это происходило потому, что я неверно истолковывал тогда психическую жизнь девочек, и, как следствие, не мог понять их полового поведения. Я не мог себе представить, что психическая жизнь девочек просто другая. Главное различие заключается в том, что девочки в этом возрасте считают, что любовь-влюбленность - есть высшая ценность в иерархии ценностей психической жизни, а мальчики же в аналогичном возрасте считают, что это половое влечение.
Опять-таки, заканчивая краткий обзор этой стадии моего развития, надо заметить: сколь многое можно было бы улучшить на этом пути взросления! И хочется попросить прощения у тех детей и взрослых, кого я чем-то обидел из-за того, что иногда злоупотреблял алкоголем, который способен растормаживать самые низменные инстинкты.
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