Барышева А.Г. 

Воспоминания Б.В.Мазурина (сокр.)

Мало я знаю её личную жизнь. Не знаю, где она родилась, но знаю, что родом она из крестьян, и что отец её был человек чем-то выдающийся. (Даже была напечатана книжечка его стихов. Я её когда-то читал...) Образование получила среднее. Всю жизнь прожила одинокою. Во время войны 1914 г. была сестрою милосердия. Когда и как узнала учение Л. Толстого не знаю. Но знаю, что, начиная с 1923 г., она почти не переставая, была судима и отбывала сроки заключения и ссылок. Запретили ей учительствовать. 

К нам в коммуну приехала она прямо из ссылки. Приехала по совету В.Г.Черткова, которого она очень уважала. У нас она стала работать медсестрой. (В чём у нас была большая нужда.) Когда мы её узнали, стало понятно за что её так преследовали. Она из всеобъемлющего учения Толстого более всего восприняла его страстный протест против государственного устройства общественной жизни людей...

Критика её была сильна и справедлива. А поводов для критики тогда хватало, и она никогда не молчала. Выступала страстно и откровенно, крайне резко и почти озлобленно.

Это все замечали, говорили ей. Она соглашалась, но удержаться не могла. О себе, о своём спокойствии и безопастности она не думала нисколько. На суде в ноябре 1936 г. она сказала, что суда не признаёт. И не вставала, когда требуется вставать, отвечала судье сидя. Когда судья спросил её: "Как она смотрит на положение крестьян?" Она ответила: "Они как крепостные." "А как же вы тогда думаете о рабочих" - спросил судья. "А рабочие на положении дворовых" - отвечала она.

Конечно она могла этого не говорить, но это было не в её характере и это ей очень повредило.

Прокурор в своей речи с негодованием отмечал, что коммуна не держит мясной скот. "А если я мяса хочу?!" - воскликнул он. "Заведите себе свинью и ешьте" - едко сказала А.Г. Прокурор озадаченно замолчал. Суд шёл четверо суток. В один из перерывов нам дали газеты и мы прочитали там сообщение о смерти В.Г.Черткова. А.Г. тихо плакала. Она очень любила его. Он был такой же прямолинейный как и она.

После нашего ареста в апреле 36 г. мы все сидели в старокузнецкой тюрьме. Все по разным камерам. Каждый день милые старички: Наливайко, дед Юхим и его старушка, жившие в нашей избушке на Томи, приносили нам обед (вареной картошки, молока, киселя из ревеня, овощей и т.д.) Охрана приносила кострюли в коридор и, гремя ключами, выпускала всех нас получить себе обед. Это были краткие и дорогии для нас минуты свидания. Когда мы могли обменяться новостями и просто словами одобрения. Один раз А.Г. сказала мне улыбаясь: "А вдруг расстреляют?" "Что ты?" - отвечал я ей. Но она оказалась права.

Её расстреляли где-то в мариинских лагерях в 37 или 38 г., создав "новое дело" ей, Я.Д.Драгуновскому (который ещё на суде сказал судье: "Я труд люблю, но труд свободный. Под штыком я работать не буду) П.М.Малород и Н.Д.Красинскому (последние поехали первых навестить от коммуны и передать передачи).

На пересуде в 1940 г. её уже не было. В деле я видел бумажку с пометкой "совершенно секретно", что они привлечены по новому делу и на суд доставлены быть не могут...
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