Барышева А.Г. 

Воспоминания Ю.М.Егудина (сокр.)
 Мой друг из Севастополя прислал мне магнитофонную плёнку с записью прекрасного очерка Н.Н.Гусева "Борец за правду Иероним Саванарола". Прослушав несколько раз многострадальную повесть жизни И.Саванаролы, я вспомнил замечательную женщину, которую мне в жизни довелось встретить...

 В то время мне было 20 или 21г., то есть это было в 1927 или 28 г. я проживал тогда у сестры, в г. Смоленске и уже познакомился с мировоззрением Л.Н. Толстого. Оно мне очень пришлось по душе... Мне очень хотелось встретиться с друзьями и единомышленниками, но для поездки к ним у меня не было денег. Но я нашёл дорогу к ним путём переписки. (Адреса мне присылал Ф.П. Добролюбов. Переписка с друзьями есть и сейчас для меня большая радость) В числе этих адресов и был адрес Анны Григорьевны Барышевой. В то время ей было около 30 лет. Жила она в селе под Москвой, работала сельской учительницей. Её подробная биография мне к сожалению не известна. Из её интересных и сердечных писем я помню только то, что она пережила тяжёлую трагедию с любимым братом, которого невинно замучили в тюрьме. Она разочаровалась в людях и самой жизни и была на грани самовольного ухода из жизни. Но, кто-то ей дал почитать книги Толстого и Толстой осветил для неё смысл жизни, зажёг в её душе веру в добро и правду. Не раз в своих письмах А.Г. писала, что новое жизнепонимание Толстого стало для неё путеводной звездой, ради которой она готова посвятить свою жизнь. С этого времени я перестал чувствовать своё одиночество. От А.Г. я получил много писем и очень жалко, что из-за своей скитальческой жизни не сохранил их. А.Г. по своему характеру была очень прямая, ни какие компромисы со своей совестью и убеждениями она не допускала. А так как правду люди... не любят, то вскоре начались на неё гонения. За тем ссылка и тюрьмы. Хорошо известно, что в тюрьмах и ссылках А.Г. также правду резала всем в глаза, как и на воле, и всегда заступалась за гонимых и обиженных. Но всё же двери тюрьмы однажды приоткрылись перед нею на очень короткий срок и мы с А.Г. встретились здесь в коммуне. (Но я не помню в каком году это произошло, память стала плохая.) Я предполагал, что долгие годы тюрем и ссылок наложат свою печать на А.Г., но она предстала предо мною ещё сравнительно молодой, энергичной женщиной. Она приехала к нам зимой в каком-то полушубке, прилично одетая. В моей памяти не сохранились подоробности нашей встречи, но я хорошо помню, что на мой вопрос: "Где она остановилась?" Она ответила: "Что остановилась у одной нашей старушки (очень хорошо о ней отозвалась), что вещей у неё всего чемодан, потому что она не сомневается, что её скоро опять заберут." Так оно и случилось. Она прожила с нами совсем немного и вскоре её забрали. В то время я имел семью. Малые дети. Времена были трудные, заботы были большие. А.Г. мне не раз писала, что обзаводиться семьёй нам, ед.Т. не следует, потому что это повлечёт за собою снижение требований совести ради сохранения семьи и детей. И она конечно права. Один случай, который произошёл на суде, очень характеризует личность А.Г. В это время скончался В.Г. Чертков. (Об этом было напечатано в газетах и кто-то сообщил об этом А.Г.) И вот, узнав эту новость, А.Г. встала и громко заявила всем присутствующим: "Сегодня скончался выдающийся человек, ближайший друг и ед.Т., и потому я встала и предлагаю всем встать и почтить память этого человека."

 О смертном приговоре А.Г. (а также Я.Д.Драгуновскому) мы только догадывались. Но точно узнали много лет спустя. На вопрос об их судьбе один следователь ответил: "Они отправлены в туманные дали."
