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об отношении к отказывающимся по религиозным побуждениям от военной службы.

Религиозная амнистия Временного Правительства.

Временное Правительство в первые же дни своего существования объявило свободу веры и амнистировало всех лиц, совершивших при старом порядке религиозные „преступления". Приказом Армии и Флоту („Русский Инвалид", № 64, 15 марта 1917 г.) включены в число таких лиц и отказавшиеся по религиозным и нравственным мотивам от участия в войне (осужденные по 1271 ст. XXII кн. Св. Воен. Пост.). В настоящее время, разумеется, нельзя считать преступниками тех редких людей, для которых все люди братья и весь мир — дом Божий, нельзя карать людей, виновных только в том, что, следуя голосу своей совести и соблюдая верность своему Богу, они, будучи проникнуты любовью ко всему живущему, отказываются участвовать в военном деле.
Возвращение духоборов в Россию.

Эту же амнистию и полное освобождение от участия в деле войны следует, несомненно, распространить и на тех духоборов, которые желают вернуться в свободную Россию из далекой Америки, куда они были вынуждены переселиться вследствие гонений, воздвигнутых против них еще 20—25 лет назад русским правительством за их отказ от несения воинской повинности. Возвращение в Россию этих неприемлющих военную службу людей не может вызвать в настоящее время особых осложнений или затруднений. Ведь духоборческая община, доходившая до 20 тысяч человек, уже существовала в России в течение ряда десятилетий, не нанося государству никакого ущерба своим неучастием в его военных действиях, даже при такой значительной войне, как Крымская. Напротив того, даже исключительно суровыми представителями администрации Кавказа в один голос было свидетельствовано о самом благоприятном отражении на крае существования образцовой общины духоборов, как со стороны экономического обогащения края, так и в смысле нравственного их влияния на местное население, в том числе и незамиренных горцев. Так что разрешение духоборам вернуться на родину и поселиться на окраине России явилось бы только восстановлением ихнего положения до периода гонений.

Сходные с духоборами лица.

И если бы к такой общине стали присоединяться или селиться в ее окрестностях лица или группы, разделяющие отрицательное отношение духоборов к военному делу, то это, быть может, было бы не только самым гуманным и справедливым в нравственном отношении, но и самым практически выгодным для правительства разрешением затруднения, так как всякие карательные меры и стеснения, обращая подвергающихся им в положение мучеников за веру, более всего другого способствуют увеличению сочувствия их идеям.
Необходимость урегулировать положение.

В настоящий момент для государственной власти настала пора юридически урегулировать положение лиц, которые при предстоящих призывах будут заявлять о своем несогласии участвовать в войне.

Мы, составители настоящей записки, не можем признать справедливым применение каких-либо карательных или стесняющих свободу мер против людей только за то, что они хотят всех любить и слишком добросовестны, чтобы симулировать готовность убивать несуществующего для них врага. Желая прийти на помощь этим людям и облегчить положение сталкивающихся с ними представителей новой государственной власти, естественно стремящихся применять к ним минимум насилия, мы, становясь на государственную точку зрения, как ее понимают в наше время наиболее просвещенные ее представители, позволяем себе предложить Временному Правительству несколько практических соображений о том, какими мерами, как нам кажется, было бы возможно государственной власти, не поступаясь своими интересами, разрешить с наименьшим для обеих сторон ущербом вопрос о лицах, отказывающихся по религиозным мотивам от военной службы.
Этот вопрос несомненно не ведомственный, но общегосударственный, и в отношении к этим людям нет места никакому суду — ни военному, ни общему, ни духовному. Не бороться следует с их совестью и убеждениями, не карать их в той или иной форме и степени, а стараться использовать их в целях государственного благоустройства такими, какими они есть, с наименьшей долей принуждения.

К таким людям может быть применяемо следующее отношение:
Фиксирование факта отказа в самом начале.

I. По заявлению какого-либо лица об его отказе от воинской повинности по религиозным или нравственным мотивам таковое не подлежит, в виду его отказа, немедленному приему на военную службу, но по этому поводу должен быть составлен протокол, фиксирующий в самом начале факт отказа. Такой же протокол должен быть составляем и при заявлении уже принятого на службу лица об его отказе от дальнейшего несения службы по таким же мотивам.
Неподвергание дисциплинарным карам.

Все эти лица не должны быть подвергаемы военными властями дисциплинарным наказаниям за свои заявления и не подлежать преданию военному суду.
Согласные на нестроевые должности.

II. Упомянутое в п. I лицо, лишь в случае его согласия на поступление в нестроевые части, подлежит зачислению на военную службу с назначением на нестроевую должность, не требующую ношения оружия и не противоречащую его вере (в госпиталях — в качестве санитаров или, по обучении в фельдшерской школе, в качестве фельдшеров и их помощников; в продовольственных магазинах, интендантских складах и т. п.).
Примечание.

Это делалось и раньше лучшими людьми из военного начальства, и даже было рекомендовано несколько лет назад в секретном циркуляре военного министра. Это же предлагалось в статьях военных юристов — А. С. Лыкошина („Право", 1906, № 37) и В. Д. Кузьмина-Караваева („Вестник Европы", 1906, № 10).

Согласные на мирный труд.

III. Лицо, заявившее об индивидуальной для себя невозможности нести военную службу и на нестроевых должностях, должно быть направляемо в „Комитет по распределению лиц, по совести неприемлющих военной службы" (учреждение таких Комитетов предлагается ниже).

В Комитете такому лицу, в зависимости от его индивидуальных способностей, предлагается какой-либо труд общеполезного, общественного или государственного значения, не связанный с военным делом (в отрядах: по борьбе с эпидемическими заболеваниями, по помощи голодающим, сельско-хозяйственных — по помощи нуждающемуся населению; в качестве рассадников просвещения — народными учителями; в работах по проведению железных дорог, в пожарных командах (или в лесных, как это допускалось для менонитов), в некоторых организациях Земского, Городского и Кооперативного Союзов, в переселенческих управлениях — по расчистке земель, по искусственному орошению земель, и вообще по внутреннему благоустройству страны).
Примечание.

Это предлагалось А. И. Шингаревым и др. еще в 1912 г. в Третьей Государственной Думе при обсуждении Устава о воинской повинности.

Отказывающиеся от всякой службы.

IV. Лицо, заявившее, что по своим религиозным взглядам не может принимать никакого участия ни в какой государственной службе и не может нести никакой, заменяющей военную службу, повинности (таких лиц будет, вероятно, очень мало), по удостоверении Комитета в его искренности, — не подлежит никакой каре, согласно принципу религиозной свободы 1).

—————
1) Среди лиц, упоминаемых в пунктах III и IV, могут обнаружиться самые различные метафизические воззрения. А потому, если бы оказалось, что отказывающийся сам себя не причисляет к разряду сознательно религиозных людей (и даже именует себя атеистом), то обстоятельство это никак не должно, по нашему мнению, лишать его права оставаться верным своим антимилитаристическим убеждениям, вытекающим из его понимания жизни.

Лиц же, об искренности которых Комитеты не могут дать определенно-утвердительного отзыва, если они все же неизменно будут заявлять о своем отказе от участия в военном деле, как нам представляется, отнюдь не следует зачислять в войска, как бы Правительство ни решило с ними поступать.

Равным образом не следует зачислять на военную службу против их воли и тех лиц, которые, по своему абсолютному отрицанию всяких государственных установлений, не только не захотят добровольно являться в учреждаемые Комитеты, но даже откажутся давать о себе какие-либо сведения.

Вообще лиц, раз уж заявивших о своем несогласии служить, следовало бы считать поступившими так раз навсегда и отнюдь не подвергать их повторным призывам, могущим вызвать лишь затяжение их дела, невыгодное в равной мере для обеих сторон; еще при старом режиме признавалось нежелательным удерживание таких лиц на военной службе.

Такое лицо, хотя и освобождается совсем от несения общеустановленных повинностей, но с обязательством переселиться на указываемый ему Правительством земельный участок в местности, где слабое развитие государственности будет в большем соответствии с отрицанием такими лицами государственной формы, но где условия жизни требуют приложения труда и силы духа. При этот может быть допущен выбор местности из числа предлагаемых Комитетом.
Переселение такого лица на новое местожительство совершается на государственный счет. Кроме того, Правительство наделяет такое лицо не только землею, но и той или иной суммой, потребной для постройки жилища, для обзаведения необходимым сельско-хозяйственным и иным инвентарем и для первоначальной обработки земельного участка.

Лицу же, принадлежащему к этой категории, но неспособному к земледельческому труду, может по усмотрению Комитета предоставляться право приобщения к какой-либо общине или группе в качестве труженика по его ремесленной или интеллигентной специальности.

Вышеуказанным лицам предоставляется право свободного, а не этапного следования на новые места жительства, и вообще свобода их не ограничивается.

Подчинение же этих лиц предлагаемой мере переселения должно прежде всего основываться на братском убеждении каждого лица членами Комитета.
Примечание I.

Такого рода отношение Правительства к наиболее крайним представителям лиц, религиозно-неприемлющих государства, было бы вполне проникнуто пониманием духа лучшей части русского сектантства, всегда стремившейся к исканию „земли обетованной", где дух веял бы свободнее и менее был бы стеснен внешними формами материального быта окружающего населения.

Примечание II. Об отношении к таким лицам в Англии.

В Англии, несмотря на введение там общей воинской повинности, признается свобода совести в отношении к этой повинности, и лицам, по совести своей не могущим поступать в войско (так назыв. „conscientious objectors"), предлагается или нестроевая служба, или же другая, заменяющая военную службу, работа. А те из них, которые и на это не считают возможным идти, совершенно освобождаются, если устанавливается, что отказ их является следствием их действительных религиозных взглядов. Но там разрешение этого крайне интимного вопроса, касающегося тайны общения верующего с его Богом, предоставлено многочисленным местным „Трибуналам" из представителей общества, администрации и армии. И вследствие крайнего возбуждения в Англии антигерманского и воинственного духа, решения этих трибуналов большей частью бывают односторонни и несправедливы, произвольно не признавая религиозности побуждений отказывающихся, не вдумчиво относясь к ним, и вызывая этим, даже в Англии, при ее теперешнем исключительно воинственном общественном настроении, негодующие протесты среди постоянно возрастающего числа наиболее гуманных членов общества.

Учреждение таких же многочисленных местных „Трибуналов" в России совершенно неприемлемо вследствие невозможности должным образом пополнять их состав компетентными лицами. А несправедливые их решения несомненно вызвали бы протесты и конфликты. Поэтому у нас следует учредить „Комитеты по распределению лиц, по совести неприемлющих военной службы" не повсеместно, а лишь в нескольких главных пунктах.
Для распределения всех лиц, упомянутых в пунктах I—IV, по соответствующим категориям и для проведения в жизнь предлагаемых выше мер, представляется желательным:
Учреждение специальных Комитетов.

А. Учредить в Петрограде, Москве, Казани, Киеве, Тифлисе, Ташкенте и Иркутске специальные „Комитеты по распределению лиц, но совести неприемлющих военной службы".

Комитет состоит из пяти постоянных и трех запасных членов, назначаемых Правительством по предварительному соглашению между министром юстиции и главным военным прокурором. Председатель же Комитета не назначается, а выбирается на первом его заседании.

Каждый Комитет составляется из лиц, пользующихся правительственным доверием и безусловно терпимых в религиозных вопросах; среди них непременно должны быть лица, близко знакомые с русскими религиозными течениями; кроме того, Комитеты пользуются правом кооптации сведущих лиц.
В Комитеты должны быть направляемы воинскими начальниками и начальниками войсковых частей лица, упомянутые в пунктах III и IV. Эти лица могут представлять Комитетам письменные и устные сведения о себе, а также вызывать свидетелей.
Путем собирания сведений об этих лицах, путем проверки их документов — при принадлежности их к секте, и допроса их и лиц их знающих — в случае самобытности их взглядов, Комитеты могут решать вопрос об искренности исповедуемых этими лицами религиозных взглядов 1).
—————
1) В случае недовольства постановлением Комитета, оно может быть опротестовано, и тогда дело данного лица должно быть пересмотрено или в том же Комитете — при полном его составе (включая запасных его членов), или же в другом областном Комитете.

Комитеты, кроме того, решают вопрос о дальнейшем распределении лиц, признанных действительно искренними, согласно пунктам III и IV.

В распоряжении Комитетов должны находиться земельные участки и государственные кредиты — для осуществления мер, указанных в п. IV. Комитетами же будет определяться срок переселения лиц, указанных в п. IV, будет фиксироваться за ними тот или иной земельный участок, выясняться сумма, потребная на его обработку и т. п., а также будет устанавливаться и обязательство государства совершить переселение на свой, государственный, счет.
Этим же Комитетам должна быть поручена дальнейшая тщательная разработка вопроса о наисправедливейшем разрешении конфликтов государства с религиозной совестью отдельных лиц.
Циркуляр по Военному Ведомству.

Б. Циркулярно предложить всем воинским начальникам и начальникам всех войсковых частей

1. Принять к сведению и исполнению пункты I и II.
2. Без замедления направлять всех лиц, упомянутых в пункте III, в ближайший „Комитет по распределению лиц, по совести неприемлющих военной службы".
Отмена статьи 1271.

В. Отменить 1271 статью XXII кн. Свода Военных Постановлений, действовавшую при старом порядке и аннулированную амнистией, объявленной в Приказе Армии и Флоту („Русский Инвалид", № 64, от 15 марта 1917 г.)

Изменение в Уставе.

Г. Внести соответствующие изменения в Устав о Воинской Повинности.

Заключение.

Проведете в жизнь во всей полноте принципа религиозной свободы и испытание предлагаемых нами выше мер было бы со стороны Временного Правительства несомненно справедливее и гуманнее нежели применение к лицам, искренно отказывающимся от военной службы, репрессивных мер из одного лишь опасения, что число отказов увеличится. 
При обновленном строе преследования за веру, конечно, немыслимы. И небольшая сравнительно категория истинно религиозных лиц, неприемлющих участия в насилии, теперь, когда признается не только свобода права мыслить и верить, но и свобода исповедовать веру свою, тоже, разумеется, не должна подвергаться каким-либо карам. Карать таких людей так же бессмысленно, так же невозможно, как карать заику за его природный недостаток: ведь люди эти не то что не хотят, но не могут, психически неспособны делать противное своей вере и совести. К тому же нельзя не принять в соображение, что одно дело: приговаривать разбойников к наказанию, и другое — таких людей, людей религиозных, духовных. Приговаривать их к тюрьме почти равносильно приговору к медленной, но верной смертной казни, так как такие люди обычно отказываются и от мясной пищи (значит, обречены на голодание), и от курева, и от зрелища, и от слушания непристойных слов, песен, игр и даже от простого шума и суеты, и ищут более всего уединения и молитвенного сосредоточения. Об этом ярко свидетельствует длинный ряд сошедших за последний год в могилу мучеников за веру, не дождавшихся радостных дней пришедшего в текущем году освобождения.

Русскому народу, давшему миру Льва Толстого, а ныне стремящемуся провести в жизнь полную свободу совести, вполне пристало на деле показать свою широкую терпимость и устранить возможность существования в России мученичества за веру, за всемирное великое учение любви и братства. И тогда великий русский народ поистине сможет занять в истории человечества почетное место самого свободного и нравственно высокого из всех народов мира.

15 апреля 1917 г.
Москва, Лефортовский пер., 7.
Тип. Т-ва И. Д. Сытина. Москва.

