Митрофан Семенович Дудченко
Письмо к Б. Муссолини от 6 октября 1935 г.

[Письмо к Муссолини идет как приложение к письму от М.С.Дудченко к В.Ф.Булгакову]
23 окт. 1935
Дорогой друг Валентин Федорович.

Посылаю тебе копию своего письма к Муссолини. Был бы рад, если ты пристроил его в печать. Послал я ему конечно на франц. яз… Но не знаю дойдет ли оно до его светлости…

В случае надобности ты конечно хорошо переведи его.

Пишу это на спех…

Шлю свой сердечный привет, отвечай

Твой М. Дудченко

(Копия письма к Муссолини)


Уважаемый брат.

С этим открытым письмом к вам обращается один из горячих сторонников мира, часто выступавший с протестом против насилия и убийства ― житель Украины, около 50 лет занимающийся земледелием и в то же время являющийся активным членом Интернационала противников войны.

Я обращаюсь к вам не для того, чтобы осудить Вас, как одного из вдохновителей и виновников тех бессмысленных массовых убийств, происходящих сейчас в Абиссинии, а для того лишь, чтобы не остаться равнодушным к тому ужасному делу, называемому войной, которое как пожар готово вспыхнуть и среди всех других беспрерывно вооружающихся народов.
И мне хочется прежде всего спросить Вас как человека, которому не чуждо всё человеческое: ― Для чего нужно Вам всё то, что вы делаете? ― Для чего нужна Вам кровь Ваших братьев, сестер и их детей, проливаемая при столь постыдных условиях, ― при условиях, когда итальянцы, называя себя цивилизованными и вооруженные по последнему слову продажной науки нападают на сравнительно безоружных людей ― Абиссинцев, которым приходится рассчитывать лишь на свою храбрость, свою самоотверженность?
Если вы не под влиянием пустого тщеславия, а искренно думаете таким образом служить своему народу, то ведь Вы должны же знать, что истинное добро для всякого человека есть то, что становится добром и для всех людей и не может быть того, чтобы счастье какого-либо народа было бы построено на несчастьи других народов. В этих словах для всякого просвещенного человека заключается такая же непреложная истина, как истинно то, что нужно с другими поступать так, как хочешь, чтобы с тобой поступали люди…
Какими же великими оказываются те, которые наперекор естественному в человеке чувству доброжелательности воспитывают в людях такие страсти, возбуждаемые войной, как международная ненависть, жажда победы или мщенья и пр. ― страсти, превращающие высшие общественные инстинкты в низменное безрассудное самолюбие, называемое патриотизмом.
И таким виновником, несущим на себе тяжкую ответственность за преступление многих являетесь Вы в бóльшей мере, чем кто-либо другой…
Мне неизвестно какого жизнепонимания держитесь Вы, но я нисколько не сомневаюсь, что Вы не социалист, по сколько Вы отрицаете на деле братство всех людей и народов, и не считаетесь с тем, что рабочие то и крестьяне (― этот предмет особого почитания среди социалистов), составляя собой ряды армии, преимущественно и страдают от войны.

Нечего уж говорить о том, что Вы и не христианин. Ибо Христианство кладет конец тому неустройству жизни, при котором народы принадлежат одному или многим господам, как стада принадлежат своему хозяину. Оно учит тому, что будучи равны перед Богом, люди свободны друг перед другом, что никто не может сам по себе иметь власти над своими братьями и что власть не может быть правом, а в общественном устройстве она есть только должность служение…

И так в настоящем смысле этих слов  Вы не социалист и не христианин.

― Так кто же вы?

― Пусть совесть Ваша подскажет Вам свой искренний ответ.

Практически же, как представитель власти Вы являетесь типичным сообщником известного круга тех правительственных воротил, которые в перегонку военизируют каждый свой народ, якобы для оберегания его от неприятелей, а на самом деле ― для более прочного удержания власти над ним.

Знайте же, что такого рода Ваша заботливость об интересах народа уже не нужна людям. Она слишком дорого обходится и в материальном, а особенно в нравственном отношении. А помимо того люди всех обществ в мире, не смотря на свою сравнительную дикость, достигли уже того уровня, при котором всякие свои конфликты они научились разрешать судебным порядком, а не при помощи кровопусканий.

Отчего бы таким же способом не разрешать им и своих международных конфликтов??..

Но к сожалению подобным Вам управителям трудно стать на этот мирный путь. С ног до головы вооруженные, ― прежде всего для защиты своей власти и привилегированного положения как своего так и всего господствующего класса в каждой стране они тянут под гору, (а может быть в пропасть) тот с тяжелой нагрузкой воз милитаризма, который, толкая их, не позволяет им ни на минуту остановиться и одуматься.

Аппетиты же и буржуазные потребности этих, строго говоря, всегда тиранических организаций склонны так бесконечно расширяться, что они неизбежно входят в столкновения с другими, такого же рода иноземными организациями.
И настоящий выход из такого кошмарного положения ― только в том, чтобы во имя требований правды и своего человеческого достоинства отказываться от всяких видов насилия, отказываясь в то же время и от тех благоприобретенных привычек к роскоши, которые больше всего побуждают людей к насилию над братьями своими.

Нечего говорить о том, что тот же путь чистоплотной жизни со включением трудовой взаимопомощи вместо конкуренции и борьбы стоит и перед всеми гражданами всех стран, кто бы они ни были по своему положению для достижения всеобщего мира.
И к счастью по этому пути давно идут лучшие люди всех времен и народов, мужественно отказываясь от военной и государственной службы и согласуя свои поступки только с требованиями своей совести.

Много или мало людей, идущих в таком направлении и найдутся ли дипломаты, способные проникнуться такими идеями ― не в этом дело! И нам нечего дожидаться их, как незачем ласточке откладывать свой весенний перелет, в ожидании других ласточек.

А важно и радостно то, чтобы каждый из нас, доверившись силе объединяющей всё родственное в мире, был готов идти вперед и самоотверженно выполнять свой долг, сознавая, что единственное и могущественное средство для того чтобы всем стало хорошо, заключается только в том, чтобы самому сделаться лучше, т. е. добрее, благороднее.

Подумайте же, брат, ради всего святого обо всем том, что с чувством искренней доброжелательности я высказал Вам и перестаньте проливать братскую кровь! От Ваших решений зависит многое.

М. Дудченко

6 окт. 35 г.
[РГАЛИ, ф. 2226, оп. 1, ед. хр. 644]
