Долой насилие!
Всею душою присоединяясь к многотысячным протестам против смертной казни, радуясь всею душою огромности этого взрыва потрясающей скорби и негодования при виде невероятных ужасов её вокруг нас, я должен добавить к этому, что, вместе с тем, я протестую также, как и всю жизнь свою протестовал, против всякого убийства  человека человеком во имя чего бы то ни было, по каким бы, хотя бы кажущимся высшими, принципам то ни было, и не только убийства, но и против всякого, во имя чего бы то ни было, насилия человека над человеком.
Две тысячи лет тому назад высшим представителем государственной власти в Иудее, римским губернатором Понтием Пилатом, был казнен смертною казнью величайший борец за освобождение человечества Иисус Христос из Назарета, который был предан распятию между двумя разбойниками за то, что проповедывал уничтожение всякого насилия в мире.

Пора, хоть через две тысячи лет после этой казни, нам, христианам и всем исповедующим человечность, признав личность человека, его жизнь и свободу священной, распять в себе и способствовать распятию во всех людях самой идеи справедливости какого бы то ни было насилия человека над человеком во имя каких бы то ни было целей и убеждений.
Только тогда, когда, как некогда Христос Пилатом, Любовь Насилием, будет распята идея насилия в сознании человечества, только тогда оно сделает первые шаги по пути к действительному своему освобождению. Без этого — ни свободы, ни братства, ни равенства нет и быть не может!
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