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Несколько слов от издателя

(Предисловие к книге 
И.П.Ювачева «Шлиссельбургская крепость»)
Если бы кто-нибудь сказал автору этой книги в его детстве, что настанет день, когда найдутся такие люди, которые запрут его, Ивана Павловича Ювачева, в страшную клетку в четыре шага шириною и пять длинною, из которой ему не будет видно ни земли, ни солнца, и в этой клетке будут держать его года, — он не поверил бы в такую страшную сказку; он не поверил бы, что найдутся люди, которые могут это сделать не с выдуманным, сказочным существом, а с ним, с живым, настоящим человеком, братом всех этих людей. Он не поверил бы, что его могут заживо замуровать в каменный склеп, оторвав его ото всех дорогих ему людей, от земли, от солнца, от звезд, от всей природы, которую он бесконечно любил.

А еще менее он мог бы представить себе, что приведет его в этот каменный гроб, по жестокой иронии судьбы, именно то глубокое увлечение природой — наблюдениями над живой природой и книгами о ее красотах, — которое было его отличительной чертой с раннего детства.

Рассказы о природе, путешествия, рассказы об удивительных странах, о необыкновенных явле-
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ниях и приключениях в них были любимейшим его чтением. Его страстным желанием с детства было сделаться мореплавателем. В сновидениях ему, городскому мальчику, грезились далекие моря и величественно бушующие океаны, а наяву он утешал себя оснащением и пусканием маленьких корабликов, а потом — прогулками по петербургскому взморью.

После окончания владимирского уездного училища в С.-Петербурге, в 1874 году, И. П. Ювачев хотел быть поближе к природе и потому выразил желание сделаться лесничим; родные же его усиленно советовали ему поступить в морское техническое училище. Его тянула к себе мирная, невоенная жизнь, но перспектива, став ученым мореплавателем, увидеть то, о чем он грезил еще ребенком, соблазняла его, и он стал готовиться к конкурсному экзамену. Тогда приемный экзамен был довольно трудный. На двести экзаменующихся было всего сорок вакансий. Но мысль о морской карьере воодушевила и напрягла все его юношеские силы. "Не выдержу, — убегу в Америку", думал он. Но убежать ему не пришлось: экзамен он выдержал отлично и осенью 1874 г. был принят в техническое училище морского ведомства по штурманскому отделению.

На следующее лето пятнадцатилетний Ювачев с восторгом отправился в первое свое морское учебное плавание на корвете "Воевода", не предчувствуя, что морская карьера приведет его вскоре к преддверью эшафота.

По окончании курса в 1878 г. он мог вполне осуществить свою заветную мечту — ехать в загра-
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ничное плавание, так как он вышел одним из первых учеников училища. Но в это время еще не кончилась русско-турецкая война. Для действующих армий и флота нужны были молодые офицеры.

Однажды рано утром приходит матрос-курьер с бумагою из Морского штаба в Техническое училище, где еще проживал Ювачев вместе с другими товарищами по выпуску.

— Что такое? — спрашивает Иван Павлович, подымаясь с постели.

— Штаб приглашает молодых офицеров, желающих перевестись на войну, в Черноморский флот, — отвечает ему товарищ-сосед.

— А ты, — спрашивает его Ювачев, — записался?

— Да. Запишись и ты: Россию увидим.

— А, Россию!.. Пиши и меня! — вдруг решительно заявляет Ювачев.

И вот его переводят в г. Николаев.

На Черном море Ивану Павловичу пришлось принять участие в занятии Батума. Он плавал в это время на шхуне "Казбек" вахтенным начальником.

Погрузившись, после окончания военных действий, в тихую работу съемок и промеров по морскому побережью, Иван Павлович произвел здесь, в 1879-80 гг., множество интересных для него наблюдений над черноморскою природою в таких глухих уголках, куда изредка заглядывают только рыбаки да охотники.

Впечатления, вынесенные им оттуда, и после многих лет его крепостных и каторжных мытарств, оставились у него чрезвычайно живы и ярки. Из них мне особенно врезался в память рас-
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сказ его о посещении им, в те времена невозмутимо тихого, не знавшего совершенно человеческого жилья, островка Березани, который стал теперь могилой расстрелянного лейтенанта Шмидта.

В период 1881-1882 г. Ювачев плавал у берегов Крыма и Кавказа в должности старшего штурманского офицера на шхуне "Келасуры". По зимам же он жил в городе Николаеве.

Не принимая никакого участия в обычном времяпрепровождении большинства молодых моряков — картах, выпивках и флирте, — он много работал над своим научным, философским и политическим образованием, общаясь с несколькими лишь офицерами, интересовавшимися научными и общественными вопросами. В их среде он познакомился с жившим тогда в Николаеве подполковником М. Ю. Ашенбреннером, который был осужден потом как один из главных членов военно-революционной организации.

В то время военная организация только что складывалась в Херсонской губернии и ничем особенным не успела себя заявить. К тому же, за арестом главных деятелей центральной группы в С.-Петербурге, подполковник М. Ю. Ашенбреннер был лишен возможности иметь сношения с ними. Сам Ювачев проявил свое участие в военной организации только тем, что собрал около себя небольшую группу молодых морских офицеров. Они были просто одними из тех немногих тогда военных, которые близко к сердцу принимали народные интересы и сочувствовали наступлению всех тех либеральных перемен, которые могли улучшить народное положение.
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В конце 1882 года Ювачев, опоздав к началу лекций, поступил вольнослушателем в морскую академию в С.-Петербурге. В это время был арестован бывший артиллерийский офицер С. П. Дегаев, хорошо известный впоследствии по делу об убийстве инспектора петербургской секретной полиции подполковника Судейкина. Дегаев, имевший списки всех действительных членов военной организации и таких лиц, как Ювачев и его товарищи, которые, с точки зрения деятелей революционной партии, могли быть полезны вообще как мыслящие военные, выдал их Судейкину и сам сделался агентом тайной полиции. В результате была масса арестов. Арестован был 13 августа 1883 г. и Ювачев на даче родных в Шувалове и заключен в Трубецкой бастион Петропавловской крепости. Там он пробыл больше года до суда над ним. Осенью следующего года его осудили одновременно с М. Ю. Ашенбреннером, В. Н. Фигнер и другими.

Хотя по делу Ювачева не имелось налицо никакого состава преступления, он был все же осужден, как организатор морского военного кружка и приговорен к смертной казни.

После окончательного приговора, когда смертная казнь была заменена бессрочною каторгой, Ювачева, как и других, одновременно судившихся с ним, перевезли в средине октября 1884 года в Шлиссельбургскую крепость. Там он провел в одиночном заключении еще два года.

30 августа 1886 г. Ивану Павловичу объявили, что для отбывания назначенной ему пятнадцатилетней каторги он должен отправиться на остров Сахалин.
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Незадолго до этого его посетил тогдашний шеф жандармов и товарищ министра внутренних дел, генерал Оржевский. Он слышал, что Ювачев делает в тюрьме новый перевод Евангелия с греческого языка.
— Если у вас религиозное настроение, — сказал генерал Ювачеву, — то я предлагаю вам самый подходящий выход отсюда: постригитесь в монахи. Это вам будет разрешено.
— Я не чувствую призвания к монашеству. Мой патрон, Иоанн Предтеча, сказал: „Не может человек ничего принимать на себя, если не будет дано ему с неба". А я такого призвания свыше не чувствую.
— Но ведь я вам предлагаю лучший способ выйти из тюрьмы! — воскликнул генерал. — На что вы надеетесь?
— Моя надежда только на одного Бога, — спокойно ответил ему Ювачев.
Генерал пожал плечами и вышел из камеры.

Нечто подобное случилось вскоре по приезде Ювачева на о. Сахалин. Другой генерал, сахалинский губернатор Кононович, предлагал ему иной выход из его тяжелого положения.
— Не желаете ли, — спрашивает он, — снова поступить в военный флот?
— Нет, не желаю.
— Имейте в виду, я вам делаю это предложение не только от себя лично. Мне дали понять в Петербурге, что, если вы пожелаете, вас могут перевести в военный флот.
— Раз меня нашли нужным уволить, я уж
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больше не хочу вернуться в военную среду, — окончательно отказался Иван Павлович.
Родные Ювачева с своей стороны убеждали его поступить на военную служу. Они указывали на пример Ф. М. Достоевского, прослужившего в ней после каторги немного лет и затем вышедшего в отставку офицером, сделавшись совершенно свободным и восстановленным во всех правах человеком. Но Ювачев не соглашался. Не сразу после Шлиссельбурга перевели его на о. Сахалин. Сперва его некоторое время держали в каземате Петропавловской крепости, затем — в доме предварительного заключения, и только 27 мая 1887 года его отправили по железной дороге в Одессу. По дороге пришлось ему еще провести несколько дней в московской пересыльной тюрьме.

В первых числах июня 1887 года Ювачев вместе с уголовными преступниками был заключен в ужасном трюме парохода Добровольного флота „Нижний Новгород". Ровно через четыре года после ареста он вступил в место ссылки, в Рыковское селение на острове Сахалине.

Как ни тяжка была жизнь среди отверженного каторжного мира, она не сравнима была с шлиссельбургской могилой для живых: на Сахалине люди видели все же солнечный свет, дышали воздухом полей и лесов, как и все существа, могли двигаться, передавать другим свои мысли, чувства, — словом, сознавать себя, хотя и глубоко попранным, но все же человеком, а не тенью его, какой казались иногда себе шлиссельбургские страдальцы.

Здесь Иван Павлович даже мог заняться вновь своими научными наблюдениями над природой. Ему
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разрешили быть заведующим тамошней метеорологической станцией.

По манифесту 1891 года срок каторги Ювачева был уменьшен на одну треть. Пробыв на острове Сахалине восемь лет до окончания срока каторжных работ, он переехал в 1895 г. в город Владивосток, где ему предложили поступить в управление по постройке Уссурийской железной дороги в качестве техника. Потом он командовал пароходом министерства путей сообщения.

Работая в местных органах печати, Иван Павлович принимал деятельное участие в Приамурском отделе русского географического общества, печатая свои статьи по метеорологии и лоции. Еще будучи на Сахалине, он сделал несколько работ по геодезии и по составлению записок, описывающих условия плавания в Охотском и Японском морях.
Представитель местного отдела географического общества, генерал-губернатор Н. И. Гродеков, хлопотал о разрешении Ювачеву вернуться в Россию. Оно и было дано в 1897 году. Оставив командование пароходом, он немедленно отправился на родину через Японию, Сандвичевы острова, Америку и Англию. Таким образом теперь, при таких, не грезившихся ему прежде, условиях, сбылись, наконец, его юношеские мечты.

В России Иван Павлович застал еще в живых своих стариков. Но так как ему запрещено было проживать в столичных губерниях, то все родные съехались к нему в Любань, в Новгородской губернии. Через год Ювачеву позволи-
XV
ли жить в столице, а в 1899 году ему были возвращены все права, утраченные по суду.

В С.-Петербурге Иван Павлович занялся литературными работами. Он описал в ряде статей в „Историческом Вестнике", подписанных его псевдонимом — И. П. Миролюбов, свои сахалинские впечатления. Статьи эти вышли отдельной книгой: „Восемь лет на Сахалине", и вскоре появились в переводе на другие языки с краткой биографией автора.

Интересуясь религиозными вопросами, Ювачев совершил в 1900 году поездку в Грецию, Сирию, Египет и Палестину, описанную им потом в большом его труде: „Паломничество в Палестину". Из области религиозных вопросов у него составился еще другой сборник рассказов под общим заглавием: „Между миром и монастырем". Кроме того, в русских и заграничных журналах в разное время напечатано более сотни его статей по различным вопросам: „Борьба с хунхузами на манчжурской границе", „Русские школы в Сирии", „Сестра Варвара", „Закавказские сектанты", „Через два океана", „Искание вождя Михаила", „Монастырь-тюрьма", „Распечатанные алтари", „Пророк конца" и другие, вышедшие отдельными брошюрами.

За работы по метеорологии конференцией Академии Наук в 1899 г. И. П. Ювачев утвержден корреспондентом Николаевской главной физической обсерватории.

В 1900—1901 г. Иван Павлович находился в экспедиции по исследованию судоходности реки Сыр-Дарьи и выбора пристаней на Аральском море в
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связи с постройкою Оренбургско-Ташкентской железной дороги.

В самое последнее время Иван Иванович напечатал в "Историческом Вестнике" ряд статей, содержащих в себе его шлиссельбургские воспоминания. Собрание их, в обработанном и дополненном виде, и составляет предлагаемую книгу.
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