ПЕВЦЫ НАРОДНОЙ ЖИЗНИ.

П Р Е Д И С Л О В И Е .

———
Везде у нас в народе любят песни петь. И ведется это с самой старой-престарой старины. Навалится горе на человека, сожмет тоска его сердце, — изливает человек в песне свое горе — тоску, свое несчастье, свои беды и скорби; озарится светлой отрадой душа человека, — он в песне изливает свою радость, свое счастье.

И про рожденье и про смертный час, и про свадьбу и про похороны, и про любовь и нелюбовь, — про все сложились песни и распевались и распеваются по селам и городам.

Пел простой трудовой человек в песнях о горе и счастьи, пел обо всем, что в душе его кипело, наружу из души просилось; пел он в духовных стихах о том, что было самого святого в человеке, пел о стремлении души человека к Богу, о радости праведных и о гибели грешных; пел о дурных страстях человека — о вражде людской и войнах, из-за нее загоравшихся; воспевал он и тихую семейную любовь и грешную любовь и измену; пел о бурных страстях и о тихом радованьи человека на красоту Божьего мира, на зелень лесов его и долин, быстрых рек, цветущих лугов и нив золотых, пел про мирный святой труд крестьянский, который совершается среди этих нив и лугов и которым вся жизнь наша держится.

Всякие песни складывали люди, — были и худые среди них, но много было хороших старинных народных песен. Кто складывал их — никто и не знает про то. Кто-то начнет слаженье, а потом по всему народу из уст в уста песня передается, и весь народ уж окончательно эту песню складывает, — да и то еще в разных сторонах одна песня по иному поется.

Да, много хороших было старинных песен, с хорошим старинным напевом, который часто вас так за сердце и берет, когда его услышишь, услаждает, утешает сердце.

Но теперь пошло так, что забываются хорошие старые песни, а на место их с городов, с фабрик, из казармы пошли в народ разные глупые, безобразные песни и частушки фабричные и солдатские. И напева в них никакого порядочного нет, — самый дрянной, — и смысла никакого, — так распутная скверность какая-нибудь, величанье всякого баловства парней и девушек, щегольства, озорничества и пьянства.

Что ж тут делать? Неужели же не знавать больше хороших песен народу? Неужели не складываются больше такие хорошие песни, которые для всего народа доступны бы были и по сердцу народа пришлись бы?

Есть такие песни, складываются они и теперь, только мало они что-то до народа доходят, мало знают их и почти не поют их по селам и по фабрикам. Складывает лучшие песни теперь не весь народ, а отдельные люди — певцы — стихотворцы или поэты, как их называют. Они пишут и такие стихи, которые можно петь, и такие, которые просто так читают и получают большое удовольствие от складности этих стихов, от хороших мыслей и чувств, в них выраженных.

Правда, бывают поэты разные: одни в стихах своих тоже больше воспевают. величают человеческие страсти, всякую любовь между мужчиной и женщиной, или же пишут пустяки, так, что попало, — такие стихи хоть написаны и складнее фабричных частушек, да хорошего в них тоже ничего нет. Другие же, истинно хорошие поэты, воспевают, как в старинных духовных стихах, любовь к Богу и святое стремление к вечной правде и вечной любви, к вечному миру и братству между всеми людьми и народами. Воспевают они и красоту Божьего мира. Откликаются они в своих стихах на горе человеческое, вызывают задушевными словами своими жалость и участие к несчастным, к сиротливым и страдающим, призывают всех людей к честному труду и воздают честь и хвалу мирным труженикам, в поте лица добывающим хлеб свой.

Поэты эти призывают всех людей к свету знанья и воспевают подвиги всех лучших людей, которые ведут людей к истине, просвещению и братству, — и многое-многое еще доброе воспевают в своих песнях такие поэты. Их песни поднимают в душе человека самые лучшие чувства, окрыляют человека на все доброе и хорошее. Таким песням дай Бог широко-широко расходиться по всему народу.

И, конечно, из песен таких роднее всего народу те песни, которые сложены про него самого, про народную жизнь, про народное счастье и горе. Такие песни больше всего складывали такие стихотворцы, которые сами вышли из простого народа, из крестьянства или мещанства, и знали поэтому хорошо жизнь простого трудового люда. И мало того, что они знали, — они крепко любили своего брата — простой трудовой люд, и горячо к сердцу брали его счастье и страданье.

У нас было уж много стихотворцев из простого народа, но прославились из них немногие, — немногие написали такие песни, которые знают все грамотные русские люди.

Первый прославившийся у нас стихотворец из народа был сын рыбака Ломоносов — только он далеко ушел от простого народа и не складывал совсем стихов о народной жизни, — да и писал он свои песни таким тогдашним мудреным книжным наречием, которое почти вовсе непонятно для простого человека.

Потом у нас было несколько на всю Россию прославившихся стихотворцев из крестьян или мещан, которые и складывали свои песни больше всего про жизнь простых людей — либо деревенского народа, либо городского рабочего люда. Такие стихотворцы горячо к сердцу брали счастье и горести простых людей и с любовью горячей пели о народной доле, о народных радостях и печалях.

Почти все эти стихотворцы сами испытали много горького и тяжелого в жизни и узнали близко, какие горести и заботы переживает бедный трудовой люд, и песни их от этого за сердце берут своею правдою и печалью о народном горе. Узнали они и все радости, какие бывают в народной жизни, узнали они ту крепкую трудовую силу, ту душевную твердость и бодрость, ту ясность и светлость душевную, какая бывает только у честного трудового человека. И хорошие песни писали они про все это. Правда, и они были не без греха, и у них найдутся кое-какие пустые песни, но таких у них меньше, а больше хороших. Также и в жизни их доброе было перемешано с их ошибками и слабостями; но, узнав всю их жизнь, как она описана здесь, в этой книге, вы увидите, сколько они перенесли всего тяжелого и забудете то все плохое, что в них было, и будете больше всего помнить о том добром, которое было в их сердце.

Все поэты, о которых вы прочтете здесь, умерли, — один только жив из них — крестьянин Дрожжин. Он живет посейчас в деревне, не отрываясь от нее, живет на земле крестьянским трудом и поет о нем, о тяготах и радостях его, свои сердечные песни.

Нам думается, что в песне таких поэтов трудовой человек найдет себе поддержку в трудные минуты жизни, найдет и товарищеский радостный привет в счастливый день. Поплачут с ним стихи эти, когда нужна ему слеза сочувствия, развеселят, когда запросит душа его радостной улыбки, веселого, доброго смеха. А когда душа человека собьется в пути, запутается в дурном и ложном, добрая песня напомнит ему о светлой правде и правдивом пути, напомнит о Боге и святой Его воле, зовущей человека очистить, возвысить свою душу и наполнить ее святой любовью ко всем братьям-людям, особенно же ко всем несчастным, горюющим, обиженным и задавленным судьбою и людьми. Дай же Бог доброй песне разнестись как колокольный звон над народом, и пусть наполнит она его душу утешением и радостью! И как солнце мрак разгоняет, так пусть разгонит хорошая песня озорные, дурацкие, грязные, бессмысленные песни и частушки, которые только дурят и грязнят народную душу.

И. Горбунов-Посадов.

Date: октябрь 2014
Изд: Певцы народной жизни. О народных поэтах: Цыганове, Кольцове, Никитине, Сурикове и Дрожжине. С четырьмя портретами. Составил К. Хренов. С предисловием И. Горбунова-Посадова. № 319. М., 1899.

OCR: Адаменко Виталий (adamenko77@gmail.com) 

