И.И. Горбунов-Посадов.

К русским женщинам.
(Речь, произнесенная на вечере, устроенном Лигой женского равноправия на Высших Женских Курсах в Москве.)

Я принес привет вам, русские женщины, веря и празднуя с вами то, что сейчас, наряду с великим освобождением народным, совершается великое освобождение женское. Великий поэт Некрасов, чудно воспевший женскую душу и женские страдания, горько пел о том‚ что заперта женская воля, и ключ от нее брошен в воду, и проглочен рыбиной, и „в каких морях гуляет та рыбина — никто не знает". Но вот ключ теперь найден, тюрьма раскрыта, и через великое освобождение всего народа и женщина выходит на свободу.

Я верю, что в совершающемся провозглашении свободы женской, восстановлении женщины во всех правах общечеловеческих в России наступает освобождение не только русской женщины, но что найденный ключ откроет свободу женщине во всем мире. Это несется уже в воздухе русской революции, разносящей по всему миру семена свободы. Весь мир радостно содрогается от первых толчков рождающейся новой жизни. Вы поможете снять цепи женщинам всего мира, призывая всех к их освобождению.
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Но осуществляя всеобщую свободу, вы можете, вы должны, в ваших руках совершить другое величайшее дело. Тысячелетия гнело женщину ее рабство, которое теперь рушится навеки. Но еще во всей силе своей царит, тысячелетия давящее человечество, военное рабство, — рабство ужасу, позору человечества — войне!

Тысячелетия, стравливаемые своими вождями и эксплотаторами, люди нескончаемо резали и режут, как мясники, рвали и рвут, как звери, друг другу горло.

Мириады кровавых теней и тучи ужаснейшего горя поднимаются над человечеством из кровавого тумана войн. Против преступления войн поднимали голос Христос и апостолы свободы. Истина Христова затаптывалась церквами.

Истина братства душилась правителями. „Разделяй, стравливай и властвуй"‚ — таков всегда был девиз властителей мира.

Женщины-рабыни могли рожать и растить только рабов. И рабы эти покорно несли величайшее рабство — рабство войны, покорно шли на бойню, убийство и убой.

Встаньте же вы, освобожденные женщины, за великое право человека на жизнь, попиравшееся и попираемое сейчас братоубийством — войною!

После трех лет сплошной тьмы, сплошного стравливания людей с людьми, племен с племенами, народов с народами, в России — в той России, которая достигла величайшей проповеди уничтожения войны из уст духовной вершины своей — Льва Толстого, 30 лет боровшегося за уничтожение войны и военщины, кричавшего в японскую войну: „Одумайтесь", — Толстого, чье сердце разорвалось бы в эту годину от великого крика, призывавшего прекратить
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величайшее преступление, — в этой России раздался, наконец, голос русского трудового народа — в лице совета Петроградских рабочих депутатов, обратившегося от имени русского рабочего народа к разорванному с ним войною немецкому рабочему народу с призывом прекратить взаимное братоубийство, свергнув власть тирании и эксплуататоров, обманом и насилием бросивших рабочие народы в братоубийство.

Теперь истекающий кровью мир ждет особенно от вас, женщины, великого усилия для своего окончательного спасения.

Мирная, в наибольшей части своей, русская революция должна дать миру свободу и равенство. Вы, женщины, должны сделать все, чтобы дать миру братство, вернуть ему любовь, и, прежде всего, остановить то, что является попранием всякой тени братства, всякой тени любви, всякой тени справедливости: вы должны, наконец прекратить вашим великим могучим усилием войну.

Отменена в России смертная казнь. С разных сторон получаю я приветы о том, что „воплотился в этом великом деянии дух великого друга моего и учителя Льва Толстого. Да, в этом воплотился он, но дух Толстого продолжает грубейшим образом попираться среди человечества, потому что и в эти минуты, когда я говорю вам, все продолжается величайшая взаимная смертная казнь, казнь друг друга людьми братьями, товарищами крестьянами и рабочими, на войне. 

Надо, наконец, остановить это.

Надо сделать все, чтобы трудовые народы, очнувшись, воплотили на деле то, что носит всякий трудовой народ в сердце, — особенно русский трудовой народ, несущий Христа в глубине ду- 
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ха своего и потому великий друг мира: надо, чтобы народы, сбросив отравившие их тело и разум цепи, заявили, что они сейчас, и навеки, отрекаются от братоубийства.

И призыв к этому должен прежде всего исходить из сердца народов — от женщин.

В страшные дни крови и ужаса вам был брошен один удел — перевязывать раны, готовить снаряды. Нет, вы должны совершить иное —  вы должны освободить мир от войны.

70 лет тому назад великая женщина — Гарриет Бичер-Стоу — содрогнула сердца своим призывом к освобождению рабов. Вслед за голосом этой великой предвозвестницы пало рабство белых рабов в России, пало рабство черных рабов.

30 лет тому назад другая великая женская душа — Берта Сутнер — бросила свой великий призыв „Долой оружие“, возвестивший приближение конца войн.

Страстно прозвучавший над миром ее голос до сих пор гас среди мира, рабски повиновавшегося своим кровавым деспотам. Да раздастся же вслед за ней в освобождающейся от всякого деспотизма России могущественный объединенный женский голос‚ который, объединившись с голосом женщин всего мира, как воскресшая сила Самсона, потрясет все основы войны и насилия, сковавшего все человечество в цепи милитаризма, сделавшего всех вооруженными убийцами! Голос ваш да стряхнет с человечества все обманы и ниспровергнет безумие войны!

Объединяясь с душою всех трудовых народов мира, свергнем немедленно, прекратим самое ужасное рабство, самый великий позор, самое
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ужасное несчастие человечества — войну, — и на веки!

Не медлите, Бога ради. Миллионы зверски загубленных жертв восстают перед нами. Но ведь какой ужас даже только один продолжающийся еще день войны! Какой ужас даже один зарезанный братом человеком человек! Какое страшное несчастие горе одной даже матери, у которой сын обращается сейчас в падаль войны, в окровавленный труп или в убийцу-палача своих братьев людей! Какой ужас один только мальчик-дитя народа, режущий другого!

Соедините же в вашем сердце все горе, весь ужас войны, этого величайшего из преступлений‚ и бросьте вслед за призывом петроградского рабочего народа ваш призыв к ниспровержению, наконец, всюду власти пушки и штыков над миром, ваш великий призыв к прекращению всемирной бойни. Сильные мужчины целые века не могли сдвинуть этого дела с места. Как рабы, они принимали его и, как ослепленные, рабски продолжали из века в век кровавое взаимное избиение человечества.

Довольно лилась в мире братская кровь. Довольно крови! Ни одного дня, больше.

На ваш голос поднимутся женщины во всех странах. И прежде всего все дочери трудового народа, которые давно кричат: „Мира“, а теперь воскликнут еще все: „Свободы“!

Могучим радостным откликом ответят вам женщины-борцы, единомышленные с великим борцом с военщиной Розой Люксембург, томящейся в германской тюрьме за протест против войны и милитаризма вообще. Вам ответят из Англии женщины, заключенные там в 
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тюрьмы за то же самое, сквозь стены тюрьмы бесстрашно продолжающие свою проповедь мира. Сделайте все для немедленного великого освобождения мира от цепей крови и насилия, для воскресения мира из мертвых!

Миллионы мертвых жертв не воскресишь, но миллионы гибнущих сейчас телом и, главное, душою в позоре взаимного братоубийства, — этих вы спасете, — и на веки спасете человечество от повторения этого!

Вы сделаете это. Вера двигает горы. Горы уже задвигались. Голос русского рабочего народа был первым могучим толчком. Еще ваш могучий толчок (и вы совершите его!) и человечество проснется от своего кровавого сна для великого соединения народов.

Братья-рабочие обратились уже друг к другу. Но решение не в руках одних рабочих, а в руках всех классов народа. Здесь, в этом собрании, собрались женщины всех классов. Вы составляете часть каждой семьи, каждого круга общества. Ваш призыв, обращенный ко всем сердцам, услышат все.

Пламя ваше перекинется повсюду.

Штыки расплавятся в огне великой любви.

И цепи войны — тысячелетние кровавые цепи Вильгельмов и деспотов-эксплуататоров всех народов — рухнут так, как рухнули, как пыль, цепи русской тирании под великим единым усилием русского народа.

Зовите всех, зовите всех женщин воюющих стран, зовите всех женщин всего мира, зовите всех, соединясь в одну великую любовь, в одно великое усилие, низвергнуть величайшее из преступлений — войну!

—————

Горбунов-Посадов И. И. I. К русским женщинам. II. Крик матерей. М. За мир. Посредник. 1917.
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