ПРИМЕЧАНИЯ
Аватар — воплощение Бога.
Айодхья («непобедимая») — столица государства Кошала, современный Ауд.
Акхо (1591—1656) — известный гуджаратский поэт и философ.
Арджуна — третий из братьев пандавов, героев «Махабхараты», приемный сын Панду, сын Кунти и бога Индры.
Армия Спасения — организация для религиозной и филантропической работы. По структуре напоминает армию: имеет офицеров и рядовых, которые носят форму. Основана Вильямом Бутом в 1805 г. в Лондоне.
Арнольд Эдвин (1831—1904) — английский поэт и переводчик. В поэме «Свет Азии» описывает жизнь Будды. Перевел с санскрита на английский язык «Бхагаватгиту».
Атман — одно из центральных понятий индийской философии и религии индуизма, индивидуальное (субъективное) духовное начало. Начиная с Упанишад утверждается тождество атмана с брахманом — космическим (объективным) духовным началом.
Ахимса (букв. «отрицание химсы, насилия») — ненасилие, непричинение зла, воздержание от причинения страданий. Учение ахимсы было развито в буддизме, индуизме и особенно джайнизме. Принципы ахимсы стали неотъемлемой частью социально-политической доктрины М.Ганди.
Ашрам — обитель. По догматам индуизма каждый человек, достигший преклонного возраста, должен уединиться в ашрам и посвятить себя религии. Так Ганди называл общины единомышленников, основанные им в Южной Африке и позднее в Индии.
Бания — название касты, члены которой занимаются по преимуществу торговлей или ростовщичеством.
Бапу — отец, почтительное обращение к старшим, уважаемым людям.
Безант, Анни (1837—1933) — общественная деятельница, вначале член фабианского общества. В 1893 г. приехала в Индию и поселилась в Бенаресе. В 1916 г. основала «Индийскую лигу гомрула (самоуправления)».
Бенгальский — язык бенгальцев (нации, которая сейчас составляет основную часть населения Бангладеш). Относится к индийской группе индоевропейской семьи языков.
185
Бетель — род перца, употребляемый в Индии, при жевании которого зубы и десны окрашиваются в красный цвет.
Бихарцы — группа народов (майтхили, магахи, бходжпури) в Индии, (штат Бихар).
Бойскаутизм (от англ. boy — мальчик и scout — разведчик) — одна из форм организации детей, в которой широкое использование приключенческих и романтических мотивов в длительной игре сочетается с организацией детей на военный лад. Создателями бойскаутизма были Баден-Пауэлл (Baden-Powell) и Роберт Стивенсон Смит (1857—1941), который, участвуя в колониальных войнах Англии, впервые в военной практике стал систематически привлекать для разведки детей. По возвращении в Англию этот опыт он использовал при разработке бойскаутского движения, написав пособие по скаутизму «Scouting for boy» (1907). Бойскаутизм получил распространение во многих странах и сегодня является популярной формой организации детей.
Бос, Дж. К. — ботаник, профессор Бенаресского университета.
Брамин — представитель высшей касты у индусов.
Брахмачарин — молодой неженатый брахман, обучающийся священным наукам.
Брахмачария (букв, «приближение к божеству») — концепция в индуизме, согласно которой индус в стадии ученичества отказывается от чувственных наслаждений и ведет аскетический, целомудренный образ жизни. В 37 лет Ганди принял обет брахмачария, который соблюдал до конца жизни.
Будда (букв. «Просветленный») — считается основоположником буддизма. По преданию, жил в 623—544 гг. до н.э. При династии Маурьев (326—185 гг. до н.э.) буддизм стал государственной религией, но постепенно уступил место брахманизму и на своей родине почти исчез. Широко распространен в Центральной и Восточной Азии.
Бхавабхути — индийский драматург (VIII в.), писавший на санскрите. 
«Бхагаватгита» (букв. «Песнь божества») — этико-философский трактат на санскрите, составляющий часть индийского эпоса «Махабхарата».
«Бхагини Самадж» — организация, занимавшаяся улучшением жизни женщин.
Бходжа (1018—1060) — крупнейший представитель династии Парамаров, был не только государственным деятелем, но и выдающимся поэтом и ученым-энциклопедистом. Ему приписывается 82 произведения на санскрите и пракрите, относящиеся, кроме собственно художественных произведений, к архитектуре, астрономии, праву, медицине, лексикографии, музыке, философии, теории поэзии.
Валлабхаи — см. Патель, Валлабхаи.
Веды (букв. «Священное знание») — древнейший памятник индийской литературы, сформировавшийся, как принято считать, в конце III — начале II тысячелетия до н. э. Почитаются как священные книги индусов.
Видьяпит — национальный университет, основан Ганди в Ахмадабаде (Гуджарат) в 1920 г.
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Ганди, Маганлал — родственник, сотрудник и ближайший помощник М. Ганди по проведению сатьяграхи в Южной Африке, а затем в Индии.
Гандива — лук Арджуны, подаренный ему богом Агни.
Гаутама — одно из имен Будды.
Гаятри — священная мантра, часть гимна «Ригведы», обращенного к Солнцу и написанного размером гаятри. Считалось, что повторение этой мантры приносит особую религиозную заслугу.
«Гита» — см. «Бхагаватгита».
Говинд, Сингх (1666—1708) — последний гуру сикхов. Возглавлял борьбу сикхов против Великих Моголов. В 1699 г. реформировал сикхизм, учредил военно-религиозную организацию сикхов — кхальсу и передал ей высшую власть в общине.
Гокхале, Гопал Кришна (1866—1915) — основатель общества «Слуги Индии», один из основателей и руководителей Индийского национального конгресса.
Гуджарат — штат на северо-западе Индии.
Гуджаратский (гуджарати) — язык, относящийся к индийской группе индоевропейской семьи языков. Письменность на гуджаратском алфавите, родственном деванагари.
Гуру — учитель, наставник (духовный, религиозный).
Гурукуль (букв, «семья учителя») — тип школы в древней Индии, когда ученики жили с учителем как члены его семьи. Обозначает также место религиозно-просветительской деятельности гуру.
Деванагари — слоговая система письма, восходящая к древнеиндийскому письму брахми. Применяется в языках Севера Индии, а также в санскрите.
Дешбандху — «друг страны», почетный титул, присвоенный Ч.Р.Дасу его последователями.
Драупади — общая супруга пяти братьев-пандавов, героев «Махабхараты», разделявшая с ними бедствия изгнания и бывшая служанкой во дворце Вираты.
Древо желаний — санскр. «кальпатару», или «кальпаврикша», одно из пяти деревьев, растущих в раю Индры, исполняющее любое желание.
Дхарма — религиозные обязанности человека, зависящие от его места в обществе, сословной принадлежности и стадии жизни.
Дхоти — индийская мужская одежда; состоит из куска материи, опоясывающего бедра.
Индийский национальный конгресс (ИНК) — политическая партия, основанная в 1885 г. В условиях подъема национально-освободительного движения превратилась в массовую партию, главной целью которой стала борьба за национальную независимость.
Индуизм — господствующая религиозная система в современной Индии. Основа индуизма — учение о перевоплощении душ (сансара), происходящем в соответствии с законом воздаяния (карма) за добродетельное или дурное поведение.
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Кабир — реформатор, религиозный деятель и поэт. Жил в XIV—XV вв., писал песни на хинди. Происходил из семьи ткачей.
Калелкар, «Какасахиб» — адвокат, сподвижник М.Ганди по сатьяграхе в Индии. До адвокатуры был школьным учителем.
Калидаса — классик древнеиндийской литературы, автор эпических поэм «Потомки Рагху» и «Рождение бога войны», пьес «Узнание Шакунталы», «Малявика и Агнимитра» и «Мужество Урваши», лирических поэм «Времена года» и «Облако-вестник».
Калиюга — Век Кали — по индийской космогонии, последний из четырех периодов (сатья-, трета-, двапара- и кали-юга) мировой истории, который длится 432000 лет и протекает ныне. Каждый из этих периодов хуже предыдущего (ср. представление древних греков о золотом, серебряном, медном и железном веках).
Калленбах, Герман — немец-архитектор, сподвижник М.Ганди, один из главных организаторов общины под названием Ферма Толстого.
Кама («желание» — сначала любое, позже стало пониматься в узком смысле — как «эротическое желание») — бог любовной страсти, изображается в виде прекрасного юноши, сидящего на попугае, с луком из сахарного тростника, тетивой из пчел и цветочными стрелами, которыми он поражает свои «жертвы».
Камадхену («желаниями доящаяся») — волшебная корова, исполнявшая людские желания. Принадлежала мудрецу и духовному наставнику царя Дашаратхи Васиштхе.
Катхиавар — полуостров на западе Индии.

Кауравы — сто братьев — противников пандавов в «Махабхарате».

Крипалани, Ачарья — профессор правительственного колледжа в Музафорарпуре (Бихар), принимал активное участие в сатьяграхе. Был одним из руководителей Индийского национального конгресса.
Кришна — одно из земных воплощений бога Солнца и храни всего живого Вишну.
Кхади (кадар) — домотканое хлопчатобумажное полотно. Ганди призывал изготовлять ткани в самой Индии с помощью ручной прялки (чаркха), рассматривая пропаганду кхади как составную часть борьба против английского господства.
Ллойд, Джордж Давид (1863—1945) — премьер-министр Великобритании в 1916—1922 гг.; один из крупнейших лидеров Либеральной партии.
Локаманья (букв, «любимец народа») — почетный титул, присвоенный Балгангадхару Тилаку его последователями.
Лукиан (ок. 117— ок. 190 гг.) — греческий писатель.
Маганлал — см. Ганди, Маганлал.
Мадзини, Джузеппе (1805—1872) — вождь республиканско-демократического крыла итальянского Рисорджименто, основатель «Молодой Италии». Активный участник революции 1848—1849 гг., глава правительства Римской республики в 1849 г.
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Маколей, Томас Бабингтон (1800—1859) — английский историк, публицист и политический деятель. В 1833—1838 гг. член Верховного совета при вице-короле Индии. Известен своей речью о просвещении в Индии (1835), в которой отрицал необходимость образования на национальных индийских языках и утверждал английский язык как единственный необходимый для целей просвещения.
Малавия, Мадан Мохан — аллахабадский адвокат и журналист. В 1880 г. основал просветительское общество «Хинду самадж», задачей которого являлась организация начального образования на хинди. Позднее видный деятель Индийского национального конгресса. 
Маммона — мифологический бог богатства и наживы у древних сирийцев, олицетворение алчности и своекорыстия. 
Мантра, мантрас — заклинание, молитва.
Маратхи — язык народа маратхи, относится к индийской группе индоевропейской семьи языков.
Маулави — мусульманский ученый-богослов.
«Махабхарата» — древнеиндийская этическая поэма. Окончательный вариант текста сложился в начале нашей эры. Повествует о борьбе за власть двух царских родов. Содержит также много сказаний, легенд, трактатов по различным отраслям знаний.
Махараджа (букв, «великий правитель») — титул князей в Индии. 
Махатма (букв, «великая душа») — почетный титул, присвоен Ганди его последователями.
Мидлсекс — графство в Англии к северу от Лондона. 
Мильтон, Джон (1608—1674) — английский поэт, политический деятель. Наиболее известны его две поэмы «Потерянный рай» и «Возвращенный рай» (1671). Автор педагогического трактата «Об образовании» (1644).
Мокша — в индийской философии освобождение души от земного эмпирического бытия и слияние ее с абсолютным духом.
Монтессори, Мария (1870—1952) — итальянский педагог. Разрабатывала методы развития органов чувств у детей дошкольного и младшего школьного возраста. Сторонница свободного воспитания. Сочинения в русском переводе: «Руководство к моему методу», «Метод научной педагогики, применяемый к детскому воспитанию в «домах ребенка», «Самовоспитание и самообучение в начальной школе».
Мулла (от араб, маула — владыка) — служитель религиозного культа у мусульман.
«Навадживан» — сначала ежемесячный, а позднее еженедельный журнал на гуджарати, издававшийся в Ахмадабаде под редакцией М. Ганди.
Назир, Акбаради — литературный псевдоним Вали Мухаммада (1740—1830) — поэта, основателя нового направления в литературе урду, в рамках которого была сделана попытка как бы слить воедино индусскую и мусульманскую традиции, подвергнув их наследие гуманистическому переосмысливанию.
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«Наи Талима» — выдвинутые М. Ганди принципы образования и воспитания детей посредством широкого привлечения их к трудовой деятельности.
Неприкасаемые — общее название низших отверженных каст индийского общества; находятся вне традиционного деления индусов на четыре варны. Соприкосновение с ними (совместное принятие пищи, посещение храмов, школ, пользование источниками воды и т. д.) запрещено лицам других каст и считается оскверняющим. Конституцией независимой Индии неприкасаемость отменена.
Неру, Джавахарлал (1889—1964) — выдающийся политический и государственный деятель Индии. Один из руководителей партии Нидийский национальный конгресс. С 1947 г. до конца жизни занимал пост премьер-министра Республики Индии. Был одним из виднейших теоретиков Национального конгресса, крупным исследователем, в работах которого нашли отражение различные проблемы истории страны, национально-освободительного движения и возрождения Индии.
«Основное Образование» — разработанная М. Ганди в 30-х гг. система всеобщего начального образования на родном языке, стержнем которого было обучение детей тому или иному ремеслу (ткацкому делу, прядению и др.), а также активное участие детей в труде. По замыслу Ганди оно должно было придать обучению активный и жизненный характер и сделать образование хотя бы частично самоокупаемым.
Пандавы (сыновья Панду) — пять братьев, главных героев «Махабхараты», соперничество которых с кауравами (сыновья Куру) составляет основное содержание поэмы.
Пандит — почетный титул, присваиваемый индусам, получившим богословское образование.
Парсы — последователи парсизма, современной формы зороастризма.
Паталипутра — столица древнего государства Магадха, современная Патна в Бихаре.
Патель, Валлабхаи (1875—1950) — ахмадабадский адвокат, принимал активное участие в сатьяграхе. Позднее один из лидеров Индийского национального конгресса. После завоевания независимости — заместитель премьер-министра Индии и министр внутренних дел.
Полак, Генри — южноафриканский журналист, сподвижник M. Ганди.
Рабиндранат — см. Тагор, Рабиндранат.
Равана — десятиголовый царь демонов-ракшасов, владыка страны Ланка, выступающий в «Рамаяне» противником Рамы и похитителем его жены Ситы.
«Рагхувамса» (Рагхувамша) — «Род Рагху», эпическая поэма Калидаса.
Раджкот — индийское княжество со столицей того же наименования на полуострове Катхиавар.
Рама — главный герой эпической поэмы «Рамаяна», почитаемый в индуизме как воплощение (аватара) бога Вишну.
Раманама — имя бога.
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Рамараджья (букв. «страна Рамы») — в индуизме Божье царство на земле.
«Рамаяна», или «Море подвигов Рамы» — древняя эпическая поэма на санскрите, в которой описываются подвиги мифического героя Рамы, преданность и любовь его супруги Ситы, торжество добра над злом. По ее мотивам классик индийской литературы Тулсидас создал поэму на хинди.
Рей, П. К. (1861 — 1944) — известный индийский химик.
Рейнольдс, Джошуа (1723—1792) — знаменитый английский исторический и портретный живописец и писатель.
Ридинг, Р. И. (1860—1935) — в 1921—1926 гг. вице-король Индии.
Риши — ведийские мудрецы, «провидцы».
Санскрит — литературно обработанная разновидность древнеиндийского языка. На санскрите написаны произведения художественной, религиозной, философской, юридической и научной литературы, оказавшие большое влияние на культуру стран Востока. Сегодня в Индии используется как язык гуманитарных наук и культа.
Саньяса (букв, «самоотречение, воздержание») — аскетический образ жизни.
Саньясин — аскет, отказавшийся от мирской жизни.
Сатьяграха (букв, «упорство в истине») — термин, введенный Ганди для обозначения используемых им ненасильственных методов политической борьбы.
Сари — женская одежда, состоящая из цельного куска материи, который обертывается вокруг тела с головы до пят.
Свадеши (букв, «отечественный») — движение за бойкот иностранных товаров, за развитие национальной промышленности. Возникло во время революционного подъема в Индии в 1905—1910 гг. Участники его носили национальную одежду домашнего производства.
Сварадж (букв, «свое правление») — основной лозунг национально-освободительного движения в колониальной Индии с начала XX века до 1947 г. Левое крыло движения понимало сварадж как призыв к борьбе за полную национальную независимость, умеренные — за самоуправление в рамках Британской империи.
Севаграм — название ашрама («Служение деревне»), который Ганди основал в 1933 г. в деревне Сегаон (район Нагпур).
Сита — супруга Рамы, героиня «Рамаяны».
Ситара — индийский щипковый музыкальный инструмент. 
Спенсер, Герберт (1820—1903) — английский философ-позитивист, занимался также проблемами психологии и социологии, ряд его работ посвящен различным аспектам воспитания. Наиболее целостно педагогические взгляды отражены в его книге «Воспитание умственное, нравственное и физическое» (1801).
Тагор, Рабиндранат (1861—1941) — великий индийский писатель и общественный деятель, основавший на свои средства в Шантиникетоне школу, которая впоследствии переросла в международный университет гуманитарного направления. Лауреат Нобелевской премии по литературе 1913 г.
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Такли — ручное веретено.
Тамильский — язык тамилов (нация в Индии). Относится к дравидийским языкам. Письмо на основе тамильского алфавита, восходящего к брахми.
Тилак, Балгангадхар (1856—1920) — выдающийся деятель индийского национально-освободительного движения. Участвовал в деятельности ИНК, возглавлял радикальное его крыло. Выступал за завоевание политической власти путем изгнания англичан всеми средствами, не исключая насильственные.
Толстого Ферма — основанная М.Ганди недалеко от Йоганнесбурга община, названная в честь Л.Н.Толстого. Организация Фермы происходила в период увлечения Ганди морально-этическим учением Толстого.
Торо, Генри Давид (1817—1862) — американский философ и публицист. Проповедовал жизнь на лоне природы, вдали от городской цивилизации. Обосновал идею «гражданского неповиновения», которую М.Ганди активно использовал при организации многих политических кампаний.
Тулсидас (1532—1624) — индийский поэт, автор переложения на хинди «Рамаяны».
Улемы — мусульманские богословы.
Упанишады (букв. «Сокровенное знание») — многочисленные комментарии к ведическим текстам, основа всех ортодоксальных религиозно-философских систем Индии. Из свыше 200 Упанишад около 10 считаются главными. Время создания — VII—III вв. до н.э. Основная идея Упанишад — «познай самого себя — и ты познаешь Бога».
Урду — язык, относящийся к индийской группе индоевропейской семьи языков. Генетически тождествен хинди. Отличается от него обилием персидской и арабской лексики и арабской графикой.
Уэст, Альберт — журналист, компаньон одного из крупных издательств Йоганнесбурга, впоследствии сподвижник Ганди по сатьяграхе в Южной Африке.
Фаррар, Фредерик Вильям (1831—1903) — известный английский духовный писатель.
«Феникс» — небольшая ферма близ Дурбана в Южной Африке, приобретенная Ганди и его последователями. Там была организована община, члены которой жили за счет собственного труда.
Хаксли, Томас Генри (1825—1895) — английский биолог, с 1870 по 1872 г. — член комиссии по образованию, оказал большое влияние на развитие начального образования в Англии.
«Хариджан» — еженедельная газета, которую Ганди издавал в Индии с 1933 г.
Хариджаны (букв, «божьи люди») — так Ганди и конгрессисты называли неприкасаемых. Ганди боролся за предоставление хариджанам равных с остальными индийцами прав, длительное время издавал газету «Хариджан».
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Хинди — один из основных литературных языков Индии, относится к индийской группе индоевропейской семьи языков.
«Хиндустани Талими Сангх» — Индийское общество начального образования.
Хусейн, Закир — известный индийский исследователь проблем образования, впоследствии президент независимой Индии.
Чаркха — ручная прялка, на которой изготовлялась нить для производства кхади. Пропаганду чаркхи Ганди считал важной формой антиколониальной борьбы, которая включала в себя бойкот иностранных товаров.
Шанкачария (Шанкар) — выдающийся индийский писатель, живший в VIII в., с именем которого связано возникновение философской системы «адвайта веданта».
Шантиникетон (букв. «Дом миролюбия») — родовое поместье Тагоров, близ Калькутты, в котором жил Рабиндранат Тагор. В 1901 г. он основал там школу, где сам преподавал.
Шастри, Шринавас — председатель общества «Слуги Индии» после смерти Гокхале. Один из лидеров Либеральной партии. В 1927—1929 гг. был верховным комиссаром по делам индийцев в Южной Африке. 
Шастры — древние священные книги, излагавшие различные обязанности индусов. В более позднюю эпоху шастрами стали называть книги по самым разным научным дисциплинам. 
Шиваджи — основатель (1674) маратхского государства в Индии, вождь маратхов в их борьбе за независимость. Как освободитель маратхов от монгольского гнета, создатель независимого маратхского государства и защитник индуизма Шиваджи почитается национальным героем маратхов.
Шлока — двустишие с 16 слогами в строке, обычный размер санскритской эпической поэзии. Эту форму имеют многие стихотворные афоризмы.
Эмерсон, Ралф Уолдо (1803—1882) — американский философ, поэт и публицист. В своем мировоззрении исходил из принципов морального самоусовершенствования и сближения с природой.
Юдхиштхира — старший из пяти братьев-пандавов, героев «Махабхараты», славившийся своей мудростью и преданностью добродетели.
Ягна — жертва, приносимая при богослужении индусами. 
«Янг Индиа» — еженедельная газета, выходившая под редакцией М. Ганди в 1919-1932 гг.
ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ М.ГАНДИ*
* При составлении использована хронология из кн.: The Mind of Mahatma Gandhi. — Ahmadabad: Navajivan publ. house, 1967. — P. 527—545.
1869 октябрь 2 
В Индии в небольшом княжестве в Порбандаре в семье банья* у Карамчанда Уттамчанда Ганди и его четвертой жены Путлибай родился третий сын — Мохандас Карамчанд Ганди.
1876 
Переезжает с родителями в Раджкот; посещает начальную школу; обручен с дочерью купца Гокулдаса Макандже — Кастурбай.
1881 
Поступает в среднюю школу.
1883 
Женится на Кастурбай.
1885 
В возрасте 63 лет умирает отец.
Сдает выпускные экзамены; поступает в колледж, но оставляет занятия еще до окончания первого семестра.
1888 сентябрь 4 
Для продолжения образования отплывает на пароходе в Англию; за отказ подчиняться запрету на выезд за границу отлучен от касты.
октябрь 28 
Прибывает в Лондон, поступает в Лондонский университет и Школу права.
1889
Читает книги об упрощении жизни и решает наполовину сократить свои расходы; изучает религиозную литературу.
1890
Принимает участие в движении за вегетарианскую пищу; некоторое время руководит клубом вегетарианцев.
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1891 июнь 10 
Получает диплом барристера (адвоката).
июнь 12 
Отплывает в Индию.
июль 
Прибывает в Бомбей.
ноябрь 
Пробует поступить на работу в Верховный суд Бомбея.
1892 

Занимается юридической практикой в Раджкоте и Бомбее.
1893 апрель 
Принимает предложение индийской торговой фирмы Дады Абдуллы вести ее дела в Южной Африке, куда и отправляется пока без семьи.
май — апрель 
Испытав на себе последствия расизма, решает остаться в Южной Африке и бороться с расовой дискриминацией по отношению к индийской общине.
1894 август 22 
Основывает Индийский конгресс Наталя.
сентябрь 
Первым из индийских юристов получает разрешение выступать в качестве адвоката в Верховном суде Наталя.
Изучает религиозную литературу, штудирует Библию, Коран и «Царство Божие внутри нас» Л.Н.Толстого.
1895 Активно отстаивает права индийской общины в Южной Африке, издает брошюру «Избирательное право для индийцев: обращение к каждому британцу, живущему в Южной Африке».
1896 июль 
Возвращается в Индию, начинает агитационную кампанию в защиту прав индийцев, живущих в Южной Африке.
август 14 
Публикует в Раджкоте «Зелёную брошюру», в которой рассказывает о притеснениях индийцев в Южной Африке. С пропагандистской целью посещает Бомбей, Мадрас, Пуну и Калькутту.
ноябрь 30 
Отплывает с женой и детьми в Южную Африку.
1897 январь 13 
Прямо у трапа корабля подвергается нападению со стороны озверевшей толпы, спровоцированной рассказами об активных выступлениях Ганди в Индии в защиту индийских колонистов.
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январь 28 
Отказывается начать уголовное преследование против нападавших.
Продолжает писать петиции, которые адресует официальным лицам колонии и империи, обращается за поддержкой к известным людям в Англии и Индии.
1899 
Во время англо-бурской войны формирует индийский санитарный отряд; награжден золотой медалью за храбрость и отвагу.
1901 октябрь 18 
Отправляется в Индию. 
декабрь 27
Добивается принятия Индийским национальным конгрессом резолюции в защиту прав индийцев в Южной Африке.
1902 январь 28 
Посещает Рангун.
февраль 1
Возвращается в Раджкот, начинает заниматься юридической практикой.
ноябрь
Соглашается возглавить кампанию против антииндийских законов в Трансваале.
декабрь
Прибывает в Дурбан; возглавляет делегацию к Дж. Чемберлену.
1903
Выступает в качестве адвоката в Верховном суде Трансвааля.
июнь
Начинает издавать газету «Индиан Опиньон».
1904
Читает книгу Дж. Раскина «Последнему, что и первому», под впечатлением от которой основывает под Дурбаном поселение единомышленников «Феникс»; во время эпидемии чумы в Иоганнесбурге организует госпиталь, в котором работает санитаром; пишет серию статей по диететике, позднее изданную под названием «Руководство по здоровому образу жизни».
1906 май
Выступает в поддержку самоуправления для Индии.
май 27

Пишет письмо старшему брату Лакшмидасу, отказываясь от своей доли наследства и соответственно от финансовых обязательств в отношении родственников, заявляет о решении посвятить жизнь социальному служению.
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июнь-июль Во время «зулусского мятежа» организует индийский санитарный отряд; объявляет о своем решении до конца жизни соблюдать обет брахмачария.
сентябрь 11 Выступает на массовом митинге индийцев в Йоганнесбурге, в результате которого было принято решение о кампании пассивного сопротивления антииндийским законам.
октябрь 21-ноябрь 30
Участвует в переговорах в Лондоне с министром колоний.
декабрь 18 
Возвращается в Южную Африку.
1907 январь-февраль
Пишет для «Индиан Опиньон» серию из 8 статей под названием «Этическая религия».
март
Парламент Трансвааля принимает унижающий достоинство индийцев закон об обязательной регистрации, получивший название «черный закон».
апрель-декабрь.
Возглавляет мирные акции протеста индийцев, для которых находит определение — «сатьяграха» (букв. «упорство в истине»).
1908 январь 10
Приговорен к двум месяцам тюремного заключения.
январь 30
Доставлен из тюрьмы для переговоров с трансваальским министром генералом Яном Смэтсом, в результате которых достигнут компромисс: правительство пообещало отменить «черный закон», а Ганди дал согласие на добровольную регистрацию членов индийской общины.
февраль 10 
Ян Смэтс вероломно нарушает свое обещание, «черный закон» не был отменен. Некоторые члены общины обвиняют Ганди в продажности. Жестоко избит, на некоторое время попадает в больницу. Отказывается подать в суд на нападавших.
март-сентябрь 
Возобновляет кампанию гражданского неповиновения; индийцы на митингах сжигают регистрационные свидетельства, сознательно нарушают несправедливые ограничения, за что многие попадают в тюрьму.
октябрь 15 
Арестован и приговорен к двум месяцам тюремного заключения.
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1908 декабрь 12 
Отпущен на свободу.
1909 январь 16
Арестован за непредъявление регистрационного свидетельства, отпущен под залог.
февраль 25 
Арестован, приговорен к трем месяцам тюрьмы. 
май 2
Отпущен на свободу.
июль 10
Приезжает в Лондон, где ведет активную кампанию в защиту индийских интересов, участвует в переговорах с правительственными чиновниками.
октябрь 1
Пишет письмо Л.Н.Толстому, в котором рассказывает о движении сатьяграхи.
ноябрь 10
Отвечает на письмо Л.Н.Толстого, посылает ему также свою биографию, написанную Д.Доком.
ноябрь 13
После завершившихся безрезультатно переговоров отплывает в Южную Африку, на корабле работает над книгой «Хинд Сварадж».
ноябрь 30
Прибывает в Южную Африку.
1910 январь
Пишет для «Индиан Опиньон» статью «Школа в Фениксе», в которой излагает проект открытия школы нового типа. После открытия школы активно рекламирует ее деятельность, обращается к богатым индии купцам за финансовой поддержкой.
апрель 4
Посылает Л.Н.Толстому экземпляр «Хинд Свараджа».
май 8
Получает письмо от Л.Н.Толстого, в котором содержится высокая оценка ненасильственной борьбы с расизмом.
май 30
Основывает недалеко о Йоганнесбурга трудовую общину, которой дает название «Ферма Толстого».
1911 июль
Организует школу на Ферме Толстого, в которой больше года работает в качестве директора, учителя и воспитателя.
декабрь 
Приглашает Гокхале посетить Южную Африку.
1912 октябрь-декабрь
Сопровождает Гокхале в поездке по Южной Африке и Мозамбику и Занзибару.
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1913 январь 
Преподает в школе в «Фениксе».
сентябрь 
После принятия дискриминационного закона об иммиграции возобновляет кампанию гражданского неповиновения.
октябрь 17 
Руководит забастовкой 20 тысяч горняков Наталя.
ноябрь 6 
Начинает мирный поход протеста из Наталя в Трансвааль. За четыре дня похода трижды подвергается аресту.
1914 январь 
Объявляет пост в 14 дней «в педагогических целях», чтобы устыдить своих учеников, которые совершили моральный проступок.
февраль-июнь 
Участвует в переговорах, в результате которых было подписано соглашение, предусматривающее отмену наиболее оскорбительных для индийцев расистских законов.
1915 январь 9 
Приезжает в Индию; некоторое время живет в Шантиникетоне у Р.Тагора; знакомится с работой народного университета.
май 20 
Под Ахмадабадом на реке Сабармати основывает Сатьяграха Ашрам.
1915-1916 
Путешествует по Индии и Бирме. Знакомится с работой школ, в том числе и традиционных гурукуль. Публикует первые статьи на темы образования.
1917 январь 
Пишет проспект «Национальная гуджаратская школа», послуживший основой для создания национальной школы в Сатьяграха Ашраме.
апрель 
Отправляется в Чампаран (округ на северо-западе провинции Бихар), чтобы ознакомиться на месте с условиями труда на плантациях индиго; после кратковременной сатьяграхи благодаря организованным действиям крестьян удается добиться отмены существовавшей кабальной системы аренды земель. За короткое время в шести деревнях вокруг Чампарана по инициативе Ганди были созданы начальные школы для сельских жителей.
октябрь 
Председательствует на Второй конференции Гуджарата по образованию, выступает с большой речью о значении образования для завоевания независимости.
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1918 январь-март
Руководит забастовкой рабочих текстильных фабрик Ахмадабада, в знак солидарности с требованиями рабочих объявляет голодовку протеста.
апрель 27 
Принимает участие в «военной конференции»*, которую созвал в Дели вице-король, обращается к собравшимся на хиндустани.
1919 февраль 28
Требует отмены закона Роулетта*, оставляя за собой право в противном случае начать кампанию гражданского неповиновения.
апрель 6
После вступления в силу закона Роулетта объявляет о начале всеиндийской сатьяграхи; правительство прибегает к массовым репрессиям.
апрель 14
После многочисленных случаев ответного насилия со стороны участников сатьяграхи объявляет о том, что как политический лидер он совершил «ошибку, огромную, как Гималаи».
апрель 18
Прерывает кампанию сатьяграхи.
сентябрь
Становится редактором ежемесячного издания на гуджарати «Навадживан».
октябрь
Становится редактором еженедельной газеты на английском языке «Янг Индиа».
ноябрь 24
Председательствует на конференции халифатского движения мусульман Индии.
1920 август 1
В знак протеста против политики правительства отсылает вице-королю свои боевые медали.
сентябрь
В рамках кампании несотрудничества с правительством обращается к учащимся и родителям с призывом оставить государственные учебные заведения.
ноябрь
Основывает в Ахмадабаде Видьяпит*.
декабрь
Нагпурская сессия Конгресса принимает резолюцию Ганди, в которой основной целью Конгресса провозглашается достижение индийским народом свараджа с помощью законных и мирных средств.
1921 апрель
Начинает кампанию возрождения в Индии ручного прядения.
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август
Возглавляет движение за полный бойкот тканей иностранного производства.
декабрь 
Ахмадабадская сессия Конгресса решает передать М.Ганди всю полноту власти.
1922 февраль 1 
 Предупреждает вице-короля о намерении начать кампанию сатьяграхи в Бардоли (Гуджарат).
февраль 5
После кровавого инцидента в местечке Чаури Чаура (демонстранты подожгли полицейский участок, в котором заживо сгорели 22 полицейских) объявляет пост на 5 дней, решает отказаться от проведения сатьяграхи.
март 10
Арестован, приговорен к 6 годам тюремного заключения. Пишет букварь гуджаратского языка.
1924 январь
Прооперирован в госпитале по поводу аппендицита.
февраль 5
Досрочно освобожден из тюрьмы.
апрель
Снова редактирует «Янг Индиа» и «Навадживан».
август
Председательствует на Конференции по национальному образованию в Гуджарате, выступает с речью о задачах дальнейшего развития национальных школ и университетов.
сентябрь
Во имя индусско-мусульманского единства объявляет пост на 21 день.
1925 сентябрь
Основывает Всеиндийскую ассоциацию прядильщиков.
ноябрь
Начинает писать свою автобиографию, которую назовет «Мои опыты в искании истины».
1927 ноябрь
Посещает Цейлон.
1928 декабрь
Добивается на Калькуттской сессии Конгресса принятия резолюции о достижении независимости, если Индии до конца 1929 г. не будет предоставлен статус доминиона.
1929 декабрь
По его инициативе Лахорская сессия Конгресса провозглашает, что сварадж в концепции Конгресса означает полный сварадж (полную независимость).
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1930 февраль 
Уполномочен руководством Конгресса начать новую кампанию гражданского неповиновения.
март 2 
Пишет письмо вице-королю, в котором сообщает о намерении нарушить закон о соляной монополии.
март 12 
Начинает «соляной поход»*.
апрель 6 
В Данди на берегу моря совершает церемониал выпаривания соли.
май 5 
Арестован и без суда заключен в тюрьму; начало всеиндийского хартала*; к концу года более 100 тысяч участников кампании оказались в тюрьмах.
1931 январь 26 
Освобожден из тюрьмы.
февраль—март 
Проводит переговоры с вице-королем, в результате которых достигнуто соглашение — «пакт Ганди—Ирвин».
август 29 
Отплывает в Англию, чтобы принять участие как представитель Конгресса во Второй «Конференции круглого стола».
сентябрь—декабрь 
Участвует в заседаниях конференции; посещает Итон, Оксфорд и Кембридж; знакомится с М.Монтессори, посещает две школы, работающие по ее методу.
декабрь 28 
Возвращается в Индию.
1932 январь 4 
Арестован и без суда заключен в тюрьму.
сентябрь 20 
Начинает «пост до смерти» в защиту избирательных прав хариджан; пишет «Историю Сатьяграха Ашрама».
сентябрь 26 
После удовлетворения его требований прекращает пост.
1933 февраль 11 
Основывает еженедельную газету «Хариджан» (печаталась на английском и хинди).
май 8 
Начинает пост «для самоочищения» в 21 день; освобожден из тюрьмы.
май 9 
Объявляет о приостановлении кампании гражданского неповиновения на 6 недель, обращается к правительству с предложением отменить недавно вышедшие указы.
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май 29 
Прекращает пост.
июль 26 
Распускает Сатьяграха Ашрам.
июль 30 
Сообщает властям Бомбея о своем намерении отправиться с 33 последователями в поход от Ахмадабада до Раса с целью оживления движения гражданского неповиновения.
июль 31 
Арестован и без суда заключен в тюрьму.
август 4 
Освобожден и снова арестован.
август 16 
Объявляет пост, требуя создания условий для ведения пропагандистской кампании в защиту неприкасаемых.
август 23 
Освобожден из тюрьмы.
1934 сентябрь 17 
Объявляет о своем решении с 1 октября отойти от политики и посвятить себя развитию сельских ремесел, служению хариджанам и образованию посредством основных индийских ремесел.
октябрь 26 
Организовывает Всеиндийскую ассоциацию сельских ремесел.
1935
Странствует по деревням и городам Индии.
1936 апрель 30 
Поселяется в деревушке Севаграм недалеко от Вардхи.
1937 октябрь 22 
Председательствует на конференции по образованию в Вардхе, излагает свою концепцию образования посредством основных индийских ремесел.
1938 февраль 
На сессии Конгресса в Харипуре одобрены рекомендации в Вардхе, взят курс на создание системы образования посредством основных индийских ремесел.
1939 март 3
В Раджкоте начинает «пост до смерти», требуя от властей выполнить обещание реформировать систему управления; после вмешательства вице-короля 7 марта прекращает пост.
1940 октябрь
Приостанавливает выпуск «Хариджана» в знак протеста против практики предварительной цензуры статей по проблемам сатьяграхи.
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1941 декабрь 30 
Просит Исполнительный Комитет освободить его от обязанностей лидера Конгресса. Работает над «Конструктивной программой».
1942 январь 18
Возобновляет выпуск «Хариджана».
май
Обращается к английскому правительству с предложением покинуть Индию.
август 8
Арестован, содержится под стражей во дворце Ага Хана в Пуне.
август 15
Умирает от инфаркта находившийся с ним во дворце Ага Хана личный секретарь и преданный сподвижник Махадев Десаи.
август-декабрь
Ведет переписку с вице-королем и правительством.
1943 февраль 10
В знак протеста против изоляции начинает пост в 21 день, который завершает 3 марта.
1944 февраль 22
Во дворце Ага Хана умирает Кастурбай Ганди.
май 6
Освобожден из заключения. 
сентябрь 9-27
Ведет переговоры с М.Джинной о Пакистане. 
1945 декабрь
Странствует по Бенгалии и Ассаму.
1946 январь
Принимает участие в конференции «Хиндустани Талими Сангха»*.
январь-февраль
Странствует по Южной Индии, пропагандируя хиндустани, выступая в защиту неприкасаемых.
февраль 10 
Активизирует работу по изданию «Хариджана».
март-август
Участвует в разработке и обсуждении проекта по созданию правительства переходного периода.
июль
Принимает участие в конференции министров образования, специально созданной для обсуждения проблем «Основного Образования»*.
август
Посещает места индусско-мусульманских столкновений, призывает к примирению.
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1947  апрель 1—2 
Выступает на конференции по проблемам Азии в Дели.
апрель 
Принимает участие в очередном заседании «Хиндустани Талими Сангха».
май—июнь 
Пытается помешать разделению страны на Индию и Пакистан, постоянно призывает противоборствующие стороны к примирению.
1948 январь 12 
Решает поститься до установления мира между общинами в Дели.
январь 17 
Доктора требуют прекратить пост.
январь 18 
После ознакомления с декларацией о мире, подписанной враждующими сторонами, прекращает пост.
январь 20 
Подвергается нападению террориста, к счастью, от взрыва бомбы никто не пострадал.
январь 27 
Помещает мусульманскую ярмарку в Мехраули.
январь 29 
Разъяренные беженцы требуют, чтобы Ганди удалился в Гималаи.
январь 30 
Работает над проектом превращения Конгресса из политической партии в Ассоциацию служения народу. По дороге к месту вечерней молитвы застрелен индусским экстремистом.
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