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Свет в конце концов победит, наверное; время, конечно, не может быть точно предсказано: но уже то, что власть тьмы принуждена пускаться в открытую борьбу, служит гарантией близкой победы. Тьма любит прятаться: она уже проиграла, когда принуждена выступить на свет.

Фихте.

„Мы вас подавим!" кричал товарищ прокурора Рижского окружного суда Трусевич на допросе Ивана Ковалевского (кандидата филологии), арестованного в 1897 году „за социал-демократическую пропаганду между латышскими рабочими". И г. Трусевич и К°. старались подавить латышское рабочее движение тем, что составили обвинительный акт в несколько сотен страниц о преступной деятельности 138 латышских рабочих, землевладельцев, чиновников, студентов, учителей, адвокатов, докторов, журналистов и даже малолетних учеников реальных училищ и гимназий.

Пока товарищ прокурора Трусевич и злобный, но (к счастию) бездарный инквизитор, жандармский подполковник Потоцкий работали над этим объемистым, спасительным трудом, жертвы их усердного „подавления" содержались в Либавской, Митавской, Рижской, Венденской, Петербургской и Московской тюрьмах от 2 до 20 месяцев, в строгом одиночном заключении и по окончания следствия были расселены до приговора по Псковской, Витебской, Смоленской и др. губерниям, под особым надзором полиции.

Большинству читателей из многочисленных описаний (а, быть может, даже из собственного опыта) известно, чтò такое надзор русской полиции и предварительное одиночное заключение политических „преступников", так что о них я распространяться не буду. Но, чтобы читатель не думал, что

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――

*) Составлено по статье, написанной для нас латышским социалдемократом Ф. Резиным.

Ред.
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близость Европы смягчает в некоторой степени нравы правительственных агентов в Остзейском крае, считаю не лишним указать на те приемы „подавителей", которые превосходят меры, указанные даже русскими правительственными законами. Так, например, заключенные в Любавской тюрьме были противозаконно лишены права чтения книг и пользования письменными принадлежностями. Это специальное изобретение жандармов ― Потоцкого и Базаревского. В Риге было запрещено курение папирос, разрешающееся в Петербургской, Московской и др. тюрьмах, не разрешалось получать „из воли" съестные припасы, не передавались арестованным полученные для них письма, не давались свидания с родными и т. д.

Чтобы ускорить и усилить расстройство организма и духа заключенных, были применены разные душевные пытки. Так напр. наши инквизиторы любили на допросах рисовать в самых ярких красках горе родителей и отчаяние и беспомощность жен заключенных. В Либаве заставили предателя Цуце писать под диктовку сентиментальные письма к заключенным товарищам, в которых он указывал на отчаяние их старых матерей и умолял их „рассказать все", чтобы следствие скорее кончилось. Эти письма помощник начальника тюрьмы тайком подбросил в камеры тех заключенных рабочих, к которым они были обращены. Говорят, что некоторых заключенных заставили даже посредством спиртных напитков высказать на допросах вещи, от которых они сами потом впали в отчаяние. Ходят такие слухи, но мы не ручаемся за их достоверность.
Всех этих мер было достаточно, чтобы заставить доктора Крумберга лишить себя жизни. Доктор Август Крумберг повесился 18 августа 1897 г. в камере № 57 рижской губернской тюрьмы.  Другой товарищ, фамилии которого не решаюсь назвать без его специального на это разрешения, попытался на самоубийство, но был спасен и отправлен в тюремную больницу, где пролежал 3 месяца. Редактора-издателя газеты „Ежедневный Листок" (Deenas Lapa), адвоката Петра Стучку, посадили в камеру, окна которой были забиты досками, над которыми гнездились голуби, выбравшие это окно отхожим местом. В подобных темных камерах сидели и несколько рабочих. Стучка заболел и был отправлен в тюремную больницу, так же как и телеграфист Шульце и прежний редактор „Ежедневного Листка" Плекшан (кандидат прав).
Само собой понятно, что и все другие заключенные пострадали более или менее серьезно, смотря по состоянию здоровья и по большей или меньшей чувствительности каждого. Казалось бы, подобных пыток достаточно для людей, виновность которых ни в чем не доказана и содержащихся под стражей на основании одного только подозрения. Но прокурору Трусевичу этого казалось мало: „Если бы была моя воля", сказал он
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тому же Ковалевскому, „я бы вас всех высек". Да, этого средства только и не доставало в его инквизиционной системе. Все другие были применены.

Следствие не обнаружило ни одного преступного действия или замысла. Больше того, оно обнаружило, что никто из обвиняемых не может быть виновен в главном преступлении, в котором всех обвиняли: в принадлежности к тайному антиправительственному обществу „Яуна Страва" *); не мог никто принадлежать к нему уже потому, что такого сообщества нигде и никогда не существовало. Далее были и такие между арестованными „за социалдемократическую пропаганду и принадлежность к тайному обществу", которые слово „социализм" впервые слышали из уст прокурора. Перед этими г.г. подавители потом извинялись, что все латышские фамилии до того близко сходятся между собою, что русскому трудно в них разобраться. Наконец дошло до того, что сам г. Трусевич был убежден, что обвиняемые не замешаны ровно ни в каких противозаконных действиях. Автору этой статьи г. Трусевич сказал на последнем допросе: „Хотя вы с Стучкой никогда не выходили из пределов, предоставленных законом, но вы долбили, да долбили  все в одном известном направлении и печатным словом,  и на литературных вечерах разных обществ. Чтò же вышло бы из этого, если бы мы вас теперь не поймали? ― бунт!"
Итак, чтобы предупредить „бунт" и подавить социалдемократическое и вообще всякое рабочее движение, держали в тюрьмах больше сотни людей и после многомесячного заключения отправили их в отдаленные губернии „до приговора".

Наши господа правители и „подавители", в лице бюрократов, чиновников и шайки полицейских, не имеют ни малейшего представления о движущих силах в человеческой душе и в человеческом обществе. Они разделяют точку зрения азиатского жреца, жившего три тысячи лет тому назад, который искал причины всего происходящего на земле во внешних или подземных силах, с той только разницей, что наши азиатцы, вместо подземной силы, ставят нескольких злоумышленников. Кто при обсуждении исторических явлений ищет движущую силу не в развитии общественного сознания и не в причинах самих явлений, а вне их, тот выказывает свое полнейшее невежество. Те хранители общественного порядка, которые при движении и брожении общественных масс ищут и давят „злоумышленников-агитаторов", стоят на одной ступени умственного развития с дикарем, считающим злой дух причиной болезни.
История доказала это лишний раз и нашим подавителям, г. г. Трусевичу и К°.

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――

*) Новое течение.
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В конце апреля 1899 года выше названным 138 латышам был объявлен неожиданно суровый приговор: кроме некоторых земледельцев и малолетних учеников, все были признаны виновными в социалдемократической пропаганде и присуждены к тюремному заключению от 3 до 8 месяцев и ссылке от 3 до 5 лет.
При объявлении приговора (административного, конечно, так как судебным порядком нельзя осудить невинных людей), осужденные были тут же арестованы и отправлены в ближайшую тюрьму, или этапным порядком на место ссылки. Тех, которые подлежали тюремному заключению более трех месяцев, отправили потом в петербургский „Крест", т. е. на каторжные работы.

Теперь, казалось, в Остзейском крае было водворено спокойствие окончательно. Латышское рабочее движение уничтожено в самом зачатке. Все подавители и полицейские и административные власти ликовали. Трусевич повысился в должности: его перевели товарищем прокурора в Петербург. Не остался, конечно, и Потоцкий без награды.

Но тут, как будто в ответ на пустое хвастовство подавителей, на улицах двух главных промышленных городов Остзейского края, Риги и Либавы, вспыхнул настоящий „бунт". И вызван был этот „бунт" не злоумышленными агитаторами, но нелепою и бестактною политикою правительственных слуг, которые только и знают, что при каждом удобном случае кричат: „Городовой, лови!"
С развитием крупной промышленности неизбежно возникает и развивается промышленный пролетариат, и возникают столкновения между интересами этого пролетариата и интересами жадных предпринимателей. По мере все большей и большей концентрации промышленности и централизации рабочего населения, эти столкновения должны естественным образом обостриться. Вместо того, чтобы, как бывало раньше, каждому рабочему выступать отдельно, жаловаться на свою личную обиду, придирку мастеров, на незаслуженные штрафы и т. п., рабочие начинают все чаще и чаще выступать совместно, так как только таким образом могут надеяться на уступки со стороны фабрикантов.

В Риге и Либаве промышленность уже давно развивалась сама и развивала свой, хотя и нежелательный, но неизбежный продукт ― промышленный пролетариат; пока, наконец, дело не дошло до той точки, на которой начинается совместная борьба рабочих за улучшение своего быта. Это доказывается целым рядом стачек на разных фабриках названных городов. Выработался даже своеобразный образ наказания и устранения грубых, придирчивых и нелюбимых мастеров: их кладут в мешок и вывозят на тачке из фабрики на улицу. Если вывезенный таким образом мастер все еще не
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оставляет своей должности или фабрикант его не отпускает, то рабочие забастовывают.

Не станем здесь упоминать о всех стачках, имевших место в последние 3 ― 4 года, укажу только на то, что все они преследовали чисто экономические цели: рабочие требовали или повышения заработной платы, или сокращения рабочего дня, или удаления нелюбимых мастеров. Хотя полиция, жандармерия и фабричная инспекция всегда являлись на место стачки и нападали самым грубым образом на рабочих, последние долгое время все-таки смотрели на правительство не как на лютого врага, а скорее как на защитника своих прав. Все притеснения и преследования приписывали отдельным держимордам, приставам, полицеймейстерам и другим низшим правительственным чинам.

Латышский народ с некоторого времени привык смотреть на русское правительство с благодарностью и доверием, ― а именно с тех пор, как правительство, в интересах руссификации страны, ограничило некоторые привилегии местного немецкого дворянства и духовенства. *)
Чувство благодарности за облегчение векового ига были до того глубоки, что они держались в народе до самого последнего времени, несмотря на варварские притеснения, на устранение латышского языка из народных школ и из волостных судов и правлений, на уничтожение крестьянского самоуправления и пр. и пр.

Все эти приемы и особенно последнее „подавление" были как бы нарочно рассчитаны на то, чтобы раскрыть народу глаза и расшатать его доверие к русскому правительству.

Но тем не менее, работницы рижской джутовой фабрики находились еще в начале мая 1899 г. в той иллюзии, что правительство заступится за них против корыстолюбивых притеснителей-фабрикантов.

Джутовая фабрика фирмы „Гольдфедер, Ландау и Комп." учреждена только в начале 1899 г. и находится в верстах в 5-ти от Александровских ворот г. Риги. Работают на ней всего около 800 человек, из которых более 500 женщин. Платили этим работницам по 35 копеек в день, с тем условием, что потом, когда они привыкнут к новой работе, заработная плата будет повышена до 50 коп. До

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――

*) Латышские крестьяне и рабочий народ еще не успели забыть все ужасы, которые производились над ними во время крепостного права со стороны немецкого дворянства, в руках которых находилась вся земля, и со стороны духовенства, которое всегда было к услугам немецкого дворянства. После уничтожения крепостного права в Прибалтийском крае народ почувствовал глубокую благодарность к русскому царю, который явился якобы противником немецких дворян. Еще более усилилась эта благодарность, когда ввели мировые суды, вместо разных „Ратгаузов", где властвовали опять-таки немецкие дворяне и духовенство, и в которые бедному населению и доступа не было. Народ, конечно, не понимал вначале, что все это делалось русским правительством с целью руссификации края.
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себя спокойно и требовали только свободного прохода. Полиция предлагала рабочим отправляться отдельно в полицейские участки для производства расчета. На это рабочие, конечно, не согласились, ибо знали, что они будут в полицейских участках насильно арестованы и отправлены на место приписки. Это обычная практика рижской и любавской полиции.

В виду этого совершенно понятно, что стачечники не согласились на предложение полиции и требовали пропустить их в город всех вместе. Получив в этом отказ, рабочие продолжали оставаться на месте, заявляя желание получить расчет тут же.

Наконец полиция сделала вид, что уступает требованию рабочих, она пригласила забастовщиков для получения расчета в находящийся около Александровских ворот сад, куда на то время был вызван по телефону фабричный кассир с деньгами. Рабочие, преимущественно женщины, человек 200 слишком, пошли в сад, а остальные, приблизительно в таком же количестве, оставались стоять спокойно на улице, так как их в город не пустили.

Полицеймейстер порешил отобрать у забастовщиков расчетные книжки, не выдавая им взамен их виды на жительство и потом арестовать их на квартирах или же в полицейских участках в то время, когда они зайдут туда за видом. И так как рабочие вели себя совершенно спокойно, то он отпустил роту солдат в казармы и велел затем сделать распоряжение о возвращении в казармы по другой, ближайшей дороге, и остальных трех рот, оставшихся у джутовой фабрики.
К 5 часам пополудни подошла к саду команда из 10 нижних чинов, при унтер-офицере, которая по просьбе фабричной администрации и с разрешения своего начальства, была отправлена для охраны квартиры директора, щедро угостившего своих охранителей пивом и водкою. После ухода роты к Александровским воротам команда эта была сменена людьми других рот и возвращалась теперь в казармы. Эти полуденные солдаты были удержаны в саду помощником полицеймейстера, а вскоре прибывший командир батальона дал им разрешение отдохнуть минут десять, прежде чем идти в казармы.

Но прошло четверть часа, полчаса, час, ― а солдаты все оставались на месте.

На 5 ч. 30 м. расчет начал производиться спокойно, и полицеймейстер отправился к губернатору для доклада о ходе дела, оставив на месте своего помощника.

Рабочие сдавали свои расчетные книжки околоточному надзирателю 5-го участка митавской части Кошко. Но, не получая взамен своих паспортов и жалования, они отказались продолжать выдачу книжек. Из толпы поднялся шум и
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протест против полицейской расправы и обмана, ибо всем стал ясен план полицеймейстера. Но полицейские чины стояли на своем и насильно требовали у работниц расчетных книжек. Все это собрало около парка массу зрителей из народа, сочувствовавших протесту рабочих.

В 6 часов вечера послышался сигнал об окончании работ на вагонном заводе „Феникс", который расположен шагах в 500 от Александровского парка и на котором работали мужья и братья многих работниц джутовой фабрики. Узнав от стоящей на улице толпы, что их жены, дочери и сестры задерживаются силою в саду и подвергаются грубым издевательствам полиции и полупьяных солдат, они подоспели к парку и бросились им на помощь.

Полиция, видя прирастание толпы,  приказала пожарной команде обдавать рабочих, стоявших вне парка, холодною водою. Выведенные из терпения и возмущенные этим постыдным издевательством, рабочие начали пробиваться в парк и осаждать будку, в которой сидел Кошко и принимал расчетные книжки. Увидав это, Кошко вдруг выстрелил в толпу из револьвера и ранил двух рабочих.

Раздраженные выстрелом рабочие, стоящие вне парка, начали ломать забор сада, чтобы скорее попасть в парк. Находившиеся в парке 10 солдат под командою унтер-офицера также выстрелили по приказанию полицейского чиновника (подполковника запаса) Глазенапа в толпу холостыми зарядами. Это раздражило рабочих еще больше и они бросились на солдат и полицейских, так что последние принуждены были искать убежища в здании сада. И тогда из окон второго этажа этого дома они начали стрелять в толпу, но уже не холостыми, а заряженными ружьями и, когда толпа, вследствие этого, отступила ― солдаты бросились за нею в штыки. Рабочие стали защищаться камнями, бутылками и пр., бросали солдатам в глаза песок и золу.

Губернатор Суровцев, получив по телефону известие, что дела у Александровских ворот обстоят не так спокойно, как ему доложил полицеймейстер, поспешил лично туда, сделав надлежащее распоряжение об отправлении туда вооруженного войска.
В то время у Александровских ворот происходила настоящая, хотя неравная битва между полицией и 14 солдатами с одной и невооруженной толпою с другой стороны, при чем бабы и мальчишки подносили мужчинам камни и т. п., выламывая их из мостовой. Наконец, прибывшие на место происшествия войска выстрелами и штыками очистили прилегающие к заводу „Феникс" улицы от народных масс. Но рассеянная толпа собралась на соседних улицах, где происходила одна стычка за другой, одна свалка за другой, в продолжение всей ночи.
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При этом убитых было 16, тяжело раненых 32, и менее серьезно раненых более 60 рабочих. На стороне полиции и войска несколько человек убито и ранено. Околоточный надзиратель 2-го участка митавской части Кошко, давший первый выстрел, получил сильные ушибы в голову и живот, другой главный виновник этого прискорбного происшествия, Глазенап, получил легкие ушибы, так же и участковые пристава Заблоцкий и Яроцкий и несколько городовых и нижних чинов. Петербургское шоссе и прилегающие улицы были во многих местах покрыты кровью. ― Арестовано бесчисленное количество людей.

Вот происшествия 5-го мая, первого дня рижского „бунта", предупредить который надеялись наши Трусевичи и Потоцкие, уничтожая жизнь и разоряя около 200 невинных семейств. И читатель видит, что виновники беспорядков ничуть не были какие-нибудь агитаторы, а само правительство и в частности полицейский Кошко, давший первый выстрел вместе с Глазенапом, приказавшим солдатам стрелять в толпу.

На другой день Рига представляла ужасно потрясающую, отвратительную и в то же время возмутительную картину: на улицах лужи еще не подсохнувшей человеческой крови, валяющиеся человеческие трупы, стоны тяжело раненых и плач вдов и сирот, наполняющий воздух рабочих кварталов, в особенности петербургского предместья. А над всем этим раздается ликующий, торжественный звон колоколов, все дома украшены флагами и венками, в обставленных войсками церквах поют и служат благодарственные молебны: это официальное, так сказать, казенное торжество, с которым обязательно должно встречаться 6-ое мая, как день рождения царя.
Эти два противоположные зрелища невольно вызывали в памяти злопамятную ходынскую катастрофу, которою 4 года тому назад ознаменовалась „святая" коронация того же Николая II. Разница, конечно, в количестве жертв... Но зато ходынское „несчастие", хотя и вытекавшее естественно из нашей безобразной системы правления, ― не указало, однако, народу с такой очевидностью на главную и единственную причину смерти стольких невинных людей, как сделала то рижская бойня.
Не удивительно, что несносный трезвон церковных колоколов представлялся истекающему кровью, варварски избитому народу злобною насмешкою, ударом грубого сапога по шее лежачего. Не будь этого издевательского над народным чувством праздника, народ, вероятно, успокоился бы, затаив свое горе…
Доказательством этого служит то обстоятельство, что утро 6-го числа прошло совершенно спокойно. На всех фабриках и заводах города, в том числе и на заводе „Феникс", ра-
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боты продолжались. Значит, рабочие и не думали мстить за оскорбление и за смерть своих товарищей и товарок.

Но когда они возвратились с работы, то вид нелепого и неуместного торжества не мог не возмутить их чувство достоинства. В 6 часов пополудни они собрались около здания 11 полицейского участка петербургской части (на Матвеевской улице), в котором находились задержанные накануне 9 рабочих забастовавшей джутовой фабрики. Жены содержащихся в участке рабочих просили освободить их мужей, говоря, что не имеют чем жить, если их кормильцы содержатся в тюрьмах, на чтò полицейский пристав цинично ответил им: „Можете идти в бордак!" Возмущенные женщины продолжали требовать их освобождения и расчета, и, так как они получили и в том, и в другом отказ, то толпа начала штурмовать участок. Произошла свалка с полицейскими чинами, которые скоро были принуждены отступить и заперлись внутри здания. Но рабочим не удалось освободить своих товарищей, так как скоро прибыли два батальона 115-го Ваземского полка и оттеснили рабочих ружейными выстрелами и штыками от полицейского участка в соседние улицы. Теснимая войсками толпа разбилась на партии, которые, направившись по Матвеевской, Мариинской, Суворовской и Гертрудинской улицам, разрушила 11 домов терпимости, один частный дом и портерную лавку. *) В некоторых частных домах выбиты окна и разбиты ставни. Погромы публичных домов сопровождались поджогами, при чем рабочие воспользовались поставленными на улицах перед этими домами обязательными факелами для иллюминации в честь рождения царя. А в являвшихся для спасения и тушения огня полицейских чинов, пожарных команд и войска толпа бросала камни, при чем получили ушибы 2 офицера, 22 нижних чина, начальник летучей пожарной команды, а также многие городовые и пожарные.

О числе убитых и раненых рабочих в эту ночь официальные источники молчат, но очевидцы нам сообщают, что убито 5 человек, а тяжело раненых и арестованных ― масса. Свалки, стычки, погромы и поджоги продолжались до полуночи, пока торжественная иллюминация освещала улицы и доставляла рабочим поджигательный материал.

По поводу погромов и поджогов 6-го мая буржуазная пресса распространяла неимоверные вести: писали, что инсургенты истязали несчастных обитательниц разрушенных домов терпимости, производили грабежи и т. п. Это все бесстыдная

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――

*) Из частного письма нам сообщали, что разрушая дома терпимости, рабочие мотивировали это тем, что их жены и сестры, честно трудясь, получают ничтожный заработок, тогда как в этих заведениях — под покровительством властей — женщины, в награду за праздную и развратную жизнь, получают полное обеспечение.

Ред.
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ложь, и тот факт, что подкупленные писаки смеют распространять подобные жестокие клеветы, показывает низкий уровень развития того круга читателей, для которых они марают бумагу. Даже губернатор Суровцев, который, конечно, не станет смягчать факты в пользу рабочих, должен был в своем официальном представлении министру внутренних дел признать, что рабочие в разрушенных домах и жилищах не присвоили имущества своих врагов, а уничтожили его: и даже наличные деньги не были присвоены, а брошены на улицу.
Если кто хочет отметить жестокость и грубость описанных здесь происшествий, тот пусть взглянет на другую сторону. Накануне 6-го мая солдат убил штыком старуху, которая помогала тяжело раненому рабочему; другой солдат убил выстрелом мальчика, работавшего в своем саду, еще другой убил также из ружья молодого человека, который приехал со своею невестой из деревни и искал квартиру своих знакомых; о многочисленных истязаниях дикарями ― казаками женщин, детей и стариков и говорить нечего: ― их была масса. Вот один из фактов. В одной части города, занятой войсками, один из казаков заметил старуху, которая шла по середине улицы; казак, скакавший сзади, закричал, чтобы она ушла с дороги, но старуха, как потом оказалось, была глухая, и поэтому, конечно, не услышала окрик казака. Казак же за „неповиновение" старухи, наскакав на нее, пронзил пикою несчастную насквозь и поднял ее на воздух... Подобного рода зверства наводили ужас и панику на все население, и так как случаев, подобных этому, было много, то народ уже боялся собираться толпой и разбегался во все стороны, издали завидя казака с пикой.
Однако не только полудикие казаки и дрессированные убийцы ― нижние военные чины ― доказали бесчисленное множество примеров дикости и жестокости: фабриканты, члены фабричных администраций и даже рабские сторожа стреляли в мирную толпу рабочих. В полицейских участках арестованных рабочих избивали до смерти, морили потом голодом в течение нескольких дней и подвергали всевозможным лишениям, истязаниям и издевательствам. Таких примеров жестокости мы могли бы назвать без конца. Но нам кажется, и этих более чем достаточно, чтобы читатель знал, на чьей стороне нужно искать грубость и цинизм. Можно ли удивляться, что зверства эти возбуждали в толпе ожесточение и желание мести, которые и проявлялись в поджогах и разрушениях ненавистных для них зданий?

Пожарная команда, полиция и войско в течение нескольких дней были бессильны особенно потому, что бòльшая часть войск находилась в то время в далеких от города летних квартирах, и потому город оказался в руках рабочих.
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Особенно большая ненависть у рабочих была против военных, полицейских и вообще форменных чиновников. Везде, где было известно, что проживают таковые, рабочие разбивали камнями окна и поджигали. Домовладельцы, видя, что город вполне в руках рабочих, и боясь, чтобы не разрушили их недвижимое имущество, спешили вывешивать около своих домов вывески с надписью: „Здесь не живут военные и полицейские", и таким образом избегали погрома.

7-го числа рабочие собрались опять перед 11-м участком петербургской части с намерением произвести разгром этого здания и освободить арестованных своих товарищей. Но прибывшие войска, батальон 116-го пехотного Малоярославского полка и несколько рот 177-го пехотного Изборского полка оттеснили толпу, между которой уже появились  представители „босой команды", lumpenproletariat, которые встречаются во всех городах, но которыми особенно богаты русские портовые города, вследствие нашей паспортной системы. Эта толпа разгромила вечером 7-го мая дома терпимости на Кирпичной и Зеленой улицах и разбила ставни и окна одного частного дома.

Между тем толпа рабочих дралась с войсками около 11-го полицейского участка, куда приехал и сам губернатор. Тут генерал Суровцев имел случай лично наблюдать страшное действие снарядов малого калибра. *)

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――

*) В виду этого скажем несколько слов об этом современном оружии.

За неимением другого материала под руками, приведу несколько слов из реферата, читанного врачом генерального штаба прусской армии, профессором фон Колером, на медицинском конгрессе в Риме в 1894 г. „о ранах, произведенных снарядами малого калибра":

„Стреляли на расстояние 2000 — 2500 метров, более 1000 выстрелов на 480 человеческих трупов, 13 живых и 16 мертвых лошадей. Кроме того доктора Колер и Шьернинг наблюдали действие нового оружия над 22 человеками, из которых 14 совершили самоубийство, а 8 были жертвы несчастных случаев и преступлений. Результаты всех наблюдений вполне уничтожают то, чтò до того было сказано о новом „гуманитарном" оружии. На все расстояния, произведенные новым, малокалиберным оружием, раны несравненно тяжелее, нежели раны, произведенные прежними пулями. На расстоянии до 600 метров (а только на такие расстояния приходится стрелять при уличной свалке. Ред.) части одежды, которые попадаются на пути пули, не втягиваются в рану. Они разлетаются, так сказать, в атомы при одном прикосновении с проекталом, который летит с полной энергией. Но зато действие такого проектала на тело прямо-таки страшно, он действует как взрывчатое вещество. Мы не должны забывать, что организм представляет собою своего рода сосуд, наполненный жидкостью. Самые тяжелые повреждения происходят, когда проектал производит в тканях гидравлическое давление. Рана в таком случае выглядывает так, как будто она была причинена взрывчатым веществом. Степень влаги ткани, скорость попадающего в нее снаряда и величина последнего обусловливают действие. Кости не пробиваются насквозь, как ошибочно утверждали, они раздробляются как динамитом, и мелкие осколки разбрасываются по всему телу. Печень, сердце, почки превращаются в порох, внутренности разрываются в тысячу кусков, мышцы — в дребезги. То отверстие, по которому проектал попал в тело, очень мало, почти незаметно, выход же его из тела представляет воронкообразное отверстие диаметром в 12 — 18 сантиметров. Надо заме-
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После кровавых стычек в петербургском предместье рабочие собрались ночью с 7-го на 8-ое мая в Задвинский сад „Аркадия" обсуждать свое положение и порешить дальнейшие шаги в неравной борьбе. В собрании участвовало около 7.000 рабочих. Было решено пустить в ход единственное орудие рабочего класса, т. е. устроить генеральную стачку на всех фабриках и заводах города; а во время стачек держать себя спокойно и не давать правительству повода прибегать к помощи малокалиберного оружия. Об этом собрании было, конечно, донесено полицеймейстеру, и на другое утро губернатор распространил прокламацию следующего содержания:
„Рабочие некоторых фабрик прекратили несколько дней тому назад работу, устроили стачку и 5-го мая произвели беспорядки, сопровождавшиеся нападением на полицию и солдат, -го числа беспорядки возобновились, причем толпа народа разрушала и жгла дома, начала стрелять и бросать камнями и бутылками в полицейских и солдат. В этих поступках фабричных рабочих видны явные признаки взаимной преступной стачки. В виду этого считаю нужным объявить:

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――

тить, что проектал всегда проходит насквозь тела, он проникает даже во второе и третье тело, если таковое попадается на пути его, и останавливается только во внутренностях четвертого человека. Снаряд, который попал в одну из конечностей и коснулся кости, уничтожает эту конечность совершенно; если он попадает в голову, шею или желудок, то смерть неизбежная. Когда он проникает в грудь, то смерть может последовать в том случае, если он и не касается сердца и больших сосудов, а проходит только сквозь легкие. На более значительных расстояниях выстрелы менее опасны. Если они попадают в желудок, они все-таки производят большие опустошения. Из 49-ти выстрелов, которые попали в тело на расстоянии 700 ― 1000 метров, у 160 человеческих трупов оказались разорванными все внутренности живота. На еще более значительном расстоянии 12 процентов из всех проекталов втягивали в рану куски одежды, что представляет опасную комиликацию, так как одежда неизбежно покрыта обильным количеством микроорганизмов. На расстоянии свыше 1000 метров кости уже не разлетаются вдребезги, но в более значительные куски с острыми концами, которые разбрасываются по всему телу и производят действие, подобное действию такого же количества ножей. Температура проектала повышается до 70 градусов. Если сделать несколько выстрелов подряд, то температура проекталов может повыситься до 360 градусов. Когда сделали 100 выстрелов в продолжение двух с половиной минут, то свинец последних проекталов был расплавлен, что указывает на минимальную температуру в 334 градуса. Обдаваемый сталью проектал при входе в тело почти всегда деформируется и очень часто разлетается в маленькие острые осколки, которые разрывают все ткани. Вообще все опыты доказали, что старые круглые пули и даже снаряд 1870 г. (наши „берданки". Ред.), сравнительно с невоображаемой жестокостью нового оружия малого калибра с проекталами, покрытыми никелированной сталью, — оказываются гуманными".
На этот реферат возражений никаких не последовало ни на конгрессе, ни в литературе. Итак, мы можем принять эти факты доказанными и можем себе представить, какие результаты дали опыты на рижских улицах. Теперь всем понятно, что казачина с копьями и нагайками, как бы она ни свирепствовала, являлась гуманной сравнительно с регулярным войском, вооруженным вышеописанным оружием.
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1) Что всякое скопление народа на улицах и площадях Риги строжайше запрещено.

2) Что на приглашение полиции столпившийся народ, равно как и отдельные личности, кто бы они ни были, должны немедленно и беспрекословно повиноваться правительственным требованиям.
3) Что за неисполнение вышеназванных постановлений виновные будут наказаны по всей строгости закона. Начиная с сегодняшнего вечера, толпы народа будут рассеиваться военной силой с оружием в руках, и в таком случае каждый, кто потерпит от этого, будет сам в том виноват.

4) Вместе с тем, считаю нужным обратиться ко всем домовладельцам и обывателям города с просьбою запирать ворота и внешние двери домов и без особой нужды не выходить на улицу после девяти часов вечера, во избежание того, чтобы мирные жители не потерпели и не были бы по ошибке причислены к участникам беспорядков".

Из подчеркнутых слов губернаторской прокламации видно, что Суровцев старался распространить клевету, что рабочие „бунтуют" по общему заговору. Между тем как известно, что народные массы невозможно привести в движение посредством заговора нескольких лиц. Так как общий, единодушный, без подготовления протест против обманщика фабриканта, обращение к губернатору с жалобой, возмущение против полицейских издевательств и обмана и, наконец, открытое восстание возмущенной и разъяренной толпы со всеми его трагическими проявлениями ― все это было вполне естественным и понятным последствием причин, вызвавших их. Если уж есть преступный заговор и заранее обдуманный план преступления, то он был со стороны правительства и капиталистов. Иначе как объяснить появление 4 рот вооруженного войска к работницам, ведшим себя совершенно спокойно? Как объяснить появление пожарной команды и массы полицейских у Александровских ворот задолго до появления туда рабочих? Как объяснить появление солдат в Александровский сад в 6 часов вечера? Наконец, как объяснить попытку полиции заманить работниц в полицейские участки и, когда это не удалось, то чем был вызван выстрел Кошко? Красной нитью во всех этих действиях проходит заранее обдуманный план жестоко-преступных действий. Губернатор и полицеймейстер условились „припугнуть", „поучить" рабочих, задавить пробуждающееся их самосознание, „подавить" попытку отстаивания общими силами своих интересов. Для этого им и понадобилось возбудить беспорядки и усмирить их войсками. Для достижения этой преступной цели они воспользовались первым удобным случаем и целым рядом поступков вызвали то, что хотели. Все произошло по их плану, но только таких огромных размеров „беспорядков" они, вероятно, не ожидали.
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Если бы рабочие действовали по взаимному заговору, то господину Суровцеву не удалось бы расклеить свои прокламации, ибо там, где подозревается заговор, при такой огромной силе рабочей массы, там должен был бы быть и план, а если бы эта, походящая на извержение вулкана, элементарная сила действовала по общему плану, тогда прежде Суровцева были бы расклеены прокламации от рабочей партии! Но мы видим, что город находился в руках рабочих целых 4 дня, а они, очевидно, не знали даже, что предпринять!
Итак, Рига была объявлена на военном положении. Все питейные заведения с 5 часов пополудни от 8 до 10 мая были закрыты. Город был разделен на три района, причем охрана порядка и спокойствия в каждом районе была возложена на командиров полков, в распоряжение коих было предоставлено соответствующее количество войск.

8 мая прошло спокойно, за исключением единичных случаев нарушения порядка.

В воскресенье, 9 мая, толпа рабочих и поденщиков пивоваренного завода „Вальдшлесхен" разбила двери и окна некоторых зданий этого завода и произвела беспорядки в рабочей казарме лесопильного завода Рабиновича. Вечером того же дня толпа сожгла рабочий барак Риго-Орловской железной дороги, причем 7 русских рабочих были избиты, а ночью совершен поджог на машиностроительном заводе „Мотор".

Здесь нужно добавить несколько слов в объяснение того прискорбного факта, что латышские рабочие сожгли бараки и избили русских рабочих. Русские рабочие („изавичи", как их называют латыши) зовутся в прибалтийских городах (??), так как они приходят из деревни, привыкли к менее культурной жизни и довольствуются вследствие этого меньшим заработком, нежели тот, на который привык существовать латышский рабочий. Кроме того, солдаты и полицейские чины ― все русские или поляки, вследствие чего вражда к солдатчине и „охранителям порядка" невольно распространяется и на те национальности, из которых набираются эти враги рабочих.
К разгрому фабрики „Мотор" вызвал сам директор этой фабрики. Когда рабочие, согласно решению в саду (??) забастовали и спокойно оставили фабрику и вышли за ворота ее, директор фабрики сделал 6 выстрелов из револьвера в мирно разговаривавшую между собою толпу и ранил и убил нескольких рабочих. После этого понятно, что рабочие постарались разрушить эту фабрику и брали ее штурмом несколько раз.

Продолжаем перечень беспорядков по официальным докладам, опубликованным в „Лифляндских Губернских Ведомостях".

В понедельник, 10 мая, началась первая забастовка на
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фабриках и заводах митавского предместья. Около 9 часов утра во II участке митавской части было получено по телефону извещение о забастовке рабочих, в числе 50 человек, на шерсто-ткацкой фабрике Б. Лодера. Рабочие собрались около конторы фабрики и требовали директора для переговоров об увеличении платы и уменьшении рабочих часов. В 12 часов получено было заявление о забастовке на этой фабрике всех рабочих, причем заявления о буйстве или каких-либо других беспорядках не последовало. К этому же времени поступили в участок заявления с 3 фабрик о том, что среди рабочих заметно волнение, а от резиновой фабрики Мюнделя, что все его рабочие, в числе 340 человек, забастовали и стоят снаружи у ворот фабрики.
В виду того, что в первое время забастовки имели обычный характер, и толпы рабочих никаких попыток к беспорядкам не проявляли, губернатором было предложено полиции ограничиваться лишь наблюдательной ролью, предоставив вести переговоры с рабочими чинам фабричной инспекции. О нежелательности преждевременного появления войск в районе митавского предместья было губернатору заявлено старшим фабричным инспектором. По получении первого известия о начавшейся забастовке рабочих на фабриках митавского предместья, губернатором было поручено вице-губернатору объехать все заводы и фабрики, на которых работы прекратились, и выяснить на месте, совместно с фабричной инспекцией, причины, размер и характер забастовки. Из представленного губернатору вечером того же дня письменного доклада оказалось нижеследующее:
На ткацкой мануфактуре Лодера 247 человек работали от 8 до 10 часов утра, а затем забастовали. Фабричный инспектор не вступал с ними в разговор, так как часть их была выпивши, а предложил на другой день собраться в 6 часов утра и заявить ему свои претензии.

На резиновой фабрике Мюнделя, где всего 340 рабочих, в том числе 187 женщин, забастовали все, но половина по принуждению остальной части. Забастовщики требовали увеличения платы и сокращения рабочих часов; вели себя грубее, чем на остальных фабриках.

На зассенгофской бумаго-прядильной мануфактуре работают 850 человек, из коих 670 женщин. Смена рабочих происходила в 1 час пополудни. Сменные ушли совершенно спокойно, а вступившая смена предъявила вскоре по приходе требование о прибавке рабочей платы.

Вслед за вышепоименованными фабриками забастовали: замочная фабрика Герминскузен, где число забастовавших рабочих равнялось 700 человек, и машиностроительный завод „Мотор", на котором забастовало 186 рабочих (??) и пробочная фабрика ― 700 рабочих, пистонный и патронный
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(??)
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было губернатором разъяснено, что охрана всех торговых и промышленных заведений города возложена на войска.

12 мая утром на прядильной фабрике Эйкерта рабочие, около 300 человек, прекратили работы, требовали увеличения заработной платы, не слушались увещаний и уговоров фабричного инспектора, ушли с завода, а в 12 часов дня опять явились на фабрику и в то время, когда они хотели совещаться между собою, на них наехали казаки; понятно, что раздраженные рабочие стали бросать камнями в окна и разбили фонарь фабрики. Толпа была рассеяна казаками совместно с полуротою пехоты.

В тот же день около 10 часов утра толпа рабочих пробочной фабрики Гессе собралась перед фабрикою и, когда на нее наезжали казаки, стала бить стекла названной фабрики.

В 12 часов забастовали рабочие химического завода Евтановича, не производя, впрочем, никаких беспорядков, так как казаки и полиция не вмешались в их дела. Факт этот достоин внимания.
Утром того же 12 мая было получено известие о забастовке рабочих на лесопильном заводе Бейера в районе московского предместья и о неспокойном настроении рабочих на расположенных вблизи других лесопильных заводах. Вследствие этого „для охраны спокойствия" туда были командированы взвод казаков и 2 роты пехоты, которые расположились полуротно в указанных пунктах.

13 мая утром на заводе „Проводник", где работает более 2.500 человек, рабочие, в числе 1.500 человек, прекратили работу, требовали увеличения заработной платы и, не производя беспорядков, ушли. На другой день, 14 мая, часть рабочих шла на работу, но была задержана забастовщиками у моста через реку Красную Двину и возвратилась домой, не производя беспорядков. 15 мая утром некоторые стрейкбрехеры (против стачки) стали опять подходить к фабрике на работу, но не были допущены забастовавшими товарищами. Около 3-х часов пополудни на мосту Красной Двины собралась толпа народа и не пропустила стрейкбрехеров, которым на помощь пришла полиция. Произошла свалка, причем получили ушибы камнем полицейские пристава Холевинский и Бирибаум.
Не имея ни надлежащего плана действия, ни достаточной организации и являясь простой вспышкой пробуждающегося самосознания рабочего класса, попираемого дотоле, ― рижское восстание естественным образом должно было, наконец, сдаться организованной и хорошо вооруженной шайке „подавителей". Этот момент сдачи приблизился тем скорее, что во время восстания членами босой команды производились действительные беспорядки, возбудившие негодование самих рабочих и заставившие их воздержаться от уличных демонстраций.
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Итак, 16 мая прошло спокойно, если не считать неудачного выстрела в губернатора, и 17 мая вечером пехотные части войск возвращены в казармы, но в различных частях города оставлены казаки, которые продолжают третировать и провокировать народ и по сие время. С 18 мая начались уже работы во многих фабриках и заводах.
Совсем или отчасти сожжены следующие фабрики: „Мотор" в Зассенгофе (горел два раза), фабрика Клейна, „Феникс", фабрика Рабиновича, лесопильня Домбровской, Шредера, Шапиро, капсюльная фабрика, котловая фабрика, пивоварня „Вальдшлесхен". Кроме вышеназванных фабрик и заводов участвовали в стачке: литейная фабрика Майлера, проволочный завод Лейтке, машиностроительная фабрика Рихарда Поля и фабрика Стразденгофа. Убытки фабрикантов и разных обществ страхования считаются на несколько миллионов рублей.

За эти дни, от 5 – 16 мая, убиты войсками 25 рабочих. Раненых несколько сотен, хотя число их в точности неизвестно, так как большая часть их лечатся дома. Арестовано было такое огромное количество, что в тюрьмах и полицейских участках недоставало места, вследствие чего несколько амбаров было переделано в тюрьмы. Немало раненых и на стороне подавителей восстания, хотя и их число нам точно неизвестно. Начальник сыскной полиции Кнаут сошел с ума и сидит в Ротенбурге. Ходят слухи, что он получил удар по голове „при исполнении службы", т. е. шпионя за кем-то; другие говорят, что болезнь его происходит от того, что во время бунта он 5 ночей подряд не спал.

―――――
Менее романтично, но зато несравненно отраднее прошли первые числа мая в другом Остзейском центре ― Либаве. Либавские рабочие устроили небывалую в этом крае общую стачку. 5-го мая, когда их рижские товарищи истекали кровью под первыми выстрелами организованных разбойников, либавские рабочие устроили грандиозную демонстрацию и заставили вздрогнуть трусливых буржуа, повергнутых в панику. Это было одно из самых сильных впечатлений, пережитых очевидцем-автором этого рассказа.

Все фабрики и заводы и даже мастерские замолкли, и двадцатитысячная толпа ходила торжественно по всем улицам от одного завода к другому, и на ее спокойное и, вместе с тем, повелительное заявление: „Feierabend!" все бросали работу и присоединялись к ней. Приехавший губернатор, полиция и жандармерия были бессильны. Как ни старались они вызвать беспорядки в толпе и доставить повсюду расставленным солдатам работу ― напрасно. При виде бледных от страха лиц наших стрейкбрехеров невольно
― 22 ―
вспомнился образ царя Вальтазара в момент появления пламенной руки, пишущей потрясающее „mene, mene, tekel, upharsin".

Одна такая демонстрация могла бы послужить нашему правительству уроком, показывающим, что оно своею безумною и варварскою ловлей латышских социалистов достигло противного тому, чего желало. Но русскому самодержавному правительству ничто не может служить уроком, оно неспособно учиться: Бог решил его погубить и лишил его разума.
Однако довольно многим, как рабочим, так и работницам, пришлось пострадать за общее дело, хотя оно и окончилось очень благополучно для общей массы.

Многие из них (72 человек мужчин и женщин) были арестованы и посажены в тюрьмы, где содержались ужасно дурно, и некоторые из них окончили сумасшествием.

Так одна работница, очень молоденькая девушка, ― Анна Озолс, арестованная во время генеральной стачки, вскоре сошла с ума. Обстоятельства, при которых арестовали эту девушку, были следующие: 
А. Озолс работала на капсюльной фабрике фирмы „Гаген и Солдани". Когда работницы упомянутой фабрики узнали, что все рабочие других фабрик города устроили генеральную забастовку и приглашали немедленно примкнуть к стачке всех еще работающих, то они немедленно бросили работу и вышли на улицу, собравшись перед фабрикой. Фабричная администрация, в том числе вся семья фабриканта, старались всеми средствами уговорить ― заманить работниц приняться снова за работу.

Анна Озолс, видя, что фабрикант не намерен исполнить их требований, и замечая нерешимость своих подруг, сказала, обращаясь к работницам: „что же мы, как дураки тут стоим, пойдем и примкнем к нашим товарищам".
Стоявшая тут же жена фабриканта, говорят, „как фурия" бросилась на А. Озолс и, браня ее, стала рвать ей волосы и бить, куда попало. Немедленно тут же Анна Озолс была арестована и посажена в тюрьму, и говорят, что по настоянию той же жены фабриканта несчастная девушка была продержана в тюрьме дольше остальных арестованных, заодно с несколькими считавшимися главными зачинщиками.

Не удивительно, что молодая, неопытная работница, попавшая так неожиданно в тюрьму и почувствовавшая себя в полной зависимости и власти тюремного начальства, не могла перенести спокойно всего, что ей пришлось испытать и ― сошла с ума.

Но возвратимся к майским беспорядкам и посмотрим, какие результаты они дали. Были прямые материальные успехи на очень многих, хотя и не на всех фабриках. Так, например, в Либаве: на капсюльной фабрике рабочий день сокра-
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щен на 1 час, и заработная плата повышена поденщицам на 5 коп. и тем, кто работал поштучно, на 2 процента. На машиностроительной фабрике Штрупа прибавлено 1 – 2 коп. за час или 10 – 12 коп. в день; рабочий день там не сокращен, так как уже раньше работали только 10 часов. В маслобойне повышена плата на 15 – 20 коп. В железнодорожной мастерской повышена плата на 5 – 20 коп. в день. На паровой мельнице Берендта повышена заработная плата чернорабочим на 10 и мельникам на 20 коп. Нагрузчикам прибавлено 50 коп. с вагона и т. д. и т. д. В подобных размерах повышена заработная плата и сокращен рабочий день почти на всех рижских фабриках. Администрации многих рижских фабрик повысили тотчас же по требованию рабочих заработную плату или обещали повысить таковую в будущем, за чтό губернатор сетует на них даже в своем представлении министру.

Но эти маленькие успехи, как и все добытые рабочим классом посредством жестокой борьбы материальные выгоды, не так важны, ибо то, чтό фабрикант принужден уступать рабочему в виде повышения заработной платы или сокращения рабочих часов, ― это он может с избытком добыть от того же рабочего, делая его труд интенсивнее, выжимая из него в данное время больше рабочей силы посредством ускорения оборотов машин и т. п. Но главное ― это моральный, интеллектуальный выигрыш. Борясь сообща против своих притеснителей, рабочие начинают чувствовать между собой солидарность, они пробуждаются от апатичного сна, начинают понимать несправедливость всякого притеснения и эксплуатации человека человеком, они организуются в сплоченную непреодолимую силу, братски несущую на своих плечах общую тяготу и борющуюся за свободу, братство и равенство.

―――――

Заметка от редакции.

В прокламации латышских социалдемократов, составленной самими рабочими после вышеописанных событий, заявляется, между прочим, что, вынужденные развитием крупной промышленности вступить в борьбу с капитализмом, они, во время последнего восстания, были приведены к убеждению в неизбежности политической борьбы, и что наиболее сознательная их часть отныне становится на почву международного социализма. Возникновение, со времени майского восстания, этого нового принципа в борьбе латышских рабочих с русским правительством придает всему движению новое и крупное значение, с которым правительству и придется впредь считаться.
До сих пор еще неизвестно, как отнесутся русские власти к арестованным во время восстания рабочим; но следует полагать, что расправа будет отличаться обычной в подобных случаях жесткостью. Прибавлением, однако, новых жертв к уже загубленным жизням рабочих правительство, разумеется, не смягчит вражды между рабочими и капиталистами и не подавит рабочего движения; а, напротив того, ― только пуще озлобит и восстановит против себя народ, до сих пор отличавшийся терпением и миролюбием. Внешняя, видимая победа несомненно останется до поры до времени на стороне наибольшей физической силы; но, как загнанная во внутрь болезнь делается оттого только зловреднее, разъедая организм в самом корне, так точно и подобные внешние победы правительства, ― основанные не на устранении вызвавших зло причин, а единственно на праве сильнейшего, ― только подготовляют в будущем почву для худших бедствий, так как способствуют усилению в рабочих массах недовольства и озлобления. Взаимное примирение между враждующими сторонами может начаться только с того времени, когда правительство, убедившись, что оно не вправе или, по крайней мере, не в силах бороться с развивающимся народным сознанием, станет уступать рабочим в их законной потребности перестать быть вьючными животными и воспользоваться,
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наконец, теми элементарнейшими человеческими правами, которых они так долго были лишены; как, например, ― правом самостоятельного определения тех условий, при которых они согласны предлагать нанимателям свой труд. Русское правительство, если бы только оно было в состоянии отдать себе отчет в своем положении и в неотвратимости назревших требований времени, благоразумно признало бы, что ему ничего не остается, как удовлетворить нравственно законным требованиям веками порабощенного рабочего народа, хотя бы даже путем уступки некоторых своих традиционных самодержавных прерогатив. В противном случае, ― пытаясь грубой силой подавить протест доведенного до последней степени справедливого возмущения и сознавшего свою солидарность рабочего населения, ― правительство только само подготовляет под собою вулкан, неизбежно долженствующий, в свое время, взорвать его на воздух с тем большей силой, чем упорнее было производимое сверху давление.
Всякий истинный доброжелатель своего народа, конечно, предпочел бы, чтобы ослабление правительственного гнета началось мирным путем, ради сохранения сил и целости народного организма. Русское же правительство, в своей близорукости, как будто нарочно делает все возможное для того, чтобы довести рабочий народ до насильственного восстания; и если оно будет продолжать и впредь относиться к повсеместно неудержимо развивающемуся рабочему движению так же легкомысленно, пристрастно и бессмысленно-жестоко, как было до сих пор, то не надо быть прорицателем, чтобы предвидеть, что России не избежать кровавого взрыва народного негодования, который не только потрясет до основания палаты и дворцы, но и надолго затормозит правильное и мирное развитие человеческого сознания и братского единения между людьми всех народностей, ныне изнывающих под худшим, нежели татарское, игом русского самодержавия.
На ком же, в таком случае, ляжет главная ответственность?

В. Ч.

―――――

