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ИЗ СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ В РОССИИ.

Письмо русского офицера к царю.

Государь!

Прости мне, что я, офицер русской армии, осмеливаюсь написать тебе это письмо. Но слезы ста миллионов моих братьев страдальцев, в правление твое и твоего родителя заливающие родную землю, начинают трогать и наши сердца. Я смело могу сказать, что не от своего только лица пишу я это письмо, но и от лица очень многих из офицеров, рассеянных по всему государству. Моего имени я тебе не скажу; но чтó тебе, Государь, до этого имени, чтó значит это маленькое укрывательство сравнительно с обманом, обманом чудовищным, коим твои помощники от твоего имени сознательно пропитывают все сферы жизни! Я бы охотно сказал тебе свое имя и еще охотнее лично высказал бы тебе все, чтó накипело, ― если бы ты любил правду, если бы возможна была в твое царствование правда на Руси. Ты сам никогда не слышишь правды и за правду караешь: когда лучшие русские люди при восшествии на престол скромно просили тебя разделить бремя власти с народом, дать ему, наконец, право говорить правду о своей нужде, ты, наученный своими советниками, с презрением и высокомерно их прогнал. Ты этим взял на себя всю ответственность за зло, кое твоим именем сеется на Руси. Вот почему я уж не буду упоминать недостойных помощников твоих, а буду относиться прямо к тебе.

Зачем, Государь, ты заставляешь нас, военных, клятвопреступничать? Ведь мы давали присягу служить царю и отечеству; зачем же ты заставляешь нас идти против отечества? Неужели ты думаешь, что твой отец и ты сумели настолько ослепить нас военным воспитанием, что заставили вполне забыть, чтó есть правда и чтó ― преступление? Неужели ты уверен, что, когда ты заставляешь нас стрелять в несчастных, голодных и обираемых рабочих и крестьян ― наших братьев; когда заставляешь нас, в качестве по-
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лиции, вытравлять все молодое, светлое и живое в столицах и провинции, и мучить в крепостях, по заранее составленной программе, людей за то, что они просят правды и человеколюбия, ― мы делаем это, не давая себе отчета? Какой же смысл имеет наша присяга, когда ты же заставляешь ее нарушать самым беззастенчивым образом! Нам так же, как и другим нациям, прежде всего понятно и дорого отечество. Твой же покойный родитель старался вытравить, как и везде, все живое из военного воспитания. С помощью генерала Ванновского выросли корпуса, где самым бессовестным образом фальсифицировались науки, имеющие наиболее развивающее значение. История преподавалась и преподается, вероятно, теперь с обязательными комментариями самого обманного свойства. Французская революция, движение 48-го года, земские соборы на Руси, лучшие русские публицисты ― все смешивалось с грязью самого лживого свойства. Словесность старалась тщательно вытравлять всякую способность задуматься. И, как апофеоз всего, вводится, наконец, "законоведение", где самым софистическим способом доказывается необходимость и благость самодержавия, под скипетром которого будто бы исстари сложилась и достигла великого благосостояния духовного и материального народная жизнь. Приезды главного начальника военно-учебных заведений всегда сопровождались речами то ханжески богословского направления, то грубыми упоминаниями нам, вступавшим в жизнь юношам, что мы должны забыть навсегда всякое свободное движение души. В военном училище воспитание должно заканчиваться, т. е. в два года окончательно старались изгнать из нас все живое и приготовить не только врага врагов отечества, но и врага своего отечества.

И что же? Ты думаешь, Государь, цель достигается? Ты думаешь, с одушевлением идем мы встречать врага? Нет ― из глубины души отвечу тебе: воспитание это мало-по-малу вытравляет воодушевление; сознание, что нет отечества, что есть только царь, которому нисколько хуже не живется в случае поражения, отравляет всякий патриотизм. Если бы ты знал, Государь, с каким восторгом шли бы мы в бой, если бы знали, что не твое самодержавие, а земская воля послала нас сражаться. А за чтó же теперь нам биться? Полчище чиновников грабит, засекает и расстреливает твоим именем народ нашего отечества, и нас же ты заставляешь идти рука об руку с бездушной бюрократией. Воспитанием ты изгоняешь из нас истинную любовь и знание нашего отечества, чтобы, в конце концов, вести на смерть сынов этого же отечества лишь за тебя, за твою царскую гордость и самолюбие.

Самодержавные цари не знают не только народа, но и армии. Твой родитель доказал последнее уже тем, что ввел
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в армию нелепую, ничем не вызванную дуэль. Знай, Государь, что этот закон армия встретила не только с недоумением, но и с негодованием; вы не возвысили, ― вы унизили нас, офицеров, вы ввели глупую, противную коренным русским взглядам и божеским законам ― кровожадную комедию, где заставляют убивать, что и происходит на деле. А честь от этого не увеличивается.

Недавно еще, на Кавказе двух приятелей офицеров, под влиянием вина повздоривших на полковом празднике, заставили драться, несмотря на их нежелание и их полное примирение. Когда, вынужденные стрелять, они сговорили и пустили пули на воздух, трибунал заставил их стрелять друг в друга, пока не прольется кровь, ― и кровь пролилась: один был убит.

Несмотря на явное уродство и нелепость закона, он не отменен, так как ты, царь, считаешь себя непогрешимым. Ты, сам не ведая, являешься отцом лжи, и ложь свила прочное гнездо в армии; без грубой лжи не обходится ни один смотр твой; нижние чины в большинстве случаев бесправны; суд военный еще от Ванновского получил тенденцию, что "младший должен быть виновен". Младшие офицеры в полном бесправии относительно старших, и нет управы нигде: везде самодержавие, ― этот бич народа.

Так где же, Государь, найти одушевление, в случае войны, ― ты отнимаешь его, заставляя идти и против правды, и присяги, и даже против христианских требований. Поэтому, не верь искренности, когда войско на парадах кричит тебе "ура", не верь народу, который криками встречает тебя на площадях: первые делают это по приказу начальства, вторые ― или по приказу полиции, или ― в лице лавочников-кулаков и праздных людей, которым на руку невежество и нужда народная.

Я исполнил свой долг, Государь, высказав тебе всю правду; я знаю, что далеко не все офицерство разделяет мои взгляды, особенно из числа обеспеченной и лживо воспитанной привилегированной ее части; однако ручаюсь, что многие, очень многие одинаково со мною смотрят, несмотря на тщательное военное воспитание. Напрасно, Государь, ты будешь придумывать средства задушить правду, ― ни в народе, ни в армии тебе этого не достигнуть, так как правда всегда правдой останется, пока есть в человеке мозг и живая душа, ― и она возьмет свое.

Ты, с помощью Победоносцевых, Горемыкиных, Муравьевых, своих дядей и прочих служителей тьмы, будешь только напрасно гнать правду и можешь только отсрочить падение самовластия. Мы, воспитанные в четырех стенах, и те сознаем, какой опасности подвергаешь ты отечество и себя. Многострадальный народ русский терпелив; но знай, что ему со-
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вершенно чужда любовь к царям, и что он поймет, наконец, что он вправе требовать справедливости; и когда этот день настанет, не думай, чтобы в армии твоей все были за тебя. Не дай Бог, конечно, чтобы Россия вынуждена была силою взять эту правду. Не доводи ее до этого, так как, если доведешь, то горе будет или тебе, или потомкам твоим; и тогда прах твой и твоего родителя будет вместе с камнями Петропавловской бастилии разнесен по ветру, и напрасно ты и твои наследники будете ставить памятники царям: их не останется и следа, когда новая, молодая Россия захочет жить по-своему, а не по-цареву.

Офицер.
Заметка от Редакции.
Письмо это мы получили от автора вместе со следующим его сообщение в нашу редакцию:

"Милостивый Государь! Позвольте Вас просить поместить прилагаемое при сем письмо к царю в Листках Свободного Слова. Это письмо есть протест возмущенной души, потерявшей терпение делать зло именем царя; я и еще многие военные всей душой сочувствуют всякому движению на пути к освобождению народа от царского ига. Мы шлем Вам свой привет и желаем дальнейшего успеха Вашей уважаемой деятельности на благо России... Вы можете добавить от себя, что автор письма не юноша, а уже около десяти лет прослуживший офицер... Чтó делать, ― молчать нет сил, а пользу хотелось бы принести этим письмом... Искренно Вас уважающий русский офицер".

С нашей точки зрения мы не можем, разумеется, согласиться с каждым словом в "Письме русского офицера к царю". Так, например, для нас, признающих истинным отечеством человека ― все человечество, а не то или другое подразделение людей, решительно всякая война является братоубийственною, т. е. отличающеюся тем именно диким и бессмысленным характером, который так возмущает автора письма. Но он, не освободившись еще, по-видимому, от обмана патриотизма, сознает этот характер лишь в таких военных действиях, которые производятся внутри той или другой условной, этнографической рамки.

Несмотря, однако, на умеренность прогрессивных взглядов автора, письмо его дышит такою искренностью и горячностью, таким истинным благородством, и общее содержание его настолько нам сочувственно, что мы охотно поместили его на наших страницах и сердечно благодарим его за доверие
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к нам, побудившее его обратиться в нашу редакцию для опубликования своего письма.

Как мы уже не раз высказывали, мы считаем одною из главных наших задач предание гласности таких заявлений и обличений; и мы были бы рады, если б возможно большее количество представителей различных слоев русского общества прибегали для этой цели к нашему посредничеству. Возможно широкое оглашение подобных откровенных и правдивых протестов крайне необходимо в настоящее время, ради противовеса всей той лицемерной "верноподданической" лжи, которой в нашей русской подцензурной печати так старательно заслоняется истинное настроение лучшей, наиболее сознательной и просвещенной части нашего общества.

Ред.

―――
П Р И Т Е С Н Е Н И Я   Р А Б О Ч И Х .
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Из Витебска.

В № 8 наших "Листков" мы сообщили о возмутительном поступке Витебской полиции с рабочим М. Кивинсоном, которого летом прошлого года полицейские избили в участке, и который потом был найден повешенным. История эта возбудила много толков и волнений в разных слоях городского общества. Было сделано вскрытие трупа, и судебной медициной было установлено, что вернее предположение, что он повесился сам, чем то, что его, избитого насмерть, повесили полицейские, желая скрыть следы своего преступления, ― как о том ходят слухи в народе.

Вот некоторые подробности о последствиях, которые были вызваны этим случаем.

Как только весть о причинах смерти М. Кивинсона дошла до рабочего населения города, рабочие немедленно устроили демонстрацию, т. е. открытое шествие по городу, и пели рабочие песни в знак протеста против возмутительного поступка полиции.

По этому случаю было произведено несколько арестов. Арестованы были 15 человек участников демонстрации. Арестованные сидели до сих пор в одиночном заключении под
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следствием, и только теперь им объявлен приговор, поразительный по своей жестокости. А именно: пятеро из арестованных приговорены к 3 ― 5 годам ссылки в Восточную Сибирь. Между ними ― один интеллигентный человек, только что возвратившийся из 4-х летней ссылки в Восточной Сибири и теперь вновь арестованный и ссылаемый единственно  за то, что, случайно встретив это шествие рабочих, он приостановился на тротуаре, чтобы посмотреть на него. Остальные, десять из арестованных сосланы в отдаленные губернии Европейской России".

Заметка от Редакции.

Этот случай с рабочим Кивинсоном следует отнести к числу тех темных драм, в которых роль злодея играет так или иначе правительственная власть, хотя и невозможно определить в какой именно форме, благодаря непроницаемому мраку неизвестности, которым ответственные лица спешат окутать происшествие, через чур уже ярко разобличающее истинный характер их деятельности. Рассматривая этот случай беспристрастно со стороны, нельзя не признать наиболее правдоподобною разнесшуюся молву о том, что местные власти, избив свою жертву до смерти, прибегли к ее повешанию для того, чтобы скрыть свое преступление под видом ее самоубийства. Но если даже и допустить психологически невероятное предположение, что здоровый рабочий, будучи забран в полицию, сам повесился, то объяснить подобный поступок с его стороны возможно только тем, что он по всей вероятности доведен был до этого тем обращением, которому подвергся в стенах участка.

Когда общество бывает взволновано такими случаями, за последние годы становящимися обыденными, то правительство обыкновенно или производит негласное следствие, ничего, разумеется, никогда не обнаруживающее, или же направляет дальнейшие преследования против людей, осмеливающихся открыто изъявлять свое возмущение. В данном случае прибегнуто было к обоим приемам, и после дознания, произведенного официальными лицами, находящимися в полной зависимости от местных властей, ― протестовавшие рабочие ― товарищи умершего ― были подвергнуты наказаниям, столь несоразмерно строгим, что одно уже это обстоятельство само по себе придает особенный вес предположению, что местным властям необходимо было скрыть какое-нибудь деяние своих агентов, по степени зверства выходившее вон даже из ряда тех злодеяний, которые они обычно совершают.

Но стараясь такими путями терроризировать людей, выражающих протест против него, правительство ошибается в своем расчете; ибо, препятствуя внешнему проявлению негодования,
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хотя бы в форме безобидных, в сущности, уличных демонстраций, и подвергая справедливо возмущенных людей строгой и продолжительной каре, оно только в конце их ожесточает и наживает себе непримиримых врагов, озлобление и ненависть которых против правительства в свое время, так или иначе, но неизбежно скажется с усиленным во много раз напряжением.

В. Ч.
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Заметка от Редакции.

Когда человек, незнакомый с условиями рабочей жизни на русских фабриках, впервые узнает про случаи, подобные вышеописанному, то ему сначала просто не верится, чтобы дело, действительно, могло так обстоять. Все здесь представляется невероятным: и жестокосердная, близорукая скаредность фабрикантов, не понимающих, что им самим выгоднее делать некоторые современные уступки работникам; и тупоумие правительственных властей, всегда почему-то принимающих сторону капиталистов и тем собственноручно сеющих в народе недовольство и смуту, вместо того, чтобы стараться поднять свой расшатанный авторитет поддержкою вполне законных требований рабочих; и те неимоверные жертвы и страдания, которым готовы бывают подвергнуть себя работники, часто ради достижения столь, как казалось бы, несоответственных по своим ничтожным размерам выгод... Но видно, что у фабрикантов классовая вражда к рабочим берет верх над благоразумием; правительство же находится слишком под влиянием привилегированных классов для того, чтобы принимать в соображение истинные интересы народа; а полуголодная жизнь работающих на фабриках такова, что в их глазах самая ничтожная прибавка к их нищенскому заработку вполне оправдывает ожесточенную борьбу со всеми сопутствующими тяжелыми условиями.

Вникая поглубже в это положение вещей, естественно спрашиваешь себя: "А какова должна быть роль общества, наша личная роль, перед лицом всех этих ужасов, всего этого безобразия? Можем ли мы утешаться тем, что зло это про-
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исходит от известных экономических и политических условий, изменить которых мы не в силах; и что, не будучи в состоянии ни возродить душу фабрикантов, ни просветить сознание правительственных властей, мы должны помириться с тем, чтобы предоставить работникам продолжать, как они умеют, эту неравную борьбу с своими угнетателями?" И нам кажется, что человек с живой душой, каково бы ни было его положение в обществе, не может удовлетвориться таким пассивным ответом, а неизбежно должен признать свою обязанность сделать, с своей стороны, хоть что-нибудь в интересах порабощаемых рабочих. И на самом деле, ― к чести русского образованного общества будь сказано, ― наиболее сознательные и чуткие его представители в значительном количестве присоединяются к рабочему движению со всем самоотвержением и горячностью, которые свойственны юношеству, безбоязненно подвергаясь соответствующим всякому геройскому поведению преследованиям и карам. Мы не касаемся здесь вопроса о том, на сколько можно признать во всем правильным и целесообразным их образ действия. Мы отмечаем только отрадный факт их деятельного участия к судьбе притесняемого народа. Но этого не достаточно. Общественное мнение все еще остается слишком равнодушным к такому важному явлению, как современное рабочее движение. Необходимо, чтобы общество, пользующееся во всевозможных видах бесчисленными продуктами фабричного производства, отдало, наконец, себе отчет в том, при каких условиях предметы эти производятся, вникло бы в нужды рабочих, ознакомилось бы поближе с теми требованиями, которые они предъявляют, высказалось бы во всеуслышание в пользу правды и справедливости с той силою и непреодолимостью, которыми располагает одно только общественное мнение.

Тогда очень скоро положение вещей изменилось бы, и наболевший рабочий вопрос вступил бы в новый фазис развития, который, быть может, привел бы к мирному его разрешению, вместо насильственного переворота, долженствующего в противном случае неминуемо наступить.

Но обладает ли наше общество достаточною для этого жизненностью? Возможно ли у нас в России, в настоящее время, общественное мнение? На эти вопросы, конечно, ответить может только само общество.

В. Ч.
―――
Мы получили много материала по рабочему движению в России за последнее время; но за недостатком места, откладываем печатание его до следующего номера "Листков Свободного Слова".

Ред.
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"Много шуму из ничего".

В № 9 наших "Листков" мы привели корреспонденцию о деле Татьяны Череватенко, преданной суду за кощунство. Приводим теперь полученную нами с тех пор копию с решения Острогожского Окружного Суда по этому комично-постыдному для правосудия делу.

Копия с решения Острогожского Окружного Суда.
1899 года августа 19 дня, настоящий приговор, в присутствии И. д. Прокурора Р. Г. Лейцингера, при И. д. секретаря И. Д. Миленбахе, объявлен членом суда Ф. Г. Григорашем с соблюдением 829-832 и 842-843 ст. Устава Уг. Суд. Императора Александра II и разъяснением порядка обжалования. Копия не требовалась.

1899 года августа 11 дня, по указу Его Императорского Величества, Острогожский окружной суд, в публичном судебном заседании, под председательством члена суда Н. К. Пасынкова и почетного Мирового Судьи А. И. Становича, при помощнике Секретаря И. Д. Миленбахе и в присутствии Товарища Прокурора Р. Г. Лейцингера слушал без участия г. г. присяжных заседателей дело заочно в порядке, указанном в 834 и последующих статьях Уст. Уг. Суд., о крестьянке Татьяне Ивановой Череватенко, обвиняемой в преступлении, предусмотренном 182 ст. Улож. о Наказаниях.

Крестьянка слоб. Россоши Острогожского уезда Татьяна Ивановна Череватенко, 27 лет, предана суду Острогожского окружного Суда без участия присяжных заседателей по обвинению ее в том, что в первых числах марта 1899 года в названной слободе в разговоре с крестьянками Прасковьею Чумаковой и Анною Лещенко дозволила себе насмешки над правилами и обрядами православной церкви ― постом, говением, поклонением святым иконам, проявив тем явное неуважение к этим правилам и обрядам.

Подсудимая Череватенко в заседание суда не явилась. Выслушав изложенное, доводы обвинения, объяснения подсудимой Череватенко, данные ею на предварительном следствии, и
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показания свидетелей Чумаковой и Лещенко, Окружной Суд находит, что свидетелями Чумаковой и Лещенко установлено, что подсудимая Череватенко сказала этим свидетелям: "что вы ходите в церковь махать руками? Пойдите в поле помолиться Богу; Бог везде есть, иконы ― изображения не святых, а людей; я сама куплю вина и просфоры ― вот и причастье; вот я шесть лет не причащаюсь, а все равно, что я, что вы. Если бы это было грешно, то Бог наказал бы меня; Бог один, а святых нет". Что в этих выражениях заключается язвительная насмешка, доказывающая явное неуважение к правилам и обрядам церкви православной, и что подсудимая Череватенко, высказывая эти выражения, не имела намерения произвести соблазн и оказать неуважение к вере, а произнесла их по неразумению в ответ на укор, сделанный ей крестьянками Чумаковой, Лещенко, что у нее в доме нет икон. В виду этого Окружной Суд признает крестьянку Татьяну Ивановну Череватенко виновною в том, что она в первых числах марта 1899 года в слоб. Россоше в разговоре с крестьянками Чумаковою и Лещенко дозволила себе насмешки над обрядами православной церкви ― постом, говением и поклонением святым иконам без намерения произвести соблазн и оказать неуважение к вере, а по неразумению.

Деяние подсудимой Череватенко совмещает в себе все признаки преступления, предусмотренного 2 ч. 182 ст. Улож., на основании которой она подлежит наказанию по 1 степени 39 ст. Улож. Принимая во внимание крайнее невежество подсудимой *) Череватенко, Окружной Суд, руководствуясь 4 п. 134 и 135 ст. Улож., находит справедливым нормальное наказание для подсудимой Череватенко понизить на две степени и назначить ей таковое по 3 степ. 39 ст. Улож. и при том в средней его мере. Таким образом крест. Татьяна Ивановна Череватенко, 27 лет, подлежит аресту при полиции на четыре дня.

По сим соображениям Окружной Суд определяет: 1) на основании 2 ч. 182 ст. и 1 степ. 39, 4 п. 134, 135 ст. и 3 степ. 39 ст. Улож. крестьянку Татьяну Ивановну Череватенко, 27 лет, подвергнуть аресту при полиции на четыре дня; 2) судебные по делу издержки, согласно 976 ― 999 ст. Уст. Уг. Суд., возложить на осужденную Череватенко, а при ее несостоятельности принять эти издержки на счет казны.

Подлинный за надлежащею подписью. С подлинным верно.

Помощник Секретаря Миленбах.

27 октября 1899 г.

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――
*) Курсив наш. Насколько отзыв этот о личности Т. И. Череватенко является самым бессовестным искажением действительности, читатель может сам судить по ответу подсудимой на возведенное против нее обвинение, помещенному на стр. 15 и 16 № 9 наших "Л и с т к о в". Ред.
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Заметка от Редакции.

Мы дословно привели это решение, как характерный пример позорной деятельности правительственного суда. Все это торжественное заседание чинов судебного ведомства, весь этот напыщенно обстоятельный отчет о их действиях ― прежде всего поражают нас своим полным несоответствием с вызывавшим их поводом. Разговоры, подобные тому, за который привлечена была к судебной ответственности Т. И. Череватенко, в настоящее время ведутся в России постоянно и повсеместно. Всякий несвязанный официальным положением честный человек, получивший какое-нибудь умственное развитие и живущий среди простого народа, когда к нему обращаются с расспросами люди, изнемогающие под бременем навеянных на них суеверий, ― высказывается и нравственно обязан высказываться именно так, как высказалась эта почтенная женщина. И прекратить подобные речи никакие правительственные речи не в состоянии. Но если каких-нибудь глупых деревенских сплетниц надоумит пьяный поп или желающий отличиться урядник сделать официальный донос по поводу подобных правдивых речей, то целому ареопагу, так называемых, просвещенных представителей "порядка и правосудия", волей-неволей, приходится собраться в торжественное заседание для того, чтобы сыграть постыдную комедию суда над человеком, громко произнесшим то самое, чтó и они знают и признают, но не решаются высказать во всеуслышание из опасения лишиться своего материального обеспечения и почетного положения. Мы также имели в свое время легкомыслие принимать деятельное участие в различных судебных заседаниях; и потому хорошо понимаем, в какое неловкое положение были поставлены собравшиеся "блюстители правосудия" этим случаем, чересчур уже очевидно обнаруживающим весь компромисс, все лицемерие, в котором они запутались. Мы отсюда видим, как достопочтенные члены суда, избегая смотреть друг другу в глаза, соединенными усилиями стараются измыслить какую-нибудь официальную зацепку для того, чтобы вывернуться из положения, слишком двусмысленного даже для их одеревеневшей совести. Опытнейший из них в служебной казуистике, с лукавой улыбкой, предлагает "принять во внимание крайнее невежество подсудимой"; и все остальные, как за якорь спасения, хватаются за эту явную, циничную ложь для того, чтобы прикрыть ею оголившийся было на минуту безобразный обман всей их малодушной, жалкой действительности.

Пусть же этот внешне незначительный, но содержательный по своему внутреннему смыслу эпизод послужит некоторым указателем той степени нравственного растления, до которого в наше время доведено русское "пере-
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довое" чиновничество, кичащееся своим образованием, полученным на счет насильственно обираемого  рабочего народа и, взамен этого, бессовестно преподносящее этому самому духовно голодающему народу камень лицемерия и лжи, вместо хлеба истинного просвещения.

В. Ч.
―――
Р А З Н Ы Е   И З В Е С Т И Я .

Письмо из Ташкента.

"О безобразиях великого князя Николая Константиновича, сосланного в Ташкент за клептоманию, можно было бы собрать целую эпопею. Великий князь от безделия предпринимал грандиозные сооружения арыков (оросительных каналов), захватывал земли у киргизов, поселял на них русских переселенцев, создавал для них бессмысленные работы и развивал среди новоселов страшное пьянство, поощряя их к тому примером личной жизни. Поселки на великокняжеских арыках представляют из себя настоящие колонии алкоголиков. Кто бы ни попался в такой поселок, учитель, поп, доктор, фельдшер, обязательно должен пить с Великим Князем до запоя, иначе его ждет самая жестокая расправа нагайками на конюшне. Ничего святого для Николая Константиновича нет. Он глумится над людьми, никогда не берущими в рот хмельного, и в случае отказа засекает их до полусмерти. Не зная, куда девать избыток сил и энергии, он бросился во всевозможнейшие причуды и странности, усвоив себе привычки и образ жизни киргизов, одевается в восточные халаты, бреет голову, носит киргизский треух, зимой и летом живет в киргизских юртах, просиживая дни и ночи в пьяных оргиях с собутыльниками, с поджатыми ногами, на ковре по-восточному.

Пользуясь положением признанного умалишенного, он не знает предела жестоким расправам в дикой, насильнической жизни. Так, например, в приступе ревности он приказал своего врача зарыть по пояс в землю. Многие чиновники, являясь по служебным делам в Голодную степь, где Великий Князь роет свои арыки, всегда старались не попадаться ему на глаза, иначе их схватывали великокняжеские опричники и приводили к нему. Он заставлял невольника-гостя пить или отправлял на конюшню, не стесняясь его летами и служебным положением.

Для надзора за Великим Князем всегда бывает приставлен полковник-дядька. Нет службы ужаснее, как состоять при личности такого изувера. Один почтенный русский офицер, человек высоко-гуманный, состоявший в немилости при дворе, будучи приставлен к особе Великого Князя, так воз-
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мущался его поведением, что предпочел лучше оставить военную службу, чем потворствовать дебошам Великого Князя.

В настоящее время при нем состоит дядькой полковник Дубровин. В его распоряжение отпускается ежегодно кредит в 200 тысяч рублей на содержание этого зверя в туркестанской клетке.

Недавно разыгрался инцидент, чуть не окончившийся кровавой расправой. Великий Князь, несмотря на солидные годы, ведет крайне развратную жизнь, полную пьяных оргий, безобразия и насилия. Недавно он облюбовал молодую девушку Х., еще посещающую классы гимназии, и воспылал к ней такой страстью, что пожелал, во чтó бы то ни стало, жениться на ней, хотя у него есть еще жена, дочь оренбургского полицеймейстера. Родительница этой девушки сначала была готова продать дочь за 50 тысяч рублей, но зная, что денег у Великого Князя нет, стала настаивать, чтобы он женился. Великий Князь согласился. Для выполнения этой цели он призывает священника из ближайшего к Ташкенту русского поселка, села Троицкого, и требует, чтобы он их обвенчал, предлагая ему за это 30 тысяч рублей, а в случае несогласия пулю в лоб. Напуганный священник соглашается. В назначенный для брака день и час Великий Князь является с невестой в церковь, но полиция, узнав об этом деле, успела предупредить скандал. Церковь оказалась запертой, а священника куда-то припрятали. Возмущенный неудачей, Великий Князь пришел в полное исступление. Вернувшись домой, он накинулся на свою дворню, всех перебил, доискиваясь виновника, помешавшего исполнению его сумасбродного замысла. Под конец он набросился на своего дядьку ― полковника Дубровина, но тот выхватил шашку и объявил, что зарубит его, если он позволит себе оскорблять его. Тогда только он опомнился, пришел в себя и стал просить извинения у полковника. Но тот обо всей этой истории доложил генерал-губернатору. Телеграфное донесение обо всем этом полетело также в Петербург; оттуда пришло поведение посадить Великого Князя на три дня под арест, а мать и дочь Х. выселить из Ташкента".

Из современной жизни в России.

Из военной среды:

*Письмо русского офицера к царю 1

*Заметка от Редакции 4

Притеснения рабочих:

О рабочем движении в России (1900 г.) 5

Из Мариуполя 9

*Из Витебска 10

Заметка от Редакции 11

Женский труд на киевских фабриках 12

Женская стачка в Гродно 13

*Заметка от Редакции 15

Преследования за веру:

Постановление Синода о Л. Н. Толстом 17

Письма штундистов 17

*"Много шуму из ничего" 20

*Заметка от Редакции 22

Разные известия:

*Письмо из Ташкента 23

Митавская тюрьма 24

О положении политических ссыльных в Вятской губ. 26

Жертва народного невежества 27

Из Твери 28

Об акте в Петербургском университет в 1900 г. 28

Последствия студенческого движения 1899 г. 29

Из частных писем 30

Список издания "Свободного Слова"31

