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Я желаю объясниться короткими словами. Начало моей веры от 69 года. (Ев. от Матф. X гл. 38 ст., XVI гл. 24 ст.) Христос сказал ученикам своим: "Если кто хочет идти за мной, отвергнись себя и возьми крест свой и следуй за мной; и кто не берет креста своего и не следует за мной, несть меня достоин; а кто отвергнется от рода лукавого и прелюбодейного и грядет по мне, тот подобен мне". Потому каждому можно быть подобному Христу.

Христос сказал: "Ученик не выше учителя. Довольно для ученика быть, как учитель его", т. е. чтобы каждый ученик его был совершен в одну меру с Иисусом Христом, мужем совершенным.

Так сказал Христос: "Будьте совершенны так, как совершен Отец ваш небесный". Потому я и отказался от всякого земного общества и от всяких религиозных убеждений, от имени, отчества и фамилии, стал один сам себе и сказал так: "я не ваш, один сам себе".

За эти убеждения привлекли меня к судебному следователю.

Первый вопрос: "Скинь шапку".

Ответ: "Перед кем?"

― Перед начальством.

― А кто свет начал?

― Бог.

― Так чтó же, ты Бог?

― Нет, я не Бог.

― А если ты не Бог, так чтó же ты заставляешь меня снимать шапку.
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― А признаешь Бога?

― Да, признаю.

― Где он?

― "Иже везде сый, на всяком месте его владычества".

― Нет, нет, старичок, вы ошибаетесь, что везде сый. В убийцах, в мучителях есть Бог? Скажите, пожалуйста.

Он спросил: "А где же Он?"

Я сказал: "В здоровом уме и чистой совести, а здравый ум и чистая совесть никому худа не делают и сообщниками с убийцами и мучителями быть не могут".

― Послушай, Власов, ― я худа тебе не желаю. Тебя окружной суд находит вредным членом общества.

― А если я вредный член общества, то ушлите меня туда, где мне следует быть.

― А где же тебе следует быть?

― Там, где нет вас и вашего закона.

― У нас нет такого места на всей земле, чтобы не было ни закона, ни власти.

― Так чем же я виноват, что вы поделались богами, завладели всеми землями и людьми и почитаете их за свою собственность? Как мастеровой человек со своим изделием, чтó хочет, то и делает, ― может продать или поломать и за это не отвечает перед законом, так вы с народом, чтó хотите, то и делаете.

― Послушай, Власов, это было, да прошло. Теперь каждый сам себе господин.

― Ну, это только на бумаге, а на деле этого нет. За чтó же вы меня мучаете? Если каждый сам себе господин, ― господин господина не должен мучать. Разлучили меня с помощницей, с которой я раз сошелся навсегда; вы разлучаете мужей с женами; одних берете на военную службу, других посылаете на заработки, чтобы вас кормить и поить, обувать и одевать; и оба они живут врозь и впадают в блуд. А по учению Евангелия, никакой блудник не наследует царства Божия, потому вы каждого человека вводите в блуд и лишаете царства Божия. Так говорит апостол Павел: "Муж не властен над своим телом, равно и жена не властна над своим телом. Не уклоняйтесь друг от друга, разве по согласию на время для упражнения в посте и молитве, а потом будете опять вместе, чтобы не искусил вас сатана невоздержанием вашим". Если нельзя разлучиться мужу с женой, кроме поста и молитвы, и то на время, по каким законам вы разлучаете мужа от жены, берете в военную службу? Не есть ли это покушение сатаны вводит их в блуд. Это учение змеино, который пустил из пасти воду, как реку, в среду учеников Христовых, дабы увлечь их своим учением; но они не приняли, а приняла его учение вся земля, кроме учеников Христовых (Апок. XII, 15-16). Для
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чего вы разлучили меня с помощницей и держите здесь, поите и кормите, как свинью на убой. Я ведь не свинья, не хочу даром чужой хлеб есть. Я сам в состоянии зарабатывать кусок хлеба ― не точить же кровь христианскую, как вы ее точите. Я хорошо знаю: кто не добывает себе кусок хлеба в поте лица своего, а отнимает его от другого, тот повинен будет в крови, как разбойник; а я не хочу быть разбойником, есть дурно чужой хлеб кровавый. За чтó вы меня держите, подводите под такой великий грех?

― Послушай, Власов, ты мне эту ерунду не говори больше.

― Да вовсе это не ерунда, а здравый смысл. Господь к добру не нудит и ко злу не влечет, а вы меня принуждаете ко всякому злу. 

― К чему мы тебя принуждаем?

― Шапку снимать и кланяться вам. А вы знаете, кто от Христа требовал поклонения, тот назван дьяволом, потому и не хочу никому кланяться; не только мучителю, даже ангелу и то воспрещено кланяться; ни один служитель Божий не требовал поклонения, даже воспрещал: Петр ― Корнилию, Ангел ― Иоанну Богослову (Апок. XIX, 10 ст., XXII, 9 ст.) А только должно кланяться единому Отцу, и то в духе, а не плотью, потому что Бог есть дух, и должны мы ему кланяться духом, а человек человеку кланяется, делается безбожником. А кто не кланяется дьяволу, то он будет ввергать из среды вас в темницу, чтобы искусить вас (Апок. II гл., 10 ст.). Кто же меня сажал в темницу, кроме дьявола, как говорит Иоанн Богослов? это все правда.

― Оставь ты это, Власов, тебя сажало начальство.

― А кто свет начал?

― Бог.

― Бог к добру не нудит и ко злу не влечет, а вы меня ко злу влечете; потому вы лично дьяволы, и я больше никаких дьяволов не признаю. Кто искушает, тот сатана (Матф. XVI, 23); а кто мучает, тот антихрист; а кто требует поклонения, тот дьявол.

Я был в лечебнице 6 недель; отправлен был в Нижний. Освободили меня на волю в село Ковансу Арзамасского уезда. Допрашивали меня обо всем подробно. Я от всего категорически отказался и с тех пор не плачу ничего. Через год был назначен суд. Приговорили меня на три месяца навысидку.

1881 года убили царя Александра II; я сидел в тюрьме, и за нового царя Александра III не принимал присяги. Приехал ко мне прокурор, сказал:

― Власов, тебе опять охота суетиться?

― За что?

― Почему ты не принимаешь присяги?

― Кому?
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― Новому царю.

― Я сказал вам: Царь себе, а я себе Царь.

Тем дело и кончилось.

Я отправился в Баку, прожил здесь 5 лет, потом в Елизаветполь, потом в Карс. Всего я на Кавказе прожил 10 лет и отправился в город Владивосток. Жил там 3 года. Потом в Благовещенск, и во время ревизии отказался от всего, как и раньше. 28 сентября приехал в Баку повидаться с друзьями, так как они мне писали для объяснения некоторых текстов.

Многоуважаемый старик, Лев Николаевич, я написал вам несколько слов, чтó я принял на веру. Если чего, может быть, не хватает, то прошу сообщить письмом. Я прочитал вашу книгу: "Ходите в свете, пока есть свет в вас", чтó и заставило меня написать к вам, потому что она подошла к моей мысли точь-в-точь, если не ошибаюсь.

Не знающий вас Андрей Васильевич Власов. От сего письма остаюсь жив и здоров, того и вам желаю.

50-ти летний старик Андрей Власов.

Ответ Л. Н. Толстого А. В. Власову.

Уважаемый брат Андрей Васильевич!

Получил ваше письмо и рад был узнать из него про вас и про вашу веру. То, что вы пострадали от начальства мирского, доказывает то, что вы идете по пути Христа. Всякий человек, идущий по этому пути, не минует столкнуться с князем мира сего. И не ставят свет под спуд, а так, чтобы видно было его другим. Князь же мира не может допустить этого, потому что свет Христов обличает злые дела его. Только те люди служат делу Божьему, устанавливая Его царство на земле, которые обличают обманы князя мира и несут за это гонения. ― Помогай вам в этом Бог.

С тем, чтó вы высказываете в письме вашем, я вполне согласен и духом радовался, читая его. Одно могу посоветовать, то, чтобы в обличении не терять любви к заблудшему брату; и еще то, чтобы в обличениях лжи больше упирать и полагаться на разум и любовь, а не на стихи из писания. Писания дело рук человеческих, в них могут быть ошибки, и толковать, особенно апокалипсис, каждый может по-своему; разум же нам дан прямо от Бога и всем: и татарам, и китайцам, и всем народам один и тот же, и в то, чтó говорит разум, нельзя не верить. Не верят только те, кто не хочет знать истины. Прилагаю при сем несколько статеек о вере, как я ее понимаю. Две статьи: "Заповеди Христа" и "Как читать Евангелие", составленные мною; остальные не мои, но я согласен с ними.

Любящий вас брат Лев Толстой.
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Письмо П. Ольховика **).

Якутск, 6 декабря  1899 г.

Дорогая сестра А. К.

Вы пишете: "Очень, очень грустно слышать о тяжелых условиях жизни вашей маленькой общины. Жутко думать о вас всех, страшно за здоровье и жизнь многих". Но еще грустнее того теперь случилось с общиной.

Проживая в Якутске, прибывшие сюда с Ноторы, пользуясь разрешением администрации на предмет постройки казенного губернаторского дома и вместе с тем пользоваться заработком на частных работах, не могли устроиться и обставить себя так, чтобы всем было дело, и не быть в тягость друг другу.

Случилось это потому, что некоторые пали духом, с которым шли сюда и жили здесь два года. Изменили своей вере

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――
**) См. "Письма П. В. Ольховика" изд. Св. Сл. и в Л. С. С. № 9. (Ред.)
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в братскую жизнь: стали заводить всякого рода неурядицы, ссоры и хулу на общинную жизнь, говоря так: "Что это за жизнь, не видишь ни начала, ни конца, работаешь ― работаешь и не имеешь права распоряжаться своим трудом и не видишь, чтó куда идет, как в пропасть какую все исчезает!.."

Остальные не могли всего этого перенесть, тоже ослабели духом: забыли про самоотвержение, с которым шли сюда, дабы олицетворить правду Божию на земле. И после прибытия сюда жен и детей поддались инстинкту самосохранения. Ввиду чего и решили, переговорив, разойтись и жить каждый по себе, чтобы не прийти к худшему положению.

Так и сделали.

На Ноторе течет жизнь в форме общины. Но не могу сказать, как она проводится теперь на самом деле: основана ли на братской любви или нет.

А чтó было еще до прихода в Якутск, то могу сказать, что, действительно, были дружны между собой. Все было сообща, как было у древних христиан. И это происходило потому, что не гордились праведностью, но признавали себя грешниками и потому любили друг друга истинно, не лицемерно. После того как разошлись, многие сокрушаются и плачут о потере такого дела Божьего. Часто говорят о том, что если дадут участок земли, то надо заводиться опять общиной.

С Ноторы получили известие, что хлеб вышел плохой, сам-пять, потому что первый раз сеян. По второму разу у скопцов здесь бывает сам-двадцать. Сена накосили много, 800 возов.

Находящиеся в г. Якутске и пригородных скопческих селах, с 1-го сентября по 20-ое октября, работали на казенной работе. Строили губернаторский дом. Работа эта в смысле чистого прихода ничего не принесла, а даже расход превышает приход, так как цена по смете очень низка, а содержание здесь дорого, на 1 человека в месяц на корм и квартиру требуется 12 рублей; а к этому же надо на одежду и инструмент. Отказаться было нельзя, так как в виду этого предмета разрешено проживать здесь и зарабатывать на частных работах.

Я живу вместе с Середой и Егоровым. Сейчас я нахожусь в скопческом Кильдемском селении в 30 верстах от Якутска, молочу хлеб. Цена 55-60 копеек в день, на готовых кормах. Молотят здесь деревянными катками. Работать не трудно, но донимают здешние северные 50-ти градусные морозы. А более всего несносно переносить скаредность и алчность скопцов. Это их бог, и они служат ему. Работника готовы заморить, только бы побольше сделать. Лишний раз без работы ни в каком случае не накормят. Будят в 1-м, 2-м часу, а кончают работу в 8-м, 9-м часу. День теперь здесь маленький, и потому работать прихо-
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дится больше ночью. Живут они между собой не дружно, часто ссорятся и ненавидят друг друга. Думают и твердо надеются получить спасение, а из пропасти не могут выйти, потому что считают себя праведниками, чистыми, опираясь на оскопление, которого они не могут соблюсти в чистоте, не обрезав сердца. И тут тоже мучение...

Не хотелось писать Вам таких грустных явлений, потому что это тяжело отражается на душе, как случилось это и во мне, когда происходили эти явления, и после того, как узнал из Вашего письма про раскол в общине духоборцев, переселившихся в Канаду.

Отрадного ничего нет, чем бы мог поделиться с Вами и порадовать Вас. Я понимаю, что истинная, радостная весть есть продукт духа, от которого дух растет и крепнет в людях, жаждущих истины.

На прошение, поданное нами на имя Императрицы Марии Федоровны, чтобы позволили выехать за-границу, получили объявление, что оно передано министру внутренних дел, от которого 10-го декабря получили отказ.

Шлю Вам сердечный привет. Истинно любящий Вас брат

Петр Ольховик.
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Продолжение духоборческого движения в России.

Заметка от Редакции.
Нам сообщают, что в настоящее время в Владикавказской тюрьме содержатся несколько человек духоборов, отказавшихся в прошлый призыв от военной службы. Это отрадное явление доказывает, что движение среди духоборов не затихло с выселением из России в 1898-м году и начале 1899-го около 7500 духоборов "большой партии", не повиновавшихся правительству.

"Вы делаете свое дело, а мы будем делать свое", спокойно говорят своим гонителям отказывающиеся от военной службы духоборы; и, несмотря на страдания, которые им приходилось выносить, нельзя не радоваться душою, видя, с какой стойкостью и убежденностью эти молодые крестьяне совершают свое по истине великое дело.
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НА ПОЧТЕ.
Контора почтовая, тесная, душная,

Вся серым народом набита битком.

Рабочих артель, отправляя "подушные",

Как стадо толчется и прет на пролом.

Повесить топор можно в воздухе там;

Прохода мужик не дает господам.

И страшно ― весь этот оборванный люд

Теснится у клетки, где деньги сдают.

На лицах худых с бородами косматыми

Болезни, труда непосильного след;

Сермяги в известке, тулупы с заплатами;

Иной, словно нищий, в лохмотья одет,

А тоже вон денежный держит пакет.

"Подушные вносишь?" ― "Подушные, брат...

Да малость домой для жены и ребят...

Ведь тоже пить ― есть они, милый, хотят;

Да пашпорт застрял в волостном, вишь, правленьи,

Так писаря смазать... Известно, ведь рот

Сухая-то ложка начальству дерет".

Ответил, и вырвался вздох сожаленья

Из груди больной.





Вся фигура невзрачная

Твердит о нужде неисходной рассказ;

Больного лица выражение мрачное

И взгляд воспаленных слезящихся глаз,

На лбу неразвитом морщины глубокие,

Свидетели горя, терпенья и мук;

Отрепьем прикрытые плечи широкие,

Мозоли изъеденных известью рук, ―
Все просит пощады, как кляча забитая.

И это ― "плательщик"! Не стыдно ли, сытые?

А. Барыкова.
―――
ОБРАЩЕНИЕ К ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫМ ЛИЦАМ.
Заметка от Редакции.
При появлении в печати первых выпусков нашей новой серии "Листков СС" со сведениями о современной жизни в России, я послал их по почте значительному количеству лиц, которые по своему чину или официальному положению имеют по закону право (как оказывается ― только номинальное) получать из-за границы запрещенные русской цензурой издания. Между прочим я послал эти издания всем Великим Князьям, министрам, членам государственного совета, сенаторам, губернаторам и т. п. Большинство этих посылок было возвращено мне обратно русским почтовым ведомством с отметкою о том, что они не были доставлены адресатам. Так как многие из русских правительственных лиц имеют обыкновение ездить в отпуск заграницу, где им могут попадаться в руки наши издания, то помещаю здесь, в несколько сокращенном виде, мое обращение к ним, которое было приложено при отправленных им, но не допущенных до них наших изданиях. Быть может, таким образом некоторые из них получат возможность прочесть хоть заграницей то, чтó им не позволяют читать в России.

―――
Редакция изданий

" С В О Б О Д Н О Г О   С Л О В А "

Maldon. Essex. England.
Январь 1900 г.
Препровождая при сем некоторые из редактируемых мною изданий таким лицам, которые, по своим личным взглядам или своему официальному положению, не могут не смотреть на вещи с точки зрения совершенно противоположной моей, ― я желал бы, во избежание ошибочного объяснения моих побуждений, сам высказать, почему именно я так поступаю.

Глядя со стороны на деятельность правительственных лиц, нельзя не видеть, что существующее в России стеснение печати не только пагубно отражается на правильном развитии общественного сознания, но и вредит самим представителям государственной власти. Не имея возможности путем печати узнавать о том, чтó действительно происходит в стране, они судят об этом по ошибочным или лживым официальным донесениям и по господствующим в их среде односторонним толкам, и потому ― не в состоянии отдавать себе отчета в истинном значении своей деятельности и испытывать те сомнения и упреки совести, которые одни могли бы побу-
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дить их освободиться от своей ужасной роли и выбраться из засасывающего их омута заблуждения и зла.

В их же собственных интересах, поэтому, желательно, чтобы эти лица имели случай, хоть изредка, ознакомляться с фактами жизни, не прикрашенными ложным официальным освещением. С своей же стороны, имея возможность, путем редактируемых мною изданий, доводить до их сведения, в таком именно неискаженном виде, некоторые печальные факты из современной русской жизни, я сознаю своей нравственной обязанностью исполнить это.

Но так как форма изложения в этих изданиях резко отличается от той условно-подобострастной, неискренной формы, в которой правительственные лица привыкли получать неприятные для них сообщения, то опасаюсь, как бы обстоятельство это не внушило таким лицам предубеждения против предлагаемого им здесь для прочтения материала; и потому прошу их принять во внимание, что гораздо больше истинного уважения и доверия к человеку проявляет тот, кто высказывается ему правдиво и откровенно, не утаивая, из ложной учтивости, своих мыслей и лицемерно не смягчая сообщаемых фактов, ― нежели тот, кто, говоря с представителями власти, высказывает только некоторую часть того, чтó думает или знает, и старательно выбирает совершенно иные выражения, чем те, которые имеет обыкновение употреблять среди близких людей, не внушающих ему никакого страха.

Поэтому мне хотелось бы, чтобы лица, к которым направляю эти брошюры, поверили тому, что я побуждаем единственно чувством доброжелательства к ним, ― самым чувством, которое желал бы всегда сохранять ко всем без исключения людям-братьям, каковы бы ни были их взгляды или образ жизни.

И я был бы рад, если б те, кого прошу принять от меня прилагаемые издания, приняли их с тем же чувством, с которым я их посылаю.

Владимир Чертков.
―――
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