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СОВРЕМЕННЫЕ ВОЛНЕНИЯ В РОССИИ.

От редакции.

После продолжительного вынужденного перерыва в выпуске наших "Листков" *), мы как раз собирались приступить к изданию нового номера с накопившимися за это время общими сведениями о текущей жизни в России, ― когда стали со всех сторон получать многочисленные сообщения о современных волнениях в России, вызванных применением высочайшего указа об отдаче непокорных студентов в солдаты. Движение это приняло такие необычайно обширные размеры, общественное значение его настолько серьезно, и полученный нами материал, описывающий различные его фазисы, так объемист, что мы решили посвятить этому явлению отдельный выпуск "Листков", который теперь и предлагаем вниманию читателей. Остальные же сведения общего характера (как и дополнительные к этому движению), появятся в готовящемся к печати следующем выпуске, долженствующем выйти непосредственно вслед за этим.

Здесь нет пока места, да и не время еще подводить итоги ныне происходящим в России, столь животрепещущим по своей важности и новизне событиям, внушающим всем, следящим за ними, чувство одновременно и радости перед признаками пробуждения общественного сознания, и негодования против совершаемых правительством невыразимых злодеяний.

По некоторым особенностям, резко отличающим настоящее движение от предыдущих, ― напр. участие рабочего народа и

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――
*) О причинах этого перерыва мы сообщили в "Отчете Издательства Свободного Слова", вышедшем отдельной брошюрой за № 50 и рассылаемом бесплатно.
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сочувствие других, раньше равнодушных слоев общества, ― очевидно, что борьба между нарождающимся народным самосознанием и ошалевшим от необузданности правительственным произволом ― вступила в совершенно новый период своего развития. И, при всех ужасах и страданиях, которыми сопровождается эта борьба, отрадно видеть, что теперь усилия обеих взаимно борющихся сторон несомненно содействуют одному и тому же результату: лучшая часть нашего общества как будто начинает, наконец, просыпаться к сознанию преступности того раболепия, с которым оно так долго пресмыкалось перед самодержавной властью; с другой стороны самодержавное начало, в борьбе с обществом, как будто намеренно отбросило теперь всякие прекрасы и притворства, цинично представ перед противником в своем истинном характере безграничной наглости и неумолимого человеконенавистничества. Таким путем русское правительство своими же собственными руками самым успешным образом разрушает последние верноподданнические иллюзии, сохранявшиеся еще в представлении наиболее наивных из благомыслящихся людей.

Обстоятельство это облегчает и нашу задачу гласного разоблачения в его истинном виде того, чтó теперь происходит в России, избавляя нас от всякой  надобности комментировать по поводу сообщаемых фактов; ибо достаточно только узнать, как обращается правительство с протестующими против его беззаконий, безоружными гражданами, для того, чтобы ясно понять на чьей стороне правда и справедливость.

Тому, кто верит в победу правды над ложью, невозможно сомневаться в том, которой из сторон придется, в конце концов, уступить; лишь бы только справедливо возмущенные и мирно протестующие русские люди не остыли в своих благородных порывах, запуганные правительственным террором, и, вместе с тем, сами не заразились бы приемами своих угнетателей, ― их жестокостью и насилием, ― лишаясь, таким образом, той силы правоты, которая одна обеспечивает победу над всяким злом.

В. Ч.
4 апреля 1901 г.
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Побоище 4-го марта у Казанского собора
в С. Петербурге.
От Редакции.
Приводимые здесь три письма, вместе с письмом нашего личного друга, доставившего их нам, заслуживают самого безусловного доверия и вполне согласуются с другими нижеприведенными письмами, полученными нами с разных сторон ― от знакомых и незнакомых лиц. Все эти сведения, как читатели увидят, взаимно подтверждают и отчасти дополняют друг друга. Мы приводим их почти целиком для того, чтобы обнаружить ложность официальных правительственных сообщений, а также старательно распускаемых в высших сферах слухов, искажающих действительные факты самым бессовестным образом; ― обычные приемы русского правительства для оправдания и избавления от преступной ответственности своих представителей, замешанных, ― как распорядители или исполнители, ― в этом неимоверном по своей подлости и зверству побоище беззащитной толпы юношей, женщин и почтенных представителей общества, собравшихся для выражения мирного протеста против нестерпимо жестокого отношения властей к учащейся молодежи.

Петербург 8 марта 1901 г.

...Посылаю Вам достоверный материал петербургских беспорядков 4-го марта. Могу прибавить еще, что в прокламации, призывавшей молодежь на площадь Казанского собора, указывалось, что вести себя необходимо как можно сдержаннее, не позволяя себе ни криков, ни песен, чтобы ничем не нарушить мирный характер манифестации.

Это полиция и казаки придали манифестации самый бурный характер, о чем свидетельствую как очевидец.

Демонстрация устраивалась с целью прочесть воззвание к публике, при помощи ее толпой пройти по Невскому по направлению к Николаевскому вокзалу и по пути выпустить шары с флагами, где написано "Долой временные правила". И какая бы это была невинная демонстрация, если бы не вмешалась полиция!..

Письма очевидцев побоища.
1.

4-го марта на площади Казанского собора и в самом соборе произошло избиение взывающих к правде. К 12 часам дня на паперти и на площади собралась масса народа ― студентки, курсистки, литераторы, журналисты и сочувствующие, накануне предуведомленные письмами по почте, и просто публика самая разношерстная. Толпа молча стояла, лишь пробе-
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гал сдавленный шепот. Все чего-то ждали. Все лица и женщин, и мужчин были беспокойны и угрюмы. Ни одного полицейского, ни одного жандарма. Это поражало ― воздух казался заряженным. Чувствовалось напряжение. Вдруг, в нескольких местах сразу, раздались первые громкие слова воззвания ― скорее это был стон возмущения. Читал студент: "Мы не должны терпеть больше!" ― долетали слова ― "попран закон. Мы взываем к сочувствию и помощи общества. Довольно только слов!.." Листки прокламации полетели в воздух, и красное знамя с надписью "Долой временные правила!" поднялось над головами. Жгучее волнение, крик души смельчаков эхом откликнулись в каждой груди, и под колоннами собора на площади, на Невском грянуло ура!

В ту же минуту из ворот ближайших домов по мановению Клейгельса выскочили спрятанные казаки, жандармы, полицейские, и совершилось ужасное...

Толпа моментально была разрезана лошадьми. Одна часть хлынула на переполненную паперть, других жандармы (верхами) погнали по Невскому.

Место перед папертью быстро очистилось; остались только главнокомандующие ― пристава с Клейгельсом в авангарде и толпа полицейских, которым приказано было разделиться на две группы. Первая стаскивала с паперти безоружных и по одному передавала второй группе для избиения. 20-30 полицейских били одного. Я видел, как один с шапкой светлых волос, с лицом, залитым кровью, сгибался под ударами сотни кулаков, тщетно защищая голову обеими руками. Через минуту его не было видно. Вероятно, его убили. Слышались истерические рыдания, исступленное проклятие и т. д.

"В собор, в собор! там нас не смеют бить!" "Там нас всех придушат ― это ловушка!" "Товарищи! зачем дать им убить себя?" ― кричали все разом криком бессильной злобы... и рыдали мужчины. ― "В собор!" Избитая, ожесточенная молодежь бросилась ― кто в церковь, кто обратно, давя друг друга... "Шапки долой! шапки долой!.." сразу понижали они голоса под сводами храма, даже в минуту величайших волнений сознавая исключительность места. А свора полицейских уже овладела папертью и, толкая с боковых крыльев (высота почти сажень), все по пути направо и налево дружно хлестали нагайками; сброшенных внизу топтали ногами и били.

Полумертвые отправлены под арест или брошены заботам обезумевших женщин... Наконец, они ворвались в церковь и, оцепив нагайками, били, гнали... Окровавленные лица, искаженные отчаянием и ненавистью, душу надрывающие крики проклятий, глухие удары нагаек ― все слилось в тяжелый кошмар, в один мучительный вопль оскорбленных.
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И в то время как над безоружной публикой неистовствовала полиция, ― Клейгельс в панцыре, твердый на своем посту, уверенно отдавал приказания.

Наконец, очистили собор. Кого арестовали, кого убили, кого только, так проучив, отпустили по-добру, по-здорову.

На паперти, оберегая храм от вторжения "мятежников", остались только сливки полиции... У паперти группы полицейских подбирали трофеи побед: Калоши, шапки, муфты, носовые платки в пятнах крови.

По Невскому в то время марш ― маршем маневрировали казаки, давя, оттесняя толпу.

По пути жандармы хватали студентов без всякого предлога и размещали пока во дворе думы, банка, гостинного двора и т. п.

Литератора Анненского, взывавшего к благоразумию молодежи, умолявшего пожалеть себя: "и без того достаточно жертв!" ― полицейские бросили на землю и топтали ногами...

Всего арестовано 1065 человек, преимущественно студентов. Насчитывают 98 раненых (31 женщина), 6 убитых (5 студ., 1 курсистка).

2.

Когда я прибыл на площадь Казанского собора в 12 часов, около него на паперти и колоннаде, на площадке перед ним, и также на тротуарах Невского стояла толпа. Перед собором на площадке и в сквере находились, главным образом, студенты, из которых один произносил речь. На мой вопрос у проходивших двух мальчиков: "чтó там читают?" ― мне ответили: "а это студенты недовольны, что их в солдаты отдают".

После окончания речи учащиеся пытались пустить шар, к которому была прикреплена бумага с какой-то надписью. Но шар не мог этой бумаги поднять. Через несколько минут он однако поднялся без бумаги уже (на бумаге было: "Отмена временных правил").

Во время речи перебрасывались в воздухе листки, которые подхватывались студентами и публикой. После речи, студенты стали махать шапками и кричать "ура", на чтó с паперти собора им отвечали маханьем платков. После этого произошла заминка, длившаяся несколько минут.

Вдруг раздались крики: "Жандармы, казаки!" И, действительно, с двух концов Невского, с Казанского въехали жандармы и выстроились вдоль тротуара. Отрезавши публику от Невского пр., сотня казаков оцепила публику, стоявшую в сквере, и отодвинула ее к Невскому. Конная полиция оцепила публику, стоявшую на площади перед собором, полукругом, сходящимся у боков лестницы. В этот полукруг въехала другая сотня (красных) казаков, которая оттеснила всю публику на лестницу. Затем они отъехали вглубь полу-
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круга, из каждых трех двое спешились, а один оставался при лошадях, оправились, выстроившись в ряд, подошли к лестнице собора и ― начали избиение стоявших здесь с удивительным хладнокровием. Никаких предупреждений, чтобы публика расходилась, не было, никаких полицейских властей до этого момента нигде не было видно. Никаких приказов не давалось. Все было заранее обдумано и носило не случайный характер.

Избиение, производимое нагайками, было ужасное. Кровь полилась после первых же ударов. Стоявшие на лестнице подались вверх, казаки погнались за ними... Но вот толпа разжалась, калоши, муфты и другие предметы полетели в казаков... В одном из приступов был ранен казачий офицер. На подмогу казакам вышли пешие городовые в количестве 400 человек; они сомкнутыми рядами врезывались в стоявших на лестнице, нанося удары кулаками, не разбирая женщин и мужчин, и, выхватывая отдельных оборонявшихся, свергали их вниз казакам, которые принимали их в нагайки. Здесь били смертным боем, пока человек не падал, обливаясь кровью.

...Пешие городовые делали свои приступы все глубже в толпу, разделяя ее на части, окружая и избивая ее подавляющим большинством своим. Стоявшие на паперти спасались, кто куда мог: часть успела скрыться в соборе, но так как вход был свободен лишь через деревянный боковой вход, то тут произошла сильнейшая давка. Люди падали, по ним ходили, а сзади их настигали нагайками. Это был ад какой-то! О криках и истериках я уж и не говорю. Их слышали у гостинного двора.

Другая часть публики бросилась, настигаемая сзади городовыми и казаками, вниз с паперти по боковой деревянной лестнице на площадку между левым (смотря с Невского) крылом собора и Екатерининским каналом. Но здесь собор был тоже оцеплен красными казаками, которые били этих несчастных до потери сознания. Распластанных по земле собирали и стаскивали в предупредительно стоявший за собором походный лазарет.

Когда началось избиение нагайками, то стоявшие здесь несколько лиц из публики ринулись вперед, умоляя начальствующих лиц остановить побоище. Из руководителей боя, на первом плане мы заметили полковника Вендорга ― полицеймейстера, распоряжавшегося городовыми; главным его помощником и истязателем явился пристав Шлиссельбургского тракта Барач. Все наши просьбы оставались тщетными. На требование: "Перестаньте, подумайте... ― ведь это убийство, разбой, резня", ― нам отвечали: "Не вмешивайтесь не в свое дело, уйдите, здесь вам не место".

Тогда небольшая кучка посторонней публики, совместно с
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одним генералом, возмущенным этой расправой, стала вырывать из рук озверевших солдат несчастные жертвы. Характерно, что приказы, угрозы боевого генерала не производили впечатления, хотя это объясняется тем, что казаки и городовые были пьяны. В течение 20-ти минут происходило это истязание, при чем били ужасно. Мы отбивали девушку, которую они волокли за волосы по земле и били при этом ногами. Одного студента столкнули между двух колонн на паперти и стали бить ногами по голове и животу. Когда мы бросились останавливать расходившихся городовых, то были сброшены вниз с паперти и здесь же получили удары по лицу, при чем одному из нас удалось заметить городового № 1823. Поднявшись, мы увидели, что истязанию подвергся один почтенный старец, все время также требовавший прекращения убийств; ему повредили глаз.

Кое-как высвободившись от мучителей, мы подошли вместе с одним офицером к сидевшему на коне, у левого крыла, в полъоборота, спиной к побоищу — градоначальнику Клейгельсу, указывая ему на нанесенные увечья и требуя прекращения побоища. На это мы получили лаконический ответ: "жалуйтесь".

В это время на паперти у левого крыла осталось не более 30—40 человек раненой молодежи, до невозможности нервно настроенной. Одна курсистка кричала: „что-ж, добивайте нас." Другие плакали, утирали кровь. Побоище временно прекратилось, и нам было обещано, что оно не будет возобновляться, если оставшиеся разойдутся по домам.

На это предложение, сделанное молодежи, один из студентов ответил: „что же, нас избили, а теперь требуют, чтобы мы разошлись по домам! мы требуем составления акта об избиении!" Когда от градоначальника получили утвердительный ответ, то публике предложили отправиться в участок, при чем объявили, что "бить не будут", и тут же изменнически пристав, указав околоточному на двух девушек, совершенно в истерике стоявших у колонн, ― крикнул: "вот этих ― это главные зачинщицы!"

Одно мгновение, ― и их уже мяла толпа городовых, но сию же минуту они были отбиты нами совместно с двумя офицерами ― артиллеристами, которым полицейский чиновник не преминул сделать выговор. Две эти девушки были в невозможном состоянии; мы убеждали их ехать домой ― но тщетно: те не пожелали бросить своих товарищей и добровольно встали в отделенную казаками группу. К этой группе присоединились Струве и Туган-Барановский. Когда эта группа была оцеплена, на паперти поместилась в несколько рядов пешая полиция, конная же совместно с казаками оттесняла публику за мост до Чернышева переулка.

Перед уходом мы осмотрели площадь перед лестницей.
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Она была усеяна калошами, оторванными воротниками, муфтами, лежали сломанные ножны от шашек, сломанные зонтики, две палки с расщепленными концами; эти палки, оторванные от дротика, на котором носят хоругви, были взяты здесь же на паперти, точно так же, как железный прут, который придерживает ковры на лестнице. Палки эти в руках двух студентов гнали, по отзывам одного из присутствующих, группу городовых в 10 человек, и одна из них, наконец, после боя полетела в сторону полиции, но никого не ранила...

3.

В 11 часов 50 минут у Казанского собора собралось тысячи 2½ публики. На паперти стоили, главным образом, студенты, хотя много было и штатских, а также военных. Публика держала себя в высшей степени корректно; слышались самые спокойные разговоры, смеха не заметно было, не слышно было ни грубых восклицаний, ни песен.

Часть стоявших время от времени прохаживалась, при чем большинство из прогуливающихся останавливались между колоннами на паперти против 2-го двора по Казанской улице, где через ворота виднелись казаки с лошадьми, конные городовые, а также пешие. Собор в это время был полон народа, при чем студентов почти не видно было: преобладали штатские в дорогих и самых дешевых костюмах.

На Невском проспекте в это время народу стояло очень много, хотя движение не прекращалось: экипажи принуждены были только медленно проезжать. На тротуарах же движение прекратилось к тому времени совсем.

В 12 часов 10 минут сквозь толпу геройски проехал в ландо градоначальник Клейгельс с конными городовыми спереди и сзади, осмотрел позиции и состав публики. Публика не бросила в него ничем, хотя большинство зрителей ожидало, что кто-нибудь не выдержит и бросит в него. Но этого не произошло, и он благополучно проехал к воротам двора с казаками. Здесь якобы он дал приказ немедленно двинуть казаков, конных и пеших городовых, и, говорят, упрекнул начальство за медленность. У паперти же в это время начали раздавать среди публики печатные прокламации. Почти одновременно несколько лиц: штатские, студенты и рабочие в разных пунктах прочли листки, в которых упоминалось о тяжелом нынешнем режиме, о бесправии русского гражданина, о последних массовых избиениях в Харькове, Москве и Петербурге и об отдаче в солдаты лучшей учащейся молодежи и кончалось требованием отмены "временных правил". Находившаяся здесь публика с видимым сочувствием выслушивала чтение. В это время под-
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нимается красный шар, и некоторые начинают развевать белое и красное знамя (знамен я лично не видал, но сообщения других подтверждают это). Толпа у паперти начинает сперва слабо, а потом громко кричать "ура". Минуты через две из-за колонны рысью выскочили казаки, а за ними конные и пешие городовые и врезались в толпу, так что ближайшие к паперти (преимущественно студенты) были сразу отрезаны от остальных находившихся на площади. В толпе у паперти сильное сметение, так как казаки стремительно потеснили к собору толпу, усердно действуя нагайками по головам и спинам теснимых. Поднимается страшный крик, угрозы, возмущения мужчин и вопли отчаяния женщин. Толпа защищалась, кто имел, лишь палками, отступала под натиском моментально спешившихся казаков и стала спасаться в соборе, большинство же отступило к колоннам, чтó поближе к Екатерининскому каналу. Отсюда многие прыгали или прямо падали с высокой саженной паперти на мостовую...

Перила у лестницы были сломаны, чтобы кусками дерева защищаться...

На студентов медиков — насколько помню — пришлись первые удары нагаек. После нескольких минут, не знаю почему, часть казаков отступила под ударами палок, калош и т. п. вещей, попавшихся в руки. Кажется, Исеев (казачий офицер) в это время был ранен. Видел среди толпы одного офицера, громко возмущавшегося и негодовавшего при виде казацкой расправы.

Пишущий эти строки видел, что во время свалки один штатский господин упал под ударами нагаек и поднимал руки над головой, чтоб защитить голову, но казаки не переставали наносить удары. Очевидец в это время был оттолкнут толпой и не видел, чтó сталось дальше с господином.

В это время из передних рядов вытащили студента университета без малейшего признака жизни; его вложили в стоявшую здесь же у лестницы карету какого-то священника. Один студент сел, чтобы отвезти пострадавшего в больницу. Не успели закрыть дверь в карете, как тащат оттуда же другое тело, на этот раз тело женщины, а за ней и третье — тоже женское. Как то, так и другое были отправлены в больницу, причем последняя женщина была курсистка, которую прижали и ударили, как говорят, в грудь, и она упала в обморок. Она была помещена также на извозчика и в сопровождении очевидца отправлена в Мариинскую больницу, где через час оправилась совсем.

Я вернулся в 2 часа на Невский. К Казанскому собору меня не пустили; казаки, конные городовые оттесняли публику на тротуарах, употребляя изредка нагайки и кулаки...
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С.-Петербург.

Еще накануне во всех высших учебных заведениях, как мужских, так и женских, было решено устроить на следующий день демонстрацию, как протест против возмутительных и беззаконных действий правительства за последнее время относительно студентов, и воспользоваться, как местом собрания, Казанским собором. В воскресенье 4-го числа уже с утра стали притекать туда огромные толпы студентов, курсисток, рабочих и масса интеллигенции, среди которой было много писателей, юристов и др. К 12 часам весь собор, вся площадь перед ним, весь Невский от угла Садовой до Полицейского моста были заняты народом, численность которого была, по меньшей мере, тысяч десять. Полиция почти совершенно отсутствовала. Та незаметная часть ее, которая была, а также и градоначальник Клейгельс, появлявшийся по временам, ни разу (вопреки уверениям правительственного сообщения) не обращались к публике с просьбой разойтись.

Около 12 часов один студент стал вслух читать перед собравшейся публикой прокламацию, разъясняющую причину демонстрации и смысл и значение протеста. В то же время подобные прокламации стали ходить по рукам. Конец чтения был покрыт громогласным "ура". Не успели утихнуть последние звуки его, как из ворот нескольких близ лежащих домов выскочили отряды казаков и жандармерии, а из боковых улиц появилась полиция. Врезавшись галопом в толпу, онемевшую от неожиданности и невыразимого негодования, казаки мигом отделили стоящих перед собором от бывших на паперти и за колоннадой. В состоянии оцепенения публика находилась однако не долго. Посыпавшиеся на нее градом удары заставили ее оглянуться. Как молния влетая в безоружную толпу и топча своими лошадьми все встречавшееся на пути, казаки наносили удары нагайками направо и налево. От ударов люди корчились, пригибались к земле, падали, обливаясь кровью, но ревностные и, кстати сказать, заранее подпоенные исполнители начальственных приказаний нисколько не смущались и продолжали свое страшное дело. Истоптав копытами лошадей упавших под ударами из только что искромсанной толпы, они налетали на другую толпу, а их нагайки встречали новое мясо, новую кровь...

В то же время на паперти собора происходило следующее. Подвигаясь верхом вдоль нижних ступеней, казаки, дошедшие до какого-то зверского остервенения, рубили нагайками прямо по головам. Несмотря на то, что лошади на лестницу не шли, казаки умудрялись довольно глубоко запускать в толпу свои нагайки, так как публика густо усеивала паперть, и двинуться было некуда: спереди казаки, сзади стена, а из всех дверей собора была открыта только одна с левой сто-
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роны, в которую с трудом одновременно входит два человека. И у "Правительственного Вестника" хватило бесстыдной наглости и цинизма уверять, что студенты, врываясь в это время и в таком состоянии в собор, спокойно закуривали папиросы! Часть обезумевшей от боли, ярости и негодования толпы бросилась, наконец, искать каких-либо предметов для самозащиты, разрушила близ находящуюся решетку и с железными прутьями в руках кинулась на своих мучителей. В этот момент один из толпы бросил каким-то тяжелым предметом и попал в голову казацкого офицера, который, обливаясь кровью, упал с лошади. Тотчас же после этого казаки соскочили с лошадей, врезались в толпу на паперти, и тут уж зверским инстинктам был дан ход. Не разбирали ни пола, ни возраста, ни общественного положения, ни даже, наконец, в опьянении ярости, ни своих, ни чужих. Так, сильно избит нагайками офицер; тяжело ранен ударом полицейской шашки казак. Не поддается описанию все то, чтó здесь творилось, но отдельные картинки поражают своей бесчеловечной жестокостью. Вот группа казаков вырывает из толпы студента, обрушивается на него с нагайками и бьет до тех пор, пока он не падает; оправившись, студент встает и отбегает в другую сторону, но тут его подхватывают полицейские и бьют своими шашками, пока, в конец обессиленный, он не встает уже больше. Вот городовые вытаскивают за косу курсистку, избивают ее до полусмерти шашками и, когда она без чувств падает на землю, один из полицейских волочит ее по земле, кидает на извозчика и увозит. Вот одна девушка, с буквально отсеченной шашкой щекой и с кровавым рубцом нагайки на другой, ищет, как бы ей вырваться из этого ада. Вот студент, сильно избитый на паперти нагайками, сталкивается оттуда казаками с такой силой, что он прямо врезывается лицом в чугунную решетку Екатериненского канала... Да, картинок этих так много, что они казались бы тяжелым сном, кошмаром, если бы боль в спине от ударов нагайки не убеждала в действительности. Напрасны были протесты все вновь пребывающей публики; ничего не могли сделать убеждения военных и даже генералов: приказы пьяного начальства продолжали исполняться по-прежнему. Били студентов, били курсисток, били писателей, били чиновников, били всех и били беспощадно! Избиваемые группами отправлялись по различным участкам.

В то время, когда у Казанского собора происходили все неистовства, на другом конце Невского проспекта совершалось другое дело. Из разных концов города к Нарвской заставе стали собираться рабочие (главным образом, из Обуховского и других близ лежащих заводов) с целью присоединиться к демонстрации. Но не успели они пройти некоторое рас-
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стояние, как были окружены жандармами, казаками, и с этим народом церемониться уже совершенно не стали: отдан был приказ стрелять, и раздался залп... Число убитых и раненых тщательно скрывается полицией. Рабочие Путиловского завода также хотели присоединиться к демонстрантам, но завод был заблаговременно оцеплен войсками, и никого не выпускали. Весь день до поздней ночи Невский кишел народом, несмотря на усиленные старания конных полицейских и казаков с нагайками разогнать народ: уходили с одного места и собирались в другом.

Кровавая расправа не ограничилась однако этим днем, а происходила и в следующие дни. Так, 5-го марта на группу курсисток и студентов, остановившихся на улице поговорить о свидании с сидящими в местах заключения, налетел отряд казаков, при чем одна 18-тилетняя курсистка не успела отбежать в сторону, была сшиблена с ног, и весь отряд проехал по ней. Ее удалось привести в чувство только на следующий день; все ребра у ней перебиты, и в живых она вряд ли останется. Вечером 4-го марта и утром 5-го арестованных развозили из участков по другим местам заключения.

Вот полученные цифры заключенных: в пересылочной тюрьме ― 280; в Спасской части ― 330, в Литовском замке ― 258, в Кресте ― 150, в Предварительном ― 20, в других местах ― 15, ― итого 1053 человека. Но несомненно, что действительное число арестованных значительно больше этого. В числе заключенных находятся также и тяжело избитые писатели Анненский, Струве и Туган-Барановский. Остальные итоги 4-го марта следующие: 6 человек (4 студента и 2 курсистки), тяжело побитых, безвестно пропали; трое тяжело ранены. Общее же число раненых мужчин 66, женщин 35.

Общее настроение теперь как среди учащейся молодежи, так и вообще в публике, какое-то отчаянное. Двое студентов застрелились, не будучи в состоянии вынести весь гнет последних событий. Повсюду царит невыразимая паника. Если где-либо останавливается несколько студентов поговорить, кругом начинает собираться публика и с трепетом ждет появления нагайки. Если по улицам проходит отряд полицейских, прохожие следят за каждым их шагом, и всякий мысленно спрашивает себя, куда они идут, не будут ли они опять кого-нибудь бить.

В коммерческих делах замечается застой. Чтó дальше будет, ― неизвестно, но в воздухе висит что-то тяжелое...

Петербург 8-го марта.

Верно уже до вас дошли слухи об ужасающих событиях последних дней. После демонстрации 19-го февраля волнение
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все росло и, в конце концов, вылилось в желание новой, более грандиозной демонстрации, которая и последовала 4 марта. Приглашения были разосланы от Союза объединенных землячеств. Я стояла на противоположном тротуаре и вот чтó видела.

В начале 1-го часа уже на паперти собралась огромная толпа, до 3-х тысяч, все учащиеся. Стояли тихо, так как было уговорено действовать вместе сообща и ничего не петь и не говорить. Лесник Долин взошел на небольшое возвышение (кучу из снега) и начал читать прокламацию; послышалось общее "ура". В одно мгновение, ― откуда, как, невозможно было уловить, ― конные отряды полиции и казаков наскочили на толпу. (Лесника Долина, как передавали, оглушенного ударом нагайки, на месте растоптали.) Я сама видела эту свалку и побоище. Красные шапки казаков так и мелькали, слышались крики, стоны и визг. Картина, которую не забудешь до смерти! Все улицы были оцеплены конными отрядами; они разъезжали по тротуарам, пьяные, дикие, наезжая на толпу. Клейгельс играл роль главнокомандующего и управлял своими полками. Всех на паперти старались загнать в собор; казаки, как говорят, ворвались туда же и учинили безобразное побоище. Священник останавливал казаков. Разбив толпу на мелкие части, их повели задними улицами по частям. Курсисток (377 ― 390) засадили в Спасскую часть, где их держали до ночи со вторника на среду. Ночью их развели по тюрьмам ― в Пересыльную, в Крест, в Литовский Замок. (В нем сидят Туган-Барановский и Струве, раненый в голову и ногу.) Мы им доставляли припасы и подушки.

Чтó будет с ними дальше, неизвестно. Точно так же и со студентами. Ходят слухи, что вышлют всех на родину; поступить решено с ними "по всей строгости". Рождественские курсы уже закрыты, и все рождественки высланы на родину. Сегодня закрыты и Бестужевские, и Медицинские. В университете страшное волнение, идет обструкция, идут слухи о новой демонстрации. Боже мой, как вам рассказать о всех этих невероятных гнусностях; просто бежать бы без оглядки и никогда не возвращаться!

Дело Карповича отложено, он отказался от защиты, теперь ему угрожает от 15 до 20 лет каторги, как не за покушение (7 лет каторги), а за убийство. Сегодня ждали, что Петербург будет объявлен на военном положении, как Москва. Убитых шестеро, раненых много. Сама видела, как окровавленных студентов переводили в аптеку на Невском. Рабочих, которые тоже должны были принять участие, задержали на заставах, где были расставлены войска. Настроение у всех возбужденное, простой народ тоже выражает сочувствие; когда перевозили по тюрьмам, то толпа бежала за каретами и махала платками.
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Взято 102 бестужевки, 90 лесгафтинок, 85 медичек, остальные ― с других курсов. Относительно студентов пока не знаю, сколько, кого. Чтó узнаю и увижу, напишу вам.

До свидания, со мной едет в берлин целая компания медичек.

Петербург, 6/19 марта.

Есаул скомандовал: "В нагайки!" и сам первый ринулся, показывая пример своим подчиненным: со всего размаха он ударил первого попавшегося студента, который покачнулся и упал. За есаулом двинулся вахмистр, нанося удары правой рукой, а левой хватая за шиворот студентов и бросая их под ноги. Сотня последовала за ними. Сначала все стихло, все как будто не верили, что бьют нагайками совершенно беззащитных людей. Страшный голос нарушил тишину: какая-то женщина упала в истерике. Отрезанная и отгороженная частью казаков публика рыдала, кричала, но помочь не могла. "Да не может быть!" крикнул находившийся в толпе полковник, "что это бьют нагайками, это стук копыт по мостовой". В это время раздвинулась толпа, и полковник очутился лицом к лицу с расправой. В ужасе полковник схватился за голову и, как безумный, рыдая, побежал по улице. Между тем студенты, окруженные со всех сторон, против входа в колонны, стали отступать к Казанскому собору, где в это время как раз совершалось богослужение, и священник выносил св. Дары. И вот у выхода из церкви, между колоннами, где написано: "Грядый во имя Господне!" ― совершился последний акт гнуснейшего насилия. Свистели нагайки, под ударами которых студенты падали ряд за рядом. Слышался свист и треск обрушавшихся на головы ударов. Казакам отдан был приказ отступить, и за дело принялись спешившиеся городовые. Не знаю, чтó было лучше: казаки хоть в кровь разбивали, а городовые на смерть били; били прямо по лицу и головам (шашками в ножнах). Одному упавшему с разбитой головой студенту, видно, наступили на шею, он страшно бился и хрипел, очевидно в предсмертной агонии. Толпой овладела паника, и она бросилась в храм. Озверели и студенты, выломали перила. "Коли бить, так насмерть". Самозащита удесятерила их силы, и городовые принуждены были отступить. Страшно становилось за человека, когда он доведен до безумия невозможностью что-нибудь противоставить сыпавшимся ударам, кроме рук. Один из наиболее свирепых городовых, с налитыми кровью глазами, оступился о лежащего студента. К городовому подлетел студент-медик, мелькнул в воздухе обломок перил, и рухнул городовой... А в соборе между тем городовые били смертным боем несчастных курсисток, думавших найти защиту у священни-
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ков, которые, вместо того, чтобы остановить эту бойню, заперлись в алтаре. Городовые хватали курсисток за волосы и били их об стены головами. Туда ворвались студенты и высвобождали несчастных избиваемых. Один технолог, отрезанный от этой кучки казаками, пытался прорваться сквозь цепь; наконец, видя, как под ударами упали его брат и жена, он тут же в бессильной ярости сошел с ума. Страшно было видеть его безумные глаза; еще страшнее было, когда он в ярости откусывал куски мяса с рук и плевал на казаков. Все студенты, передавая потом о том, чтó видели, рыдали и плакали, со многими делалась истерика. Ни один очевидец не мог от слез окончить рассказа. Сердце разрывается на части, как только вспомнишь это гнусное насилие, стоит перед глазами эта безобразная картина, слышатся раздирающие душу голоса...

Из письма одной барышни своим родным в Москву *).

4 марта.

У нас были такие ужасы, что не знаю, как их описать... Приходилось от многих слышать о бывших стачках среди рабочих и об их намерении принять участие в демонстрациях. Предложено было собраться в Казанском соборе в 12 часов дня. Решено было не петь, не кричать, а только, собравшись вместе, поднять знамена с надписью "долой временные правила" и так пройти по Невскому. Мы пришли к собору без четверти 12. Народ собрался на площади с разных сторон. Толпа была самая разнообразная: кроме студентов, были офицеры, юнкера, рабочие и так какие-то штатские. Замечательно, что полиции не было совсем. Мы стали на паперть возле колонны. Вдруг показался Клейгельс, несущийся в коляске прямо в толпу. Его пропустили, но когда увидали, что он опять повернул на Невский, и что только нарочно прокатился в толпе, так поднялся хохот, подхваченный всей толпой. Когда народ начал выходить из церкви, какой-то студент сказал речь. Чтó такое он говорил, никто из нас не расслышал; а потом студенты стали раздавать на публике какие-то листки со своими требованиями. Какая-то барышня возле нас схватила такой листок и начала читать его вслух. Не успела она окончить, как раздались отчаянные крики и толпа кинулась во все стороны. Это летели казаки с нагайками. Поднялась совсем невероятная свалка. Толпа хлынула на нас и всех разъединила. Вскоре мы опять нашли друг друга. Это был такой ужас, такой невероятный ужас, что непонятно, как мы все не сошли с ума. Казаки спешились, вошли за толпой на паперть, и там у самых дверей церкви продолжалась дикая расправа: нагайки

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――
*) Это и следующее письма доставлены нам московскими друзьями.
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свистели в нескольких шагах от нас, в толпе кричали: "Подлецы, негодяи, они в церкви бьют!" С другой стороны паперти ступенек нет, публика спрыгивала вниз с довольно большой высоты, спасаясь от избиения. Нам кричали: спасайтесь, прыгайте, и протягивали руки. Сестра хотела спрыгнуть, но я с братом потащил ее в сторону, вдоль паперти. Говорят, что там особенно досталось, кто соскакивал вниз. Казаки налетели с другой стороны и воспользовались вполне тем, что там некуда было бежать, так как назад влезть нельзя было. Говорят, что один офицер так возмутился, что шашкой убил казака. В толпе раздавались крики: "Долой полицию, опричники поганые". Толпа бросала в полицию комьями снега и камнями. Это мы сами видели, уходя с площади. 

Вся площадь была оцеплена конной полицией, мы пробирались через них и стали на тротуар. За нами пробралось несколько студентов, участвовавших в стычке: они шли с окровавленными лицами, покрывшись платками.

Нас скоро погнали вдоль тротуара. Казаки въехали на тротуар и стали наступать на публику. Несколько человек из толпы протолкнулись к казакам и кричали им: "Говорите, вам приказано бить нагайками? приказано?" Те молчали, офицеры их стали что-то говорить публике тоном очень вежливым и как-будто извиняющимся. Мы дошли с толпой до Гостинного двора, там нас дальше не пускали. Мы перебрались на другую сторону. Невский весь был запружен народом. Толпа шла по тротуару и посреди улицы; все окна полны были зрителей. Казаки съехались со всех сторон. Повсюду так и мелькали красные, малиновые и синие шапки, и все въезжали новые и новые отряды. Нас стали теснить в противоположную сторону, потом вдруг перед нами на тротуаре показались синие шапки, и нас опять погнали назад, точно издеваясь над толпой. Говорят, что отряды из городовых, поставленные перед каждой улицей, пускали народ на Невский, а обратно не пропускали, точно стараясь нарочно произвести как можно больший беспорядок. Несколько студентов стали ругать полицию; городовые, человек 80, в ярости схватили их и поволокли. Публика стала заступаться, раздались два выстрела из толпы. Тогда всю публику загнали внутрь Гостинного и заперли. Те, кто были около забора, тоже арестованы. Говорят, что несколько человек убито: техник, 2 студента, гимназист и еще кто-то. Об этом говорят со всех сторон. Казаки несколько раз неслись в атаку на публику у Гостинного двора. Та бросалась на тротуар, ее с двух сторон начинали теснить. Все говорят, что полиция делала все, чтó только возможно, чтобы как можно больше возбудить толпу. Нагайками они лупили совершенно открыто, на виду у всех. На Казанской улице они вначале манифестации
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какой-то рабочий, взобравшись на стройку, говорил речи о том, что студенты стоят за правду и студенты их поддержат. Это слышал знакомый студент. Теперь на Невском полиция со всего Петербурга. На Острове ни одного городового. На Невском все еще продолжаются стычки. Толпа не расходится.

Из писем студента московским друзьям.
С.-Петербург.

Я решил, что не пойду 4-го марта на Казанскую площадь; я убеждал себя, я просил самого себя не идти туда, но не выдержал и пошел туда. Мною вовсе не руководило желание увидеть что-то особенное; мною вовсе не руководило простое любопытство; меня влекло туда то чувство, по которому человек иногда начинает терзать себя самого, издеваться над самим собой, говоря: "на, смотри, любуйся, и наслаждайся тем, каковы мы". Я опоздал туда: было около 3 час. по полудни, но с меня достаточно того, чтó я видел.

Прежде всего я увидел осатаневшие лица полиции, безумную страсть и удаль казаков. Чтó уже говорить о том, что били сильно, били жестоко: били мужчин, били женщин и детей. Я видел сам, как казак сорвал шапку у студента и бил по голове. Я своими глазами видел, как тащили городовые, тащили потому, что он сам не мог идти, студента-технолога; слышал, как окружавшие его казаки кричали публике: "прочь, дальше, а то пустим нагайки!" Чтó было у самого собора, я не берусь описывать, но, по словам очевидцев, было ужасное. Полиция нападала, нападала как шайка разбойников, заранее обдумав свой зверский план. Один полковник, увидя, как бьют, заплакал: эта картина говорит сама за себя. Другой офицер из толпы поранил, ― или, кажется, даже убил своею шашкою казака за то, что он по приказанию этого офицера ― не бить, продолжал драться. Какой-то судейский, статский советник, кричал: "зачем публика смотрит и допускает такую резню?" Полиция устроила резню, ей она на что-то нужна была, иначе нельзя объяснить. Несколько человек подтверждает следующее: мальчик лет 8 ― 9, спасаясь от ужасной давки и озверевшей полиции, влез на фонарный столб. Подлетел конный офицер и ударом нагайки сшиб этого несчастного, должно быть, по понятиям полиции, заклятого, тайного врага России, этого демонстратора и революционера. Мальчик был стоптан лошадьми... Арестованных очень много, большинство из них сидит в одиночном заключении в тюрьмах.

Я право не могу больше говорить: я волнуюсь, перо у меня начинает прыгать. Но мне хочется докончить, а потому я только поправляю и дополняю ложное правительственное сообщение.

Никаких требований разойтись со стороны полиции не было,
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а полиция прямо нападала. Полиция была размещена по дворам еще на ночь 4 марта. Конная полиция и казаки были в засаде с самого утра. Студенты вовсе не пытались развертывать красного флага; действительно, были два белых с надписью: "долой временные правила". В сообщении говорится об Исееве, но ничего не упоминается об офицерах из толпы, из которых один убил казака, как я сказал выше, а другой ранил несколько лошадей. В соборе никто не курил, этого и не могло быть при той давке; если были в фуражках, то только потому, что в беспамятстве спасались от казаков. Никаких совещаний не было, да и не могло быть в самом соборе. Полиция не убеждала никакую толпу в 300 человек покинуть собор и отправиться в Казанскую часть. Полиция натиском лошадей и плетьми загоняла во дворы и запирала публику. Толпа не в 300 человек, а доходящая до 3000, двинулась в Казанскую часть, чтобы добровольно записаться очевидцами скандала, произведенного полицией. "Задержанных" было не 760, а более 1000: их было бы более, если бы казаки не оттиснули от части желавших подписать протокол. Что было более 1000 человек, я знаю сам, ибо в ночь с 4 на 5 марта побывал, отыскивая товарищей, во всех частях, куда студенты были отправлены из Казанской части. Об убитых студентах и курсистках ничего не упомянуто, а между прочим Казанский собор усиленно охранялся, был заперт и даже не было вечерни. В соборе были трупы убитых. В больницах от побоев умирают наши товарищи. Мимо наших нескольких студентов пробежал студент-технолог, у которого был отрублен нос. К часу дня площадь вовсе не была очищена. На Невском до самого вечера была очень многолюдная толпа, не "стесняющая действия полиции", а наоборот, ― представлявшая самое широкое поле для ее прелестных действий: били и до 3 часов, били и после. Не могу не упомянуть, что во многих местах пропускали свободно на Невский, ничуть не предупреждая, что через эти места обратно не пропустят. Для чего это было сделано, предоставляю судить вам. Рабочих было много, но не так, как можно было предполагать. В ночь на 4 марта Петербург был оцеплен войсками. В 6 час. утра 4 марта рабочие Путиловских заводов двинулись в Питер, но у Нарвских ворот были все задержаны. Там арестовано 600 человек.

Теперь два слова о том, чтó происходило и происходит у нас в Институте. У нас было 5 сходок: публику трудно было собрать. Только тогда, когда были разосланы письма с просьбой явиться на решающую сходку, на которой будет присутствовать сам директор, только тогда собрался, можно сказать, весь институт. Решение сходки было забастовать.

В Петербурге в настоящее время нет высших учебных
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заведений, где были бы занятия. Институт путей сообщения закрыт министром. Университет и Технологический институт закрыты впредь до особого распоряжения. Военно-Медицинская академия забастовала. Больше писать не могу, устал страшно. Ждем известий из других городов.

Из письма курсистки *).

С.-Петербург.

...Как я осталась цела, я не знаю. Было нечто ужасное, чтó едва ли можно описать.

Мы все собрались на площади в 12 час. В 12 же час. приехал градоначальник, и это было признаком того, что войска сейчас начнут свою работу, а потому демонстранты начали торопиться...

При поднятии флага толпа прокричала несколько раз "ура!" В это время на колокольне Казанского собора начали усиленно звонить в колокол, ― очевидно желая заглушить все происходившее на площади. В это время все ворота соседних домов раскрылись и тысячная толпа полиции и войска окружила собор. Конная полиция и казаки неслись, не обращая ни малейшего внимания на публику. Поднялась ужасная паника, все с криком бросились к портику собора, казаки преследовали вплоть до самого портика и тут пустили в ход нагайки. В это время в толпу с другой стороны врезались городовые, которые поснимали шашки (не обнажая их) и били толпу этими шашками до того, что в конце половина дралась уже только кусочками. Многие студенты повырывали нагайки, отломали куски шашек и защищались. О! этот ужас, эта устроенная бойня никогда не изгладятся из памяти русского общества. Я получила сильный удар в голову и только благодаря тому, что я стояла у колонны, меня не растоптали. Какой-то господин и студент увезли меня в Александровский сад, положили на снег, и тут я пролежала, не знаю сколько времени, ― вероятно долго, так как за это время успели всю оцепленную публику увести в Казанскую часть... Во время самой усиленной бойни меня столкнули с портика вниз; я упала на какую-то фигуру, которая, очевидно, тоже упала сверху. В это время вниз с портика выносили убитого студента. Когда я подбежала к нему, он еще хрипел. Мы с одним студентом разорвали на нем рубашку, стали натирать ему грудь снегом, голову тоже терли, но он у нас в руках весь задрожал и вытянулся, через несколько моментов лицо совершенно потемнело, весь он как-то закостенел. Неподалеку стояла свободная карета, кучер хотел уехать, но мы схватили за колеса и уложили студента в карету, велев свезти в больницу. После этого мы все,

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――
*) Доставлено нам одним близким лицом.
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которые были сброшены вниз, опять смогли подняться наверх. В это время конница наехала и с этой (задней) стороны собора. Так как масса была свалена вниз с портика, очень многие получили такие сильные удары и от падения, и от нагаек, что не могли убежать от конницы и были смяты лошадьми. Я сама видела, как конница наехала на медика, который перед этим был свален городовым, который его, уже лежачего, бил шашкой; наехали также на моих глазах на какую-то очень нарядную барышню, потом на какого-то не то кучера, не то крестьянина. В это время я и сама  получила удар, и не столько от самого удара, сколько от всего только что виденного и пережитого, я упала без чувств, ― благодаря чему я не попала в часть.

Рабочие разломали деревянную лестницу собора и этими кусками дерева дрались из последних сил. Предполагалась соединенная демонстрация с рабочими. Но с ночи все рабочие районы были оцеплены войсками, и рабочие не могли присоединиться. Попала к Казанскому только небольшая часть, которая живет в городе.

Сегодня выяснилось число убитых: П. Ф. сегодня ездил по всему городу, разыскивал их, был у градоначальника, который согласился сказать ему число убитых и раненых, а именно: 7 убитых. 17 тяжело раненых, легко ― 62 студента и 32 курсистки, но не сказал, где убитые находятся.

Убитые и тяжело раненые были все убраны в собор; собор наглухо закрыт, и ночью все увезены. Кареты Красного Креста, появившиеся на площади, были убраны во двор и оставались там до ночи.

Петербург, получено 23/10 марта.

...Волосы становятся дыбом при виде царящего произвола озверевших полицейских... Знаете, это просто звери! Как же они били беззащитных и безоружных! Эти и харьковские события сильно подогрели утихнувшее было возбуждение среди молодежи, и вот начались во всех учебных заведениях забастовки, обструкции и т. д. Теперь все закрыты будто до похорон Боголепова, но вчера его уже отвезли, а все еще занятия не начинаются.

В тот же вечер 4-го марта было экстренное заседание министров, на котором решено, кажется, не применять "временных правил". Собрание союза писателей, состоявшееся тоже в тот же вечер, написало письмо в "Петербургские Ведомости", оглашавшее факты избиения, но князь Ухтомский отказался отпечатать. Письмо ходит по рукам и, вероятно, попадет в иностранные газеты.

Говорят, что в следующее воскресенье, т. е. 11-го марта, готовятся демонстрации рабочих. Арестов до и после покушения на Боголепова ― масса.
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Теперь многие лежат в больницах еще живые... Анненскому *) даже разбили глаз. Струве, Туган-Барановский и др. сидят в части. Вообще на демонстрациях немало присутствовало и другой интеллигенции, кроме молодежи. Все полны негодования и ужаса. Все и везде могут говорить только о том, чтó произошло. Все учебные заведения забастовали. Государь 4-го марта уехал в Царское Село. Ходят слухи, что Петербург на днях будет объявлен на военном положении.

С.-Петербург.

Для характеристики настроения общества приведу следующий эпизод. По одной из главных улиц С.-Петербурга едет богатая карета, из которой выходит богато одетая дама и, задерживая мимо проходящего студента, передает ему 50 руб., при чем громко заявляет, что дает это на поддержку забастовавших студентов, этим выражая свой протест против правительственных распоряжений.

От очевидца побоища 4-го марта.

5 часов утра.

Всюду войска в действии. На площади Зимнего Дворца и в соседних дворах расположены резервы. По Невскому проезжают сильные патрули, по соседним улицам двигаются маленькие отряды и, чтобы не возбуждать внимания, жандармы и казаки спрятаны во дворах вблизи собора.

8 часов утра.
Все, по-видимому, спокойно. Только патрули казаков проезжают по улицам. Никто не сомневается, что во дворах спрятано войско. 

Полдень.

При окончании церковной службы группа студентов собралась под колоннами на правой стороне собора. К ним присоединились рабочие и несколько зрителей. Градоначальник генерал Клейгельс въезжает на середину площади, осматривает толпу и медленно удаляется. В этот момент один студент громко читает прокламацию. Я стоял слишком далеко, чтобы хорошо слышать, но из того, чтó слышал, мог вывести заключение, что прокламация составлена в очень умеренных выражениях и требует уничтожения возмутительных "временных правил", изданных 2 года тому назад, по которым студенты отдаются в солдаты при малейшем несоблюдении университетских правил. Масса шпионов подслушивают в тиши, а публика толпится, чтобы получить литографированные прокламации, разбрасываемые студентами. Публика

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――
*) Известный престарелый литератор.
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была очень разнородна: были и купцы, и офицеры, женщины и дети. В этот момент раздался крик. Со всех улиц, дворов повалила кавалерия, казаки, жандармы, по большей части пьяные. Толпу медленно оттесняли к церкви. Под колоннами один студент развернул красное знамя, на котором стояло: "Долой временные правила". то было для полиции сигналом к избиению. Офицер осипшим голосом выкрикивает слова команды, и пьяная кавалерия бросается на толпу ― казаки с нагайками, жандармы с саблями. Толпа падает от ударов, подымается и направляется к собору. Сзади кавалерии подвигались плотною цепью пешие жандармы и городовые, избивая прикладами ружей тех, кого казаки еще не растоптали лошадьми. Толпа, притиснутая к собору, оборачивается, и град снежков, галош и палок летит на казаков. Это настоящая битва или, вернее, настоящая резня. Казаки, обезумевшие от алкоголя и злобы, набрасываются на толпу, которая защищается палками. Два натиска со стороны казаков были отбиты студентами, и я видел из моего окна, как пронесли несколько казаков в бесчувственном состоянии. Но не только казаков относили. Городовые храбро набрасывались на тех, которых еще не помяла кавалерия, тащила их, била и арестовывала. Перед моими глазами 4 городовых протащили знакомую студентку Дябову; она бьется, кричит, сопротивляется, четверо сильных полицейских бьют ее саблями, она падает, ударами ее заставляют подняться, ― удар ноги в лицо отбрасывает ее на землю. Скоро все кончается... Она больше не кричит: она мертва. 4 полицейских торжествуют и тащат ее к повозкам, приготовленным по предусмотрительному повелению достойного Клейгельса, который знает своих людей...

Наконец, после бойни, длившейся в продолжение целого часа, Клейгельс повелел перестать. Оставшиеся в живых и не раненые студенты были окружены войсками и маленькими группами отведены в заключение. Улицы представляли ужасное зрелище. Войска набрасывались на собиравшиеся толпы, которые давали им отпор. Раненых повезли по домам, где не было организовано никакой помощи. Два господина подвели курсистку, которая была почти в обмороке, к священнику собора (я его знаю), они просили его отвести девушку в безопасное место, где бы ей дали пить. Служитель Бога отвечал со свирепым видом: "я не помогаю бунтовщикам!" (Я это сам слыхал.) Через несколько минут этот мерзавец, смеясь, разговаривал с несколькими пьяными жандармскими офицерами посреди площади, очищенной от публики кавалерией.

В то же время войска оттесняли и били рабочих с Путиловского и стеклянных заводов и с заводов Шлиссельбургского тракта.
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16-летнюю девушку Жерар два казака вытащили за волосы на площадь, били ее нагайкой, кулаками, ногами, пока она не упала в обморок. А генерал Клейгельс смотрел на это, покуривая папироску.

Студент, с рассеченным нагайкой лицом, подошел к Клейгельсу, умоляя окончить резню. "Какого черта лезете вы ко мне, никто не был побит!"

Видели, как полицейские брали за шиворот офицеров и тащили их с соборной площади. В свободное время казаки упражнялись в битве нагайками на манекенах; им рассказали, что студенты организовали заговор на жизнь царя.

Имена некоторых убитых студентов:

Долин, Боков и Могилевский ― студенты Лесного инст.; Петерсон, студ. Тех. инст.; Башкотов, студ. Гор. инст.; Тимофеевский и Донцов ― студенты Мед. акад.

―――
III.

Волнения в других городах России
предшествующими событиями.

Юрьев, 4/17 марта.

Как можно было ожидать, волна протеста, охватившего почти все университетские города, а в особенности Москву и Петербург, где к протесту студентов примкнула и улица, нахлынула и в Юрьев. Здесь, конечно, это движение не могло принять таких грандиозных размеров за отсутствием той улицы и общества, которые интересуются этим движением и которые придали этому частному студенческому движению характер более общего движения. Здесь волнения ограничились и ограничатся стенами университета. На происходившей вчера сходке решена была забастовка и все ее атрибуты, как обструкция, до тех пор пока не будут удовлетворены требования студентов о гласном суде над полицией, произведшей избиение в Петербурге и Харькове, об отмене временных правил, о возвращении товарищей и даже об изменении всего университетского устава с признанием автономности университетов, корпоративности профессуры и студенчества. Сходка эта была почти что признана законной ректором, который принял требования и обещал передать их на рассмотрение. Вообще весь тон его речи, все его поведение носили примирительный характер. Если он, действительно, выражал мнение высших сфер, то приходится прийти к тому заключению, что, испуганные всеми волнениями, они решили мелкими уступками и поблажками отделить огромную массу студенчества от других элементов, более для них
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опасных, и, успокоив таким образом общественное мнение, приняться за усмирение этих опасных элементов. Чтó будет дальше, неизвестно. Здесь пока все начинают разъезжаться. До сих пор арестов и даже обысков здесь еще не было.

Юрьев, 10 марта.

В понедельник 5 марта в университете была применена, как было решено на сходке, обструкция, и университет был затем по распоряжению ректора временно закрыт. Вся эта неделя ушла на отыскивание участников сходки и обструкции, а в понедельник 12 марта университет снова предполагают открыть. Я надеюсь, что в понедельник, вторник выяснится уже, можно ли продолжать занятия или нет. Теперь заграничные письма приходят сюда прямо процензурованные, при чем некоторые места без стеснения вычеркиваются.

Рига.

7 марта студенты политехники собрались на сходку, в количестве 650 человек, на которой решено было выставить следующие требования:

1) Упразднение "временных правил".

2) Возвращение высланных товарищей.

3) Наказание убийц, жертвами которых пали многие товарищи в Петербурге, Москве и т. д.

4) Разрешение студентам всех высших учебных заведений основывать студенческие кружки и другие организации.

5) Суд присяжных в деле Карповича.

Большинством 642 против 8 человек решено было требовать закрытия института, а в случае отказа ― объявить забастовку.

9 марта в местной газете появилось следующее сообщение: "Вчера (8 марта) Рижский Политехнический институт временно закрыт по повелению попечителя округа".

Одесса, 4 марта.

Животрепещущим вопросом у нас являются в настоящее время одесские беспорядки. Студенты, узнав о харьковском избиении товарищей 19 февраля, решили протестовать в виде забастовки. Сходка сравнительно удалась, так как она вышла случайная. Но нужно заметить, что в среде студентов на этот раз можно было видеть большую пассивность, так что даже все время читались лекции, хоть одна, две, а все же читались.

В этот раз применялась новая мера: через полицию объявили очень многим (около 150 чел.) о том, чтобы они впредь до нового распоряжения не посещали университета. Состоялся, как водится, суд правления университета, но не успел он еще окончиться, как начались массовые аресты,
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в общем человек до 100. Относительно судьбы арестованных циркулируют самые разноречивые слухи: одни толкуют о том, что они отсидятся и ничего им не будет; другие же, наоборот, склонны думать, что с ними поступят строго.

Казань, 23 февраля.

В Казани были две сходки у студентов университета; решили устроить забастовку, к посещающим лекции применить обструкцию. Одновременно со студенческим движением в Казани на Алафузовских фабриках происходят волнения; рабочие одной типографии устроили стачку. Наборщики типографии все арестованы. Взято 50 студентов и несколько частных лиц интеллигентов. (Аресты последних находятся в связи с рабочим движением.)

Томск, 12 марта.

Вчера у нас студенты устроили демонстрацию. После сходки, устроенной за городом (в конце Никитинской улицы), студенты направились в город по Почтамской и, дойдя до реального училища, повернули к Базарному мосту. Здесь начали читать прокламации и благодарить публику за сочувствие, выраженное демонстрантам. В демонстрации принимало участие около 300 технологов и универсантов, а к ним присоединилось не малое число разной публики ― горожан. Шествие по улицам сопровождалось пением: "Медленно движется время...", "Укажи мне такую обитель" и других песен. Демонстрация была устроена в воскресенье, благодаря чему публика собралась в большом количестве. Студенты воспользовались этим случаем для того, чтобы раздать свои гектографированные прокламации. К сожалению, приходится отметить, что в сходке и демонстрации участвовали преимущественно студенты I-го и  II-го курсов. С III-го медицинского факультета было лишь 4, с IV-го столько же, с V-го ни одного. Как видно, студенты старших курсов решили держать себя в этом случае так, как подобает "убеленным опытом старцам".

Технологический институт закрыт на неопределенное время, в университете же занятия идут обычным порядком, должно быть благодаря проявленному "благоразумию" старших курсов.

Во время демонстрации никаких столкновений ни с жандармами, ни с полицией не было.

Томск.

После демонстрации были протесты: полицией забрано до 15-ти студентов. Возбуждение в городе очень большое; даже гимназистки ― и те, по-своему, заражаются духом протеста.

Ярославль.

Числа около 10-го марта показались волнения в Ярославском лицее. 11-го в здании лицея состоялась сходка в 170 чел.
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студентов. Для рассеяния их были приглашены 4 роты и вся местная полиция. 77 человек арестовано, остальные переписаны. Ждут дальнейших арестов.

Варшава.

В Варшаве забастовал Ветеринарный институт. Поляки и евреи-сионисты, составляющие большинство в университете, против забастовки, поэтому в Варшавском университете лекции продолжаются.

В Житомере 200 гимназистов устроили уличную демонстрацию. Все они исключены из гимназии. В Одессе несколько гимназистов послали протест; уволены тоже.

Иркутск.

Здесь забастовала духовная семинария. Требовали отставки ректора. Семинария закрыта. Сочувствие к семинаристам очень большое. Ученики других средне-учебных заведений собрали 500 руб. для семинаристов.

Москва, 20-го марта.

Рязанская духовная семинария закрыта ввиду того, что семинаристы высказали сильнейшее неудовольствие и порицание поступку Победоносцева относительно отлучения Толстого от церкви, указывая, что такие поступки со стороны высшего духовенства уничтожают достоинство духовенства.

――――――
Киевские прокламации.

Киев, 25-го февраля 1901 г.

Горячий и единодушный протест со стороны всего русского общества против произвола и наглости полиции, применившей нагайку к студентам 8 февраля 1899 г., невозможность для правительства потушить это дело и публичный царский выговор героям "нагайки" ― давали повод всем надеяться, что избиение студентов никогда не может повториться, что администрация не осмелится вновь испытывать терпение студенчества и общества. Печальная российская действительность разубеждает нас в этом.

19-го февраля в Харькове после панихиды в соборе студенты устроили демонстративное шествие по улицам, но были рассеяны казаками и полицией. В тот же день вечером состоялась вторая демонстрация, в которой намеревались принять участие и местные рабочие; энергичные усилия властей воспрепятствовали рабочим присоединиться к студентам, но еще более энергичные усилия казаков и полиции прекратили и студенческое шествие. При этом со стороны администрации были пущены в ход нагайки и холодное оружие, в результате чего оказались избитые и раненые. Кроме того, множество студентов посажено в тюрьму.
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Ответственность за харьковские события падает на русское студенчество. В 1899 г. применение нагайки вызвало сильный отпор с его стороны, и правительство должно было признать свои меры несостоятельными, ― царю пришлось сделать выговор полиции.

Теперь, убедясь в бессилии студенчества, в нежелании его протестовать против насилия над товарищами, правительство, рассуждая последовательно, нашло для возможным не стесняться выбором мер и даже присоединило к исторической нагайке еще и холодное оружие.

Неужели студенчеству лишь остается ждать, чтобы его в дальнейшем будущем начали расстреливать? Нет, оно должно теперь же протестовать и единодушным протестом остановить зарвавшееся правительство!

Киевский Союзный Совет
объединенных землячеств и организаций.
8 (21) марта 1901 г.

Ко всем работницам и рабочим.
События сменяются с головокружительной быстротой: каждый занимающийся день приносит с собою все новые и новые ужасы. Они заставляют содрогаться от негодования самые черствые сердца. Царское правительство сбросило маску лицемерия, с наглым бесстыдством выступает оно теперь перед глазами всего мира. По необъятному простору России с бешеной яростью бушует вихрь произвола и насилий. Задушены народности, стонут миллионы разоряемого крестьянства, ссылают на каторгу борцов за рабочее дело, расстреливают стачечников на улицах Домброва, Лодзи, Серпухова, Ярославля, Мариуполя, преследуется свобода совести и убеждений, карается свободное слово, школы превращаются в казармы, студенты отдаются в солдаты, в грязь затоптано достоинство человеческой личности. Кровь закипает от негодования при виде совершаемых злодеяний. Прошли века покорного рабства, настает время действия. Среди общего поругания и позора может молчать лишь тот, в ком спит совесть и умерла честь. В Харькове, Москве и Петербурге уже произошли массовые демонстрации, волнуется народ в Одессе, Казани и Томске; в Екатеринославе заводы и фабрики оцеплены войсками...

Подымаются русские граждане и смело возвышают свой голос против преступного правительства. В рядах самоотверженных борцов видна мощная фигура рабочего. Вчерашний раб ― он сегодня стал гражданином; закаленный годами труда и нужды, он идет на борьбу с гнетом и беззаконием. В Харькове и Москве он занимает центральное место в загоревшейся схватке. Очередь за Киевом. Рабочие
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и работницы! Присоединяйтесь к общему протесту! В воскресение 11 марта в 1 час дня назначены демонстрации на Крещатике. Мирным шествием по улицам города будем выражать негодование русскому правительству за совершенные им преступления. Докажите же, что и в вас сильны гражданские чувства и готовность бороться за свободу...

Киевский Комитет

Российской Социал-Демократической Рабочей Партии.
―――
Казнь студентов-солдат.

Киев, 10 (23) марта.

...У нас в Киеве творится, может быть, нечто более ужасное, чем все, чтó вы могли слышать. Вчера 9-го марта в 10 часов утра был расстрелян Пиратов ― один из студентов-солдат, давший пощечину в строю офицеру, когда этот выругал его неприличными словами. В крепости сидят и ждут своей участи еще два студента-солдата ― Рыбаков и, кажется, Ланцетик. (Теперь известно, что расстреляны Пиратов и Подгорецкий. Рыбаков находится в крепости в ожидании своей участи. Ред.)

Правительственное сообщение грешит сильно против истины, особенно в цифрах. Завтра манифестация у нас; если буду жив, то напишу...

Заметка от Редакции.

Это убийство русским правительством двух отданных в солдаты студентов представляет нечто до такой степени неимоверное по своей дикости и жестокости, что не находишь слов, соответствующих чудовищности такого злодеяния. Из всех видов убийства, тот, который называется "смертною казнью", по своему хладнокровному цинизму и своей гнусной "законности", есть, несомненно, самый подлый. Но казнь этих юношей, насильственно поставленных в положение солдат и не смогших сдержать порыва возмущения против нанесенного им оскорбления, ― превосходит, по подлости и зверству, все, чтó возможно себе представить.

Высочайший указ об отдаче беспокойных студентов в солдаты составляет одну из самых нелепых и жестоких мер, которую можно было придумать. Нелепость ее, с государственной точки зрения, теперь уже достаточно обнаружилась на опыте ее последствиями. Жестокость же ее очевидна для каждого, кто примет в соображение, что этим путем молодые, еще не установившиеся люди, ― как раз в минуту исключительного возбуждения, ― сразу переводятся из университетской аудитории в неумолимые условия военной

― 52 ―
дисциплины, карающей смертной казнью такие проявления душевного возмущения, которые, при взволнованном и нервно напряженном состоянии этих юношей, не только естественны, но почти неизбежны. Ведь, выраженная простыми словами, мера эта, в применении к некоторым пылким натурам, равносильна смертному приговору за нарушение университетских правил. И таковой она на самом деле оказалась по отношению к казненным студентам.

Это непостижимое злодеяние, в действительность которого до сих пор трудно верится, заставляет сердце переворачиваться от ужаса и омерзения. И думая об этом последствии высочайшего указа 29-го июля, содрогаешься перед тяжестью той нравственной ответственности, которую кровь убитых юношей навлекает на головы злосчастного царя и его подстрекателей и сообщников в этом преступлении.

Поистине, люди, променявшие свою человеческую совесть на требования государства и авторитет церкви, не только лишаются своих человеческих качеств, но становятся бесконечно злее и опаснее самых хищных зверей.

В. Ч.
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Разные известия.

Покушение на Победоносцева и Сипягина.

9 марта было произведено покушение на обер-прокурора синода ― Победоносцева. Виновник покушения Николай Логовский, самарский статистик, выстрелил с улицы в окно дома Победоносцева, Так как окно это расположено настолько высоко, что через него нельзя видеть с улицы, чтó делается в комнате, то предполагают, что покушавшийся не имел серьезного намерения убить Победоносцева. Логовского арестовали, судили и приговорили к каторжным работам на 6 лет.

Через несколько дней после этого покушения был произведен выстрел в министра внутренних дел Сипягина. Сипягин остался невредим. Покушавшийся скрылся в одном из проходных дворов С.-Петербурга.

Заметка от редакции.

Среди обильного материала, получаемого нами с разных сторон, в связи с студенческим движением, ― которым мы с благодарностью пользуемся для наших "Листков", ― мы получили также воззвания по поводу убийства Боголепова и других недавних покушений, одобряющие эти поступки и вообще призывающие к насильственной борьбе с правительством. При нашем понимании жизни, допускающем и признающем целесообразным только добрые средства для достижения добрых целей, мы, разумеется, не можем служить проводниками подобных воззваний; но, напротив, считаем своей обязанностью, в этих случаях, неустанно и самым решительным образом высказываться против всяких террористических и насильственно революционных приемов.

Те дикие ужасы, которые совершаются русским правительством над русским народом вообще и теперь над учащейся молодежью, должны естественно и неизбежно вызывать в некоторых людях, ― часто очень добрых и скромных, но доведенных до отчаяния или озлобления, ― потребность вступать с правительством в борьбу на его же почве, отвечая насилием на насилие. И осуждать таких людей никак нельзя за то, что они следуют установленным самим правительством приемам борьбы, притом, в отличие от правительства, делая это для благородной цели и жертвуя собой.

Но мы, с своей стороны, не допуская того, что цель оправдывает средства, признаем, наоборот, непреложность нравственного требования воздержания от насилия и убийства для каких бы то ни было целей. И признаем мы это требование, не как украшение, которое надевается для пущей привлекательности, в парадных случаях, когда оно
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ничему не мешает; а как нечто по самому своему существу обязательное всегда, во всех решительно случаях, и в особенности тогда, когда является искушение нарушить это требование, или, по выкладкам нашего ограниченного рассудка, представляется, что нарушение его выгодно для общего блага.

На этом основании мы отрицаем и нравственное право человека убивать человека, т. е. отрицаем это право не только тогда, когда не хочется или нет надобности убивать, и не только в тех случаях, когда убийство совершается лицом нам несимпатичным или противоположного лагеря; но отрицаем законность всякого убийства всегда и безусловно. Кроме того, мы знаем, что всякий поступок нравственно незаконный, есть по этому самому и вредный поступок для истинного человеческого блага; и в этом убеждении встречаем постоянные подтверждения в действительной жизни.

И потому, при настоящем столь отрадном и многообещающем пробуждении общественного сознания в России, мы от глубины души оплакиваем злополучное вторжение в правую борьбу неправедного и безрассудного элемента насилия и убийства, могущего только внести губительную отраву в движение, полное жизненности и силы.

В. Ч.

―――
Суд над Карповичем.
Суд сословных представителей приговорил Петра Карповича к лишению всех прав состояния и к 20 годам каторжной работы. Карпович выслушал приговор совершенно спокойно. Дело разбиралось при закрытых дверях; присутствовали только некоторые министры и члены Государственного Совета, всего около 60 человек.

Карпович был сейчас же после приговора переведен в Шлиссельбургскую крепость.

―――
Юбилей "Нового Времени".
В день празднования юбилея "Нового Времени" студенты устроили демонстрацию перед редакцией этой газеты, чтобы выразить свой протест против Суворина и всей его клики. Вот чтó пишет об этом один из присутствовавших на банкете в честь Суворина.

"Я стоял вблизи окна и смотрел на улицу. И что же? Отряды конных и пеших полицейских снуют по короткой улице. Человек 60 стоит возле дома. Я заинтересовываюсь, на противоположной стороне улицы я вижу небольшую кучку студентов, громко смеющихся и жестикулирующих. Теперь-то мне стала понятна эта овация со стороны полиции. Петербургские студенты не ладят с Сувориным с тех пор,
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как он в одном из своих остроумных "маленьких писем", 2 года тому назад, шутя отнесся к студенческим беспорядкам и осудил их. По-видимому, учащаяся молодежь по-своему хотела почтить юбиляра: кошачьим концертом, битьем стекол и т. п. маленькими шутками. Через некоторое время я оставил гостеприимный дом, в котором шампанское лилось сегодня рекой. Эртелевский переулок охранялся полицией, а студентов не было видно. С обоих концов, со стороны Бассейной и Итальянской, улица была оцеплена. На Бассейной жандармский офицер разъезжал на коне перед цепью городовых. Никого не пропускали. В честь Суворина было вызвано по меньшей мере 200 полицейских, которые, видно, очень были довольны. Я спросил первого попавшегося толстяка-надзирателя, снабжены ли его молодцы нагайками, и он многозначительно улыбнулся мне в ответ. "Милая овация в честь Суворина", говорил я себе мысленно, продолжая путь. В это мгновение явился всемогущий генерал Клейгельс, чтобы самолично смотреть за порядком. Кругом не видать было ни одного студента, но полиция стойко и храбро оставалась на месте. На самом деле, несколько сот студентов и студенток с различных сторон направлялись к Эртелевскому переулку, но разошлись, увидав, что он оцеплен, и что полицейские с нагайками охраняют царство Суворина, как грозный архангел врата рая.

―――
Харьков.

1-го марта были допросы. Спрашивали студентов: "довольны ли вы теперешним строем? "Довольны ли своим начальством?" Один студент, возмущенный этими вопросами, сам спросил жандарма: "А вы, господин полковник, довольны?" Тот сейчас же замолчал. Другим предлагали такие вопросы: "Как вы попали на демонстрацию?" Отвечали обыкновенно: "Ходил гулять", "ходил что-нибудь купить", а некоторые совсем отказывались отвечать. Дело передано жандармскому управлению и теперь уже перешло в Петербург для рассмотрения там. 19 человек, задержанные в тюрьме, еще сидят. Студенты пока занимаются, как ни в чем ни бывало. Только некоторые берут бумаги и уходят из института и университета *). В Полтаве масса обысков и арестов.

2-го марта была лекция в университете. Профессор Оболенский предварительно сказал несколько слов по поводу смерти министра Боголепова и предложил студентам почтить память его вставанием. Встал только один. Профессор совсем освирипел и стал кричать: "прошу встать!" Тогда

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――
*) Отмечаем этот отрадный факт. Ред.
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сел и тот студент, который вставал, и профессор вынужден был читать лекцию, не добившись своего.

В Харькове даже гимназистки прониклись строптивым духом.

―――
С.-Петербург, 25 марта.

Первый период студенческого движения окончился. Повсюду, как вы знаете, произошли громадные демонстрации с участием народа.

Все высшие учебные заведения по всей России временно закрыты. В Петербурге только что выпускают последних арестованных студентов, которых на правительственный счет высылают на родину. Студенты отправляются на родину с полными карманами бюллетеней, и скоро по всей России, во всех ее концах и закоулках, узнают про зверское обращение правительства и о мужественном протесте русского общества.

Следующая демонстрация назначена на 8-ое апреля, когда предполагается экзаменовать желающих получить диплом. Очень возможно, что найдутся желающие экзаменоваться, но этому хотят помешать демонстрацией, в которой примут участие и рабочие.

Кроме того, в Петербурге очень энергично все рабочие готовятся к празднованию 1-го мая; то же делается, насколько мне известно, и в других городах...

Теперь происходят различные протесты и ежедневные маленькие демонстрации. Самые выдающиеся из них следующие:

Святейший Синод ежедневно получает письма с отказом от православия в знак солидарности своей с Л. Н. Толстым, отлученным от церкви.

На выставке картин масса публики толпится у картины Репина, где изображен Л. Н. Толстой; публика засыпает картину цветами и демонстративно апплодирует. Кажется, что полиция хочет удалить этот портрет.

Царский выговор и благодарность общества
князю Вяземскому.

В газетах появилось следующее сообщение: "Государь Император объявляет строгий выговор члену Государственного Совета генерал-лейтенанту князю Вяземскому за вмешательства в действия полиции при прекращении уличных беспорядков".

Князь Вяземский в день побоища 4-го марта перед Казанским собором находился как раз в этой церкви. Увидев при выходе весь ужас происходящего, он обратился прямо к градоначальнику, генералу Клейгельсу, указав на неподобающее поведение его подчиненных. Между ними про-
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изошел крупный разговор. Генерал Клейгельс самым энергичным образом просил князя не вмешиваться в его дела. Последний обратился с жалобой к министру внутренних дел, который представил ее царю; и вот, последствием явился упомянутый выше официальный выговор за человеколюбивое вмешательство.

Высочайший выговор князю Вяземскому встречен всеобщим негодованием. По инициативе Л. Н. Толстого ему послан сочувственный адрес, подписанный многими лицами. Вот он:

Уважаемый князь Леонид Дмитриевич!

Мужественная, благородная и человеколюбивая деятельность ваша 4-го марта перед Казанским собором известна всей России.

Мы надеемся, что Вы так же, как и мы, относите выговор, полученный вами от Государя за эту деятельность, только к грубости и жестокости тех людей, которые обманывают его. Вы сделали доброе дело, и русское общество всегда останется Вам благодарным за него.

Вы предпочли отдаться чувству негодования против грубого насилия и требованиям человеколюбия, а не условным требованиям приличия и Вашего положения, и поступок Ваш вызывает всеобщее уважение и благодарность, которые мы и выражаем Вам этим письмом.

―――
Протест литераторов.

Письмо, присланное для опубликования в заграничной печати.
Милостивый государь

Господин Редактор!

Сегодня 4-го марта в Петербурге около Казанского собора на глазах много тысячной толпы было произведено систематическое и, очевидно, заранее предрешенное и обдуманное избиение беззащитных людей. Казаки, окружив безоружную толпу и лишив ее возможности разойтись, без всякого предупреждения, врезались в нее, топтали ее лошадьми и увечили нагайками. Полицейские вырывали отдельных лиц и, наваливаясь по нескольку человек на одного, нещадно били их кулаками и нагайками. Избитые и вконец обессиленные женщины, сами выходившие к полиции, подхватывались ею и тут же, на площади, предавались дальнейшему избиению. Били лежачих, били до потери сознания, били, быть может, до смерти. Это не слухи, неизвестно откуда идущие, это факты, которых многие из нас были очевидцами. Публику, умолявшую прекратить избиение, гнали прочь, и даже офицеров тащили за шиворот. Те из нас, которые просили прекратить побоище, были избиты или задержаны.
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Мы полны негодования перед подобными зверствами, имевшими недавно место, как нам известно, и в других городах.

Мы полны ужаса перед будущим, которое ожидает страну, отданную в полное распоряжение кулакам и нагайкам.

Наше негодование и наш ужас, мы уверены, разделяют наши собратия по перу, которых нет сейчас среди нас, разделяет вся мыслящая часть русского общества, разделяют все, в ком не окончательно еще подавлено чувство человеческого достоинства и любви к ближнему. Мы, писатели, давно уже лишены возможности своевременным разъяснением нужд нашей родины, предотвращать подобные события; мы лишены возможности словом продуманного убеждения осветить выход из настоящего трудного положения; мы лишены возможности выполнить весь лежащий на нас долг перед родиной.

Мы делаем попытку хотя бы огласить факты.

Николай Анненский, Александр Богдановский, Ангел Богданович, Софья Брагинская, Розалия Брагинская, Александр Брауде, Владимир Бернштам, Мария Ватсон, Петр Вейнберг, Глафира Галина, Петр Ге, Евгений Ганейзер, Владимир Гессен, Максим Горький, Александр Гуковский, Михаил Ермолаев, А. Иванчин-Писарев, Николай Кареев, А. Каминка, Александра Калмыкова, Александр Корнилов, Нестор Котляревский, Петр Лесгафт, Владимир Лесевич, Е. Леткова, Д. Мамин-Сибиряк, Павел Мокиевский, Александр Мертваго, Николай Михайловский, Венедикт Мякотин, Николай Могилянский, Серафима Пантелеева, Лонгин Пантелеев, Григорий Потанин, В. Поссе, Александр Пешехонов, Владимир Розенберг, Николай Рубакин, Надежда Рубакина, Мария Слепцова, Иван Соколов, Генрих Фальборк, Владимир Чарнолусский, Евгений Чириков, Александр Яроцкий.

Милостивый Государь

Господин Редактор!

Вчера 4-го марта под свежим впечатлением событий, имевших место на Казанской площади, наши товарищи, русские писатели, обратились к вам с письмом, выражая свое негодование. Разделяя вполне их чувства и не будучи в состоянии подписаться под их письмом просто потому, что нас не было с ними, мы заявляем, что всецело присоединяемся к их протесту.

А. Никонов, Д. Рагозин, В. Муринов, Щепетильникова, К. Гренквист, Росикова, Гарин-Михайловский, В. Кранихфельд, Е. Бартенева, Б. Шелехов, А. Лукьянов, П. Стебницкий, Суворов, Славинский, П. Маслов, Португалов, Свешников, Гарюшин, Хирьяков, Поморская, Порошин, В. Брусянин, Каррик, Штейнберг, Сабинина, Кетриц, Попов, Черевко, Д. Карабчевский, Линев-Далин, Чебышева-Дмитриева, Диксон, Тупяков, Сальнин.
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На основании 2-ой части статьи 42 устава Союза взаимопомощи русских писателей при Русском литературном обществе С.-Петербургским градоначальником, 12 сего марта, сделано распоряжение о закрытии этого союза. (Правительственный Вестник.)
―――
Адрес литераторам, составленный Л. Н. Толстым *).

В Комитет Союза Писателей.
С искренним сочувствием узнали мы о протесте петербургских писателей против коварных и зверских поступков полиции 4-го марта и о последовавшем затем от Союза Русских Писателей заявлении. Заявление это повлекло за собой закрытие Союза. Мы думаем, что закрытие это будет скорее полезно, чем вредно для тех целей, которые дороги русским писателям. Закрытием Союза правительство признало себя виноватым и, не будучи в состоянии оправдать свои незаконные и деспотичные поступки, совершает еще новый акт насилия, тем самым еще более ослабляя свое влияние и увеличивая нравственное влияние борющегося с ним общества. И потому мы от всей души благодарим вас за то, чтó вы сделали, и надеемся, что деятельность ваша, несмотря на насильственное закрытие Союза, не ослабнет, а окрепнет и продолжится в том же направлении свободы и просвещения, в которых она всегда проявлялась среди лучших русских писателей.

Лев Толстой.
―――
От Редакции.
Состоявшимся 25-го марта назначением генерала Ванновского министром народного просвещения можно считать оконченным второй, острый период нынешнего студенческого движения, вызвавшего волнения в обществе и рабочем народе и привлекшего сочувствие всего мыслящего человечества, имевшего возможность следить за тем, чтó происходит в России.

О значении и возможных последствиях назначения Ванновского мы пока говорить не будем. Правительству теперь предстоит один из трех путей: или продолжение своего нагло-реакционного режима; или, наоборот, изменение своей политики в решительно и откровенно либеральном направлении; или же, наконец, применение дипломатически-примирительной тактики для задобрения на первых порах некоторыми благовидными подачками наиболее легкомысленной части общества с тем, чтобы потом, или даже одновременно с этим,

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――
*) Адрес этот был нам доставлен Л. Н. Толстым с оговоркой о том, что он, быть может, будет еще несколько изменен. Ред.
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пуще натянуть повод в наиболее существенных отношениях. Мы боимся, что русское правительство, при теперешнем уровне развития той среды, из которой набираются его представители, прибегнет к последнему приему, являющемуся, на наш взгляд, самым худшим, вследствие наибольшего в нем лицемерия и обмана. Но закулисные соображения и планы правительства нас не касаются; и нет, к счастью, никакой надобности предаваться гаданиям в этой области. Скрыть от народа свои намерения всякое правительство может, и русское правительство всегда это делает самым тщательным образом; но действительный характер правительственной деятельности неизбежно раскрывается, рано или поздно, в своем истинном свете.

Важно то, что общественное мнение в России теперь впервые громко и решительно высказало свой возмущенный протест, свои законные требования; и что отныне правительству, волей не волей, придется считаться с этим мнением, если оно не желает само ускорить свое разрушение.

―――
Мы здесь принуждены закончить настоящий выпуск наших "Листков", уже перешедший предполагавшиеся размеры. Весь остальной полученный нами материал по студенческому движению, как то: общественные протесты и петиции, ответы студентов московским профессорам, сочувственные русским студентам адресы со стороны европейских студентов и профессоров и проч. ― мы желали бы издать в ближайшем будущем, если получим необходимые для того средства.

―――
Считаем себя обязанными предупредить наших читателей, что в выборе печатаемых нами корреспонденций мы руководствуемся общею достоверностью приводимых сообщений; но что за буквальной точностью каждой сообщаемой детали мы, разумеется, не имеем возможности уследить. И потому мы еще раз повторяем, что были бы очень благодарны за всякие исправления могущих вкрасться в оглашаемые нами сведения каких-либо ошибок, преувеличений или неточностей; ― ибо задача наша, как мы уже не раз высказывали, не в том, чтобы пользоваться для агитационных целей сенсационными анти-правительственными слухами, а в том, чтобы служить органом для разоблачения, в их истинном виде, тех фактов и событий, которые в России стараются замолчать или извратить служители тьмы.

В. и А. Ч.
6/19 апреля 1901 г.
―――
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