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От Редакции.

Настоящий выпуск наших "Листков" служит отчасти продолжением уже вышедшего № 19 о переживаемых в России волнениях в связи с студенческим движением. Выбирая из всех доставляемых нам сообщений наиболее существенные и печатая их в хронологическом порядке, по мере получения не терпящих отлагательства известий, мы вынуждены были, вследствие обилия материала, разделить его на два выпуска "Листков". Здесь мы помещаем, главным образом, общественные протесты, петиции и другие документы, характеризующие это замечательное по своей новизне и яркости общественное движение.

Остальная часть настоящего выпуска занята общими сведениями о происходящем в России. Мы возобновляем печатание этих сведений, после продолжительного вынужденного перерыва, в надежде, что, при наступившем отрадном оживлении в настроении общества, вызванном событиями последнего времени, увеличится и общественный интерес ко всем тем явлениям русской жизни, о которых нельзя печатно говорить в России, но знакомство с которыми важно для каждого, кто не желает оставаться равнодушным к судьбе своих ближних.

В. Ч.
27 апреля 1901 г.
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Разные известия.
(Из частных писем.)
10 марта в Ямбурге выстрелом из револьвера покончил с собою студент петербургского университета Проскуряков, сданный на два года в солдаты в Туркестанский край за участие в последних студенческих "беспорядках". Вместе с ним застрелился офицер Кутнев и Н. П. Смирнова, служившая в земском статистическом бюро, чистая, самоотверженная душа. В предсмертном письме к одной из своих знакомых Смирнова, между прочим, писала: "Всем привет и... помнить мой завет ― облегчать страдания людей". Причина самоубийства ― "беспросветные сумерки жизни и невозможность (для нее лично) успешно бороться со злом".

14 марта в Харьковском арестном доме покончила самоубийством Котлярова. Она хотела повеситься, но ее не допустили. Тогда она облила себя керосином и зажгла его. Умерла она в страшных муках.

Из Туркестана, апрель 1901 г.

В Самарканд присланы два студента-солдата. Одного из них назначили к молодому, но крайне грубому офицеру. Явившись с дороги к нему, он попросил разрешения сходить в баню. ― "Ты бы прежде выучился, как честь отдавать". Это говорит молодой, невежественный офицер из юнкеров студенту 4-го курса.

Но вот еще более интересный факт: в Самаркандской крепости сидят три солдата за преступления против религии. Один из них посажен за неделание участвовать в молитве за царя. Все трое значатся православными. В Ташкентском военно-окружном суде обратили особенное внимание на постоянность подобных явлений в Самарканде и желают доискаться внешних влияний.
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Расправа с Китайцами в Манчжурии.
Москва, 16 марта.
Я ехал по железной дороге вместе с чиновником, возвращавшимся на свой пост на Манчжурской железной дороге. Он рассказывал мне про китайское восстание, как очевидец...

Никакого, в сущности, восстания не было, а была только стачка. И не удивительно ― нанимали за одну цену, а при расчете и пятой части не платили. Кормили невозможно. Никакие жалобы, конечно, не помогали, вот и пошла стачка. А это только и требовалось, как предлог пустить в ход саблю и завладеть Манчжурией. Хунгузов никаких не было, а были только слова и донесения полководцев, желающих во чтó бы то ни стало отличиться и получить Георгия. Накинулись на рабочих, как на баранов, и погнали... да уж слишком скоро они разбежались. Некого после было гнать, а креста хотелось. Выходили просто в поход на какой-нибудь десяток верст, заваливались в кусты на день, спали, играли, пили, стреляли, ― возвращались и писали донесение о наступлении, о бое, о победе, о кровавом столкновении с многочисленным вооруженным врагом и его постыдном бегстве перед храбростью горстки смельчаков... Вот они, битвы-то. За то зверств было превеликое множество над беззащитными неповинными жителями ― страшно, возмутительно и отвратительно. При мне проколол солдат живот несчастной китаянке, простиравшей к нему руки с ребенком. Упала она, ― а он, мерзавец, увидя спаянные китайские браслеты на ее руках, отрубил ей, умирающей, обе руки, так как нельзя было снять их. Никогда не забуду я взгляд, потухающий взгляд этой женщины. Я бросился к генералу
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доложить про зверство, а он: "Вон, ― ничего ты еще не смыслишь, молокосос!" ― да так крикнул, так злобно, подозрительно посмотрел, что после я уже не подступал к нему.

Другой раз нес солдат целую массу таких браслетов на сабле. Подозвал его другой генерал: "Это чтó у тебя такое?" ― "Китайская добыча, ваше превосходительство", ответил тот. ― "Хорошо, хорошо, сынок", и достал ему рубль серебряный в награду и поощрение.

На почту надеяться нельзя было: все письма вскрывались. Солдатов обшаривали далеко за цепью, и все у них отнималось; везде взаимное недоверие, боязнь пред правдой, подозрительность, предательства.

В Благовещенск я попал как раз во-время. Велели китайцам свезти все добро свое в центральный двор для охраны. Они не повиновались; нашли, что они неблагонадежны, бунтуют, приказали в 24 часа переправляться на ту сторону, ― но как? Все ― лодки, пароходы, все было занято или прибрано на всякий случай. ― Погнали их на берег Амура. Они столпились, не зная, чтó делать; брода, конечно, не было и вообще не может быть на Амуре у Благовещенска. Столкнули их в воду ― и без разбора, без жалости заставляли их плыть. Поплыли они, и многие, разумеется, потонули. А с того берега, не понимая, начали стрелять, ― и сколько трупов неслось после из Благовещенска вниз по реке!

В Мукдене было еще лучше. Тамошний инженер, начальник участка дороги, был предупрежден, что война началась и чтобы он убрался. Срок был назначен достаточный. Инженер не верил и не уходил; телеграф был уже прерван, кем ― неизвестно. Тогда мукденский мандарин дал ему охрану и помог во-время выбраться из города. И чтó же, пришли русские войска, мандарин предлагал сдачу войска, чтобы город не трогали, ― сдачу припасов, оружия, указывал на свой поступок, рассчитывал на "другу". Но русские разбили, разгромили, разграбили весь город, жгли и убивали невооруженных жителей и ликовали. Какова победа! Мандарин был принужден кончить самоубийством.

Немудрено после этого, что китайцы не верят более русским и называют их "собаками".


Из современной жизни в России.
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