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М Ы С Л И   О   С В О Б О Д Е   С О В Е С Т И .
―――――
Не старая ли истина, что гонения на веру только усиливают ее притягательную власть, раздувают религиозную искру до лютого пламени и религиозное убеждение до фанатизма? Следовательно, где же практическая польза от полицейского стеснения совести? Даже в внешней утилитарной, даже с государственной точки зрения не оказывается никакой выгоды в полицейской опеке.

И. С. Аксаков.

―――――
Почему же та самая свобода, которую не находит предосудительным православная иерархия пользоваться в чужих землях для своих мирных приобретений, почитается у нас дома ― злым, вредоносным началом? Почему же, опираясь на начало "свободы совести" для стяжания иноверческой совести, мы не верим в русскую совесть, не признаем за нею права свободы, не требуем от нее искреннего отношения к вере, а как бы отдаем ее в крепостную кабалу "господствующей" церкви? Есть ли во всем этом логический смысл?

И. С. Аксаков.

―――――
Я вовсе не считаю убеждения в истинности какого бы то ни было мнения или доктрины притязанием на непогрешимость, ― я говорю только, что решать какой бы то ни было вопрос за   д р у г и х   и не дозволять им выслушивать возражения на это решение значит признавать себя непогрешимым судьей этого вопроса, а такое притязание я осуждаю и протестую против него со всею энергиею, хотя бы им охранялись и самые дорогие для меня убеждения. Как бы ни было сильно в человеке убеждение не только в ложности, но и в вредности, ― не только в вредности, но и (употребляя обыкновенные в этом случае выражения, значение которых я совершенно отрицаю), в безнравственности и нечестии какого-либо мнения, и если бы даже это убеждение касательно этого мнения разделялось его страной, или его современниками, ― во всяком случае лишить это мнение свободы высказываться будет с его стороны притязанием на непогрешимость. И такое притязание не только не менее опасно и не менее предосудительно, потому что относится к такому мнению, которое признается безнравственным и нечестивым, а напротив, в этих случаях оно еще более бедственно, чем в каких-либо других. В таких-то слу-
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чаях именно и совершались людьми те страшные ошибки, которые составляют предмет удивления и ужаса для потомства; к таким именно случаям и относятся те достопамятные примеры истории, когда сила закона употреблялась на гибель самых лучших людей и на искоренение самых великих доктрин.

Д. С. Милль.

―――――
В России не свободна только русская совесть... Оттого и коснеет религиозная мысль, оттого и водворяется мерзость запустения на месте святе, и мертвенность духа заступает жизнь духа, и меч духовный ― слово ― ржавеет, упраздненный мечом государственным, и у ограды церковной стоят не грозные ангелы Божии, охраняющие ее входы и выходы, а жандармы и квартальные надзиратели, как орудия государственной власти, ― эти стражи нашего русского душеспасения, охранители догматов русской православной церкви, блюстители и руководители русской совести!..

Нужны ли примеры? Развертываем Свод Законов и его находим...

И. С. Аксаков.

―――――
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О Т   Р Е Д А К Ц И И .

Отдел "Из современной жизни" не включен в настоящий выпуск "Листков", но не потому, чтобы мы не получали за последнее время необходимых сообщений о происходящем в России; а, наоборот, ― вследствие того, что получили их в бóльшем количестве, нежели раньше, и поэтому решили издать их в отдельных выпусках "Листков", которые в настоящее время и приготовляются к печати. *)

Вообще во внешней форме дальнейших выпусков этих "Листков" предстоит некоторое изменение. Во избежании параллельного издания двух повременных сборников, столь схожих между собой, как вышедшие номера "Свободного Слова" и "Листков Свободного Слова", мы решили на будущее время соединить общее содержание этих изданий в одно "Свободное Слово" под совместной редакцией П. И. Бирюкова и моей, при чем каждый из нас будет самостоятельно редактировать те или другие отделы.

При этом "Листки Свободного Слова", продолжая выходить под моей редакцией, будут отличаться характером, более соответствующим именно листкам, сохраняя, ради удобства пересылки, возможно меньший размер, и состоя каждый из одной отдельной статьи, или же из нескольких статей, относящихся к одному какому-нибудь однородному предмету.

8 Апреля 1899 г.

В. Чертков.
(― 55 ―)

В   Б О Л Ь Н И Ц Е .

―――
Как олень, беспощадно затравленный

Злою сворою лютой судьбы,

Как червяк, незаметно раздавленный

Под ногами в разгаре борьбы, ―
Кончил труженик жизнь горемычную,

Кончил бой неудачник-боец:

Убаюкала койка больничная

Сном спокойным его, наконец.

Смолкло сердце, любовью богатое;

Светоч мысли и чувства потух;

Стоны братьев, "вопросы проклятые"

Не тревожат измученный слух.

Был писатель... Стишонки безумные

Сочинял и строчил день и ночь;

Нецензурные все, ― вольнодумные, ―
"Меньшей братье" мечтая помочь.

Глупый!.. Думал он: словом к сознанию

Пробудить в сонном царстве людей;

Думал вырвать слезу сострадания

Из холодных, бездушных очей;

Поработать ― для счастья народного,

Говорить ― за безгласных, немых...

Вот он. Умер от тифа голодного...

Мало ль даром погибло таких?...

Нет, не даром! Вы нужны, безвестные,

Сумасшедшие люди, глупцы, ―
Идеалов хранители честные,

Вы ― за правду святую борцы!

Пусть растоптана грубою силою

Вашей жизни святая мечта,

Пусть над вашей безвестной могилою

Не поставится даже креста, ―
Все ж недаром вы гибли, несчастные!

Спите мирно! А время придет,

Добрым словом помянут "безсчастные"

Всех, кто в старь пострадал за народ.

А. Барыкова.
――――――――――
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