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П Р Е Д И С Л О В И Е
―――
Занимаясь в Англии изданием русских книг, мы невольно мысленно переносимся к тому великому русскому писателю, который, 50 лет тому назад основав здесь первую вольную русскую типографию, своей просветительной и блестящей литературной деятельностью привлекал внимание всего образованного русского общества и столько сделал для поднятия значения свободной русской заграничной литературы.

Желая чем-нибудь почтить память Александра Ивановича Герцена, мы решились посвятить предлагаемый выпуск наших "Листков" нескольким выдержкам из его писаний, рассчитывая на то, что тем из наших читателей, которым недоступно объемистое полное собрание сочинений Герцена, будет приятно познакомиться с некоторыми его мыслями, хотя бы в этой отрывочной форме. При этом мы спешим оговориться, что приводимые нами его мысли мы, разумеется, не думаем выдавать за полную и всестороннюю его оценку тех вопросов, которых они касаются. Мы здесь приводим именно эти, а не иные, выдержки просто потому, что сами глубоко сочувствуем их содержанию; но если бы читатель пожелал сам для себя исследовать, в какой общей связи мысли эти были высказаны, то ему пришлось бы справиться в "Сборник посмертных статей А. И. Герцена", *) в отделе: "Письма к старому товарищу", откуда мы и почерпнули цитируемые нами выдержки.

Мы думаем, что читателям нашим не безынтересно будет по этому случаю познакомиться с отношением к Герцену другого великого русского мыслителя, еще живущего среди нас; и потому мы приведем следующие два отрывка из частных писем Л. Н. Толстого, написанных в начале 1888-го года:

"...В последнее время читал и читаю Герцена и о вас часто вспоминаю. **) Что за удивительный писатель. И наша жизнь русская за последние двадцать лет была бы не та, если бы этот писатель не был скрыт от молодого поколения. А

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――
*) H. Georg. Libraire-Editeur, Geneve.

**) Из письма к Н. Н. Ге, от 13 февраля 1888 г.
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то из организма русского общества вынут насильственно очень важный орган..."

"...Читаю Герцена и очень восхищаюсь и соболезную тому, что его сочинения запрещены: *) во-первых, это писатель, ― как писатель художественный, ― если не выше, то уже наверное равный нашим первым писателям; а во-вторых, если бы он вошел в духовную плоть и кровь молодых поколений с 50-х годов, то у нас не было бы революционных нигилистов.

"Доказывать несостоятельность революционных теорий ― нужно только читать Герцена, ― как казнится всякое насилие именно самим делом, для которого оно делается. Если бы не было запрещения Герцена, не было бы динамита и убийства, и виселиц, и всех расходов, усилий тайной полиции, и всего того ужаса, и всего того зла правительств и консерваторов...

"Очень поучительно читать его теперь. И хороший искренний человек.

"Человек, ― выдающийся по силе, уму, искренности, ― случайно мог без помехи дойти по ложному пути до болота и увязнуть и закричать: не ходите! И что ж? Оттого что человек этот говорит о правительстве правду, говорит, что то, чтó есть, ― не есть то, чтó должно быть, ― опыт и слова этого человека старательно скрывают от тех, которые идут за ним.

"Чуднó и жалко. А, должно быть, так должно быть, и это к лучшему."

27 Июля 1899.
В. Ч.
――――――
М Ы С Л И   Г Е Р Ц Е Н А.
Знания и понимания не возьмешь никакими coup d'etat и никакими coup de tete. Медленность, сбивчивость исторического хода понимания нас бесит и душит, она нам невыносима, и многие из нас, изменяя собственному разуму, торопятся и торопят других. Хорошо ли это или нет? ― В этом весь вопрос.

Следует ли толчками возмущать с целью ускорения внутренней работы, которая очевидна? Сомнения нет, что акушер может ускорять, облегчать, устранять препятствия, но в известных пределах; а их трудно установить и страшно переступать.

―――――
Общее постановление задачи не дает ни путей, ни средств, ни даже достаточной среды. Насилием их не завоюешь. Подорванный порохом весь мир буржуазный, когда уляжется дым и расчистят развалины, снова начнет с разными из-

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――
*) Из письма к В. Г. Черткову, от 9 февраля 1888 г.

― 3 ― 

менениями ― какой-нибудь буржуазный мир. Потому что он внутри не кончен и потому еще, что ни мир построяющий, ни новая организация не настолько готовы, чтоб пополниться, осуществляясь. Ни одна основа из тех, на которых покоится современный порядок, из тех, ― которые должны рухнуть и пересоздаться, не настолько почата и расшатана, чтоб ее достаточно было вырвать силой, чтоб исключить из жизни. Государство, церковь, войско отрицаются точно так же логически, как богословие, метафизика и пр. В известной научной сфере они осуждены, но вне ее академических стен они владеют всеми нравственными силами.

Пусть каждый добросовестный человек сам себя спросит, готов ли он? Так ли ясна для него новая организация, к которой мы идем, как общие идеалы коллективной собственности, солидарности, и знает ли он процесс, (кроме простого ломанья), которым должно совершиться превращение в нее старых форм? И пусть, если он лично доволен собой, пусть скажет, готова ли та среда, которая по положению должна первая ринуться на дело?

Знание неотразимо, но оно не имеет принудительных средств. Излечение от предрассудков медленно, имеет свои фазы и кризисы.

―――――
Против ложных догматов, против верований, как бы они ни были безумны, одним отрицанием, как бы оно ни было умно, бороться нельзя. Сказать: "не верь!" так же авторитетно и в сущности нелепо, как сказать: "верь". Старый порядок вещей крепче признанием его, чем материальной силой, его поддерживающей. Это всего яснее там, где у него нет ни карательной, ни принудительной силы, где он твердо покоится на невольной совести, на неразвитости ума и на незрелости новых воззрений, как в Швейцарии и Англии.

―――――
Вообще в социальных нелепостях современного быта никто не виноват и никто не может быть казнен с большей справедливостью, чем море, которое сек персидский царь, или вечевой колокол, наказанный Иоанном Грозным. Винить, наказывать, отдавать на копье ― все это становится ниже нашего понимания. Надобно проще смотреть, физиологичнее и окончательно пожертвовать уголовной точкой зрения, а она, по несчастью, прерывается и мешает понятия, вводя личные страсти в общее дело и превратную перестановку невольных событий в преднамеренный заговор. Собственность, семья, церковь, государство были огромными воспитательными формами человеческого освобождения и развития, мы выходили из них по миновении надобности.

Обрушивать ответственность за былое и современное на последних представителей "прежней правды", делающейся "на-
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стоящей неправдой", так же нелепо, как было нелепо и несправедливо казнить французских маркизов за то, что они не якобинцы.

―――――
Тот, кто не хочет ждать и работать, тот идет по старой колее пророков и прорицателей, иересиархов, фанатиков и цеховых революционеров. А всякое дело, совершающееся при пособии элементов безумных, мистических, фантастических в последних выводах своих непременно будет иметь и безумные результаты рядом с дельными. Сверх того, пути эти все больше и больше зарастают для нас травой, пониманье и обсуживанье ― наше единственное оружие. Теократические и политические догматы не требуют пониманья; они даже тверже и крепче покоятся на вере без духа критики и анализа. Папу надобно считать непогрешимым, царя слушаться, отечество защищать, писания и предписания исполнять...

Все прошлое, из которого мы хотим выйти, так и шло. Менялись формы, образы, обряды. Сущность оставалась та же. Человек, склонявший голову перед капуцином, идущим с крестом, делал то же, что человек, склоняющий голову перед решением суда, как бы оно нелепо ни было.

Из этого-то мира нравственной неволи и под-авторитетности, повторяю, мы и бьемся выйти в ширь пониманья, в мир свободы в разуме. Всякие попытки обойти, перескочить сразу от нетерпения, увлечь авторитетом или страстью, приведут к страшнейшим столкновениям и, что хуже, к почти неминуемым поражениям. Обойти процесс пониманья так же невозможно, как обойти вопрос о силе. Навязываемое предрешение всего, что составляет вопрос, поступает очень бесцеремонно с освобожденным веществом. Взять вдруг человека, умственно дремавшего, и огорошить его в первую минуту, спросонья, рядом мыслей, сбивающих все его нравственные понятия и к которым ему не поставлено лестницы, вряд ли много послужит развитию; а скорее смутит, собьет с толку оглушенного или, обратным действием, оттолкнет его в свирепый консерватизм.

Я нисколько не боюсь слова "постепенность", опошленного шаткостью и неверным шагом разных реформирующих властей. Постепенность, так же как непрерывность, неотъемлемы всякому процессу разумения. Математика передается постепенно, отчего же конечные выводы, мысли о социологии могут прививаться как оспа, или вливаться в мозги так, как вливают лошадям сразу лекарство в рот. Между конечными выводами и современным состоянием есть практические облегчения, пути, компромиссы, диагонали. Понять, которые из них короче, удобнее и возможнее, ― дело практического такта, дело революционной стратегии. Идя без оглядки
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вперед, можно затесаться, как Наполеон в Москву, и погибнуть, отступая от нее, не доходя даже Березины.

―――――
Формы, сдерживающие людей в полунасильственных ковах, a la longue не вынесут напора логики и развития общественного понимания. Одни из них до того внутри сгнили, что им дать толчок ногой; другие, как рак, держатся корнями в дурной крови. Ломая одинаким образом и те и другие, можно убить организм и, наверное, заставить огромное большинство отпрянуть. Всего яростнее восстанут за "рак" наиболее страдающие от него.

―――――
На неразумие и невежестве зиждется вся прочность существующего порядка; на них покоятся устарелые воспитательные формы, в которых люди вырастали из несовершеннолетия и которые жмут теперь меньшинство, но которых вредной ненужности не понимает большинство.

―――――
Высказать это в том кругу, в котором мы живем, требует, если не больше, то конечно, не меньше мужества и самостоятельности, чем брать во всех вопросах самую крайнюю крайность.

―――――
То, что мыслящие люди прощали Аттиле, Комитету Общественного Спасения и даже Петру, не простят нам. Мы не слыхали голоса, призывавшего нас свыше к исполнению судеб, и не слышали подземного голоса снизу, который указал бы путь. Для нас существуют один голос и одна власть ― власть разума и пониманья. Отвергая их, мы становимся расстригами науки и ренегатами цивилизации. Самые массы, Самые массы, на которых лежит вся тяжесть быта, с своей македонской фалангой работников, ищут слова и пониманья и с недоверием смотрят на людей, проповедующих аристократию науки и призывающих к оружию. И заметьте, проповедники не из народа, а из школы, из книги, из литературы, жившие в отвлеченностях, старые студенты ― они ушли от народа дальше, чем его заклятые враги. Поп и аристократ, полицейский и купец, хозяин и солдат имеют больше прямых связей с массами, чем они. Оттого-то они и полагают возможным начать экономический переворот с tabula rasa, с выжиганья до тла всего исторического поля, не догадываясь, что поле это, с своими полосами и плевелами, составляет всю непосредственную почву народа, всю его нравственную жизнь, всю его привычку и все его утешение. С консерватизмом народа труднее бороться, чем с консерватизмом трона и амвона. Правительство и церковь сами початы духом отрицания, борьба мысли не даром шла под
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их ударами: она заразила разящую руку; самозащищение правительства корыстно, и гонения церкви лицемерны.

―――――
Нельзя людей освобождать в наружной жизни больше, чем они освобождены внутри. Как ни странно, но опыт показывает, что народам легче выносить насильственное бремя рабства, чем дар излишней свободы.

―――――
Из того, что государство форма проходящая, не следует, что эта форма уже прошедшая.

―――――
Можно ли говорить о скорой неминуемости безгосударственного устройства, когда уничтожение постоянных войск и обезоружение составляют дальние идеалы? И что значит отрицать государство, когда главное условие выхода из него ― совершеннолетие большинства.

―――――
Нет, великие перевороты не делаются разнуздыванием дурных страстей. Христианство проповедовалось чистыми и строгими в жизни апостолами и их последователями, аскетами и постниками, людьми, замаривавшими все страсти, кроме одной. Таковы были Гугеноты и реформаторы. Таковы были Якобинцы 93 года. Бойцы за свободу в серьезных поднятиях оружия всегда были святы, как воины Кромвеля, и оттого сильны.

Я не верю в серьезность людей, предпочитающих ломку и грубую силу развитию и сделкам. Проповедь нужна людям, проповедь неустанная, ежели путная; проповедь равно обращенная к работнику и хозяину, к земледельцу и мещанину.

―――――
Проповедь к врагу ― великое дело любви: они не виноваты, что живут вне современного потока какими-то просроченными векселями прежней нравственности. Я их жалею как больных, как поврежденных, стоящих на краю пропасти с грузом богатств, который их стянет в нее. Им надобно раскрыть глаза, а не вырвать их, чтоб и они спаслись, если хотят.

Греки радикальнее нас говорили: "Мудрому закон не нужен, его разум закон". Ну, так и начнем с того, что "сделаем" сами себя и друг друга мудрыми.

―――――――――― 

ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЯМ.
―――――
Один из важнейших, по своему практическому значению отделов наших повременных изданий будет состоять из таких сведений о происходящем в России, которые, по цензурным условиям, не могут быть преданы гласности в самой России.

Пользуясь, благодаря самодержавному строю, ничем не ограниченным произволом, а вследствие отсутствия гласности, и полною безответственностью, ― представители русской государственной власти, от высших и до низших, непрерывно совершают, как всем известно, над русскими людьми такие самоуправства, беззакония и жестокости, которые были бы при свете гласности, совершенно немыслимы.

Часть подобных деяний совершается низшей администрацией по своей собственной инициативе; и одна возможность того, что эти действия станут известны высшим властям, послужила бы значительным препятствием для их совершения.

Другая часть ― совершается по распоряжению свыше; но та тщательность, с которою эти дела скрываются от всеобщего сведения, ясно обнаруживает, насколько правительству было бы неудобно их совершать открыто.

В тех же случаях, когда оно продолжало бы совершать свои безобразия, несмотря на их оглашение, ― они, по крайней мере, не оставались бы скрытыми от общества; и таким образом постепенно складывалось бы обличительное общественное мнение, с которым правительство, волею неволею, вынуждено было бы считаться, уступая под его неотразимым давлением.

Мы и желали бы, по мере возможности, послужить передаточным органом для сообщения русским людям о том, что происходит в России.

Такая задача, разумеется, осуществима только для издания, выпускаемого, подобно нашему, вне России и независимо от стеснительных русских цензурных условий. Но вместе с тем, она осуществима только при деятельном участии людей, живущих в самой России, через посредство которых возможно было бы получать требуемые сведения.

В виду этого мы обращаемся ко всем людям, живущим в пределах нашего отечества и сочувствующим нашей задаче, с горячею просьбою помочь этому общему делу присылкою нам сообщений обо всем том, чтó, по их мнению заслуживает понимания и огласки.

Сообщения могут быть самого разнообразного характера, начиная с описания крупных, наиболее возмутительных злоупотреблений власти, и кончая изображением обыкновенной, будничной жизни той или другой местности или среды, как

она складывается под давлением мертвящей административной опеки. Всякие сообщения, как подробные, так и краткие будут приниматься нами с глубокою благодарностью.

Форма их изложения не имеет для нас существенного значения. Здесь требуется не литературная обработка, а правдивое сообщение фактов, хотя бы в виде частных писем. Одно только важно: чтобы все сообщаемое было достоверно известно пишущему, и чтобы он мог ручаться за точность каждого своего слова. Ради сохранения доверия читателей, необходимо тщательно избегать всяких преувеличений или прекрас, всяких непроверенных слухов.

Имена лиц, присылающих нам подобные сведения мы не будем публиковать без их собственного настоятельного желания.

Надеемся, что все, кто разделяет наше глубокое убеждение в серьезном значении этого отдела наших изданий, отзывчиво отнесутся к нашей просьбе о помощи, принимая во внимание, что только при их живом содействии, возможно осуществление нашей общей задачи.

В. Чертков.
――――――――――
О ПЕРЕМЕНЕ НАЗВАНИЯ ИЗДАТЕЛЬСКОЙ ФИРМЫ

"В. Ч Е Р Т К О В А".
―――
Начатое мною два года тому назад издательское предприятие в настоящее время настолько расширилось, вследствие присоединения к нему деятелей, солидарных с нашей основной задачей, что обозначение нашей фирмы под моим именем потеряло прежнее значение. Поэтому участвующие в этом общем деле, желая придать его названию более безличный характер, решили на будущее время вести его под фирмою: "Издательство Свободного Слова".

Деятельность нашего издательства сосредоточивается пока в двух местах: в Англии и в Швейцарии.

Заведывание Английским Отделом Издательства Свободного Слова приняла на себя А. К. Черткова, при моем редакционном участии. Адрес: A. Tchertkoff. Maldon. Essex. England.

Швейцарского Отдела редактор-издатель ― П. И. Бирюков. Адрес: P. Birukoff, Ancienne route de Bernex, 49. Onex, pres de Geneve. Sausse.

В обоих отделах имеются на складе все издания нашей совместной фирмы.

В. Чертков.

1 Сентября 1899 г.
――――――――――
(09.07.13)
