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СВЕДЕНИЯ ИЗ СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ В РОССИИ.

"М у н д и р н а я   ч е с т ь".
(Из Ташкента.)

Мы получили одновременно две корреспонденции о кровавой трагедии, разыгравшейся, в октябре этого года, в г. Ташкенте, которые и приводим здесь обе почти целиком, пополняя одну другой.

Вот чтó пишет, между прочим, один из наших корреспондентов от 4-го октября 99 года:

"О ужас! как много дикости, зверства в сословии, носящем военный мундир, дающий полную безнаказанность. Слов не нахожу выразить мое негодование за поступок, оправдываемый, так называемой, "мундирной честью". Ей-Богу же мы недалеко ушли от турок, с той разницей, что у нас турок изображают военные, а христиан невоенные.

Драма эта имеет связь с одним судебным делом, которое перед этим разбиралось и потому следует сначала ознакомиться, хоть в общих чертах с этим делом казака офицера Колокольцева".

Вот вкратце содержание этого дела, изложенное по полученным нами газетным отчетам судебного процесса. *)

Казак сотник Колокольцев беспрестанными истязаниями своей жены, которые производил в пьяном виде, довел ее до того, что она принуждена была скрыться от него с детьми в номерах одной гостиницы.

За нее несколько раз вступались жильцы, стоявшие у них на квартире, ― чиновники Джорджикия и Мальханов, и Джорджикия даже обращался к гг. офицерам того же полка, где служил Колокольцев с просьбой повлиять на него, в смысле укрощения его дикой разнузданности. Однако никем из офицеров не было сделано ничего в этом отношении, и Колокольцев продолжал безобразничать, грозя даже убить и же-

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――
*) "Русский Туркестан" № 87 и 88.
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ну, и себя; после чего Джорджикия отобрал у него револьвер.

Следует заметить, что Джорджикия человек вполне порядочный, пользующийся уважением всех, знающих его, и заступавшийся за жену Колокольцева исключительно по чувству человеколюбия. На суде выяснилось, что он был вполне безупречен в своих отношениях к жене Колокольцева, будучи в то же время женихом одной девицы.

Когда Колокольцев узнал, где скрывается его жена, он в страшной ярости отправился туда.

Джорджикия обходным путем бросился ее предупредить об этом и, столкнувшись с разъяренным Колокольцевым на крыльце гостиницы, пытался удержать его; затем, по-видимому, придя в сильное возбуждение, вынул вдруг тот самый револьвер, который отобрал на днях у Колокольцева, и, очевидно, не помня себя и крича что-то, стал стрелять, не целясь, выпуская один заряд за другим, причем нанес Колокольцеву легкие поранения. Опомнившись, он тотчас же сам предал себя в руки полиции.

Несколько месяцев спустя, дело это разбиралось в суде. Защитником Джорджикия взялся быть некто г. Сморгунер, адвокат и в то же время редактор местной газеты: "Русский Туркестан", ― по происхождению еврей.

Мы не знаем в точности, чем кончилось дело Джорджикия, так как печатание отчета в газетах было приостановлено по распоряжению генерала Духовского, начальника Туркестанского края, но дело это служит только завязкой для последовавшей за тем трагедии.

Продолжаем рассказ нашего корреспондента:

"После разбирательства дела о Колокольцеве и Джорджикия прошел целый месяц, не волнуя особенно ни военное общество, ни командира того полка, в котором служил Колокольцев, ― полковника Сташевского. Полковник Сташевский встречал Сморгунера в клубе, здоровался с ним, жал ему руку, не выказывая никакой враждебности. Только по прошествии месяца, в начале сентября, узнал он от кого-то, что адвокат Сморгунер позволил себе на судоговорении, защищая Джорджикия, произнесть фразу: "господа казачьи офицеры днем стегают нагайкой лошадей, а ночью своих жен".

Тогда он приходит на квартиру к Сморгунеру, и, входя к нему в комнату, заявляет ему, что имеет к нему дело; тот отвечает, что готов к его услугам. Сташевский спрашивает, говорил ли он эти слова? Сморгунер отвечает: "я не говорил этого, так как меня остановил бы суд". Сташевский на это возражает: "неправда, вы говорили", и, выхватывая нагайку, бросается на Сморгунера и наносит ему несколько ударов. Сморгунер, отойдя за письменный стол, схватывает стул и отбивается от него.

На этот шум в кабинет забегает прислуга и Джорджи-
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кия, бывший в соседней комнате и пришедший к Сморгунеру с целью доставления материала по своему делу одной судебной газете. После этого, Сташевский прекратил свое нападение и говорит: "если будет напечатано хоть одно слово, то я вас убью". Затем обращаясь к Джорджикия, говорит: "тебя тоже, мерзавец". Затем выходит с торжествующим видом из квартиры и уезжает.

Несмотря на угрозу, Сморгунер не струсил, но немедленно описал это происшествие и пустил его в корректурных листах своей газеты. Здесь такой порядок, что, прежде чем выпустить газету, печатаются три экземпляра: один цензору, другой начальнику города, Ладыжинскому, а третий остается в редакции; и вот, когда оттиск, находящийся у цензора, пройдет через его горнило, тогда печатают. Это самое и было проделано с тем номером, в котором Сморгунер напечатал заметку о побоище у него в кабинете. Цензор заметку зачеркнул, не пропустил, и вернул в редакцию, так что на другой день номер "Русского Туркестана" имел выйти без означенной заметки. Что касается того корректурного номера, который был послан Ладыжинскому, то этот последний, зная о бывшем происшествии и прочтя заметку в корректурном листе, не долго думая, отвез его к Сташевскому на прочтение, и, как говорят, своими словами подстрекал его.

Одновременно с этим по городу был распущен слух, что ночью, в день происшествия, мимо дома Сморгунера проезжал Сташевский и стрелял в дом; но дело это объясняется так: денщик соседнего дома (с домом Сморгунера) забавлял детей ракетой, а городовой говорил и теперь утверждает, что в момент ракетного выстрела видел, как мимо дома Сморгунера проехала тройка лошадей Сташевского. Вот эти сложившиеся роковым образом обстоятельства, в связи с обещанием убить Сморгунера, дали этому последнему повод думать, что мимо него проезжал Сташевский и стрелял в его дом, так как еще не было известно, что это ракетный выстрел.

Когда Сташевский сделал угрозу Сморгунеру, что убьет, то этот дал депешу Генерал Губернатору, прося заступиться, и обратился также к начальнику города Ладыжинскому, но никто для его защиты никаких мер не принял.

И так Сташевский, имея у себя корректурный лист и воображая, что газета уже вышла и публикой читается, (Ладыжинский не сказал ему, что это корректурный лист), вспомня свое обещание убить и в то же время предполагая, что Сморгунер распустил о нем клевету (о ночном выстреле), решил привести в исполнение свое обещание.

Побоище со стулом и нагайкой было 2-го сентября, корректурный лист отвезен ему Ладыжинским 3-го сентября, а Ста-
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шевский 4-го отправился вновь на квартиру, к Сморгунеру, но не найдя его там, отправился в суд.

Когда, около двух часов, Сташевский явился в окружной суд, Сморгунер находился в кабинете присяжных поверенных, меленькой крайней комнатке, не имевшей другого выхода. В этой комнате со Сморгунером беседовал его коллега, адвокат Рейсер, и во время беседы заметил, как по галерее пробежал Сташевский. Не успел Рейсер предупредить Сморгунера о грозящей ему опасности, как послышался крик в соседней комнате: "где Сморгунер? подать мне его!" и на пороге появился с револьвером в руке Сташевский. Еще два шага и убийца выстрелил в Сморгунера в упор со словами: "Я говорил, что убью, если напишешь!" Сморгунер, увидя перед собою дуло револьвера, не успел принять каких-либо мер защиты. Злодейская пуля пронзила его насквозь. Адвокат Рейсер схватил злодея за руку, но было уже поздно. Сташевский оттолкнул его, пригрозив тем же револьвером, и спокойно удалился из комнаты.

В суде шло заседание. Судьи, встревоженные выстрелом, бросились в комнату, из которой послышался выстрел. Председатель суда, узнав от Рейсера, чтó случилось, выбежал на улицу и крикнул садившемуся на извозчика полковнику Сташевскому: "остановитесь, полковник, я вас именем закона арестую". Сташевский, не поворачиваясь даже, крикнул ему: "меня, штаб-офицера, могут арестовать только по приказанию государя", ― и уехал.

Через 8 минут истекший кровью Сморгунер скончался, не доехав до госпиталя. Пуля из казенного револьвера, направленная опытной рукой, пронзила его насквозь, попав в органы пищеварения. Жена и несколько человек детей остались без средств, без кормильца с неоплаченными долгами.

О происшествии было дано знать отсутствовавшему Духовскому, который, как говорят, ответил, чтобы на похоронах не было никаких демонстраций. На похоронах Сморгунера было, однако, очень много публики, судейские несли гроб на руках, и, видимо, шествие носило молчаливо-демонстративный характер. При прохождении мимо дома Сташевского, процессия простояла три минуты, но попы отказались отслужить литию, как настоящие низкопоклонники. На похоронах были попытки запретить говорить речь, и как только начинал говорить Кречетов, сотрудник "Русского Туркестана", то стоявшие певчие начинали во весь голос петь "вечную память". Когда их спросили, зачем они это делают, то они ответили, что так велела полиция; а стоявшие тут полицейские власти делали вид, что не слышат и не видят. Но все-же этих певчих заставили молчать, и Кречетов сказал последнее слово, охарактеризовав общественную деятельность покойного, и закончил тем, что
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Сморгунер, защищая других, беззащитный умер от разбойничей пули.

Об этом происшествии была послана депеша в 120 слов в "С. Петербургские Ведомости" и "Русские Ведомости", ― с копиями в другие газеты, но разрешено напечатать всего 15 слов.

О ходе дела доносят ежедневно военному министру по телеграфу.

Прошел почти месяц со времени убийства, а убийца не заключен в тюрьму, как это было бы поступлено со всяким штатским; он содержится только под домашним арестом и, пользуясь относительной свободой, устраивает свои имущественные дела.

Вдова Сморгунера подала в суд гражданский иск на Сташевского, требуя обеспечить ее семью, оставшуюся без всяких средств, определив иск в 125000 рублей.

Столь дороживший честью своего мундира Сташевский не побрезгал воровской проделкой и приступил к продаже своего дома в Ташкенте. Нашелся покупатель, но добросовестный нотариус отсоветовал это делать, предупредив его, что Сташевского суд может признать сумасшедшим, и акт продажи может быть оспариваем, а деньги пропадут. Тогда нашелся приятель ― полковой адъютант, вызвавшийся совершить на свое имя фиктивную куплю, но старший нотариус не утвердил, зная об иске. Тогда благородные друзья-сослуживцы, чтобы помочь коллеге, пользуясь разрешением посещать его на дому, стали растаскивать его движимость.

К чести членов Ташкентского военно-окружного суда следует сказать, что ни один из военных юристов не согласился принять на себя защиту убийцы, зная снисходительность Духовского к этому преступлению.

Общество крайне возмущено всем этим делом. Вместе с тем все находятся в крайне угнетенном настроении. Не только в Ташкенте, но и в других городах сочувствующие боятся об этом деле говорить громко, особенно в присутствии военных. Все чувствуют врага не в бедном забитом населении, не в аборигенах края, а в его завоевателях, считающихся защитниками от врагов.

Возмутительнее всего, что убит, как сами видите, совершенно безвинный человек, и что по нашим законам оказывается, что всякое лицо, командующее, одетое в военную форму, может безнаказанно совершать какие угодно гнусные дела. Сташевский объясняет свой поступок тем, что считал запачканною честь полка, и что он, как командир, должен был вступиться. На вопрос, почему он не вызвал на дуэль, он ответил, что носящему военный мундир не принято драться на дуэли с "пархатым жидом".

Я лично думаю, что дело это хуже разбойнического нападе-

― 6 ―
ния, так как разбойник, нападая, рискует получить ответную пулю, а тут не только беззащитный, невооруженный, но и не виновный, так как слова, которые по мнению Сташевского запачкали честь полка, были произнесены на суде не Сморгунером, а Джорджикием.

Когда это обнаружилось, офицеры-казаки решили устроить травлю на Джорджикия и хотят его убить; у его дома стоят городовые.

Говорят, будто Сташевский хвастается, что его "суд осудит, а Государь простит". Действительно, если возьмем аналогичные дела, то увидим, что большинство, если не все поголовно, проходили безнаказанно. Немудрено поэтому, что и Сташевский будет прощен, в особенности, если дело будет представлено в угодном для военных виде по вопросу о мундирной чести.

Таким образом оказывается, что, по понятиям гг. офицеров истязание Колокольцевым своей жены не марает чести полка, а когда об этом сказано кем-то другим, то это марает. Печально, очень печально, когда видишь, что носящие военный мундир, ― это какие-то опричники, янычары; и нет просвета, нет спасенья, у всех зажаты рты".

―――
В дополнение к этому сообщению приводим из писем наших корреспондентов еще следующие выдержки, содержащие некоторые характерные подробности об этом деле.

"Вскоре после разбирательства дела Джорджикия и Колокольцева, генерал Духовской, начальник Туркестанской Области, уехал в сатрапский объезд по Средне-Азиатским владениям. Путешествие, как оно описано в местных газетах, это ряд необычайных торжеств, встреч, проводов, полных восточной помпы и царской роскоши. Его сопровождала свита генералов, корреспондентов местных газет и адъютантов, на обязанности которых лежало сообщать в газеты его речи, встречи, овации. По пути, на вокзале, чтобы подчеркнуть чадолюбивость генерала, волостные старшины из туземцев сгоняли босоногих сартишек, которых генерал обделял сластями из подносимых тут-же ему сартовским населением достархонов. С такой же необычайной помпой его высокопревосходительство въехал в Самарканд, столицу Тимуридов, где, на большом торжественном акте открытия двух гимназий сулил туземцам депутатам, что через 30-40 лет их внуки будут присутствовать на открытии Самаркандского университета.

В самый разгар спичей, когда генералы, опьяненные шампанским, дошли до геркулесовых столбов самовосхваления и маниловских пожеланий, в роде того, чтобы сарты поскорее просветились Пушкиным, а дети присутствующих сартов при-
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вели бы своих детей ― и не в чалмах, а в цилиндрах и во фраках ― в Самркандский университет и т. д., в это время адъютант Духовского таинственно передал ему депешу из Ташкента.

В этой депеше редактор-издатель "Русского Туркестана" А.А.Сморгунер просил высокопревосходительного начальника края защитить его от полковника Сташевского, который избил его нагайкой и грозился убить.

Генерал Духовской подозвал генерала Шпицберга (начальника казачьей бригады) и приказал объявить Сташевскому, что "напрасно он поторопился сам расправиться".

Генерал Шпицберг перевел это распоряжение на свой казачий жаргон и послал Сташевскому депешу, заключавшую в себе фразу: "охота вам связываться с жидом". В ответ на эту депешу полковник Сташевский на другой день, т. е. 4 сентября, донес Шпицбергу телеграммой: "защищая честь мундира убил Сморгунера".

Теперь всем здесь стало очевидно, что в этом убийстве ответственен не один только Сташевский. Главным виновником убийства это то дикое средневековое понятие о чести военного мундира, во имя которого у нас в России ежегодно совершаются десятки убийств и дуэлей на улицах, в клубах. Мундирная честь поселила вражду между военными и гражданскими. Здесь, в Туркестанском крае, эти отношения особенно обострились, так как край этот до сих пор представляет из себя военный лагерь, и за последние годы, с проведением стратегических железнодорожных линий, а в особенности после Андижанских событий, офицерство наше держит себя настоящими победителями.

Затем ответственными лицами несомненно являются генералы Духовской и Шпицберг, не пожелавшие обратить внимания на просьбу Сморгунера о заступничестве. Бестактная же телеграмма Шпицберга только еще подлила масла в огонь. Также ответственен начальник города, полковник Ладыжинский, который, вместо того, чтобы, по просьбе Сморгунера, охранять его личность, еще натравливал против него Сташевского.

Одним словом, во всей этой истории, сначала до конца, власти были пособниками убийства.

С прекращением, со смертью Сморгунера, единственной честной газеты в городе, об этом ужасном преступлении негде было оповестить жителей путем печати.

И так, когда понадобилось обелить запачканную честь мундира, к услугам военных, суды, администрация и печать, ― все готовы кривить совестью".

―――
В заключение приводим, из тех же писем, несколько фактов, дающих наглядную картину умственного и нравствен-
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ного уровня того военного сословия, которому русским правительством поручается насаждение цивилизации и водворение русского престижа на далеких окраинах империи.

"Если бы своевременно вести запись тех крупных и мелких безобразий и насилий, совершаемых в Туркестанском крае военными лицами над гражданскими, в особенности со времени объявления мудрого закона о дуэлях, то получилось бы нечто ужасное. Только на несколько летних месяцев прекращаются эти гнусные разбои, когда офицеры находятся в лагерях. Вот несколько ярких примеров, которые мне сохранила память из жизни только одного областного города.

1) Офицер Ш., бригадный адъютант, в одном увеселительном саду избивает старика бухарского еврея, очень почтенного человека и всеми уважаемого в городе. И это проходит безнаказанно.

2) В том же увеселительном месте, где отличался Ш., другой офицер в пьяном виде избил до полусмерти исполнявшего свою службу полицейского пристава. История замята.

3) Другой офицер, ехавший верхом по городу, встретил экипаж с седоками. Экипаж на его окрик не свернул с дороги, офицер избивает извозчика и седока.

4) Молодой повеса, казачий офицер Шпицберг (сын генерала Шпицберга, начальника казачьей бригады) в пьяном виде (его обычное состояние) в один день избил пятерых солдат, не удовлетворившись их отданием чести, и ворвался в магазин, где избил приказчика, надавав ему пощечин за то, что тот отказался подать ему карандаш, и когда тот пытался закрыться от ударов, Шпицберг грозил зарубить его шашкой. Приказчик не нашел на него нигде ни суда, ни управы. Губернатор посылал его к прокурору, а гражданский прокурор к военному прокурору.

Таких примеров я мог бы привести еще десяток. Но здесь я приведу только один самый красноречивый, имевший место года два тому назад на Сибирской дороге, в свое время оглашенный в печати, но далеко не во всех деталях.  Мне передал его инженер, служивший на этой дороге, со всеми подробностями, как очевидец.

Дело было так: возвращался из Петербурга инженер, имени которого я сейчас не припомню. Его ожидала в Сибири семья. Он сидел в собственном купэ I-го класса. А в соседнем вагоне II-го класса сидели две актрисы, одна моложе, другая постарше. Инженер, познакомившись, беседовал с ними в их вагоне. К ним подсел молодой корнет Карпов, только что произведенный и ехавший к родителям. Отец его был Семипалатинским губернатором.

Когда инженер оставил дам, корнет, уже порядочно пьяный, стал приставать к дамам и так был навязчив и нескромен в своих речах, что дамы пошли искать защиты у

― 9 ―
инженера. Тот во избежание скандала, попросил кондуктора перевести их в свой вагон-микст, где дамы разместились по соседству, во втором классе. Вернувшись в вагон и заметив, что дам нет на месте, корнет Карпов стал их разыскивать и нашел их в вагоне инженера. Карпов отправился в буфет, купил бутылку водки и с ней отправился к дамам.

Через плечо у него висел саквояж, в котором находился револьвер, папиросы и водка. Наспиртовавшись как следует, офицер стал опять привязываться к дамам и своим нахальным поведением довел их до истерики. На плач их явился снова инженер и стал вступаться, стыдя юного корнета. Во время разговора инженер нагнулся, чтобы потушить папироску, что ли. В это время Карпов достал из кармана револьвер и выстрелил в инженера, тот пошатнулся, сделал несколько шагов, чтобы выйти на площадку. Карпов кинулся за ним в догонку и выпустил в него все заряды из револьвера, чтобы не оставить в нем никаких признаков жизни.

На следующей станции ни жандармы, ни начальник станции не посмели его арестовать, он продолжал следовать дальше в одном вагоне с трупом убитого, подкрепляясь в каждом буфете водкой и коньяком, и играл в карты с товарищами. Сообщили в соседний город исправнику, и тот сделал распоряжение по телеграфу арестовать его и доставить в этот город.

Суд его присудил на несколько лет в каторжные работы, а царь простил,  велев разжаловать его только в солдаты. Он уже успел выслужиться и опять продолжает служить офицером, с гордостью рассказывая, как он умел защитить честь военного мундира.

Как же, после этого, русскому правительству осуждать и наказывать поступки этих башибузуков, если оно само воспитывает в них жестокость, черствость сердца, одним словом, формальных убийц".

――――――――――
Описанные нашими корреспондентами случаи офицерских зверств и безобразий характерно обнаруживают, чтó можно ожидать от людей, изуродованных военным воспитанием, когда они освобождаются из-под бдительного надзора, сосредоточенного в больших центрах многочисленного начальства, требующего от них соблюдения некоторого внешнего приличия. Предоставленные, в отдаленной глуши, самим себе, они беспрепятственно проявляют то самое поведение, которое соответствует полученному ими бессмысленному и безнравственному воспитанию. Дикое представление о военной чести, вытеснившее из них всякое сознание истинного человеческого достоинства, оказывается единственным их руководителем; и
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не удивительно, что они защищают эту свою "мундирную честь" преимущественно в пьяном или исступленном виде и приемами, вполне соответствующими ее гнусному характеру.

Ред.
―――
П Р Е С Л Е Д О В А Н И Я   З А   В Е Р У .

Из Воронежской губернии.

(Июнь 1899 год.)
Из выдающихся событий в нашем районе ― это приезд миссионера в хутор Неровный, вызванный следующим случаем: заходит однажды к Гирлянскому сектанту Неровновский поп и, между прочим, спрашивает: "Отчего ты, Филипп, не говеешь?"

― А як вам, батюшка, правду сказать?

― Говори правду!

― А як правду сказать вам, так воно нам без надобности.

― Так значит, и я вам не нужен?

― Да як хотите. Як придете ― то придете, а не придете ― это ваше дело!

― Ну я тобою разговаривать не стану, а попрошу для этого прислать миссионера.

Фамилии Филиппа я не помню. Второй ближайшей причиной приезда миссионера было нежелание гирлянского сектанта Павла крестить своего ребенка.

Но прежде приезда миссионера всех гирлянских сектантов вызвал к себе Ольховатский становой в свою квартиру в Ольховатку и здесь, выкликая каждого по одному в отдельную комнату, кричал на них, ругался, топтал ногами, угрожал...

Вызвали Емельяна Ещенко *). Прежде всего становой спросил:

― Ты православный?

― Стараюсь православить Бога, ― отвечает Емельян.

― А крест у тебя есть?

― Нет.

― Какой же ты христианин, если на тебе нет креста? Смотри, смотри, подлый, какой крест должен быть на православном христианине, ― закричал становой, выхватывая из-за ворота рубахи свой крест и суя им в зубы Емельяна.

― На мне есть крест, я и христианин православный, а ты еретик.

― Вам этот крест нужен, а мне его не нужно, потому

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――

*) В Воронежской губ. много сект разного толка: молокан, скопцов и друг. Упомянутые здесь сектанты принадлежат к рационалистической секте, отделившейся от молоканства.
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что он ни от какого худого дела не защищает: умер человек от водки у кабака, раскрыли ему ворот рубахи, а у него крест на шее; обворовал человек церковь ― посмотрели у него крест на шее, убил один человек другого, а у убийцы оказался крест на шее.

Но становому эти доводы показались недостаточными, и он для подкрепления необходимости иметь крест, вызвал в комнату своего маленького сына и велел ему показать свой крест.

― Вот смотри, вот христианин, на нем есть крест!

― Ты ешь мясо? ― спросил между прочим становой.

― Нет, не ем.

― А я ем мясо и пью водку и все-таки православный христианин.

В середине объяснений Емельяна с становыми явился поп.

― Ты говеешь? ― спросил становой у Емельяна.

― Нет, ― отвечал тот.

― Почему?

― Мне этого не нужно.

― Так я тебя, подлый, заставлю говеть!

― Нет, уж этого не нужно, ― вмешался поп.

― Так что же мне с ними делать? ― спросил становой.

― Пытки ― одно средство ― пытки, ― ответил на это поп.

Становой обратился за подтверждением своих доводов к бывшей у него случайно старой повитухе:

― Ну, слыхала ли ты, чтоб можно было три года не причащаться?

― И, батюшка, ответила она, я знала мужика, так тот 30 лет не причащался.

― Ну и чтож?

― Тай ничего! ― отвечала баба.

Все эти и другие подобные объяснения сопровождались криком, бранью, так что наконец, как выразился Емельян: "становой упарывся", бросился в кресло и застонал: "Господи Боже мой! И зачем черт наслал на меня этих еретиков".

Передаю только то, чтó упомнил из рассказа Емельяна, и приблизительно в том виде, в каком он мне передавал.

Миссионер был в неровном около начала марта и туда вызывал гирлянских сектантов, но Емельян не поехал, сказав посланному, что, если ему нужно меня видеть, пусть сам приезжает ко мне. И действительно, после диспутов в Неровном миссионер явился в Гирлы, и здесь в сельскую расправу собрали народ, позвали Емельяна и других сектантов. Темой служили необходимость таинств, о православной иерархии и о мясном питании. Та и другая сторона поддерживала
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свои доводы за и против, исключительно основываясь на текстах святого писания. В заключение миссионер обратился к собравшемуся народу: "отцы и братия! смотрите на этих людей, это еретики, отступившиеся от православной церкви и за то отвергнутые Богом. Они прокляты; и не я их проклинаю, а проклинает их апостол в своих посланиях!"

Пока, результатом этого миссионерского визита оказалось то, что скопцы гирлянские обращались несколько раз к попу, чтобы тот их исповедовал.

― Прокляните всенародно вашу веру, ― требовал поп, ― тогда исповедую.

Но скопцы на это требование отвечали молчанием, повторяя свою просьбу исповедать их.

Одна женщина, евшая прежде мясо, совсем отказалась от употребления его, после того как становой заставлял ее есть сало. Один крестьянин отказался крестить ребенка, чего прежде не бывало. Он и хотел вначале, да поп сказал, что не будет ни крестить, ни приобщать, пока не отрекутся от своей веры; крестьянин и успокоился, и хотя священник потом и изъявил согласие окрестить, но отец уже уперся. Многие, если не большинство, односельчан православных отнеслись несочувственно к приезду миссионера: "зачем трогать этих людей, они люди смирные, худа никому не делают".

Сейчас священник корыстолюбивый, раздражительный, бранливый, а ранее был горький пьяница.

Отец одного из "заблудших", когда становой упрекал его, что он не христианин, потому что не носит креста и следовательно не признает его, ответил, что считает лишним носить его; другие хотя носят, но играют им; а крест он признает, вот напр. когда будут терзать за слово Божие, это крест, и он должен его нести.
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Гонения на лютеранских пасторов.
(Из Прибалтийского края.)
Гонения на лютеранских пасторов у нас опять начались. С января по июнь месяц текущего года уже восемь пасторов призваны виновными и осуждены.

17 июня с. г., в выездной сессии Рижского окружного суда, в г. Юрьеве, слушалось дело о лютеранском пасторе Юрьевского уезда, Талькгофского прихода, Г. Пунга, по обвинению его в крещении по лютеранскому обряду ребенка православных родителей. Пастора Пунгу признали виновным и приговорили его к отрешению от должности на три года.

Между тем Пунга был совсем не виновен в крещении ребенка; вся вина его состояла в том, что он занес имя крещеного ребенка в метрическую книгу, а крестил-то его учитель приходского училища. Никто даже не знал, что родители ребенка перешли в православие, потому что еще до прибытия Пунги в Талькгоф они были лютеране, и при предыдущем пасторе у них крестили шесть человек детей по лютеранскому обряду.

Жертвами православия сделались еще следующие пасторы:

1) А. Лааз, которого приговорили к отрешению от должности на три месяца.

2) Э. Паслак, приговоренный к отрешению от должности навсегда.

3) Гулэке, пастор Аллендорфского прихода, 4 марта с. г., приговоренный к денежному штрафу в 25 руб.

4) Вил, пастор в Шваненберге, отрешен от должности навсегда.
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П и с ь м о   П. О л ь х о в и к а. *)
(Якутск, июнь 1899 г.)
Дорогая сестра по духу А. К.!

На днях мы получили Ваше письмо, в котором пишете: "Полагаем, что вас отпустят в это лето". Но нам не верится, чтобы могло это осуществиться, так как на наше прошение, поданное нами на имя М. В. Д., чтобы разрешили нам выехать за границу, ― получили отказ. Подали недавно прошение на имя императрицы Марии Федоровны.

Верить же и надеяться и хотеть этого и наоборот, ― разум говорит: совершенно ненужно, а подтверждает, что надо верить в Бога, надеяться на Него и исполнять Его волю, так как жизнь наша не зависит от кого-либо другого, а от Бога, и потому мы должны и обязаны посвятить свою жизнь на служение Богу, всецело отдаться Его воле, т. е. любить всех людей и делать добро, которое восторжествует над злом и уничтожит его с корнем, и тогда не будет вражды, ненависти и насилия, а водворится мир, любовь и свобода, и тогда достигнем той цели, к которой стремимся.

Одно только для нас несносно, что мы при своих ничтожных средствах не в силах бороться с грубой, суровой, пустынной и бесплодной природой здешней страны дальнего севера так, чтобы не поплатиться здоровьем и даже жизнью. Так, например, прошлое лето, благодаря тому, что оно здесь очень короткое, проживающие наши братья в скопческих Петропавловском и Троицком селениях, покончив летние работы, опоздали сплыть на Нотор с закупленными там же продуктами на лодке, которую необходимо нужно было доставить туда же осенью для того, чтобы опять, по открытии р. Алдана, сплавить необходимое на Нотор, так как другого исхода не было. В виду этого 10 человек вынуждены были тащиться с лодкой против быстрого течения Алдана 6 суток, чтобы там зимовать на заработках. При этом пришлось им перенести много приключений и горя. Во время их путешествия погода была неблагоприятна: шел дождь, снег, и по ночам был мороз.

Таким образом, промокшим, переутомленным приходилось ночевать в морозные ночи под открытым небом, дрожа всем телом. Но мало этого ― приходилось слазить в воду, когда на мель заседала лодка. 6 человек из них простуди-

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――
*) Крестьянина Харьковской губернии, отказавшегося от воинской повинности в 1895 г. и сосланного в Якутскую губ. вместе с духоборами. См. "Письма П. В. Ольховика", изд. В. Черткова № 5.
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лись и до сих пор болеют; двое сильно страдают всем телом: сильное удушье, грудная боль, и у одного ноги пухнут. Благодаря суровости здешнего климата, многие простудились, живя у скопцов и не имея по здешним климатическим условиям достаточного количества одежды для того, чтобы сменять, когда, работая, вспотеешь, а не продолжать работать в мокрой одежде на 57 градусном морозе. Если работаешь, не сменяя одежды, то она от испарений тела и давления мороза постепенно смерзается, и не заметишь, как простудишься.

Надо сказать, что у здешних скопцов есть свой особенный инстинкт скаредности. Но отчего он явился и так крепко врос, понять трудно. Если сказать ― грубость природы приучила их к этому, то скорее бы это было у здешних родовичей, у которых и следа этого нет, а если сказать, что они заготовляют к черному дню, т. е. когда состареются или заболеют и не в силах сами будут работать (наследников у них нет), или же неурожай хлеба, то тогда готовое, припасенное употреблять, ― то и этот ответ несправедлив, так как они по своей вере не признают животного чувства самосохранения, а скорее отрицают, чтобы скорей перейти на Сион-гору и там ликовать с чистыми, не оскверненными женами пред лицом Св. Троицы. Не решив такого вопроса, будем говорить по то, из чего видна их скаредность. Лучше всего доказывает об этом их отношение к работнику. Нанять стараются по выбору, смотря на рост человека, когда не знают про способность его, а когда знают, то нанимают по достоинству способности. Помещают их большей частью в бане или в другом плохом помещении, несмотря на то, что сам живет один и занимает огромное здание. Работы навязывают чересчур много, чтобы поскорее отделаться и не держать лишнего дня. Вставать положено у них зимой, во время молотьбы, в три часа, а ложиться в 9-10 часов. А во время сейбы вставать в 2 часа, а ложиться в 11 час. Отдохнуть во время сейбы ни в каком случае не позволяют; если лошади в колесухе (соха на колесах) устанут, заменяют другими и так до конца сейбы переменяют лошадей. Это самое трудное время для работника. От 21 часовой хотьбы изнемогаешь, и без сна глаза краснеют, опухают, и часто совсем ноги подкашиваются. В страдное время встают в 3 часа, а ложатся в 11 часов; отдыха днем нет; после еды торопят на работу. Курьезно и, вместе с тем, больно смотреть, когда вместе косят сено хозяин и работник: хозяин, чтобы подтянуть или скорее не отстать от него; старается как можно поуже косить ряд, напрягает все силы, идет боком и съежившись. ― Эту кару многие из нас несут. В таком положении очень тяжело находиться: отчасти потому, что через меру приходится работать, а более от того, что они поступают бесчеловечно. И эту тяжесть только
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тем и облегчаешь, что припоминаешь, что надо быть покорным воле Бога и переносить безропотно посылаемые испытания.

Скопцы говорят о нас так: "Безответные, сколько хочешь, клади, ― тянут безропотно".

Недавно на Ноторе был человек и рассказывал нам про Ноторских братьев очень печальные вести. Они почти все находятся в плохом состоянии здоровья, и 11 человек серьезно больные, из которых два почти при смерти (о них говорил выше). Болеют больше цингой и желудками. Очевидно, от истощения, от плохого питания, так как у них почти все продукты вышли; только имелось немного яричной муки. Это случилось от того, что мы рассчитывали, что туда пойдет пароход раньше, чем на самом деле; с Якутска отошел только 12 июня, с которым мы послали 300 пудов муки и других продуктов; а также кузнечный инструмент и железо на мельницу. На этом же пароходе уехала часть женщин и детей, прибывших в Якутск 1 июня. И еще восемь человек из числа 13 человек, зимовавших в Александровском и прибывших в Якутск 8 июля на арестантских наузках.

Теперь жизнь наша гораздо усложнилась, так как оказалось в нашей колонии много неспособных к физическому труду, а отчасти потому, что нам с 1 марта отказали выдавать казенное пособие; даже больным и старикам, не способным к физическому труду, не выдают.

Очень неприятно таскаться по работникам с женами и детьми, а особенно жить с ними в городе, где полно всяких мерзостей, что скоро усваивают дети и портятся.

К сожалению, скажем Вам: были бы у нас средства, чтобы можно было всем приступить к земледелию, то тогда бы жизнь наша пошла своей колеей.

Жены и дети доехали благополучно. Благодаря сочувствию и хлопотам Л. Н., по его просьбе с ними ехал со станции Козлова до Якутска врач П. Н. С-в и содействовал во многом своим сопутствием. Дорога обошлась им очень дешево. На пароходе из Батума до Новороссийска, по просьбе надзирателя К. В. В-го, сопровождавшего их из Тифлиса до Иркутска, сделано было скидки 50%, а с Новороссийска до Иркутска по железной дороге проехали, по удешевленному переселенческому тарифу IV-го класса, по 7 руб. 13 коп. с души. Из Иркутска в Якутск их доставила А. И. Г-ва на свой счет. Сначала ехали на телегах до реки Лены, а потом по реке Лене на паузках до Жигаловой, а из Жигаловой до Якутска на барже, которую тащил пароход. Едучи на паузках, один мальчик умер ― Федор Дымовский, семи лет; болел он лихорадкой, цингой и под конец ― корью. Дети дорогой болели цингой и лихорадкой, а по прибытии в 
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Якутск оправились. Дорогой их везде встречали добрые люди и оказывали свое сочувствие, подавая продукты и деньги. Почти всю дорогу, как они говорят, питались подаянием. В Якутске им губернатор уступил зимнюю квартиру, где они помещались до отправки на Нотор, а когда отправлялись, то он пожертвовал для детей четыре куля крупчатки 2-го сорта, одно место чаю кирпичного и две головы сахару.

Всех нас в Якутской области мужчин, женщин и детей ― 131 душа. Из этого числа три брата: Василий, Григорий и Иван Веригины, причислены в с. Нелькан по р. Мае. Иван Конкин с женой и дочерью в Олекминском округе, недалеко от города Олекминска, кажется, в 15 верстах; а остальные все на Ноторе; но находится теперь там только 35 мужчин, 14 женщин и 8 детей. В г. Якутске ― 21 мужчина, 4 женщины и двое детей; в с. Петропавловском ― 9 мужчин, в с. Мархинском ― 1 мужчина, 1 женщина и 1 дитя; в с. Кильдемском ― 7 мужчин, 4 женщины и трое детей; в с. Ново-Никольском ― 7 мужчин, 5 женщин и одно дитя; трое мужчин уехали на Громовском пароходе вниз по р. Лене в качестве мастеров ― столярничать и ковать.

Спрашиваете: "чьи жены уехали на Кипр и в Канаду? ― на Кипр уехали шесть жен братьев, отказавшихся от воинской повинности. В Канаду ― 18 жен.

Шлем вам чистосердечный привет и братскую любовь, искренно любящие и помнящие Вас братья и сестры "Христианской общины всемирного братства", живущие в г. Якутске. Еще кланяемся В. Г.  с сыном и всем братьям и сестрам по духу.

Ваш друг и брат

Петр Ольховик.
От редакции.

Читателям, желающим ознакомиться с историей гонений на духоборов, мы можем указать на наши издания по №№ 3, 4, 11, 14, 15, 16, 19, 20 (см. список изданий в конце книги).
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Р А З Н Ы Е   И З В Е С Т И Я .

Пытка в тюрьме.

Неимоверные вещи, как оказывается, проделываются в митавской тюрьме под полновластным владычеством свирепого смотрителя Газе (Hase). Не говоря уже о дурной пище, о запрещении заключенным получать ее со стороны и тому подобных мелких и крупных стеснениях, ― теперь уже доказано (благодаря политическим, которых недавно стали сажать туда), что слухи о, так называемой, "железной рубахе", доходившие до публике через уголовных заключенных, но казавшиеся невероятными, ― были, действительно, справедливы. Пытка эта употреблялась еще в недавнее время и лишь менее двух лет тому назад была отменена по распоряжению из Петербурга только после того, как несколько смертных случаев подряд, бывших последствием этого зверства, ― нельзя уже было скрыть ни от кого.

"Железная рубаха" устранена теперь в этой тюрьме, но смотритель-инквизитор остался на месте, благодаря поддержке жандармского полковника Кладо, и продолжает подвергать, как уголовных, так и политических заключенных, разным лишениям и истязаниям.

На днях дошло до нас известие, что в той же тюрьме, в октябре сего года, двое политических найдены были повесившимися. Имена их и причины их самоубийства мы надеемся сообщить, лишь только узнаем все подробности этого дела; а также дать описание бесчеловечного режима, господствующего в этой тюрьме до сих пор.

Ред.
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