К собравшимся на форум мира в Москве и ко всем людям.

Дорогие братья и сестры! Хочется мне обратиться не только к вам, собравшимся на форум для прекращения войны и установления мира, но и вообще ко всем людям со следующим обращением.

Прекращение войны и установление мира во всем мире есть самое главное дело жизни людей нашего времени. Человечество нашего времени доросло до такой ясности сознания братства и единства всех людей мира, что война, т.е. массовое убийство друг друга и приготовление к ней, представляется всем людям таким безумием, бесчеловечностью и таким противоречием человеческому достоинству, что продолжение ее стало невозможным. Вся предыдущая жизнь человечества, насколько она известна нам, была проявлением самого жестокого насилия, людоедства, рабства и массовых кровопролитий, называемых войнами. И в этом мире страданий и зла с древнейших времен изредка слышались голоса людей, призывающих людей к прекращению борьбы и насилия и установлению любви и мира. Как ни незаметны были эти голоса, подтверждаемые страданиями и жертвами своих жизней, но количество и ясность их все время увеличивалась и являлась той силой, которая подготовляла действительное прекращение войны и установление мира на Земле. Еще пять тысяч лет назад была провозглашена Моисеем заповедь «Не убий», которая указывала людям их преступность и противоречивость насилия и убийства требованиям истинной разумной человеческой природы. Это же самое проявлялось в учениях еврейских пророков Исайи, Иеремии и других, указывающих, что людям свойственно не убивать друг друга, а жить в мире, согласии и любви. Этому же самому учили великие мудрецы Востока и Запада: Конфуций, Будда, Лао-тзе, Сократ, Эпиктет и много других, потом Иоанн Креститель, Христос, и учения этих великих просветителей человечества все больше и больше просвещали истинным Светом всех людей. И появлялись отдельные выдающиеся люди как Франциск Ассизский, Ян Гус, Саванарола, Бруно, Петр Хельчицкий, Руссо, Кант, Виктор Гюго, Паскаль, Спиноза, Сковорода и много других и целые общины, исповедующие те же убеждения: павликиане, альбигойцы, назаряне, духоборцы и много других. В последние столетия появились такие люди как Гаррисон и Балу, которые обнародовали свои убеждения, состоящие в том, что они отрицают всякое насилие человека над человеком, что они признают своими соотечественниками всех людей мира, отрицают закон насилия и признают истинным законом жизни всех людей только закон любви и, потому считают войну величайшим злом, недопустимым для разумных существ – людей. И сила этого истинного Света все, увеличиваясь, с наибольшей ясностью для нашего времени, проявилась в учении последнего по времени величайшего мудреца мира Л.Н. Толстого. Учение Толстого есть та высшая ступень света, при которой продолжение войны уже стало невозможным, невыносимым для современного сознания человечества, и все люди ищут средств для избавления себя от этих невыносимых страданий телесных и душевных, производимых войной. И вот для осуществления мира нам надо не забывать той действительной работы человечества, которая привела человечество в его настоящее положение – сознания необходимости прекращения войны и установления мира, помнить, что приближение это совершалось только ростом сознания в людях, только увеличением истинного просвещения, вследствие которого люди все больше и больше видели преступность убийства и радость и благо любви и мира. 

Только те люди, которые, сознавая преступность убийства, не могли принимать участия в нем, отказывались от военной службы и шли за это на страдание и смерть, как Христос, его последователи, умиравшие на крестах и кострах, в тюрьмах и расстрелах, как это происходило в прежние времена с последователями Христа и теперь с такими же последователями Христа и Льва Толстого. Нам нужно помнить, что действительным путем приближения и установления добра и мира является только увеличение просвещения в людях, только все большее и большее подчинение людей требованиям своей истинной разумной природы, тех людей, которые в исполнении требований своей совести и любви видят высший смысл и благо своей жизни.

Истинные герои добра и мира нашего времени, так же как и всегда, это те люди, которые отказываются от военной службы и участия в насилии, и идут за это на страдание и смерть. Нельзя установить мир с оружием в руках и соблюдением своих материальных, властолюбивых и славолюбивых целей. Инквизиторы пытались вводить учение Христа, учение любви и мира, огнем и мечом и покрыли себя вечным позором злодейств и преступлений. Воспользуемся этим уроком и не будем пытаться устанавливать мир оружием и насилием, зная, что добро достигается только добром, а что путь насилия и зла есть путь ложный и должен быть оставлен. Христос и все истинные мудрецы мира, учения которых всегда только потому и воспринимались людьми, что они соответствовали требованиям человеческой души, учили людей жить не для своих личных временных целей, от стремления к которым и происходят все бедствия, наносимые людьми самим себе, в том числе и война, а жить для удовлетворения требований своей истинной духовной природы, ставить выше всего требования разума, совести и голоса сердца, голоса любви. Любовь людей между собой, - как это и сказал Толстой, - есть основной закон жизни человеческой. Люди только настолько и люди, насколько они следуют закону любви, и только любовь людей между собой делает счастливой и радостной их жизнь. Любовь же вытекает только из сознания духовности и единства людей между собой, и поэтому действительным разумным пониманием жизни является только то понимание, которое соединяет людей. И потому все истинные мудрецы мира всегда указывали людям на это понимание жизни. В последнее время таким величайшим мудрецом и учителем всего человечества, продолжателем все той же истинной работы человечества, воспользовавшимся всем предшествующим и выразившим те же вечные истины самым ясным и всем доступным образом, является Л.Н. Толстой. Учение Л. Толстого есть в наше время вершина всемирной науки о жизни, науки о том, как понимать жизнь, и как жить людям для того, чтобы жизнь была благом и для каждого отдельного человека, и для всех вместе. Это-то высшее знание, которое в наше время должно быть усвоено всем человечеством, и усвоение которого избавит людей от всех бедствий, и даст то благо, которого они желают. Для усвоения этих знаний необходимо издание и распространение писаний Толстого и родственной ему литературы в достаточном количестве. Л. Толстой, выполняя свой долг перед Богом и людьми, трудился для всего человечества и желал, чтобы его трудами воспользовались все люди. Могучий голос Толстого прозвучал по всей Земле, и вот этим-то голосом нам и нужно воспользоваться для того самого, для чего он и прозвучал: для освобождения от того зла, которое мы наносим сами себе, и достижения того блага, которого мы все желаем. Самое страшное зло, от которого мы все жестоко страдаем и которое в наше время стало невыносимым – это война, т.е. массовое убийство, и это-то зло и должно быть уничтожено в наше время и установлен мир на всей Земле. Л. Толстой всегда отрицательно относился к тем способам прекращения войны и установления мира, которые давно употребляются и все умножаются, и которые уже достаточно обнаружили свою несостоятельность: разного рода съездам, конгрессам, конференциям и всяким мирным воззваниям, на которых много говориться о зле войны и благе мира, но при которых люди только говорят, но не подтверждают своих слов делами, не прекращают вооружаться, не выходят из участия в военных организациях, и все также служат военными, требуют военной службы от всех людей и карают отказывающихся от военной службы. 

Л. Толстой сказал: «Если мы набираем и обучаем солдат, то мы отказываемся от всего, что могли бы сказать в пользу мира».

Л. Толстой всегда говорил, что для освобождения от того зла, от которого мы страдаем, нужно, прежде всего, перестать делать то зло, которое производит страдание. Если мы страдаем от войны и действительно желаем избавиться от нее, то для избавления от войны нам нужно перестать воевать, перестать убивать друг друга, перестать вооружаться и готовиться к войне. Л. Толстой сказал: «Пока есть отдельные народы и государства, не может не быть войны. Прекратится война только тогда, когда все люди будут, как Сократ, считать себя гражданами не отдельного народа, а всего Мира, и будут, как Христос, считать братьями всех людей, и потому столь же невозможным убивать или готовиться к убийству каких бы то ни было людей и при каких бы то ни было условиях, как невозможно убивать или готовиться к убийству при каких бы то ни было условиях своих детей или родителей. Прекратиться война может только тем, что люди точно поверят в вечный и единственный, всем известный, общий, один закон Бога, выраженный не одним Христом, но всеми мудрыми и святыми людьми мира, закон о том, что все люди братья и потому должны любить, а уже никак не убивать друг друга. А признают люди этот закон, и война кончится, кончится потому, что не будет солдат. Все это просто и ясно». В своем докладе для конгресса мира в Стокгольме Л.Н. Толстой сказал так: «Война не есть какое-то особенное доброе, похвальное дело как для тех людей, которые свободно избирают военную деятельность, так и для тех, которые из страха наказания или из корыстных видов избирают ее. По отношению лиц, свободно избирающих военную деятельность, я предложил бы ясно и определенно высказать в этом воззвании то, что, несмотря на всю ту торжественность, блеск и всеобщее одобрение, которыми обставлена эта деятельность, деятельность эта преступная и постыдная, и тем более преступная и постыдная, чем выше положение, занимаемое человеком в военном сословии. Точно так же предложил бы высказать ясно и определенно по отношению людей из народа, которые призываются в военную службу угрозами наказания или подкупа. По отношению тех и других я предложил бы ясно высказать в этом воззвании ту мысль, что для людей истинно просвещенных и потому свободных от суеверия военного величия (а таковых с каждым днем становиться все больше и больше) военное дело и звание, несмотря на все усилия скрыть его мнимое значение, - есть дело столь же, даже гораздо более постыдное, чем дело и звание палача, так как палач признает себя готовым убивать только людей, признанных вредными и преступниками, военный же человек обещается убивать и всех тех людей, которых только ему велят убивать, хотя бы это были и самые близкие ему и самые лучшие люди». Вот эти мысли великого человека нашего времени, отзывающиеся в душе каждого человека, и должны быть ясно признаны всеми людьми. И только признание их и осуществление в жизни уничтожит войну и установит всеми желанный мир. Сущность всемирного учения о жизни, которое с наибольшей ясностью для нашего времени выражено в произведениях Л. Толстого, состоит в том, что истинная жизнь каждого человека и всего человечества находится не в теле, разделяющем людей на отдельные личности и являющимся источником эгоизма и борьбы, а в духе Божьем, соединяющим всех в Единую жизнь и проявляющимся любовью. И потому истинное назначение и истинное благо жизни как каждого человека, так и всех вместе в том, чтобы, как говорит Л. Толстой, - «все больше и больше освобождать дух свой от обманов плоти, все больше и больше совершенствоваться в любви, что в сущности одно и то же». Высшее истинное благо каждого человека в том, чтобы любить и делать добро всем, всем людям без всякого исключения, как учил Христос, любить не только любящих нас и делающих нам добро, но любить и делать добро и врагам, ненавидящим и делающим зло нам и всем людям. И потому человек, признающий истиной это понимание жизни и вытекающее из него руководство в поступках, не может не считать злом всякое убийство, насилие и потому не может участвовать в этих делах. За неделю до своей смерти Л. Толстой написал последнюю маленькую, но драгоценную статью на вопрос о прекращении смертной казни, озаглавленную «Действительное средство». Средство это – в распространении и усвоении людьми истинного просветительного знания. «Такое знание, - говорит Толстой, - по моему мнению, есть только одно: знание того, что такое человек, каково его отношение к окружающему его миру, или что одно и то же, в чем его назначение, и потому, что может и должен делать каждый человек, а главное, чего не может и не должен делать». Сущность этого знания в том, что все люди являются как бы частицами той духовной Основы жизни, которую люди называют Богом. Жизнь одна, Бог один, все мы в Боге, и Бог в нас. И сознание нашего единства с Богом и между собой проявляется в нас любовью. Чем больше мы любим друг друга, тем больше живем истинной Жизнью. Любовь есть истинный закон нашей жизни, из которого вытекает всемирное правило взаимного отношения людей между собой: «Поступать с другими так, как хочешь, чтобы другие поступали с тобой. И потому ни в коем случае не делать другому того, чего себе не желаешь». Убийство есть самое крайнее нарушение закона любви и правила взаимности, и потому человек истинно просвещенный, сознающий свое единство со всеми людьми, не может совершать убийства, потому что в убийстве другого он видит убийство самого себя. Истинное просвещение делает каждого человека совершенно свободным. Человека, понявшего свое положение в мире, понявшего, что убийство людьми друг друга есть самое крайнее отступление от вечного закона Жизни, есть уничтожение всякого смысла и блага жизни, такого человека никакие силы мира не могут заставить делать то, что он считает величайшим злом для себя и для всего мира. В этом сущность истинной мудрости, истинного просвещения и истинного прогресса человечества, и вместе с тем единственное действительное средство избавления не только от смертной казни, войны, всякого убийства и насилия, но и вообще от всякого зла в мире. Только распространение этого истинного просвещения, благодаря которому все больше и больше людей отказываются от участия в насилии и убийстве, человечество все больше и больше освобождается от войны и приближается к установлению мира на всей Земле. Другого средства нет и не может быть. И потому истинными борцами за мир являются только те люди, которые имеют это истинное просвещение и словами и делами своей жизни передают его всем людям. «Герой тот, кто понял волю Бога, и исполнил ее», - сказал Л. Толстой. Истинное геройство не в изобретении способов убийства людей, а в высоте и ясности религиозного сознания, сознания человеком своей истинной духовной Божественной природы, проявляющейся самоотречением и любовью. 

Учение Л. Толстого есть та самая ступень Истины, которая должна быть усвоена человечеством нашего времени, и усвоение которой избавит людей от мучающих их бедствий и дает то благо, которого они желают.
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