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Деятельность Общества Истинной Свободы
в память Л. Н. ТОЛСТОГО в 1917-18 году.
ОТЧЕТ СОВЕТА ОБЩЕСТВА *)
Начало существования и деятельности Общества истинной свободы в память Л. Н. Толстого положено 27 июня 1917 г., когда состоялось учредительное собрание Общества, утвердившее устав и избравшее Совет, в составе следующих членов: В. Ф. Булгакова, И. И. Горбунова-Посадова, Ф. X. Граубергера, О. А. Дашкевич, И. Н. Колоскова, С. Д. Николаева, Ф. А. Страхова, И. М. Трегубова, М. И. Хороша, В. В. Черткова, В. Г. Черткова и В. А. Шейермана.

В виду того, что некоторые детали устава не были разработаны, учредительное собрание поручило выработку редакции их Совету, и эта редакция была окончательно утверждена следующим общим собранием членов О-ва, состоявшимся 2 июля 1917 г.

На этом же общем собрании, по предложению Совета, были дополнительно избраны в члены Совета: П. И. Бирюков, А. П. Сергеенко, К. С. Шохор-Троцкий и И. Ф. Филиппов. В течение отчетного года в составе Совета произошла еще одна перемена: И. И. Горбунов-Посадов просил, вследствие отсутствия у него свободного времени и перегруженности делами, освободить его от обязанностей члена Совета.

Всего членов в О-ве, числится 307 человек; из них 199 — московских и 108 — иногородних.

Многие из иногородних членов, при своем вступлении в О-во, прислали на его имя сочувственные приветствия и пожелания успеха в его деятельности. Среди этих приветствий было также и письмо от С. С. Абрамовича-Барановского, бывшего генерала и сенатора, в 1916 г. председательствовавшего в Московском Военном суде по так называемому „делу толстовцев", закончившемуся почти полным оправданием всех подсудимых.

Как и предполагалось учредителями, деятельность О-ва выразилась, главным образом, в культурно-просветительной работе. Но были отклонения и в другие области, о чем также будет здесь упомянуто.

―――――

*) Доложен годичному Общему Собранно О. И. С., 25 апреля 1918 г., членом Совета В. Ф. Булгаковым и утвержден Общим Собранием.
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С первых же дней своего существования, О-во получило чрезвычайно важную и ценную поддержку со стороны Московского Вегетарианского Общества, совершенно безвозмездно предоставившего О-ву истинной свободы свои помещения. В большом зале Вегетар. О-ва происходили собрания О. И. С., в так называемой „Толстовской комнате" при Вегетар. столовой поместились наши библиотека, читальня и клуб для собеседований. Без сомнения, без этой сочувственной поддержки однородного по направленно О-ва О. И. С. не смогло бы в той мере осуществлять свои задания, в какой это ему удавалось.

Говоря о культурно-просветительной деятельности О-ва, Совет считает нужным отметить, что он вовсе не стремился втянуть в сферу деятельности О-ва все однородные начинания, которые возникали рядом с О-вом. Само по себе „Общество истинной свободы" вовсе не являлось для него фетишем, и если он работал, то вовсе не для славы и процветания О. И. С, а только потому, что он верил в то дело, которое он делал, и в те общечеловеческие идеалы, которые перед ним стояли. Поэтому часто случалось, что если какая-нибудь функция удачно выполнялась бок-о-бок с Об-вом, но только не под его „маркой", то Совет вовсе не стремился наложить на исполнителей этой функции „марку" О. И. С. И не только не стремился наложить, но по большей части, по мере сил, частным образом содействовал осуществлению таких начинаний „на стороне". К тому же деятели таких однородных начинаний и деятели О-ва были, по большей части, одни и те же лица.

Так, когда возник вопрос об устройстве собеседований, то, в виду того, что такие собеседования уже устраивались систематически по субботам в зале Вегетар. О-ва членом Совета О. И. С. В. Г. Чертковым и протекали вполне удачно, Совет счел излишним открывать как бы параллельный курс публичных собеседований. Напротив, рекомендуя членам О. И. С. посещение „субботников" В. Г. Черткова, Совет в то же время старался поддерживать эти „субботники" участием в чтении докладов. Таким образом, кроме В. Г. Черткова, докладчиками по субботам в зале Вегетар. О-ва выступали Ф. А. Страхов, И. И. Горбунов-Посадов, В. Ф. Булгаков, И. М. Трегубов, С. Д. Николаев, А. П. Сергеенко и др.

Субботние собрания, перенесенные в начале 1918 г. на воскресенье и протекавшие регулярно, приходится особенно отметить в хронике развития свободно-христианского движения. Сотни и тысячи людей прошли через эту аудиторию, где свободно-христианское мировоззрение развивалось впервые без урезок, во всей полноте, и в то же время открытое для принципиальных нападок и возражений, потому что на собраниях допускался свободный обмен мнениями, которые и представали часто перед слушателями во всем своем прихотливом разнообразии. Никто не может сказать, много ли было убедившихся в истинности мировоззрения, развивавшегося единомышленниками Л. Н. Толстого на этих собраниях, но во всяком случае несомненно то, что путем чтения, докладов и лекций возбуждалась работа умов в направлении религиозного искания, и, быть может, конечным результатом этой работы было хотя бы разрушение тех многочисленных предрассудков, ложных взглядов и
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которые до сих пор связывались даже в представлениях так называемых образованных людей с мировоззрением Л. Н. Толстого.

Небезынтересно проследить темы докладов, предлагавшихся публике по субботам. Большинство из этих докладов прочитано было В. Г. Чертковым, а именно: „О свободно-христианском жизнепонимании", „Об истинном анархизме", „Чем руководиться в общественной деятельности", „Благо родины", „Задачи жизни", „Народ и политика", „Движение против войны в Англии", „О насильственной революции" (диспут с А. Д. Хвощенко), „Народ и интеллигенция", „О междоусобной вражде", „О демагогии", „Духовное сознание русского народа" и др.

И. И. Горбуновым-Посадовым прочитаны были доклады: „О свободном воспитании", „О церкви", „О лучшем памятнике Л. Н. Толстому"; И. И. Горбуновым-Посадовым, В. Г. Чертковым и В. Н. Карповым — „О движении к истинной свободе"; В. Ф. Булгаковым — „О материализме и идеализме, в связи с текущим моментом", „Религия и знание", „О наказании"; И. М. Трегубовым — „Впечатления из поездки в Полтавскую губ.", „Духоборческая община в Канаде"; С. Д. Николаевым — „О земельной реформе Г. Джорджа"; А. П. Сергеенко — „Л. Толстой и русская революция"; М. В. Муратовым — „Русское общество и сектанство"; К. Н. Вентцелем — „О гражданской войне"; Н. Н. Гусевым — „Христианство и революция".

Особо следует отметить ряд многочисленных докладов члена Совета О. И. С. Ф. А. Страхова, касавшихся не столько вопросов текущего момента общественной жизни, сколько метафизического и религиозного обоснования мировоззрения „истинной свободы". В виду особого характера этих докладов, они были перенесены на другой день недели — четверг, и посетителями „четвергов" явились люди, желавшие, вне полемики, изучить более глубоко и серьезно самые основы мировоззрения Л. Н. Толстого. Начаты были этого рода собрания также В. Г. Чертковым, который после передал ведение их Ф. А. Страхову.

Наконец, в-третьих, еще один день в неделю — среда — использован был для специальных собраний по вопросам свободного воспитания и образования детей. Эти собрания проходили при ближайшем участии И. И. Горбунова-Посадова, М. М. Клечковского и др. лиц.

Впрочем, интерес ко Л. Н. Толстому, пробудившийся в самых широких общественных слоях, и впервые представившаяся для единомышленников Л, Н. Толстого, в новых условиях русской жизни, возможность свободного исповедания своих взглядов — повели к тому, что изустное изложение этих взглядов получило еще гораздо более широкое распространение, чем только на описанных собраниях в Газетном переулке.

Что касается Москвы, то необходимо указать, между прочим, еще на собрания наших братьев — „народных трезвенников", во главе с их руководителем И. Н. Колосковым, членом Совета О. И. С. На этих собраниях, как И. Н. Колосковым, так и И. М. Трегубовым, И. И. Горбуновым-Посадовым, Ф. А. Страховым и др., также излагалось и развивалось свободно-христианское миропонимание. Кроме того, В. Г. Чертков, И. М. Трегубов, особенно Н. В. Троицкий, и др. члены О. И. С посещали московские казармы и фабрики, знакомя солдат и рабочих с мировоззрением „истинной свободы" не только устно, но и путем рас-
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пространения соответствующей литературы. Кроме того, членами О. И. С. читались, в связи с мировоззрением Л. Н. Толстого, публичные лекции в больших аудиториях, а также делались сообщения для юношества в различных учебных заведениях.

За пределами Москвы член Совета И. M. Трегубов действовал в том же направлении в Полтавской губернии, а также под Москвой — в Серпухове, в Люберцах. В. Г. Чертков читал лекции в Сергиевом Посаде, Орехово-Зуеве, на ст. Дрезна. В Орехово-Зуеве выступали также Ф. А. Страхов и А. П. Сергиенко. Кроме того, А. П. Сергиенко читал лекцию в Серпухове. (Между прочим, результатом этой последней лекции был выход 15 человек из состава Серпуховской красной гвардии). М. И. Хорош выступал в Почепе Черниг. губ., К. С. Шохор-Троцкий в Звенигороде, Моск. губ. Члены О-ва Н. В. Троицкий и С. К. Кусмарцев устроили до 10 чтений и собеседований для рабочих в г. Царицыне—на Волге. Член О-ва Н. Н. Апостолов прочел ряд лекций о религиозно-общественном жизнепонимании Л. Н. Толстого в Киеве, Нежине, Умани, Прилуках, Лубнах и в других местах на юге России (теперешней Украины). Членом О-ва В. А. Ждановым прочитан был ряд общедоступных лекций о мировоззрении Л. Н. Толстого среди крестьянского населения Московской и Нижегородской губ.

В виду того, что, как это видно из изложенного, лекции и сообщения, а следовательно, и спрос на них со стороны публики, сделались обыденным явлением, при Совете О. И. С., уже в конце отчетного года, по предложению А. П. Сергеенко, образовался „лекторский отдел", в составе нескольких членов Совета и приглашенных (кооптированных) ими членов О-ва. На обязанности отдела возложены сношения с организациями и учреждениями, выражающими желание пригласить лектора из состава О-ва, снабжение лекторов литературой и пр. Потребность самых разнообразных слоев русского общества в освещении жизнепонимания Л. Н. Толстого побудила Совет О. И. С. попытаться ответить на эту потребность хотя бы более или менее организованным способом.

Между прочим, уже от имени „лекторского отдела" при О. И. С. совершил недавно три поездки в г. Дмитров и Дмитровский уезд член О-ва А. И. Демин, в ответ на убедительную просьбу группы граждан г. Дмитрова — попытаться произвести моральное воздействие на жителей одного из больших окрестных сел, представивших на суд Дмитровского военно-революционного трибунала четырех уличенных в краже хлеба крестьян, для которых они требовали смертной казни, грозя в противном случае расправиться и с обвиняемыми, и с судьями, и вообще с обитателями города. А. И. Демину удалось устроить ряд собеседований с крестьянами нескольких подгородних сел и деревень, переговорить с представителями местной власти и добиться не только прямой цели поездок — смягчения участи арестованных (причем двое из них, совершенно непричастных к делу, были выпущены на свободу), но попутно ознакомить местное население с мировоззрением Л. Н. Толстого, распространивши при этом значительное количество литературы по религиозно-общественным вопросам.

Кроме собраний и лекций общего характера, — так сказать, в порядке повседневности, — уже непосредственно от О. И. С. устроены были в отчетном году следующие собрания:
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1) Открытое общее собрание О-ва в память Л. Н. Толстого, по случаю дня его рождения 28 августа 1917 г., с участием В. Ф. Булгакова (речь на тему „Жив или умер Л. Н. Толстой?"), В. Г. Черткова (речь на тему „Подвиг жизни Л. Н. Толстого"), В. С. Ляпуновой (стихи В. Д. Ляпунова, одобренные Л. Н. Толстым) и С. Д. Внукова (чтение „Трех дней в деревне" Л. Н. Толстого).

2) Платная лекция Н. Н. Апостолова в пользу О. И. С. (26 ноября 1917 г.), на тему: „Религиозно-общественные идеи Л. Н. Толстого и политический психоз наших дней".

3) Платный вечер в память Л. Н. Толстого по случаю годовщины его смерти, в Богословской аудитории Московского университета (20 декабря 1917 г.), с докладами И. И. Горбунова-Посадова („Вступительное слово"), В. Г. Черткова („Л. Толстой и современные события"), Ф. А. Страхова („Л. Толстой — глашатай истинной свободы") и В. Ф. Булгакова („Л. Толстой и церковь"), а также с участием пианиста В. Н. Владимирова, исполнившего некоторые любимые музыкальные произведения Л. Н-ча.

С самого начала существования О-ва возникли при нем клуб для собеседований и читальня — в помещении Моск. Вегетар. О-ва. Впрочем что касается клуба для собеседований, то он удачно функционировал лишь первое время, пока члены Совета и члены О-ва аккуратнее несли свои дежурства, и особенно благодаря постоянному участию в маленьких собраниях, имевших место в клубе, члена Совета О-ва Э. X. Граубергера, вскоре затем покинувшего Москву. Позднее, в частности в связи с политическими беспорядками и с небезопасностью вечернего хождения по улицам, посещаемость клуба сократилась и свелась почти на нет. Но все-таки читальня продолжала функционировать. К концу отчетного года, когда большинство книг было переплетено, читальню удалось превратить в публичную библиотеку по религиозно-философским вопросам, с выдачей книг на дом. Правда, книги пока выдаются на дом лишь членам О. И. С. Обычный в других библиотеках залог при выдаче книг не взимается. Сочтено было неудобным не оказывать товарищеского, братского доверия тем членам О-ва, которые сами доверяют Совету и не требуют от него квитанций, при уплате своих членских взносов. Конечно, никаких недоразумений, в смысле сохранности книг, пока не было. Открыта библиотека О-ва два дня в неделю, по средам и субботам, от 7 до 9 часов вечера.

Пополнение библиотеки книгами, наблюдение за переплетом книг, составление каталогов, выдача книг, покупка шкафов и пр. производились особым библиотечным кружком, состоящим при Совете О. И. С. В состав этого кружка в разное время входили: О. А. Дашкевич, М. В. Муратов, К. С. Шохор-Троцкий, В. А. Шейерман, В. Н. Медведков, Н. П. Киселев, М. И. Хорош, Н. С. Варфоломеев, С. А. Толстая (внучка), Е. Ф. Кондратьева, Л. М. Рубановский, В. Ф. Булгаков и др. члены О-ва.

Библиотека пополнялась как путем пожертвований, так и путем покупки книг, при чем зачастую содержание вновь поступающей в библиотеку книжки предварительно обсуждалось библиотечным кружком. Особенно ценные пожертвования книгами в библиотеку сделали: Тим. Кир. Лохматов, А. К. Черткова и др. лица. Л. А. Сажина пожертвовала на развитие библиотеки 300 р. В настоящее время библиотека О. И. С. имеет
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в своем составе до 400 томов книг. *). Среди этих книг есть много редких экземпляров изданий, уже отсутствующих на книжном рынке. Книги хранятся в двух специально приобретенных на средства О. И. С. шкафах.

Многими членами О-ва поднимался вопрос о необходимости иметь периодический печатный орган, в котором бы развивалось мировоззрение, объединяющее большинство членов О-ва. Но в виду сложности и чрезвычайной дороговизны в настоящее время всего ведения издательского дела, в О-ве не было приступлено к осуществлению самостоятельного периодического издания, тем более, что крайнюю нужду в нем удовлетворял до известной степени журн. „Голос Толстого и Единение", издающийся В. Г. Чертковым. Представлялось даже нецелесообразным разбивать силы и начинать другое параллельное издание, тем более, что принципиальная платформа „Единения" вполне совпадала и совпадает с таковой же у Совета О. И. С. В „Единении" напечатано было воззвание совместно от имени Совета О. И. С. и Редакции изд-ва „Единение" — „К сочувствующим распространению взглядов Л. Н. Толстого", с призывом помочь, какими кто может мерами, этому распространению. В „Единении" же печатались сведения из жизни О. И. С., для интересующихся этим О-вом.

Воззвание „К сочувствующим распространению взглядов Л. Н. Толстого", кроме его опубликования в „Единении", было отпечатано отдельно на средства О. И. С. и разослано всем московским членам О-ва, вместе с составленным В. Г. Чертковым и приобретенным для этой цели у изд-ва „Единение" обращением „К враждующим русским людям" (написанным в связи с октябрьскими событиями). Одновременно всем иногородним членам О-ва был разослан № 5 журнала „Голос Толстого и Единение", включающий в себя воззвание "К сочувствующим распространению взглядов Л. Н. Толстого", и вместе с этим номером — обращение „К враждующим русским людям". Совет нашел полезным это сделать, так как в № 5 „Единения" приводились другие сведения, касавшиеся О. И. С., почему и представлялось желательным хотя бы путем сообщения этих сведений поддержать нашу связь с нашими иногородними членами.

Кроме отпечатания воззвания, издательская деятельность О-ва ограничилась выпуском в 10000 экз. „Опыта краткого изложения основ истинной свободы" (составленного В. Ф. Булгаковым, В. Г. Чертковым и Н. Н. Гусевым), с приложением устава О-ва, и отдельным изданием статьи крестьянина М. П. Новикова „Две свободы: истинная и ложная", при чем эта последняя статья издана была совместно с издательствами „Единение" и „Братство народов".

Как известно всем членам О-ва, „толстовское издательство" вне пределов О. И. С., но почти всегда при участии деятелей О-ва, разрослось в прошедшем году чрезвычайно.

Невольно является вопрос: если, таким образом, некоторые дела ускользали из Об-ва, то к чему оно нужно? Как раз следующие страницы отчета ответят на этот вопрос.

―――――
*) Эта цифра была справедлива ранней весной 1918 г.; к моменту же выхода настоящего „Ежегодника" число книг в Библиотеке значительно возросло, дойдя до 1,000 томов.
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Конечно, кружок, как кружок, религиозным людям совсем не нужен. Он даже может быть вреден, если зафиксировать в нем все принципиальные положения, все духовные основания нашего мировоззрения. К счастью, у нас этого нет: всем членам О-ва предоставляется полная свобода во всех вопросах веры и жизни. Но за то с практической стороны кружок несомненно сыграл известную, небесполезную роль.

Вот — пример, не говоря уже об изложенном выше. Нам предоставлено было, согласно нашему ходатайству перед комиссаром тюремного ведомства и перед московской тюремной инспекцией, право посещения тюрем для устройства собеседований и чтений с арестованными для раздачи книжек и просто для посещения как общих, так и одиночных камер. Конечно, если такое разрешение могло быть дано общественной организации, носящей имя Л. Н-ча, то вряд ли оно было бы дано отдельным частным лицам. — Посещение тюрем было одной из отрадных и в то же время печальных страниц в воспоминаниях тех членов О-ва, которые участвовали в этом посещении. Самая идея добиться права посещения возникла у одного из членов Совета, в связи с собственным его опытом сидения в тюрьме, когда часто человек чувствует себя и видит других около себя в положении всеми заброшенных, забытых и совершенно одиноких людей. Хотелось, пользуясь свободой, снова пойти в эти места за железными дверями под замками и с решетками в окнах и, хоть на несколько часов, разделить участь тех, кто там томится. И если не быть полезным, нужным заключенным, не облегчить существенно их жизнь, то хоть немного развлечь эту жизнь, скрасить монотонность ее новым лишним впечатлением...

Сначала посещающим тюрьмы казалось чудом, что перед ними раскрываются эти двери, в которые они прежде входили только как арестанты, „преступники", чуть ли не без надежды выйти обратно. Теперь им предоставлялось свободно входить и выходить. — Братское общение с заключенными, быть может, будет впоследствии описано кем-нибудь из посещавших тюрьмы. Отчет не может останавливаться на этом. Но, вообще говоря, общение с арестованными часто бывало серьезным, глубоким и, повидимому, оставляло след в душах обеих сторон: и у посещаемых, и у посещавших. В приложении к отчету дается письмо одного из заключенных, описывающего свое впечатление от книг, принесенных к нему в одиночную камеру членом О. И. С. Книг роздано было в тюрьмы довольно значительное количество, и на это Советом отпущена была специальная сумма. Разумеется, содержание книг хотя и было довольно разнообразно, но находилось в полном соответствии с теми задачами, которые ставит себе О. И. С.

Из членов О-ва, согласно приглашению Совета, посещали тюрьмы: О. А. Дашкевич, К. Д. Платонова и Ю. А. Радина — женские тюрьмы; В. Ф. Булгаков и А. И. Турчанинов — мужскую Бутырскую тюрьму, К. С. Шохор-Троцкий — Таганскую; М. И. Хорош, А. Е. Никитин-Хованский и Н. С. Варфоломеев — Сокольническую исправительную тюрьму; Н. В. Троицкий — общетюремную больницу.

Посещавшие тюрьмы члены О-ва не могли, однако, долго пассивно относиться к положению заключенных, из которых многие, по их
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словам, сидели в тюрьме невинно, другие уже отбыли те сроки наказания, которые могли бы быть им положены судом, а между тем все еще продолжали находиться в заключении; все без исключения голодали и холодали. В таком же положении были и дети, запертые в Сокольническую тюрьму. Новая власть, возникшая после октябрьского переворота, еще не сконструировалась, деятели старого суда отошли от нее, следствие не велось, суды не функционировали, — и несчастные арестанты должны были все это выносить на своих спинах, потому что не только из тюрем никого не выпускали, но туда еще подсаживали все новых и новых людей. Арестанты не знают своей судьбы — сколько им сидеть, когда их выпустят, кто займется их делом. А тут еще к угнетенному моральному состоянию примешивается голод, в самом прямом смысле этого слова, потому что скудный и без того тюремный паек теперь значительно сокращен вследствие продовольственного кризиса. В тюрьмах и посейчас стон стоит среди арестованных. В Бутырской тюрьме арестанты объявляли голодовку, чтобы обратить на свое положение внимание „властей предержащих". Но „власти предержащие" занимаются высшей политикой и канцелярщиной, — до тюрем-ли им?

Чтобы помочь как-нибудь делу разгружения тюрем, Совет О. И. С., по предложению членов О-ва, посещавших тюрьмы, обратился с особым письмом к некоторым представителям московской адвокатуры, призывая их и их товарищей забыть на время политические разногласия с большевиками и, во имя человечности и милосердия, пользуясь О. И. С. в качестве посредника и как бы нейтральной почвы, войти с ними в сношения только специально для одного случая, именно для дела разгрузки тюрем от ненужных и невинных даже с юридической точки зрения, лишних жертв. С своей стороны, стоящие у власти большевики, к которым обращался представитель О. И. С., соглашались работать с теми адвокатами, которых укажет Совет О. И. С. Состоялось специальное совещание группы адвокатов, на котором представитель Совета О. И. С. В. Ф. Булгаков развил просьбу, заключавшуюся в письменном обращении Совета, помочь делу освобождения арестованных из тюрем. Предложение О. И. С. подвергнуто было всестороннему обсуждению и, к сожалению, отклонено, по мотивам политического характера. После велись переговоры и с другими адвокатами, но результаты были приблизительно те же, т. е. совсем неудовлетворительные.

В этом деле, — может быть, и не относящемся прямо к задачам, возложенным на Совет О-ва, но нравственно обязательном для него, раз уже он столкнулся со столь вопиющим нарушением человечности, ― Совет, можно сказать, потерпел фиаско. Для освобождения арестантов не удалось сделать почти ничего, — почти, если не считать того, что вопрос был лишний раз поднят и резко поставлен перед властями и перед непосредственно заинтересованной частью общества (адвокатами). Кроме того, о положении арестованных было доведено до сведения вновь возникшей организации — политического Красного Креста, ведающего интересы политических заключенных, при чем, по последним сведениям, имеющимся у О. И. С., члены политического Красного Креста предполагают распространить свое внимание и свою помощь и на уголовных арестованных, т.-е. сделать как-раз то, чего добивался от этой организации представитель О. И. С.
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По делу о заключенных, в частности о так называемых „дезертирах", т.-е. о солдатах, ушедших с войны, содержавшихся в Бутырской тюрьме еще с эпохи временного правительства, В. Ф. Булгаков посетил помощника командующего войсками Московск. Воен. Округа, заведующего политическим отделом, которому указал на несообразность содержания в тюрьме „дезертиров", не хотевших воевать, рядом с камерами, в которые большевиками были заключены „ударники" за их желание воевать. Помощник команд. войсками ответил, что скоро, а именно по расформировании старой армии, дезертиры будут освобождены. Действительно, придя через некоторое время в тюрьму, чтобы сообщить бывшим солдатам приятную для них весть, В. Ф. Булгаков уже не застал их в тюрьме.

Упомянем еще о случае освобождения одной из заключенных в женской тюрьме на основании ходатайства по ее делу посещавшей тюрьму О. А. Дашкевич.

В § 1 устава нашего О-ва сказано, между прочим, что оно „принимает участие в оказании помощи преследуемым за религиозные убеждения". Под „преследуемыми за религиозные убеждения" составители устава разумели, главным образом, лиц, отказывавшихся по религиозным убеждениям от всеобщей воинской повинности. Теперь всеобщая воинская повинность пока не осуществляется. В начале же отчетного года Совет О-ва осведомлялся у кружка лиц, во главе с членом Совета О. А. Дашкевич, ставившем себе целью и при царском правительстве, и при Временном Правительстве республики, сначала тайную, а потом открытую материальную помощь пострадавшим за отказ по религиозным убеждениям от воинской повинности, — не может-ли Совет, с своей стороны, помочь кружку хотя бы взносом небольшой суммы денег из средств О. И. С. Но оказалось, что ко времени возникновения О-ва кружок обладал достаточными собственными средствами, а потом помощь нашего О-ва сделалась ненужной, потому что все отказавшиеся были выпущены из тюрем и разъехались по своим домам во все концы России.

Но все-таки один случай заступничества, — и не материального, а морального, — за человека, пострадавшая при старом режиме за свои религиозные убеждения, в жизни О-ва был. Совет имеет в виду дело С. М. Булыгина, который еще до февральской революции был судим и приговорен к ссылке на поселение в Сибирь за свое воззвание против войны, вытекшее из его религиозного миросозерцания. Булыгин ждал отправки в место ссылки, сидя в Тульской тюрьме. После первого переворота в феврале 1917 г. толпа на руках вынесла его из тюрьмы, вместе с другими борцами за свободу мысли. Между тем, когда Булыгину, по выходе из тюрьмы понадобился документы для проживания на родине, прокурор Моск. Судебной Палаты (судившей Булыгина), рассмотревши дело, нашел, что так как Булыгин был осужден по 129 ст. за „изменническое деяние", то он амнистии не подлежит, а подлежит... возвращению обратно в тюрьму. Никакие хлопоты и разъяснения со стороны одного из членов Совета О. И. С. не могли повлиять на прокуратуру, которая не хотела сходить с формальной, юридической точки зрения. Ходатаям, в том числе и представителю О. И. С., было указано только, что Булыгин может подать прошение на имя Временного
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Правительства, с ходатайством об издании отдельного указа об амнистии специально по отношению к нему, Булыгину. Булыгин вынужден был подать такое прошение. — И вот к этому-то прошению Совет О. И. С. присоединил следующее свое заявление:

„Общество Истинной Свободы в память Л. Н. Толстого.

Москва. № 116. 16 октября 1917 г.

Временному Правительству Российской Республики.

Постановление Совета по делу Сергея Михайловича Булыгина.

Совет Общества истинной свободы в память Л. Н. Толстого, ознакомившись с постановлением Прокурора Московской Судебной Палаты о том, что Сергей Михайлович Булыгин, осужденный дореволюционным судом по обвинению в „изменническом деянии" и затем освобожденный народом из тюрьмы, не подлежит будто бы амнистии, данной Временным Правительством, ― постановил всеми доступными мерами стремиться к отмене означенного постановления Прокурора, в виду вопиющей его несправедливости по отношению к Булыгину. Сын одного из ближайших друзей Льва Николаевича Толстого и внук деятеля по освобождению крестьян от крепостного рабства, Сергей Михайлович Булыгин давно и хорошо известен членам Совета Общества истинной свободы в память Л. Н. Толстого, — как один из самых искренних и глубоких сторонников религиозного понимания жизни, группировавшихся вокруг великого русского мыслителя.

Протест его против войны вызван был самыми чистыми и возвышенными мотивами внутреннего характера, вытекающими именно из последовательно проводимого религиозного отношения к жизни и ко всем ее явлениям, и потому мог считаться преступлением только при старом деспотическом режиме, не допускавшем никакой свободы совести.

Исходя из сказанного, Совет Общества постановляет присоединиться к ходатайству Сергея Михайловича Булыгина перед Временным Правительством Российской Республики о том, чтобы ему дана была амнистия.

Заявление это, вместе с прошением Булыгина, доставлено было в Петроград и должно было быть рассмотрено министром юстиции, но разразилась октябрьская революция, и дело Булыгина само собой сошло на нет.
Если, как мы говорили, в деле сношения с властями и адвокатами по вопросу об освобождении арестованных из тюрем О-во отступило от своего непосредственного, т. е. обязательного, на бумаге записанного пути (потому что в уставе ничего подобного не предусмотрено), то уж совсем оно уклонилось как будто от прямого назначения в другом случае проявления своей деятельности. Уклонения такого рода Совет, однако, считает вполне естественными, подсказываемыми самою жизнью.

В конце ноября 1917 г. в Совет О. И. С. поступило заявление прибывшего из Тамбова члена продовольственной комиссии при Потребительском обществе Тамбовского порохового завода И. И. Кондратьева, с просьбой собраться, чтобы выслушать и обсудить его доклад о необходимости организации продовольственной помощи детям в местностях, пораженных голодом.
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На состоявшемся 24 ноября 1917 г. заседании Совета И. И. Кондратьев сообщил, что последние месяцы он много разъезжал по России, при чем ему пришлось сталкиваться с тяжелыми картинами в некоторых местах уже наступившего, в других — назревающего голода. Не будучи в состоянии оставаться равнодушным, И. И. Кондратьев решился что-нибудь предпринять для борьбы с грядущим народным бедствием. Он вспомнил, как в 1892-3 гг. Л. Н. Толстой откликался на нужды голодающей деревни и, обсудивши предварительно вопрос в местных тамбовских организациях, по их поручению, отправился в Москву, для переговоров с здешними общественными деятелями об учреждении центрального органа по оказанию помощи голодающим детям. По приезде в Москву И. И. Кондратьев прежде всего обратился к Обществу истинной свободы в память Л. Н. Толстого, с деятельностью которого был знаком по газетам и журналу „Единение". Ему казалось, что имена лиц, участвующих в Обществе, способны вызвать общественное доверие, а само О. И. С., памятуя заветы Л. Н-ча, не откажется помочь в святом деле помощи ближним и, таким образом, проявить инициативу в создании соответствующей организации по борьбе с голодом.

Совет пошел навстречу предложению И. И. Кондратьева и созвал для намеченной им цели соединенное собрание представителей: О. И. С., Москов. Вегетар. О-ва, Вегетар. О-ва Потребителей, Общины народных трезвенников, Пироговского О-ва Врачей, О-ва Свободного Труда и О-ва Всерос. Свободный Кустарь. На этом собрании положено было начало существующему теперь и постепенно развивающему свою деятельность Всероссийскому Комитету общественной помощи голодающим детям, в состав которого представителями от О. И. С. вошли М. И. Хорош (избранный секретарем Комитета) и О. А. Дашкевич (отправившаяся с одним из врачебно-продовольственных отрядов в голодные места Самарской губ.) и ближайшее участие в деятельности которого принимают также члены О. И. С. К. С. Шохор-Троцкий, В. Г. и В. В. Чертковы, И. И. Горбунов-Посадов, И. Н. Колосков, О. К. Толстая и др. Деятельность Комитета идет своим чередом и в свое время, конечно, будет освещена и изложена в специальном отчете самого Комитета. Наш отчет должен только еще указать, что, по постановлению Совета О. И. С., из сумм О-ва Всерос. Комитету обществ. помощи голодающим детям отпущено в виде безвозвратной ссуды 300 р., — но не непосредственно деньгами, а книгами, по выбору Совета О. И. С. для снабжения ими деревенского населения. Дело в том, что члены Комитета тоже учитывали и необходимость культурно-просветительной работы в деревне, наряду с продовольственной помощью, так что пожертвование Совета О. И. С. вполне отвечало намерениям Комитета.

Мы не сказали еще ничего о деятельности Справочного Бюро, учрежденного при Обществе с самого начала его существования. Бюро отвечало на письменные запросы о самом О-ве, точно так же об учреждениях, связанных с мировоззрением Л. Н. Толстого — как, напр., о колониях, издательствах, отвечало и на принципиальные вопросы, высылало книги. Работой в Бюро заведывали М. В. Шейерман и А. К. Черткова, а позже — П. И. Лепкальн, О. А. Дашкевич, В. Ф Булгаков, М. И. Хорош, В. А. Могильная и М. И. Попова.
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Заслуживает быть отмеченным следующее обращение к О. И. С. Совета Народных Комиссаров Смоленской губ., за подписью Народного Комиссара по Просвещению А. Чаплина (за № 146, от 11 марта 1918 г):

„Koмиccapiaт по Народному Просвещению Смоленской губ. организует собственное издательское дело с целью распространения книг среди рабочих и крестьян по всем вопросам общественности, литературы и искусства. Одной из важнейших и первых задач литературно-издательского Отдела является издание произведений Л. Н. Толстого и в особенности тех из них, который в годы реакции не могли быть издаваемы по цензурным условиям. В первую очередь имеется в виду переиздание „Краткого изложения Евангелия" для рассылки по народным школам в целях окончательного искоренения насаждавшейся в школах оффициальной религиозности. Затем предположено приступить к изданию статей Л. Н-ча о Боге, о государстве, о воспитании и проч.

В виду незначительности имеющихся в распоряжении Комиссариата технических средств, на первых порах придется ограничиться переизданием мелких произведений Л. Н. Толстого, в виде небольших брошюр.

Комиссариат по Народному Просвещению обращается к Обществу истинной свободы за содействием в деле осуществления изложенных задач и просит в самом ближайшем времени выслать комплект брошюр — соч. Л. Н. Толстого и „Краткое изложение Евангелия". Все затраты будут покрыты Комиссариатом.

Комиссариат надеется, что Общество окажет всю возможную поддержку в предпринимаемом важном и не терпящем отлагательства деле.
Народный Комиссар по Просвещению

Смоленской губернии А. Чаплин".

В ответ, на имя Народного Комиссара по Просвещению Смоленской губ. послано было от имени Совета О. И. С. следующее письмо за подписью Члена Совета В. Ф. Булгакова: *).

„Гражданин Комиссар,

Совет Об-ва истинной свободы в память Л. Н. Толстого получил Ваше письмо от 11 марта с. г. за № 146. Разумеется Совет рад оказать Вам всяческое содействие в предпринятом Вами деле издания произведений Л. Н. Толстого. Хочется особенно приветствовать Вашу мысль о рассылке по народным школам „Краткого изложения Евангелия" Толстого. Официальная православная вера, вся направленная не к просвещению, а затемнению умов, полная грубых суеверий и давно пережитых понятий, не может уже удовлетворять потребности современного человека в высшем оправдании жизни. С другой стороны, страшно как для отдельного человека, так и для целого народа остаться без всякого нравственного руководства в жизни. И вполне целесообразно заменить в школах преподавание религии ханжей и сознательных или бессознательных невежд преподаванием величайших учений истинной религии и нравственности, в их разумном понимании. Изложение Толстым учения Христа должно быть в таком случае поставлено на одно из первых мест. К счастью, у Толстого есть чудная книжка, приноровленная как раз к детскому пониманию, которая могла бы быть принята определенно в качестве учебника не официального (оправдывающего войны и виселицы), а истинного закона Божия; это „Учение Христа, изложенное для детей", с повторительными вопро-

—————

*) Письмо это было послано В. Ф. Булгаковым самостоятельно, без предварительного обсуждения в Совете.
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сами Посылаю Вам ее в последнем издании „Посредника", с какого Вы и могли бы ее перепечатать. Впрочем, посылаю также и просимое Вами „Краткое изложение Евангелия", которое однако, считаю менее подходящим для намеченной Вами цели. Посылаю и другие книги Л. Н. Толстого, которые в условиях переживаемого времени могли бы оказать огромную помощь делу духовного просвещения народа.

Позвольте приветствовать еще раз Ваше намерение обратиться к Толстому, как к национальному нашему источнику подлинного просвещения, и пожелать Вам успеха в предпринятом деле.
С совершенным уважением

Член Совета Вал. Булгаков".

В самое последнее время Советом О-ва предпринято составление особого справочника, который впоследствии будет издан и который должен явиться своего рода „путеводителем по Толстому и толстовству". В нем будут перечислены относящиеся к Толстому и так называемому „толстовству" учреждения во всей России: общества, издательства, журналы, библиотеки, музеи, земледельческие колонии и пр.; будут указаны адреса иногородных членов О. И. С., к которым на местах можно было бы обращаться за справками, и т. п. Составлением такого справочника занят в настоящее время, по поручению Совета, К. С. Шохор-Троцкий.

С благодарностью отчет должен отметить те пожертвования, которые были сделаны в течение года в пользу Общества. Так, Л. А. Сажиной пожертвовано 300 рублей на развитие библиотеки О-ва. В. П. Вихревым внесено в кассу О-ва 70 руб. с просьбой употребить их на увеличение фонда, предназначенного на покупку книг для бесплатной раздачи по тюрьмам. Исполнительный Комитет Этапно-Хозяйственного Отдела 5 Армии, в лице своего члена А. И. Демина и казначея Р. В. Абрамова, сделал О-ву истинной свободы дар исключительной ценности, а именно: книг, преимущественно сочинений Л. Н. Толстого и других авторов, изданных Посредником, несколько ящиков всего на сумму 4930 руб. Книги эти были приобретены в Москве, по поручению Исполнит. Комитета, А. И. Деминым и Р. В. Абрамовым для отправки в Двинск, для распространения среди солдат. Но как раз во время пребывания делегатов Комитета в Москве, Двинск был взят немцами, и книги уже не могли быть туда доставлены. Так как А. И. Демин и Р. В. Абрамов были знакомы с деятельностью О. И. С. и сочувствовали ей, то они и решили пожертвовать книги, от имени Исполнит. Комитета Этапно-Хозяйств. Отдела 5 Армии О-ву истинной свободы, для распространения в народе. Наконец, мелкие денежные пожертвования в Общество поступили от разных лиц.

В заключение Совет должен упомянуть о том, что возникновение в Москве О-ва истинной свободы в память Л. Н. Толстого подало повод многим нашим друзьям и единомышленникам в провинции, по большой части лично нам неизвестным, поставить вопрос об организации таких же кружков у себя на месте. В этом смысле было несколько обращений, с просьбами о советах, как начать дело и пр., в наше Справочное Бюро. Так, заявлено было о желании устроить О-ва истинной свободы в Петроград, Саратове, Витебске, Сухуме, Бежице.
В наших ответах на подобные письма мы обыкновенно вполне приветствовали намерение друзей, обещая, чем можем, содействовать им; советовали начинать дело сначала с совместного чтения, маленьким кружком, и беседы по поводу прочитанного, затем — с устройства хоть
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небольшой библиотеки соответствующего содержания, из которой книги могли бы выдаваться для прочтения всем желающим и т. д.; между прочим, отмечали, что желательно, чтобы вновь возникающее Общество было вполне автономным в своей деятельности, — так, чтобы московское отнюдь не считалось формальным центром и чтобы не создавалось между всеми возникающими однородными кружками, объединенными свободно-христианским жизнепониманием, обязательной связи на подобие той, как существует между партийными организациями.

У Совета нет точных сведений о том, во всех ли случаях предполагавшиеся кружки осуществились. Но о некоторых из таких кружков нам известно наверное. Так, имеются кружки наших единомышленников в Самаре (С-ое „О-во друзей истинной свободы") и в Сердобске. В Орехово-Зуеве существует „Кружок единомышленников Л. Н. Толстого", предполагающий преобразоваться в „О-во истинной свободы". В Витебске существует „О-во истинной свободы в духе Л. Н. Толстого", основанное членом нашего О-ва В. Н. Карповым и устав свой почти целиком заимствовавшее от нашего устава. В г. Серпухове, Москов. губернии, на ст. Донец, Смоленской губ., и в г. Царицыне—на Волге также существуют „О-ва истинной свободы".

С указанными обществами наше О-во находится в тех или иных деловых отношениях. По приглашению Серпуховского О-ва члены нашего О-ва И. М. Трегубов и А. П. Сергеенко делали в г. Серпухове сообщения о религиозном мировоззрении Л. Н. Толстого. Орехово-Зуевским „Кружком единомышленников Л. Н. Толстого" устроены были в Орехово-Зуеве лекции членов наших В. Г. Черткова, Ф. А. Страхова и А. П. Сергеенко. Витебскому О-ву мы выслали литературу для распространения, в обмен на присланные им 500 экз. перепечатанного им в г. Витебске московского обращения „К враждующим русским людям". Это обращение мы распространяем, при случае, бесплатно.
Денежный отчет Казначея Совета О. И. С. за 1917-18 г.
	Приход
	Руб.
	К.

	Членские взносы . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Пожертвования . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Сбор от лекции и вечера . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Доход от продажи брошюр . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

―――――

Итого.
	1261
471

908

211

――――
2852
	85

00

30

80

―――
95

	В кассе О-ва на 25-е апреля 1918 г. значится наличными.
	826
	61


	Расход
	Руб.
	К.

	Покупка книг для библиотеки . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Переплет книг . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Шкафы для библиотеки . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Ящик для карточного каталога . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Карточки для карточ. каталога . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Перевозка со склада пожерт. Исп. Ком. Э. X. О. 5 арм. книг

Печатание устава и „Опыта крат. из. осн. ист. св." . . . . . . .
Издание листка с „Обращен. к сочув. распр. взглядов Толстого" и статьи М. Н. Новикова . . . . . . . . . . . . . . .
Ассигновка на книги для Вс. К-та общ. п. г. д. . . . . . . . . . .
Книги для распространения в тюрьмах . . . . . . . . . . . . . . . .
Бесплатное распространение книг . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Три поездки А. И. Демина в Дмитровский уезд по поручению Лекторского Отдела . . . . . . . . . . . .. . . . . .
Канцелярские принадлеж. (книги для записи членов, кассовая, инвентар. для библиотеки, бумага, чернила и пр.) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Почтовые расходы . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
―――――

Итого.
	446
13
375

8

40

20

430

145

151

133

66

62

63

71

――――
2026
	

	За Казначея М. Хорош.
	
	


ИЗ АРХИВА

Общества Истинной Свободы в память
Л. Н. Толстого.
(Письма иногородних членов Общества и др. лиц).

I.

От А. Зуся, г. Москва, 28 июня 1917 г., на имя В. Ф. Булгакова.

Дорогой брат! Я очень извиняюсь, что моим письмом отниму немного времени. Но не писать и спрашивать я тоже не мог. Вчера собравшиеся на учредительном собрании все, конечно, апплодировали какому-то оратору брату-старику, который сказал: „Да, именно теперь пришло время, что мы должны даже кричать везде и повсюду об истинной свободе, об истинной жизни". И мы все апплодировали и кричали: да, да. И вот здесь меня останавливает следующее. Хотелось бы знать, неужели все мы, собравшиеся вчера, уже живем той истинной жизнью, которой человек должен жить? Мне кажется, что это неправда. Я уверен, что никто из нас (возможно, что есть единичные факты) еще не отрекся от того душевного гнета, от той лживой жизни, которой мы живем сейчас. Вполне возможно, что каждый из нас сознает это, но одно сознание — ведь это мало. А потому мне кажется, что прежде чем „кричать" и „агитировать" об „истинной жизни", прежде всего мы сами должны освободить себя от всего этого не только одним сознанием. А потому я говорю, что мы, собравшиеся, немного неправы этим.

Валентин Федорович! Может быть, я ошибаюсь, может быть, я не вправе этого сказать, может быть, условия жизни каждого человека тесно связаны с другими людьми — тогда я очень прошу, и думаю, что Вы не откажете мне, разъяснить это.

Член Общества А. Зусь.
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2.

От К. И. Иесберга, Розенфельд, Таганрог. окр.; 22 августа 1917 г.,

на имя В. Г. Черткова.

Простите, если назову Вас: Дорогой Товарищ!

Примите мое сердечное спасибо за присланные мне газеты „Единение", №№ 1 и 2. — Какой в них великий клад сокровенных мыслей и откровений! За те два дня, посвященные (урывками от работы) чтению „Единения", я буквально преобразился. Чувствую явственно, что поворота к старому, „отжившему" уже нет.

Чем мы все можем гордиться и чему нельзя не радоваться, это — та солнечная ясность и то властное духовное водительство, кроющиеся в „голосе" нашего Льва Николаевича. Его слова захватывают, будят, ласкают. Глядя на его светлый образ — крепнет надежда на близкое возрождение человечества. Дни горестных испытаний пройдут, много сорной травы перегорит, и заблудившиеся братья снова увидят над собою ясное небо смирения и любви. Быть может, те самые границы, ныне разъединяющие и усыпанные сплошным рядом могил, когда-нибудь в начале новой эры послужат местом торжественной встречи христианских народов для искреннего, постоянного единения.

Помню, с каким трепетом души я в начале 1914 года перечитывал страницы „Всемирного Единения" (Н. А. Шейермана). Многое с тех пор изменилось, много братьев полегло, не для них придет весна. Но, почуявши свежую струю правдивых слов, пришедшую с газетой „Единение", я снова стал надеяться на близость грядущего освобождения от угнетающего зла всяких предрассудков.

В особенности я ценю учреждение Общества. Прошу меня записать членом. Устав О. И. С. составлен превосходно. Цель Общества как нельзя лучше сходится с выраженным в уставе доверием человека к человеку. Доверие — это тот утес, на который сумеет спастись человеческое достоинство, идея „братства народов" из бушующего моря недоверия

Сколько клеветы на доброту, на Божественное происхождение человека распространяется намеренно, с целью искусственного разбуждения ненависти. Нет физической возможности устранить все корни злобной ненависти. Она пока властвует в близких и дальних, кругом, но тем не менее нам предстоит неустанно строить мосты, разрушать рвы, подавать друг другу руки, стремиться к нашему общему Отцу. Буду счастлив, если это мое письмо даст возможность устройства мостика между О. И. С. и мною, давно стремящимся следовать заветам Льва Николаевича. Товарищеский привет шлет вам благодарный единомышленник

Карл Иванович Иесберг.
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3.
От Ф. А. Орлова и С. П. Чижова, г. Якутск, 13 сентября 1917 г., 
на имя Справ. Бюро О. И. С.

Возлюбленные братья, объединившиеся в Обществе истинной свободы в память Л. Н. Толстого! С истинною радостью мы узнали о вашем решении объединиться в Общество истинной свободы в память Л. Н. Толстого. Желаем вам всякого успеха в этом великом деле духовного освобождения человечества, которого никакие внешние революции не могут сделать истинно свободным. Наш великий Л. Н. всегда утверждал это, и вот наша современная жизнь, переполненная бедствиями, подтверждает это же на деле. А потому для каждого человека становится ясным, что никакие внешние средства не могут дать человеку истинного счастья, как только духовное освобождение. Если вы познали болезнь эту современного человечества, то мы верим, что вы для излечения этой болезни употребите полезное и правильное средство, а потому мы просим вас, братья, не оставьте и нас вашей духовной помощью, живущих так далеко от вас плотски, но стремящихся к близкому духовному единению с вами. Мы глубоко ценим ваше начинанье и искренно желаем вам достойного этого дела успеха. С своей стороны, мы отдаемся в полное ваше распоряжение для служения делу истинной свободы... Труды ваши, братья, по выяснению истинной свободы и ее установлению мы отчасти знаем. Благодарим вас искренно от души за ваши прежние труды, которые и нам облегчают познание истинной свободы и путь к ее достижению, а во главе вас стоит горячо любимый нами Лев Николаевич, — он ведь не умер, он и теперь живет духовно среди тех, кто сочувствует его жизнепониманию, и приходит и будет приходить к тем, кто будет итти к нему и слушать его слово... 
Итак, простите нас, братья.

Федор Алексеевич Орлов.

Софроний Павлович Чижов.
4.
От И. Горностаева, г. Калуга, 29 сентября 1917 г., на имя Совета

О. И. С.

В Совет Общества истинной свободы в память любимого Л. Н. Толстого Ивана Горностаева письмо из Калуги.

Благодарю Совет за память, за присланный устав Общества. С великим удовольствием прочитал отдел 1 об основе истинной свободы и, будучи весьма занят службой, прочитав это, напомнил себе о жизни человека — и думаю, думаю весь случайно вечерний досуг...

Первый о любви к ближнему сказал пострадавший Христос. Апостолы, несшее впереди себя это знамя, тоже пострадали. Прошло много веков, и многие писали и разбирали лозунги пострадавших, но выразительней и сильней всех разобрал и напомнил о пострадавших любимый Л. Н. Толстой. Между тем, оглянешься назад на эта прожитые 1900 лет и посмотришь кругом себя и послушаешь — и многие, многие
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говорят о любви, между прочим, кругом видишь не то, чтобы любовь, хотя бы уважение, но нет, какая-то ненависть всеми овладела. Что может быть обидней и прискорбней этого — люди, исповедующие Закон о любви, находятся в таком состоянии! И не менее обидней за то, что люди все знают, что народу необходимо просвещение, что народу надо преподнести настоящий стих, который ударил бы по сердцам с неведомой силой, — но где же эти организации, эти Общества? Им впору спорить за власть! Прежде дело просвещения кое-как тянули, а теперь в столицах, губернских и уездных городах, все до невозможности вытянули свои выи и таращат ослепшее свое око до греховных степеней — это одни; а вторые занялись развратом, разбоем и тайным винокурением; третьи же второй раз предают Христа...

Остаюсь уважающий Иван Горностаев.
5.
От С. С. Абрамовича-Барановского, Петроград, 17 октября 1917 г.,

на имя В. Ф. Булгакова. *)

Многоуважаемый Валентин Федорович!

Не посетуйте на меня, что я долго не отвечал на Ваше любезное письмо. Я давно собирался Вам написать, но все не удавалось: мешали и дела, и петроградские настроения. 

Со времени „Толстовского" процесса Вы все стали мне близки и дороги. Самое радостное в этом процессе было то, что чувствовался контакт душ всех присутствующих в зале заседания в их самой чистой и светлой точке. Я часто вспоминаю дни наших заседаний и людей, которых я там видел и слышал. Эти воспоминания всегда мне светят тихим, чистым и радостным светом.

Вы хорошо сказали в Вашем письме, что „в конце концов, общие идеалы, исповедуемые всем человечеством, все-таки одни и те же". Я прибавил бы к этому, что все существующие религии и религиозные течения являются формами выражения религиозного чувства, но сущность всех религий и религиозных течений одинакова и заключается в стремлении иметь общение с Богом и в стремлении творить волю Его, которая, как это хорошо и неоднократно подчеркивалось на нашем процессе, выражена в законе нашей совести.
—————
*) Под председательством генерала С. С. Абрамовича-Барановского в 1916 г. в Москов. Военно-Окружном Суде рассматривалось так называемое „дело толстовцев" (25 человек, обвинявшихся в составлении и распространении воззвания против войны). Дело это закончилось почти полным оправданием всех подсудимых, при чем общее внимание обратила на себя гуманная роль председателя. После февральской революции ген. Абрамович-Барановский назначен был сенатором. Когда образовалось в Москв О. И. С., ген. С. С. Абрамович-Барановский, в частной беседе с одним из членов О-ва, выразил желание вступить в члены О. И. С. и просил прислать ему устав. Ему ответил член Совета О-ва В. Ф. Булгаков (один из бывших обвиняемых в „деле толстовцев"), после чего Абрамовичем-Барановским и было прислано приводимое здесь письмо.
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Поэтому для меня очень ценны принципы свободы духа, положенные в основание Вашего общества, и я с радостью вступаю в число членов Общества истинной свободы в память Л. Н. Толстого. Таким путем я получу возможность иметь общение со всеми Вами.

Свой членский взнос я определяю пока в 10 руб. в год.

Примите от меня выражение чувств искреннего расположения к Вам и к Вашим единомышленникам, с которыми мне удалось познакомиться на процессе, и передайте им от меня сердечный привет.

С. Абрамович-Барановский.

6.

От И. Несмелова, г. Нахичевань-на-Дону, 28 октября 1917 г., на имя

В. Г. Черткова.
Дорогой Владимир Григорьевич!

Мне хочется поделиться с Вами минутами духовного общения. Я закончил сейчас свой рабочий день, и вот душа жаждет чего-то высшего, лучшего, красивого.

Два дня тому назад, выходя в г. Армавире из книжной лавки моего приятеля, я заметил книгоношу, рассматривающего свой товар возле самой книжной лавки. Из любопытства подошел к нему, чтобы посмотреть, что такое, какую литературу так любовно, как мне показалось, расставлял этот труженник. Каково же было мое восхищение, когда я увидел несколько заглавий, напомнивших мне незабвенного Льва Николаевича. Приглядевшись зорко ко всем родам книг, я заметил, что литература исключительно — „толстовская". Выбрав несколько брошюр и перемолвившись с книгоношей кратким диалогом, я с легким сердцем и окрыленной душой отошел от него. Мне было отрадно сознавать, что в такой смрадный момент убийств, грабежей и хулиганства, я встретил на панели разложенными жур. „Единение" и рядами маленькие книжечки „Что такое религия и в чем сущность ее", „Суеверие государства", „Закон насилия и закон любви", „Неужели это так надо" и т. д.
Я интенсивно начал думать о великом для себя значении, о влиянии на характер моего религиозного мировоззрения Л. Н. Толстого.

Не могу сказать, чтобы я считал себя „толстовцем", нет, — я, как и он, считаю себя только христианином, т. е. принадлежащим исключительно Христу и Его учению. Кроме Него для меня никого не существует существовать не может. Прежде я верил в церковь, церковные таинства, даже стремился стать православным священником, нося с радостью и благоговением звание православного проповедника, но два года тому назад, т. е. ровно в 40 лет, со мной сделался такой переворот, что я отказался от всей церковности и стал служить Богу „в духе истины". Тогда же пали для меня всякие перегородки, разделяющие людей простых от совершателей таинств церковных. Хотя и в бытность моего „хождения в православии" я не делил клир и мирян на два противоположные лагеря, как стали в православной церкви смотреть за последние годы, благодаря просачиванию римского католицизма, но переворот мой пошел еще дальше и глубже: для меня вовсе не стало клира,
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а явились лишь только верующие в концепции Христа о совершенстве жизни. Таинства церковные заменились стройностью и последовательностью применения принципов учения Христа о любви, всепрощении и непротивлении добру, с полным омерзением ко злу, неправде и фальши современной жизни.

Проше сказать, я стряхнул с себя прах ветхого человека и облекся в нового по духу Христовой истины. Переворот был не ужасен для меня лично. Все во мне осталось по-прежнему, — вера в добро, любовь, правду, красоту духа, но только не стало средостения между мною и Богом в виде целого ряда иерархов, желающих властвовать даже над твоей душой. Их якобы православная концепция спасения для меня больше не существовала. Христос — радость, счастье, свобода, равенство и братство всего Человечества, всей Вселенной, а не застенок, не консистория, не сокровищница для любителей индульгенций. Поняв это, я ушел из исторической церкви, основав свою домашнюю христианскую ячейку, где царствуют мир, радость, бодрость и энергия для создания настоящей христианской жизни.

Вот почему мне приятно было услышать, что создалось Общество истинной свободы в память Л. Н. Толстого, которое соединит во едино людей, ушедших от дурного сообщества, и придаст им силу для водворения в сердце своем мира, радости и любви ко всякому живому существу.
Буду весьма вам благодарен, если вы включите меня в число ее сочленов и вышлете мне устав.

Ваш Несмелов.

7.

От А. Чистякова, Петроград, 6 января 1918 года., на имя В. Ф. Булгакова

Любимый брат по духу В. Ф., простите, что не могу назвать Вашего имени полностью, по незнанию. Я получил жур. „Единение" и открытку. Из Вашей посылки я вижу, что состою в Вашем уважаемом Обществе. Итак, мое желание исполнилось. Но, к сожалению, общение с Вами отделено для меня сотнями верст.

Любезный брат, еще горячее желание — это видеть такое Общество у нас в Петрограде. Ведь наш Петроград, со своим военным флотом и построенными вокруг него пушечными и ружейными заводами похож на разбойника на большой дороге с ножом в руках, убивающего людей и отнимающего у прохожих пищу. Нигде нет столько газет, как у нас, и наверное сам сатана завидует этим газетам, так страшно разносят они вражду и злобу в людях. И бедные люди, напитавшись газетною злобою, берут красные флаги с надписями: „свобода, равенство и братство" — и режут во имя своей бумажной свободы друг друга.

Но свет и во тьме светит. И поэтому, все любящие свет, вас прошу я: дайте в наш страшный, злобный Петроград голос Толстого и скорее организуйте Общество истинной свободы.

Приветь всем братьям по духу.

С уважением А. Чистяков.
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К письму приложено обращение:
К петроградским единомышленникам Л. Н. Толстого.

К вам, товарищи и братья, обращаюсь я, маленький человек, с горячей просьбой: где вы, интеллигентные последователи Л. Н. Толстого? Где вы сидите и что делаете? Смотрите, какая ужасная буря свирепствует вокруг вас, и вы все не видите! Это — буря разыгравшихся страстей в людях: злобы и вражды. Их лозунг: „Пролетарии всех стран, соединяйтесь" — звучит насмешкой, ибо на деле вышло, что „Пролетарии всех стран, разъединяйтесь". И, разделившись на несколько партий и науськиваемые злобною печатью, бедные рабочие стараются таскать из огня каштаны для своих лидеров, а себе получая друг от друга свинцовые орехи.

И уже близок страшный девятый вал злобы, вражды и отчаяния. Он готов захлестнуть всех нас. И в ужасе бедные люди мечутся, видя, как их утлое суденко (бумажная свобода) и они сами могут быть поглощены этой волной, волной убийства, злобы, ненависти,

И вот, если вы любите народ и чтите память Л. Толстого, то дайте народу истинную свободу, дайте Толстого народу, т. е. организуйте Общество истинной свободы, где бы народ мог слышать и читать Голос Толстого, зовущего: к мирной, простой, свободной и любовной жизни!

Рабочий А. Чистяков.
8.

От П. Шадрина, Бутырская тюрьма в Москве, 18 января 1918 г., на

имя редактора „Единения" В. Г. Черткова.

Гражданин Редактор!

На-днях меня посетил бывший секретарь Л. Н. Толстого Булгаков и дал мне неизданной раньше, при самодержавии, литературы Льва Николаевича: 2 номера 3-й и 5-й, издания „Голос Толстого и Единение", брошюры: „О патриотизме", „Письмо к революционеру", „Политическим деятелям" и воззвание к враждующим русским людям.

Прочитав все это по нескольку раз, передо мной открылся совершенно неведомый мне до сего времени, совсем иной мир, чем тот, в котором мы пресмыкаемся сейчас. Передо мной открылась та завеса, за которой мир этот скрывался от моих глаз всю мою грешную жизнь вплоть до сего дня. Я только теперь проснулся от долгой болезненной спячки, вечной ночи, и теперь мне стало все так ясно, просто и светло. Темница, с каменными сырыми стенами и крошечным окошком, стала казаться мне как цветочная оранжерея. Кругом все видать и слыхать. Теперь я только задумываюсь о совершающемся сейчас у нас в России. Правда, раньше было все так запутано, исковеркано и переломано, непонятно и туманно, что не каждый мог додуматься до того, что за этим мраком-то и скрывается настоящая истина. Теперь же, когда мы имеем возможность видеть эту истину на страницах изданий запрещенных ранее книг Л. Н. Толстого, неужели теперь-то еще мы будем
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бродить в потьмах и искать какой-то лучшей для себя жизни, которая якобы зависит от каких-то партий, когда путь этот давно указан в учении Христа. А так как это учение было нагло искалечено и обдуманно истолковано совершенно в противоположную сторону апостолами, вселенскими соборами, патриархами и церквами, то Л. Н. Толстой явственно показал нам, что черное, а чтó белое, чтó чистое, а чтó грязное. Если мы, действительно, желаем себе того, чего добиваются сейчас разные партии посредством огня и меча, лжи и обмана, травли людей один на другого и пр., то все гнусное и проклятое, что нам мешало к достижению истинного, — и есть то самое средство, при помощи которого подходят к этому благу наши социалисты. Если мы не возлюбим ближнего своего как самого себя, если мы не научимся прощать друг другу, если мы будем против зла выставлять зло, против штыков штыки, то мы никогда не подойдем к свободе личности, а если мы не подойдем к этой свободе, то безумцы те, кто думает найти себе утешение в будущем.

Если мы признаем учение Л. Н. Толстого, да не хотим употреблять его как средство для достижения лучшей жизни, то это величайшее из преступлений. Если это средство люди находят неудобным, не подходящим, то те средства, которые применяются сейчас, мало того, что они безусловно преступны, но они отдаляют человечество от желаемого блага на целые века обратно.

Неужели всякий вооруженный человек, прочитав взгляды и разъяснения Л. Н. Толстого, тотчас же не выпустит из рук это проклятое орудие и не раскается в прошлом?! Неужели он не пойдет и не будет говорить эту истину ближнему своему! Если это еще можно ожидать от людей, тогда мы лучше забудем мечтать о том, чего мы, очевидно, не желаем сами. Если же, наоборот, скоро это все поймут и вступят на путь истинный, христианский, то горе тем, кто опоздает, кто последним придет на этот путь, ибо того дети спросят, где он так долго блудил, что очень будет позорно, совестно.

Но каяться никогда не поздно. А потому мы без сожаления, а с радостью сбросим с себя все грязное, оденемся в новое, подадим врагам и друзьям свои руки, забудем все прошлое, все простим и скажем: „Да, мы все теперь — братья!" Это нужно, это необходимо для нас и для нашего поколения.

Искренно благодарю за литературу и прошу не забыть в будущем.
Петр Шадрин.
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