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В Самаре 10 августа около центрального входа в Струковский сад, прошла акция за прекращение войны в Грузии.

Один из участников акции пришил к майке лозунг:





и объявил о своей сдаче в плен






другой распространил 
ОБРАЩЕНИЕ ОТ ЧАСТНОГО ЛИЦА




ОБРАЩЕНИЕ ОТ ЧАСТНОГО ЛИЦА
Пришел я сюда, потому что обеспокоен начавшейся войной. На Кавказе снова происходит легальное массовое убийство людей. Каждая сторона обвиняет во всем другую. Кто и насколько прав – мне понять сложно, но там гибнут люди: русские, грузины, осетины и все остальные. Тем более жаль местных жителей.

В этот конфликт втягиваются всё новые участники. Не хочется просто так, ничего не делая, сидя у телевизора и наблюдая за новостями, дожить до третьей мировой войны. Ядерной и последней в нашей истории.

Думаю, что конфликт снова должен войти в русло переговоров. Соответственно поддерживаю все усилия, направленные на окончание военных действий.
Думаю, что властям этих стран нужно одуматься, а все молодые люди призывного возраста должны выбрать не военную службу, а альтернативную, и тогда они уж точно не попадут в очередные «горячие точки» и не будут вынуждены умирать и убивать за новый, никому из простых людей не нужный, загиб в мировой геополитике.

Всем тем, кто будет оказывать реальную медицинскую и другую гуманитарную помощь пострадавшим, независимо от их национальности и гражданства, искренно желаю успехов.

Адаменко Виталий Владимирович

10 августа 2008 г.

