Ф.А.СТРАХОВ

О СОЗНАНИИ

(Из бесед с крестьянами)
Сознание играет очень большую роль в жизни человека. Чем он себя сознаёт, то он и есть на самом деле. У царя Навуходоносора явилось сознание, что он зверь и начал прорастать шерстью. Сумашествие - это и есть перемена сознания. У обезьяны росло, переменялось сознание и человек произошёл от обезьяны. На основании этого, мы можем допустить и то, что, если у человека будет падать сознание, он может снова превратится в зверя. Сознание может расти, увеличиваться. В этом-то и заключается самоусовершенствование...

 Каждому окружающий его мир может представляться по-разному. Подобно тому, как если человек смотрит через красное стёклышко и всё окружающее кажется ему красным. Другой смотрит через синее - и всё ему кажется синим и т.д. Окружающий мир мы представляем себе таким, каким мы способны его наблюдать, понимать нашими пятью чувствами. Кроту мир представляется не таким, каким его представляет себе человек, т.к. у крота меньше органов чувств чем у человека. Такой ли мир, на самом деле, каким его представляет себе крот? - Нет. Мы имеем право сказать нет, потому что мы видим его яснее, в большем размере. Но таков ли мир, каким его понимает человек? Отчего же мы так уверены, что он именно таков, каким он нам представляется!?... Если кроту прибавить ещё один орган чувства, не имеющийся у него, то он (возможно) подумает, что он умер. (А он не умер бы. У него переменилось бы сознание. Он получил бы новое освещение окружающего мира.) Так и человек, когда переходит в новый для него мир, ему кажется, что он умирает. (А он не умирает. У него только меняется сознание.)

Надо признать, что в обычном состоянии наше сознание не совершенно, не полно. При несовершенном сознании мы видим смысл жизни в материальном благе. Что же такое совершенное сознание? Совершенное сознание - есть Бог. Когда мы находимся в Совершенном сознании, мы есть частицы Целого, мы чувствуем себя нераздельно с нашим Отцом. Мир тогда представляется нам Цельным, Совершенным. Нельзя думать, что Бог, - это есть только 9 совершенств, как говорится у Филарета (всеблагий, вечный, всеправедный и т.д.) Бог не может быть ни малым, ни большим - Он неизмеримым. Будучи мал (как математическая точка), Он вмещает в Себя весь мир. Он не имеет времени и пространства. Нельзя ограничивать Его, говорить, что Он есть только 9 совершенств, это слишком узкое понятие. Находясь в Совершенном сознании, мы познаём Бога. Находясь в несовершенном сознании, мы ощущаем чувство неудовлетворённости, чего-то утерянного. Думаем, что утратили цельность где-то в прошедшем. Но в нашей власти установить этот, кажущийся утерянным, рай! Нам необходимо только признать, что отделённости, отдельных личностей не существует на самом деле. Отделённость нам представляется только благодаря нашему несовершенному сознанию, необходимо признать, что существует только одно Целое, Вездесущее, Всеобъемлющее, Единое. Когда мы находимся в Совершенном сознании, мы признаём себя этим соединённым,целым Существом или Богом, Совершенным духом. К этому состоянию мы должны всегда стремится, в эти моменты Совершенного сознания мы пониманием, что материального мира, блага не должно не существовать.

 К старости обыкновенно сознание множественности, раздробленности слабеет, исчезает ложное представление. Сознание просыпается, человек просыпается от сна житейского, и Единство духа всё более и более в нём осуществляется.

 В людях Сознание единства всегда пребывает, и желание восстановить Его, слиться в одно Целое, неразделённое, святое Существо и есть молитвенное состояние или молитва.

 Да будемте все едины!!!

