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К ЧИТАТЕЛЯМ.
Принимая от Павла Ивановича Бирюкова редакторство и издательство периодического обозрения Свободная Мысль, мы чувствуем потребность выразить нашу глубокую признательность ему за то, что оп пожелал передать это лично им основанное и потому особенно ему дорогое издание — в наши руки тогда, когда интересы общего дела того потребовали. Как известно читателям, видевшим вступительную заметку к первому выпуску Свободной Мысли" *), основание этого журнала и вообще нашего Швейцарского Отдела имело целью не расчленение, а лишь расширение общего нашего издательского предприятия. Понятно поэтому, что, когда ясно обнаружилось, что в истинных интересах этого дела важно, чтобы оно велось из одного центра, то участники обоих отделов, Английского и Швейцарского, пришли к взаимному соглашению относительно редакционного и хозяйственного его объединения, с сосредоточением всего ведения дела в первоначальном центре.
Мы желали бы вести настоящее повременное издание по той же самой программе, которая была первоначально выработана и установлена П. И. Бирюковым, любезно обещавшим нам свое дальнейшее сотрудничество. Мы приложим все наши старания к тому, чтобы издание это, по возможности, отвечало своему назначению. Но одних наших слабых сил, конечно, для этого недостаточно. Интерес и значение дальнейшего содержания будет в большой степени зависеть от добровольного сотрудничества всех тех, кому дорога наша задача. На помощь в нашем предприятии мы теперь имеем основание надеяться, ободряемые тем сочувствием, которыми были встречены все выпущенные нами до сих пор издания.
В избежание недоразумений, считаем необходимым предупредить наших читателей, что в наших сведениях из русской и иностранной жизни мы не думаем предлагать им общего обозрения всего того, чтò достойно внимания в жизни человечества; ни даже — указания на важнейшие события из этой области. Подобная задача была бы несоизмерима ни с объемом нашей газеты, ни с теми личными силами, кото-
—————

*) Вышедшему 1-го августа 1899 г.
рыми мы в настоящее время располагаем. Мы будем в этих отделах преимущественно касаться явлений, имеющих какое-либо отношение к тому уже достаточно известному пониманию жизни, которое мы разделяем, и которое обусловливает весь смысл и характерное направление нашего органа.
Относительно предстоящих мелких изменений, напр. в порядке размещения статей и т. п., мы не будем заранее распространяться: они не имеют существенного значения и выяснятся сами собой. Название „Свободная Мысль" мы, с согласия П. И. Бирюкова, переменили на Свободное Слово", так как первое было избрано единственно ввиду бывшего, а теперь упраздненного разветвления нашего издательства на два отдела. Если нам представится возможность издавать более объемистые выпуски в роде уже вышедших книг: „Свободное Слово" № № 1 и 2, то мы будем их вперед называть „Сборниками Свободного Слова". Когда представится надобность выпускать брошюры по тому или другому современному вопросу, содержащие более подробные и специальные о нем сведения, нежели вместимы в наше повременное издание, то называть эти брошюры мы будем „Приложениями к Свободному Слову". Наконец, в случае необходимости немедленно разгласить какие-либо сведения, воззвания или короткие статьи по тому или другому нетерпящему отлагательства вопросу, — мы будем прибегать к выпуску „Листков Свободного Слова"  не дожидаясь выхода следующего номера нашей газеты.
Таким образом все наши издания в связи с настоящею газетою получат вполне объединенный и взаимно пополняющий друг друга, целесообразный характер.
—————
За последнее время русская общественная жизнь настолько оживилась, так много обнаружилось новых, совершенно неожиданных проявлений общественной сознательности, что, не увлекаясь в сторону тех, которые преувеличивают значение происходящего теперь в России, нельзя не видеть некоторых отрадных признаков возможности наступления пробуждения общества от его глубокого сна, еще так недавно казавшегося безнадежно непробудным, если это действительно верно, то в такой серьезный и значительный исторический момент в высшей степени важно, чтобы существовал орган, ставящий себе целью внимательное собирание и спокойную, трезвую пере-

дачу другим всего того, чтò есть истинно отрадного в наступающем постепенном возрождении русской общественной жизни от равнодушия и рабства к совести и свободе.
Нам остается только приложить все наши старания к тому, чтобы дальнейшие наши усилия действительно хоть сколько-нибудь удовлетворяли той потребности нашего времени и нашей страны, на которую мы стараемся отвечать. В таком случае, мы вполне уверены, недостатка в поддержке нашему делу не будет. В сознании же самой потребности такого издания среди русского общества мы сомневаться не можем, так как получаем в том, с самых разнообразных сторон, постоянные подтверждения.
В. и А. Чертковы.
Christchurch, 1 ноября 1901 г.

