К ЧИТАТЕЛЯМ.
После продолжительного промежутка времени, в течение которого мы были лишены возможности выпускать наше обозрение „Свободное Слово", обстоятельства, наконец, позволяют нам возобновить его издание. В течение истекшего перерыва мы не переставали получать требования на это издание, и вообще с самых разнообразных сторон мы получали явные подтверждения того, что в настоящее время ощущается потребность в периодическом органе, посвященном, подобно нашему, тому движению, которое принято обозначать именем Л. Н. Толстого, но которое мы предпочитаем называть более общим выражением: „свободное христианство". При таких благоприятных условиях, мы, разумеется, особенно рады наставшей возможности продолжать начатое дело.
За самое последнее время условия эти изменились еще к лучшему. Во время первоначального появления наших „Листков" и нашего обозрения, не существовало еще заграницей такого русского издания, которое не принадлежало бы ни к какому из наиболее крайних революционных направлений и потому распространялось бы среди самого широкого круга читателей. В виду этого, мы тогда считали своим долгом открыть наши столбцы для сообщений о совершаемых над русским народом правительственных несправедливостях, беззакониях и жестокостях. Но с тех пор основалось заграницей новое русское периодическое издание, сразу получившее самое широкое распространение и охотно предоставлявшее на своих страницах место для всяких сообщений подобного рода. Мы разумеем журнал „Освобождение", выходящий под редакцией П. Б. Струве. Крупные матерьяльные средства, выдающийся талант редактора, популярность того направления, выразителем которого является это издание, вместе с другими выгодными условиями — как нельзя лучше приспособляют его к  осуществлению принятой на себя задачи. На этом основании, равно как и судя по общему содержанию и прекрасному тону первых его выпусков, мы с радостью приветствуем появление этого журнала и уверены, что ему предстоит благотворная роль в современном развитии русский общественной жизни.
Вместе с тем существование такого органа косвенным образом облегчает и нашу издательскую задачу, ибо избавляет нас от надобности расходовать и без того крайне ограниченное пространство в нашем журнале на оглашение таких сведений из обширной области русской общественной жизни, которые могут теперь быть помещаемы на столбцах „Освобождения".
Благодаря этому мы будем иметь возможность направлять наше внимание более сосредоточенно на те явления жизни,

которые ближе всего связаны с нашими собственными основными убеждениями. От такой несколько большей специализации его содержания журнал наш может только выиграть, так как главное его значение в глазах читателей в том и заключается, что он служит отголоском одного определенного движения, за развитием которого им желательно следить.
Среди тех, кто интересуются этим движением, существуют два различных взгляда на него. Большинство пока еще наблюдает его только „со стороны" и рассматривает его, как одно из многих современных общественных течений; но притом — как такое, на которое нельзя уже закрывать глаза. Число отдельных лиц, следующих этому свободному пониманию учения Христа, предпочтительно перед требованиями человеческого закона постоянно увеличивается. От времени до времени такие поразительные массовые явления, как недавнее столкновение с государственным принципом целого духоборческого населения, привлекают внимание всего человечества. Один из величайших, общепризнанных гениев не только нашего времени, но и всех веков вот уже 25 лет, как посвящает все свои силы на разработку и проповедь этого жизнепонимания. Влияние этого учения косвенным образом проникает в самые разнообразные области жизни, отражаясь иногда там, где это можно было меньше всего ожидать... С таким явлением наблюдателю общественной жизни, волею неволею, приходится считаться, какое бы ни было его личное отношение к нему.
Другой взгляд на это движение, разделяемый нами, принадлежит тем, которые верят в него и стараются принимать в нем посильное участие. Наблюдая многочисленные и многообразные течения общественной жизни, мы признаем, что каждое из них, по сколько оно искренно, несомненно вносит свой определенный вклад в великое дело общечеловеческого прогресса. Но среди них, мы верим, будущее принадлежит „свободному христианству". Оно захватывает глубже остальных движений, и потому „подпочвенная", менее заметная его работа должна будет, естественно, продолжаться более продолжительное время. Следовательно, развитие и успех этого движения, вероятно, долго еще будут менее ярко бросаться в глаза, чем внешние проявления других течений, из которых то одно, то другое привлекает наибольшее внимание, достигает вершины своего успеха и, исполнив свое временное назначение, уступает место следующей по очереди волне исторической жизни. Развитие же свободно-христианского жизнепонимания непосредственно зависит не от временных колебаний исторических течений, но от постоянного общего роста разумного сознания в человечестве, и потому подвигается вперед лишь постепенно и медленно, оставаясь, до поры до времени, как будто на заднем плане.
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Зато, когда назреет время, это жизнепонимание вступит в свои права и, заквасив все человеческое сознание, приведет к действительному осуществлению тех правильных условий общественной жизни, которых остальные преходящие движения так напряженно домогаются, но не достигают, вследствие несоответствия их внутреннего содержания с их внешними целями.
Так что, с какой стороны ни рассматривать это свободно-христианское движение, — с точки ли зрения его убежденных сторонников, или же только нейтральных наблюдателей, — существование, в связи с этим движением, периодического литературного органа, — хотя бы столь скромного, как наш, — представляется несомненно желательным в общественных интересах.
С своей стороны, вполне сознавая всю недостаточность наших слабых и слишком ограниченных сил для совладания с лежащею перед нами задачей, мы продолжаем рассчитывать на содействие и добрую помощь со стороны всех тех, кому дорого то, чтò дорого нам.*)
В. Чертков.
Christchurch, 18 марта 1903 г.
*) Мы надеемся впредь выпускать наше обозрение периодически приблизительно раз в месяц.
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