Как исполняются заветы веротерпимости.

Правительство довело Россию до ужасной войны. Сотни тысяч убитых и раненых валяются на полях и в оврагах далекой Манчжурии. Сколько погибло от холода, голода и болезней? Казалось бы, что для человеческого ума нет возможности еще увеличить то зло, которое так полновластно царит среди этой братоубийственной бойни; казалось, что гнусность этих дел столь велика, что уже ничего нельзя прибавить. Казалось, что люди дошли до пределов бесстыдства... И что же оказывается? Оказывается, что русское правительство нашло возможным перейти пределы всякого бесстыдства и через край переполнить меру своей гнусности.

Среди сотен тысяч солдат, загнанных русским правительством на Дальний Восток, имеется не мало старообрядцев, нуждающихся в утешениях своих наставников. Больные, раненые и умирающие, они жаждут получить последнее напутствие по обряду своей веры, — и в этом-то последнем желании отказывают им люди, пославшие их на смерть.

Вот какое циркулярное письмо начальника штаба главнокомандующего было, как сообщает газета «Право», разослано
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в январе текущего года всем командирам войск сражающихся с японцами:
«Именующие себя старообрядцами, приемлющими белокриницкое священство, Михаил Бриллиантов и Павел Цилибеев, обратились к главнокомандующему с просьбою о разрешении их требоисправителю Дмитрию Смирнову доступа в места нахождения больных и раненых воинских чинов для напутствования единоверцев жизнь вечную. По надлежащем с кем следует сношении, эта просьба признана его высоко превосходительством не подлежащей удовлетворению. В ввиду сего и так, как Дмитрий Смирнов находится уже на театре военных действий, прошу принять соответствующие меры, чтобы он не посещал места больных и раненых».

По тому же поводу Дмитрий Смирнов письмом в редакцию газеты «Слово» указывает, что он, по распоряжению К. П. Победоносцева, не получил распоряжения исполнять требы в лазаретах.
Для того, чтобы по достоинству оценить поступок главнокомандующего Куропаткина, надо заметить, что главнокомандующий в действующей армии пользуется почти неограниченной властью, и, таким образом, Куропаткину ничего бы не стоило не лишать своих настрадавшихся солдат единственной радости — духовного общения со своим единоверцем. Но Куропаткин, очевидно, боялся утратить свое влияние при дворе и счел необходимым воспользоваться подходящим случаем и напомнить могущественному заступнику Победоносцеву о своей преданности православию.

До сих пор Куропаткин был почти неизвестным лицом для русского общества. Одни слегка бранили, другие слегка хвалили его, спорили о его качествах, как полководца, но о Куропаткине, как о человеке тех или иных убеждений, разговоров почти не было, теперь же эта добровольная подлость Куропаткина вырисовывает нам его нравственный облик.
—————
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