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В зимнюю пору ехал к своему приятелю барин с молодой женой да с маленькой дочкой лет пяти. На козлах рядом с ямщиком сидел старый слуга Степаныч. Еще при старом барине он состоял камердинером, а как старый-то помер, перешел он к молодому и всегда с ним ездил. С детства его знал и всем привычкам его угождал.

Ехали на перекладных в крытом возке тройкой. Барин торопился все, ямщикам на водку давал: гони во всю прыть. Дело к вечеру было. Приехали на станцию, закусили, попили чайку; стемнело совсем, и вьюга завыла, замело, ― ни зги не видать. Пришел в горницу смотритель и стал барина уговаривать переждать погоду и переночевать на станции, а как станет светать, дальше ехать. Рассердился барин, не любил советчиков, прогнал смотрителя и крикнул Степаныча.

Пришел старик.

― Закладывать!

― Батюшка барин, позвольте вам слово сказать: погодить бы надо. Первое дело – погода, второе дело – смотритель сказывал, да вашей милости не смел доложить…

― Что еще?

― Да, сказывают, волки пошаливают.

― Вот нашел, чем пугать! – засмеялся барин. – Ах ты, старый хрыч! Волков бояться – в лес не ходить. Пошел, вели закладывать!

― Как угодно-с!

Вышел старик и пошел ямщика будить. А барин с барыней чай допивают да над Степанычем подтрунивают. Только уж барыне и не смешно. Погоды-то она не боялась, а как про волков услыхала, так и притихла. А муж смеется, ее уговаривает:

― У меня, ― говорит, ― ружье, два ствола пулями заряжены.

― Уж переночевать бы лучше, ― говорит жена.

― Нельзя, милая; сама знаешь, неловко, обидятся, надо утром на месте быть, к обедне поспеть; хоть к концу, да все в церкви поздравить. Он это любит. А знаешь, ведь нам нельзя ссориться: уж он мне раза два о долге поминал.

Вздохнула жена, замолчала; потом на дочку взглянула да и говорит:

― Хоть бы погоду-то переждать.

Муж в окно заглянул.

― Да они все врут, ― говорит, ― и буря стихает; вон и звезды видать.

И в самом деле, как на грех, погода улеглась.

Вошел Степаныч и стал у двери.

― Ну, что тебе?

― Да я все о том же, ― переночевать бы; станция-то большая, верст 30 слишком.

― Молчи, болван, много разговариваешь! Свое дело знай!

― Я свое дело знаю, ― говорит: ― извольте собираться, лошади готовы. – А сам стал вещи укладывать.

Собрались, поехали.

Совсем стихло. Вызвездило. А мороз здоровенный. Закутался Степаныч, на козлах подремывает. А в возке сидят господа, разговаривают, как завтра на именинах угощаться будут, кого увидят, кому что расскажут. Дочку в середку посадили. Думают – задремала, а ей не спится. Слышала она разговоры на станции, и жутко ей: чудится, что воют волки где-то далеко. И слышит, будто вой приближается, все яснее и яснее становится.

― Пава, что это, послушай, точно волки воют?

― Какие волки! Спи, девочка, это ветер воет!

А жена думает: "Нет, ветер давно утих". И сердце материнское сжалось и застукало.

Проехали еще немного.

― Папа, я опять слышу, ― воют.

― Полно, дочка, спи себе; это старый хрыч тебя напугал, вот тебе и чудится.

Только замолчал, да вдруг как схватится за ружье, и всем слышно стало: ууу…

Степаныч постучался с козел в переднее стекло. Спустили.

― Пожалуйте, барин, ружье-то мне: волки близехонько; я их пугну с козел-то.

― Да ты даром не стреляй, ведь два заряда только.

― Не извольте беспокоиться, барин, я свое дело знаю.

А он со старым барином на охоту хаживал; в лет без промаха стрелял.

Скачут дальше. Вой все слышнее и слышнее. Поглядел барин в окошко, видит: под окном уж скачет поджарый волк, за ним другой, третий и что дальше, то больше, ― целая стая волков.

Поглядела барыня в окно: и с ее стороны волки скачут, пристяжных за ноги хватают.

Хлоп! Выстрел. Лошади сильнее рванули, а волков как не бывало, все отстали, и слышно из возка, как они сзади визготню, драку подняли, своего товарища разорвали.

Поотлегло от сердца. Скачут дальше. Глядь в окно, а волки уж рядом, опять вперед заскакивают, прямо за морды лошадей хватают, озлились, отведавши крови.

Хлоп! Второй выстрел. Опять возня поднялась, второго сожрали, еще стали злее. Лошади скачут как бешеные, а барин не своим голосом на ямщика кричит:

― Погоняй, бестия! Что ж, помирать, что ли, здесь?

А барыня забилась в угол, ни жива ни мертва, молитву шепчет, дочку прижала к себе.

Ямщик видит – дело плохо, смекнул: лучше без лошади остаться, а самим целыми быть. Обрубил постромки у правой пристяжной, кинул вожжу; рванула лошадь, порвала повод, кинулась в сторону, да только ее и видели. Вся стая на нее накинулась и на время отстала. Проскакали верст пять; волки опять догоняют: на всех-то не помногу пришлось, не насытились; а дорога все еще дальняя. Решился ямщик и левой пожертвовать. И ее разорвали. Только коренная осталась. Видят все – беда неминучая.

Лошадь еле бежит, ноги искусаны, заедят и ее, потом за людей примутся, прогрызут возок и до господ доберутся. Все это чувствует барин и себя проклинает, что добрых слов не послушался.

Чувствует все это и Степаныч, вдаль глазами впился, жилье высматривает, и вот чуть-чуть, показалось, огонек блеснул. Верст пяток до станции будет. Посмотрел он на лошадь – из сил выбивается. Ямщик кнутом хлещет, да и хлестать-то устал. Заглянул Степаныч в возок, и защемило его сердце от жалости, и задумал он великое дело, и страшно ему и радостно; знает, что Божий голос решиться велит. Снял шапку, на небо взглянул, потом в возок посмотрел, будто сил набирался, схватил ружье – да бух с козел!

Ахнул ямщик, барыня вскрикнула. Оглянулся ямщик, видит, ― вся стая на Степаныча накинулась, а он от них ружьем отбивается, да не надолго силы хватило. Упал и не вскрикнул. А лошадь, будто испугалась чего, из последних сил понесла. Станция близко, огороды пошли, и волки отстали.

Как подскакал к огородам, лошадь так и грохнулась оземь, издохла. Барыню с девочкой без памяти вынесли. Барин, как вошел в горницу, повалился на лаву и зарыдал, как ребенок.

Всю ночь провозились над барыней. На утро барин собрал мужиков, пошли по дороге и набрели на остатки Степаныча. Увидал их барин, на колени упал, плачет, приговаривает:

― Степаныч, родной мой, прости ты меня окаянного! Погубил я тебя горемычного. Люди добрые! Знаете, кто это был? Богатырь это был, сильный волею. Он Христов закон соблюл, жизнь свою положил, чтобы нас спасти.

Похоронили косточки у дороги, где Степаныч жизнь свою кончил. Барин крест поставил и на кресте слова Христа написал:

"Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих".

Добрый товарищ.
Два каменщика, старый и молодой, стояли на высоких лесах строившегося огромного дома. Внизу под ними шумел город, а вокруг них крутился холодный ветер.

Каменщики дружно работали, не взирая на стужу. Ветер свистел и выл волком и раскачивал подмостки; леса качались, ― того и гляди завалятся. Вдруг налетел страшный порыв ветра, связь лесов распалась, и все с грохотом повалилось вниз. Висел один только уцелевший карниз со стропилом; каменщики ухватились за доску и повисли на высоте.

А ветер становился все злее и злее, доска трещала и гнулась от тяжести двух человек. И сказал тогда молодой каменщик:

― Кажись, нам пришел конец. Не сдержаться нам вместе до подмоги. Один еще удержится, а двоим невозможно.

― Господи, ― сказал старик, ― как мне помирать! Что с детьми будет?

― Много их у тебя?

― Пятеро.

― Ну, я одинок. Меня терять некому. Тут и выбирать нечего. Прощай, товарищ!

И молодой каменщик осторожно отцепился от доски и бросился вниз. Тело его на-смерть разбилось о мостовую.

Старый же каменщик, отец семейства, остался цел и невредим и всю жизнь со слезами благодарности вспоминал своего самоотверженного товарища.

Мужик и лошадь.
Была война; бежали люди от врагов.

Пришел мужик на луг за лошадью и говорит:

― Иди скорей за мной, а то враги тебя заберут.

А лошадь спрашивает:

― А что они со мной делать будут?

Мужик говорит:

― Заставят тебя работать на них, бить станут, коли не захочешь.

― Да ведь и ты меня бьешь, хоть я тебе и верно служу, а работать мне не все ли равно на кого ― на тебя или на них? Так что же мне их бояться?

Как жить в мире с соседями.
В Америке, большой стране, далеко от нас, на западе, за морем, живут краснокожие дикие люди ― индейцы. Люди нашей страны, европейцы (дикари называют их белыми), от тесноты на своей земле издавна стали селиться на ихней; отнимали у них землю силой и заставляли работать на себя и обходились с ними как с собаками, да и тем у добрых хозяев лучше бывает.

Индейцам обидно и тяжело это было, и восстали они и повели борьбу не на живот, а на смерть.

Плохо пришлось и европейцам. Дикари нападали на их дома и открыто и тайно, прятались в засадах по большим дорогам, подстреливали проезжих из-за угла, и никому-то из белых не было от них пощады: ни молодым, ни старым, ни больным, ни здоровым, ни малым детям. Нападут на чей-нибудь дом дикари и вырежут всех поголовно, добро все разграбят, скотину уведут, усадьбу сожгут. Для защиты от нападений белые завели войска, пушки, ружья, мечи, копья, крепостей понастроили, ― и разгорелась вражда между ними. Только чудное дело! Не всем поселенцам так плохо жилось. Были между европейцами люди, что крепко веру в Бога держали и жить старались по Христову учению, а потому знали, что убивать да насиловать людей грешно. Людей этих там квакерами звали, и эти-то квакеры не боялись дикарей. Они оставались верными своей вере и не хотели защищаться оружием, насилием, убийством. Ни войска не звали на помощь, ни в крепости не убегали, ни сами не вооружались.

― Бог, ― говорили они, ― лучше нас знает, что нам нужно, и убережет нас, если мы Его волю исполним, а воля Его в любви ко всем людям. Как же мы станем убивать их?

И жили они спокойно на своих местах да хозяйствовали. И дикие люди не трогали их: знали, что эти ничем не повредят им. Только трое из квакеров были убиты. Они отступили от своей веры. Сначала двое из них жили спокойно, как и прочие их товарищи: землю пахали, хлеб добывали, уповали на Бога, а не на силу оружия. Да соблазнил их нечистый; вышли раз они на работу, и страх напал на них: "а вдруг убьют!" и захватили они с собой ружья. Индейцы тут как тут; видят ― люди с оружием; сочли их за своих притеснителей и убили на месте.

Третья была женщина. Ее также вдруг страх обуял; она захватила детей и побежала с ними в ближайшую крепость искать защиты.

По дороге попались индейцы; видят ― бежит женщина в крепость. "Значит ― подумали ― сродни тем, что в крепости прячутся да оттуда в нас из пушек ядрами палят", и убили ее.

То же было и в другом месте. Поселилась в Америке община квакеров, за старшину у них был Василий Пенн, и все они также считали, что коли живешь по вере Христовой, так нельзя над людьми совершать насилия, а того хуже убийства, как бы плохо самому или другому кому ни пришлось. И поселились они и не построили крепости, как другие, и не запаслись оружием. Дикари проведали это, не обозлились на них и стали жить с ними в мире и согласии. Селение свое они назвали Пенсильванией, по имени своего старшины, землю пахали, хлеб сеяли, скот держали и всякое другое хозяйство вели.

В соседних же землях, где поселились вооруженные общины, кровь рекой лилась, и стоны и вопли стояли от жестоких мучений. Индейцы свирепствовали там и кровью отстаивали свою свободу, а у пенсильванцев ни один человек не был убит от руки индейцев, и семьдесят лет спокойно и мирно жила община среди шести воинственных индейских племен. И не завели они у себя даже простого ополчения для своей защиты. Жили они так хорошо до тех пор, пока не развелось между ними много отступников.

Тогда они стали бояться индейцев и решились, наконец, завести войско. И пошли с тех пор у них войны, и бедствуют они до сего дня.

В Ирландии ― стране, лежащей близ Англии, живет много квакеров. Раз возмутился там народ против бар, и пошла резня. Воевали открыто, убивали и тайно и конца не видали жестокостям. Но квакеры остались и тут невредимы. Кончилась смута, вся страна была разорена. В городах не осталось и камня на камне. Только кое-где виднелись дома, вовсе нетронутые. Чьи они? ― квакеров. И квакеры записали это явление Божеской правды потомству своему в назидание. В этой записи сказано:

"Никто из квакеров не пал тогда жертвой восстания, кроме одного молодого".

Этот молодой вооружился, поступил в полк, и его убили.

Миролюбие.
Два старца жили в одной келье, и никогда не было между ними ни малейшего недовольства. Вот однажды один старец и говорит другому:

― Как это люди ссорятся? Давай попробуем хоть раз поссориться!

Другой отвечал:

― Я вовсе не знаю, с чего может начаться ссора.

Первый сказал:

― Вот я поставлю посреди нас глиняную посуду и скажу: она моя, а ты скажешь: она не твоя, а моя. Из этого начнется спор, а из спора родится ссора.

Сговорились они так и поставили посуду между собой, при чем один сказал:

― Она моя.

Другой же отвечал:

― А я так полагаю, что она моя.

Первый опять сказал:

― не твоя она, а моя.

Тогда второй отвечал:

― А если она твоя, то возьми ее.

Так и не могли они достичь того, чтобы поссориться.

Царь и приближенные.
(Исторический рассказ).

Царь македонский Филипп *), победив греков, хотел заслужить их расположение и не только не притеснял их, но делал им разные льготы. Друзья и приближенные Филиппа были недовольны этим и говорили ему, что неблагодарные греки, хотя и осыпаны его благодеяниями, все-таки всячески ругают его. Филипп отвечал им:

― Как же бы они меня ругали, если бы я обращался с ними хуже!

――――――――――

*) Филипп жил в IV веке до Р. Х.
Сын и отец.
(Исторический рассказ).

Один отец отдал сына в учение к одному мудрецу Зенону. Через несколько лет сын кончил учение и вернулся к отцу. Отец спросил, чему он там выучился.

Сын отвечал:

― Жить согласно совести и разума.

Отец же, ожидая, что тот будет ему перечислять разные науки, остался недоволен ответом и, рассердившись, побил его. Сын не противился ему и сказал после побоев:

― Ты видишь теперь, что меня там научили также безропотно переносить дурное обращение отца моего.

По совести.
(Исторический рассказ).

В древние времена один царь, Антипатр, победил спартанский народ и приказал начальнику их набрать пятьдесят спартанских мальчиков и доставить ему их, как заложников.

Начальник отказался исполнить его приказание. Царь грозил ему смертью. Начальник отвечал ему:

― Напрасно ты грозишь мне смертью. Если бы то, чего ты требуешь от меня, было легче смерти, я бы испугался ее. А ты требуешь того, что хуже смерти ― поступка против совести, ― так как же я испугаюсь смерти?

Ответ дикарей.
Александр Великий, царь македонский *), победитель многих народов, воевал однажды с дикими скифами **). Он преследовал их в самую глубь их степей. Убеждая их покориться, он выдавал себя за сына богов. Дикари отвечали ему:

― Ты не бог, потому что ты приносишь вред людям.

――――――――――

*) Александр Македонский жил за 4 века до Р.Х.

**) Скифы ― дикий кочевой народ, живший в древние времена в степях нынешней России.

ОКО ЗА ОКО

Это случилось во время войны между французами и немцами. 

Война уже подходила к концу, когда в Арденских горах, на улице одного горного селения французские стрелки убили шестерых немецких солдат, посланных начальством за провиантом. Вслед за этим в селение вступила рота немецкой пехоты. Французские стрелки бежали в горы. Немецкий офицер, озлобленный убийством своих солдат, обвинил всех жителей деревни в пособничестве и потребовал, чтобы ему выдали шестерых крестьян, которых он решил расстрелять в отмщенье за убитых немцев. Он пригрозил, что если шестеро крестьян не придут добровольно, то вся деревня будет сожжена. Надеяться на пощаду крестьянам было нечего. Пришлось им бросить жребий, кому умирать. И шестеро ни в чем не повинных людей были выданы немцам. Их заперли в деревенской школе. 

Вечером перед казнью к немецкому офицеру пришел деревенский священник. Он попросил у офицера разрешение принести узникам последнее утешение веры Христовой. Офицер разрешил, и дежурный провел священника в темную школу. 

Слабый свет фонаря слабо озарял шестерых крестьян. Руки их были связаны. Они так ослабели от голода и горя, что едва понимали слова священника. Двое из них привалились в беспамятстве к стене, один трясся в лихорадке. Ближе всех стоял спокойный с виду, высокий крестьянин лет сорока, вдовый отец пяти детей-малолеток. Вначале он безропотно слушал слова священника, но отчаяние все сильнее и сильнее подступало к его сердцу. И наконец он не выдержал и крикнул:

― Хорошо Вам, батюшка, утешать. Вашу рясу никто не тронет. А мы чем виноваты? Волки режут друг друга, а овцы расплачивайся за них.

Потом он тихо и со слезами простонал: 

― Детки мои бедные, что с вами будет? Пропадете вы без меня.

И опять закричал:

― Пусть лучше и детей убьют со мною. Все равно им придется умереть с голоду. Может и они повинны в убийстве немцев, которые как звери ворвались к нам?

С глубокой скорбью слушал священник стенания крестьянина, пытаясь успокоить его. 

Наконец священник простился с узниками и пошел в раздумье к дому, где поселился немецкий офицер. Офицер сидел на крыльце, любуясь звездною ночью. Он курил трубку, прихлебывая небольшими глотками пиво из стоявшей подле него кружки. Подойдя к офицеру, священник сказал:

― Господин офицер, вы хотите расстрелять шестерых наших крестьян. Никто из этих людей не стрелял в вашу команду. Стрелки, сделавшие это, давно исчезли. Значит, умысел Ваш не в том, чтобы казнить истинно нападавших, а, должно быть, в том, чтобы нагнать страх на весь наш округ. Значит, Вам мало важности в том, кого именно расстрелять?

Офицер важно кивнул головой, выпуская из губ легкие кольца дыма.

― Я думаю даже, ― продолжал священник, ― что чем известнее в окрестности будет расстрелянный, тем грознее будет пример. Я пришел просить у Вас милости. Разрешите мне занять место отца пятерых детей. Он и я, мы равно ни в чем не виноваты, но моя смерть будет выгоднее для Вас, потому что меня здесь все знают.

Подумав немного, офицер процедил сквозь зубы:

― Если вам так хочется, пожалуй, мы переменим. 

На заре следующего дня пленных крестьян со священником повели в поле за деревню. Крестьяне брели, понурив головы. Один священник был тверд душой и ободрял товарищей. Их подвели я яме. Против них выстроились солдаты. Ждали только офицера. Священник молился: «Отче наш, также как и возлюбленный сын Твой, я, недостойный, молю отпусти им, ибо не ведают, что творят». 

Вдруг показался офицер. Рядом с ним ехал на коне немецкий генерал. Держа руку под козырек, офицер о чем-то докладывал генералу, показывая рукой на связанных французов. Генерал подъехал ближе и поздоровался с солдатами. Он пристально посмотрел на священника и сказал офицеру что-то такое, отчего у того побагровело лицо, и он, обернувшись к солдатам, громко скомандовал:

― Разрядить ружья. Его превосходительству угодно помиловать всех этих людей ради мужества их священника. Развяжите им руки. 

Когда освобожденный священник проходил мимо офицера, тот насмешливо поклонился ему и сказал:

― Поздравляю Вас.

Священник остановился и кротко ответил ему:

― А я поздравляю Вас и Ваших солдат.

Офицер удивленно спросил:

― То есть с чем это?

― С тем, ― ответил священник, ― что не пришлось Вам и им лишний раз убивать людей, своих братьев.

Индеец и англичанин.
Индейцы взяли на войне в плен молодого англичанина, привязали его к дереву и хотели убить.

Старый индеец подошел и сказал:

― Не убивайте его, а отдайте мне.

Его отдали.

Старый индеец отвязал англичанина, свел в свой шалаш, накормил и положил ночевать.

На другое утро индеец велел англичанину итти за собой.

Они шли долго и, когда подошли близко к английскому лагерю, индеец сказал:

― Ваши убили моего сына, я спас тебе жизнь, иди к своим и убивай нас.

Англичанин удивился и сказал:

― Зачем ты смеешься надо мною? Я знаю, что наши убили твоего сына, убивай же меня скорее.

Тогда индеец сказал:

― Когда тебя стали убивать, я вспомнил о своем сыне, и мне стало жаль тебя. Я не смеюсь; иди к своим и убивай нас, если хочешь.

И индеец отпустил англичанина.

Как отплатил мавр убийце сына.
Жили в прежнее время в Испании два народа ― испанцы и мавры. Были они разной веры: испанцы были христиане, а мавры ― магометане, и не переставали они враждовать друг с другом. Поспорили как-то испанец с мавром, дошло дело до драки. Хватил испанец мавра ножом, упал тот мертвым, а он бросился бежать. Бежит, отбежал уж далеко, слышит, ― бегут за ним в погоню. Смотрит, куда бы спрятаться.

Видит: сад стеною огорожен. Не думал долго испанец, перелез через стену, чтобы в саду спрятаться. Соскочил со стены в сад, а перед ним хозяин. Рассказал он ему все, как было, стал просить не выдавать.

Хозяин сада не удивился: в то время такие кровавые расправы и убийства были обычное дело.

― Хорошо, ― говорит хозяин: ― я тебя не выдам.

Сорвал яблоко, разломил пополам, дал половину испанцу и говорит:

― На, съешь, будь моим гостем.

Хозяин сада был мавр, а у мавров был такой обычай: в обиду не давать, защищать, как родного, того, кто с ними от одного куска ел, значит их гостем стал. Повел хозяин испанца к себе в дом, накормил, спать уложил.

Только ночью приходят к хозяину люди, говорят ему, что сын убит, и убийцу найти не могут. Догадался тут мавр, какого он гостя принял. Ушли люди. Пошел старик, оседлал лучшего коня, разбудил гостя и говорит ему:

― Послушай, у меня был один сын, был он для меня дороже всего на свете, и ты его убил. Вставай, я для тебя коня оседлал, уезжай. Я свое слово сдержу, не трону тебя, но если кто из моих увидит тебя, ― ты пропал: не помилуют.

Повел мавр гостя к воротам, стал отворять ворота, а руки у него дрожат. Отпер старик ворота и говорит испанцу:

― Ступай скорей! Благодари Бога, что послал мне силу сдержать свое сердце.

Взаимная помощь.
На том месте, где теперь город Иерусалим стоит, было прежде поле. Жили там евреи, землю пахали, хлеб сеяли. Жили рядом два брата, оба женатые. У младшего было четверо детей, а у старшего детей не было. После отца они землю не делили, а сеяли сообща. Поспел хлеб; убрали и поделили поровну на каждого брата.

Пришла ночь. Лег старший брат, ― не спится ему, ― и думает:

"Хорошо ли мы хлеб поделили? У брата семья больше, ему на детей больше хлеба надо. Пойду сейчас, отложу ему от своего хлеба так, чтобы он и не знал".

А младший брат проснулся ночью и тоже стал думать, верно ли хлеб поделили. И пришло ему на мысль:

"Мы с женой оба молодые, здоровые, и дети на помощь растут, есть кому работать; а брат один с женой и слабее меня: надо ему хлеба от себя прибавить".

Встал тут же ночью и перенес хлеба к части брата. Днем смотрят, обе части равны. Подивились братья, а ничего друг другу не сказали. На другую ночь опять то же сделали, только в разное время, так что не повстречались. И опять обе части хлеба равны стали. И так несколько ночей хлеба друг дружке носили, пока не встретились.

Тогда узнали братья, отчего у них хлеба все поровну оставалось. Так всю жизнь они дружно жили, во всем друг другу помогали.

Два богача.
Когда при мне превозносят богача, который из громадных своих доходов уделяет целые тысячи на воспитание детей, на лечение больных, на призрение старых, я хвалю и умиляюсь.

Но, и хваля и умиляясь, не могу я не вспомнить об одном убогом крестьянском семействе, принявшем сироту-племянницу в свой разоренный домишко.

― Возьмем мы Катьку, ― говорила баба, ― последние наши гроши на нее пойдут, не на что будет соли добыть, похлебку посолить...

― А мы ее... и не соленую, ― ответил мужик, ее муж.

Далеко богачу до этого мужика!

Милостыня.
Вблизи большого города, по широкой проезжей дороге, шел старый больной человек.

Он шатался на ходу; его исхудалые ноги, путаясь, волочась и спотыкаясь, ступали тяжко и слабо, словно чужие; одежда на нем висела лохмотьями; непокрытая голова падала на грудь... Он изнемогал.

Он присел на придорожный камень, наклонился вперед, облокотился, закрыл лицо обеими руками, и сквозь искривленные пальцы закапали слезы на сухую седую пыль.

Он вспоминал...

Вспоминал он, как и он был некогда здоров и как он здоровье истратил и богатство раздал другим, друзьям и недругам... И вот теперь у него нет куска хлеба, и все его покинули, друзья еще раньше врагов... Неужели ж ему унизиться до того, чтобы просить милостыню? Горько ему было на сердце и стыдно. А слезы все капали да капали, пестря седую пыль.

Вдруг он услышал, что кто-то зовет его по имени; он поднял усталую голову и увидал пред собою незнакомца. Лицо спокойное и важное, но не строгое; глаза не лучистые, а светлые; взор пронзительный, но не злой.

― Ты все свое богатство роздал, ― послышался ровный голос. ― Но ведь ты не жалеешь о том, что добро делал?

― Не жалею, ― ответил со вздохом старик, ― только вот умираю я теперь.

― И не было бы на свете нищих, которые к тебе протягивали руку, ― продолжал незнакомец, ― некому было бы тебе показать добродетель, не мог бы ты упражняться в ней.

Старик ничего не ответил и задумался.

― Так и ты теперь не гордись, бедняк, ― заговорил опять незнакомец. ― Ступай, протягивай руку, доставь и ты другим добрым людям возможность показать на деле, что они добры.

Старик встрепенулся, вскинул глазами... Но незнакомец уже исчез; а издали на дороге показался прохожий. Старик подошел к нему и протянул руку. Этот прохожий отвернулся с суровым видом и не дал ничего. Но за ним шел другой, и тот подал старику малую милостыню.

И старик купил себе на данные гроши хлеба, и сладок показался ему выпрошенный кусок, и не было стыда у него на сердце, а, напротив, его осенила тихая радость.

Богатство мудреца.
(Исторический рассказ).

Один полководец взял и разрушил греческий город Мегару. Воины его разграбили все имущество жителей. Полководец узнал, что один из уроженцев этого города был мудрец Стильпен, всеми уважаемый. Он призвал его к себе и спросил, были ли у него что-нибудь отнято его воинами, обещая ему вернуть все.

― Нет, ничего, ― отвечал ему Стильпен: ― у меня одно богатство ― душа, а она никогда не делается военной добычей.

Старый дед и внучек.

Старый дед был очень стар: ноги у него не ходили, глаза не видели, уши не слышали, зубов не было, и когда он ел, у него текло назад изо рта. Сын и невестка перестали его за стол сажать, а давали ему обедать за печкой. Снесли ему раз обедать в чашке. Он хотел ее подвинуть, да уронил и разбил.

Невестка стала бранить старика за то, что он им все в доме портит и чашки бьет, и сказала, что теперь она ему будет давать обедать в лаханке. Старик только вздохнул и ничего не сказал.

Сидят раз мужик с женою и смотрят: сынишка их на полу дощечками играет, что-то слаживает. Отец и спросил:

― Что ты это делаешь, Миша?

А Миша и говорит:

― Это я, батюшка, лаханку делаю; когда вы с матушкой старые будете, чтобы вас из этой лаханки кормить.

Мужик с женой поглядели друг на друга и заплакали: им стало стыдно за то, что они так обижали старика. И стали с тех пор сажать его за стол и ухаживать за ним.

Богатое одеяло.
Жил богатый вельможа. Услышал он о великих подвигах святого Иоанна Милостивого. Захотелось ему повидать его. Побывал вельможа у Иоанна и заметил, какая у него убогая постель и какое изношенное на ней одеяло. Возвратясь домой, вельможа послал ему новое одеяло, красивое и дорогое. Преподобный не хотел обидеть вельможу и в ту же ночь уснул под новым одеялом, но вдруг проснулся и воскликнул:

― Горе тебе, грешному! Ты спишь под дорогою и нежною тканью, тогда как нищие, братья Христовы, зябнут на морозе. Сколько убитых, которым нечем прикрыть наготу свою! Сколько есть странников, которые проводят ночь без крова, и буйные ветры одолевают их! Долой это пышное покрывало! Пусть оно покроет бедных!

Как только наступило утро, Иоанн тотчас послал продавать одеяло на торг.

Случайно пришел туда тот самый вельможа. Он увидел свое одеяло, купил его и опять отправил к Иоанну, прося усердно, чтоб он сам покрывался им. Старец принял, поблагодарил и опять велел продать одеяло. Вельможа снова купил его и возвратил старцу. Старец в третий раз сделал то же, и вельможа купил одеяло в третий раз. Наконец, праведник, удивляясь его щедрости, послал сказать ему:

― Увидим, кто из нас прежде соскучится: я ли продавать, ты ли покупать.

И продолжили оба свою благочестивую продажу и покупку. Многих бедных одел и накормил праведный Иоанн на вырученные деньги.

Фрол Силин.
В одной деревне Симбирской губернии жил мужик Фрол Силин. Мужик он был трезвый, работящий, хозяин исправный: во-время пахал, во-время сеял, и хлеб у него лучше родился, чем у других мужиков. Пришел худой год: не было урожая ни на травы, ни на хлеб. Настала осень; видят люди ― беда: ни продать на платежи, ни есть нечего. Только один Фрол Силин с хлебом; стоят у него скирды хлеба от прежнего урожая. И думают люди:

"Вот-то попользуется Фрол! Какую цену за хлеб положит, такую и возьмет: нужда, ― торговаться никто не будет".

А Фрол Силин позвал к себе самых бедных мужиков и говорит:

― Вам теперь нужда в хлебе, а у меня его много. Помогите мне обмолотить скирда четыре и возьмите себе, сколько нужно каждому, до нового хлеба.

Не знали люди, как им и благодарить Силина.

Узнали об этом бедняки в других деревнях, ― и там был голод, ― пришли и они к Силину за хлебом. Он никому не отказывал, давал и своим и чужим.

― Что ты это делаешь, ― говорит ему жена: ― у нас самих скоро хлеба не будет.

― Буду давать, пока есть, а там что Бог даст. Бог велит давать просящим, ― отвечал жене Фрол Силин.

После худого года был такой урожай, какого люди давно не помнили. Собрали мужики хлеб, обмолотили и пошли отдавать долг Силину; каждый привез к нему на двор, сколько брал.

― Бери хлеб, ― говорили они, ― а милости твоей мы век не забудем: спас ты от голодной смерти нас и детей наших.

― Хлеба нашего я не возьму, ― отвечал мужикам Фрол Силин: ― у меня нового много. Благодарите Бога, не меня; Он помог вам в нужде: не пошли Он мне достатка, нечего было бы мне дать вам.

Сколько ни просили мужики, так-таки и не взял Фрол хлеба.

― Нет, братцы, хлеба вашего я не возьму, ― сказал Силин; ― а если есть у вас лишний, раздайте его людям; многие и теперь в нужде: сеять им весной было нечего, так им урожай не помог.

― Быть по-твоему, ― сказали мужики: ― раздадим хлеб бедным, пусть вместе с нами за тебя Бога молят.

Какая бы беда с кем ни случилась, Силин всегда готов был помочь.

Сгорело в соседней деревне десять дворов. Силин послал на каждый двор по два рубля денег и по косе.

Через полгода сгорела другая деревня; остались погорельцы нищими. Знали и они Фрола и пришли к нему. Денег у него в то время не было и хлеба немного было. Наделил он погорельцев хлебом, да многим не хватило.

― Вот у меня лишняя лошадь, ― сказал Силин: ― возьмите, продайте и купите себе хлеба.

Покаяние.

Старец Даниил жил в Египетской земле, в скиту. Раз на скит напали разбойники и взяли Даниила в плен. Он пробыл в плену два года. Наконец, один христолюбивый человек выкупил его у разбойников. Прошло немного времени, и разбойники опять напали на скит и взяли в плен старца. Пробыв у них шесть месяцев, он бежал в скит. И в третий раз пришли разбойники и, захватив старца в плен, немилосердно мучили и истязали его. Однажды, выбрав удобное время, он схватил камень и ударил им разбойника, забравшего его к себе в невольники. Разбойник помер от удара. Тогда старец Даниил бежал из плена.

После того он стал скорбеть о совершенном им убийстве. И тогда он решил пойти в город Александрию исповедовать архиерею Тимофею случившееся с ним. Архиерей не одобрил его поступок, сказав:

― Лучше бы тебе было положиться на Бога: избавивший дважды, неужто не мог избавить и в третий раз? Впрочем, ты не совершил убийства, потому что убил не человека, а как бы зверя.

Даниил не удовольствовался этим ответом, а сел на корабль, приплыл в Рим и там исповедал папе (патриарху) случившееся с ним. Папа дал такой же ответ, какой дал Даниилу архиерей. Тогда Даниил возвратился в Александрию и сказал сам себе:

"Закон нашей страны наказывает смертью за убийства, пойду и предамся суду".

Он пошел в суд и предал себя судьям, сказав:

― Я поссорился и, разгневавшись, ударил моего противника камнем, и он умер от этого, почему прошу осудить меня, как вы судите убийц.

По прошествии тридцати дней о нем было доложено правителю. Правитель призвал его из тюрьмы и расспрашивал об убийстве. Старец рассказал все, как было.

Правитель удивился рассуждению Даниила и отпустил его, говоря:

― Иди, старец, и моли Бога обо мне; жалею, что ты убил одного, а не шестерых.

Тогда старец сказал сам себе:

"Уповаю лишь на человеколюбие Бога моего, что простит мне совершенное мною убийство. Отселе за сделанное мною убийство я буду служить во все дни жизни моей какому-нибудь больному проказой" *).

И Даниил принял к себе одного прокаженного и положил к себе.

― Если умрет этот прокаженный, то пойду, найду и возьму другого.

Никто из живших в скиту не знал, что у старца в келье жил прокаженный, потому что он находился во внутренней клети избы, и никто, кроме старца, не мог видеть его.

Но однажды, в шестой час, пришел к старцу ученик разделить по обычаю трапезу. Случилось так, что старец забыл затворить двери во внутреннюю клеть избы, отворив их ранее на то время, когда он прислуживал прокаженному.

Ученик вошел в ту пору, когда были отворены эти двери, и увидел, как старец прислуживает прокаженному. У прокаженного все тело гнило, покрытое множеством ран. Ученик увидел, как старец, принося ему пищу, подносит ее к устам прокаженного, потому что у него не было рук; а так как он не мог жевать пищу, потому что у него гнил рот, то старец разжевывал пищу и вкладывал в уста его своими руками, а сам старец съедал остатки пищи.

Таково было дело покаяния старца Даниила!

――――――――――
*) Проказа ― заразительная болезнь, свирепствующая на Востоке, покрывающая все тело язвами, отчего человек заживо сгнивает.
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