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Александр Степанович Бойчук

ОСНОВЫ НАИБОЛЕЕ РАСПРОСТРАНЕННЫХ

ВЕРОИСПОВЕДАНИЙ
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ПРЕДИСЛОВИЕ

В первый период своей жизни, до пробуждения разумного сознания, человек живет одной телесной жизнью, как животное, не задумываясь о том, зачем он живет и каково его назначение в мире.

Но как только пробудилось в нем разумное сознание, то он уже не может спокойно жить до тех пор, пока не ответит на вопрос пробудившегося разума: зачем он живет? В чем смысл его жизни?

Отвечает же на этот вопрос только религия или вера, которая отражена в учениях величайших мудрецов мира. (См. примечание.)
Люди не могут жить хорошей, доброй жизнью без религии, и она необходима для человека так же, как пища или воздух. И мы знаем, что с самых древних времен, с тех пор, как живут люди, они не жили и не живут без религии, или без веры, и только вера дает им смысл жизни и истинно соединяет людей. *)
Сущность всякой веры состоит в том, что она объясняет, что такое жизнь человека и тот мир, среди которого он живет, что он должен делать и чего не должен, чтобы жизнь его была хорошей.
Потому-то человеку с пробудившимся разумом не нужно слишком большого усилия напрягать в отыскании и определении смысла жизни, что жившие прежде нас люди и так размышлявшие о жизни, отвечали на этот вопрос. Нам стоит только, проверив своим разумом, принять или не принять. Мы знаем, что среди разных народов и в разное время жили мудрецы — основатели религиозных учений, которые более других ясно познавали смысл жизни и которые учили, как людям надо жить всем вместе и каждому отдельно, чтобы жизнь их была благом, и что поэтому каждый человек должен делать и что не должен делать, чтобы через подавление страстей достигать этого, вполне возможного, для него высшего блага, ибо жизнь дана для блага.
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Так что ответ на вопрос, в чем смысл жизни, следует искать ни в чем другом, как в тех поучениях мудрых людей, как древнего, так и нового времени, которые указывали пути истинной жизни.

Эти мудрые и добрые люди, вместо племенных и культовых верований проповедовали такие высокие религиозные учения (верования) на данном этапе умственного развития, которые удовлетворяли высшим потребностям души человека и, распространяясь, воспринимались людьми.
По своим внешним формам каждое из этих религиозных учений имеет как бы свои, присущие ему одному особенности и способы выражения, но сущность их одна и та же. В каждом религиозном учении есть истина, а истинно то, что духовно, что соединяет людей между собой.

На Востоке, в Китае, за 500 лет до н. э. появилось и распространилось учение Конфуция (конфуцианство) и учение Лао-Тзе (даосизм).
В Индии, также за 500 лет д. н. эры появилось учение Будды (буддизм), а в Греции в это же самое время, появилось учение Сократа.

В начале же нашей эры в Риме появилось учение стоиков: Эпиктета, Марка Аврелия, Сенеки, Зенона и других.

Так что можно сказать, что между 600-500 годами до нашей эры был такой период жизни людей, в котором человечество ступило на новую, высшую ступень своего религиозного сознания. И общий смысл открываемого религиозного сознания (то знание наше, которое мы сознаем в себе) было то, что признание жизни личною, есть заблуждение, что смысл жизни иной и состоит в исполнении воли той Силы, которая послала нас в мир. И что люди для своего блага должны жить не каждый для себя, своего блага, а каждый для блага всех, для взаимного служения.
К стр. 1: *) "Слово религия означает то же самое, что и вера, с тою только разницей, что под словом религия мы разумеем наблюдаемое во вне явление, верою же мы называем это же явление, испытываемое человеком в самом себе". Л.Н.Толстой.
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С появлением учения Христа о благе (христианства) и распространением этого учения человечество в своей духовной жизни двинулось еще вперед, поднялось еще на более высокую ступень своего религиозного сознания.

И общий смысл открывшегося религиозного сознания состоит в том, что человек, прежде всего, есть духовное существо, подобное своему началу — Богу, появившееся по воле этого начала — Бога, должен исполнять болю Бога. Воля же Бога — благо людей. Чтобы он через любовь ко всем существам получал доступное ему высшее благо.

И таким образом христианское учение подтвердило закон взаимного служения и вместе с тем разъяснило причины, по которым закон этот еще не исполняется. Это учение показало, что главная причина, по которой закон этот еще не исполняется — это ложное представление о законности и необходимости насилия и что путем мщения (злом за зло) можно достигнуть добра, т. е. хорошей человеческой жизни.
И последствием такого ложного материалистического понимания жизни и непризнания заповеди о непротивлении злу насилием и явилось то, что одни люди при помощи насилия и угроз причиняют зло другим людям, хотят исправлять, устраивать жизнь других людей, что ни один человек не властен в этом, от чего и происходят такие ужасные бедствия людей как прошлого, так и нашего времени, как казни, войны, тюрьмы, революции, газовые душегубки, искусственные голодовки и др.
Есть люди, которые наблюдают религию только по ее внешним признакам, которые говорят: "Все религии различны, есть даже несколько исповеданий Христианского учения, как церковное православие, католичество, лютеранство, англиканство и другие церковные веры и есть много так называемых сектантских течений, которые отрицают церковные веры. Какая вера настоящая, которую можно было бы принять и исповедовать в наш, так называемый, просвещенный XX век?" — так говорят эти люди. Люди, которые так говорят и спрашивают, наблюдают только
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В каждом религиозном учении должно быть важно не ее формы, обряды, а ее сущность. То, что соединяет людей. И если мы видим, что китаец, индиец живут по-Божьи: смиренно, дружелюбно по своему учению веры и точно так же живет и христианин по своему учению веры, то мы должны сказать, что вера одна, только иначе высказана.
Ведь что такое религия, какое ее определение?

Религия есть такое установленное человеком свое отношение к бесконечному миру и первопричине его — Богу, из которого вытекает руководство поступками, направление его деятельности.

Вера же есть такое душевное состояние, которое требует от человека нравственности, доброй жизни, согласных с разумом поступков и потому настоящая (истинная) вера одна.

Истинная вера одна, есть только несколько учений вер, которым следует большое количество людей, и все они, эти учения, в самом главном, в самой сущности, совпадают между собой.
Это будут такие:

1. Учение китайское — Конфуция

2. — " — " — " — " — Лао-тзе
3. Учение браминских пророков

4. Учение Будды

5. Еврейское учение веры (еврейские пророки)

6. Христианское учение (учение Христа о благе)
7. Магометанское учение

Хотя магометанское учение не самостоятельное: оно выходит из еврейского и христианского. Своего только одна десятая часть.

И так по этим великим религиям и разделяются теперь люди, живущие на земле, кроме небольшого количества людей, которые исповедуют учение Зароастра (персов).
внешние признаки и по ним судят, не вникая в то, в чем сущность религии. И то, что так говорят эти люди, есть одно недоразумение или обман, который состоит в том, что ту же веру, которая иначе высказана, называют другой верой, или же суеверия называют верами.
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В каждом учении есть основные книги. В китайском — книги Конфуция или им собранные и книга Лао-тзе "Тао-Те-Кинг" (Пути добродетели).

В индийском — книги ВЕД (Веданта) от слова ведение, мудрость и книга ТИПИТАКА (5 корзин мудрости) — учения Будды. В магометанском — Коран. Это книги восточных религий. На Западе же книги Библия и Евангелие (Новый завет).

Все эти религии различны по своим внешним формам и способам выражения, но в основе своей, в самом главном, совпадают между собой и сущность их одна и та же. И это не может быть иначе, потому что все эти учения религий есть откровение из одного и того же источника — Разумения жизни. И отношение всякого человека к Бесконечному одно и то же.

УЧЕНИЕ КОНФУЦИЯ — 551 - 479 Д.Н.ЭРЫ.
Конфуций жил в 6-5 веках до нашей эры.

Книга Лунь-юй ("Беседы и высказывания") является единственным произведением, которое более или менее передает непосредственно взгляды Кун-дзы — так в Китае называют Конфуция.

Беседы и высказывания Конфуция были записаны его учениками и собраны в отдельное произведение после смерти учителя.

Конфуций для Китая является тем же, чем Сократ для Греции, Кант для Германии, Будда или Рами Кришна для Индии.

Он был великий учитель нравственности и оказывал самое благотворное влияние на нравственное развитие людей высотой своих идеалов, благородством чувств, бескорыстием побуждений.
Его учение таково:

" Чего ты не желал бы себе, того не делай другим".
" Мое учение просто и его легко понять", — говорил он, а его первый ученик добавлял: "Оно состоит в том, чтобы иметь чистую совесть и любить ближнего, как самого себя".

Он не утверждал и не отрицал существование Бога, богов или духов.

Он не верил в существование загробного мира и не признавал бессмертия, но он и не шел против этих верований. Он намеренно обходил эти вопросы.
Конфуций придавал большое значение благородству идеалов и возвышенности мыслей. Он был один из великих людей, признававших, "что истинная слава заключается в победе над самим собою, что побороть дурные привычки можно только сегодня, а не завтра".
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Ученик спросил: "Можно ли всю жизнь руководствоваться одним словом?"
Конфуций ответил: "Это слово — взаимность. Не делай другим того, чего не желаешь себе".
ИЗРЕЧЕНИЯ КОНФУЦИЯ
I.
Если вы не знаете, что такое жизнь, то как вы можете знать, что такое смерть. Если вы не служите людям, то как вы можете служить духам.
2.

Что разумный ищет в себе, то глупый ищет в другом. Благородный человек держит себя с достоинством и не спорит; он общителен и не противопоставляет себя другим.

3.

Человек может развивать правила, но правила не могут развить человека.
4.

Тремя путями можем мы прийти к познанию мудрости: во-первых, путем опыта, это путь самый тяжелый; во-вторых, путем подражания — это путь самый легкий; и в-третьих, путем размышления, это путь самый благородный.

5.

Быть добродетельным значит быть свободным душой. Люди, постоянно гневающиеся на кого-нибудь и отдающиеся страстям, не могут быть свободные душой.
6.
Если толпа ненавидит кого-нибудь, надо прежде, чем судить, хорошенько обсудить, почему это так. Если толпа пристрастилась к кому-нибудь, надо также, прежде чем судить, хорошенько обсудить, почему это так.
7.

Владеть собою настолько, чтобы уважать других, как самого себя, и поступать с ними так, как мы желаем, чтобы с нами поступали, — вот что можно назвать учением о человеколюбии. Выше этого нет ничего.

8.
Чтобы достигнуть нравственного совершенства нужно, прежде всего, заботиться о душевной чистоте. А душевная чистота достигается в том только случае, когда сердце ищет правды и воля стремится к святости.

И все это зависит от истинного знания.
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9.

Работай над очищением своих мыслей. Если у тебя не будет дурных мыслей, не будет и дурных поступков.
10.
То, что не ясно, следует выяснить. То, что трудно творить, следует делать с великой настойчивостью.
11.

Правда — начало и конец всего существующего. Если бы не было правды, то не было бы ничего. Поэтому мудрец смотрит на правду, как на сокровище. Правда не только существует сама по себе, но и создала все вещи. Она существует сама по себе оттого, что она любовь; она сотворила вещи потому, что она мудрость, естественная добродетель и Тао, объединяющая внешнее с внутренним. Хотя люди оставляют правду без внимания, но она никогда не потеряет своего значения.

12.

Если человечество хочет достигнуть не только нравственного, умственного и материального, но и духовного совершенства, свойственного природе человека, то оно должно не теряя времени заняться собиранием плодов опыта предшествующих поколений, усвоением истин постигнутых мудрецами и ясновидцами в течение многих веков труда и испытаний в различных областях человеческой деятельности.

УЧЕНИЕ ЛАО-ТЗЕ
Лао-Тзе жил в 6-5 веках до нашей эры.

Лао-Тзе служил главным хранителем архива государства Джоу и часто встречался с Конфуцием, когда тот приезжал к нему за советами и наставлениями.

Лао-Тзе долго жил в столице Джоу и трудился над учением о Дао и Дэ, о пути вещей и его проявлениях.

Увидев упадок государства Джоу, мыслитель ушел в отставку и отправился на Запад. По просьбе начальника пограничной заставы он написал книгу в двух частях, состоящую из пяти тысяч слов *)

*) Переведена русский язык "Древнекитайская философия" т. 1, 1979 г.
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Дальнейшая его судьба никому не известна.

Вот что пишет Л.Н.Толстой об учении Лао-Тзе в предисловии к его изречениям.

"Основа учения Лао-Тзе одна и та же, как и основа всех великих истинных религиозных учений. Она следующая: человек сознает себя прежде всего телесной личностью, отделенной от всего остального и желающей блага только себе самому. Но кроме того, что каждый человек считает себя Петром, Иваном, Марьей, Катериной (телесной личностью), каждый сознает себя еще и бестелесным духом, таким же, какой живет во всяком существе и дает жизнь и благо всему миру.

Так что человек может жить или той телесной, отделенной от мира личностью, которая хочет только себе блага, или тем бестелесным духом, который желает блага всему миру. Человек может жить для тела или для духа.
Живи человек для тела — и жизнь горе, потому что тело страдает, болеет и умирает. Живи человек для духа — и жизнь благо, потому что для духа нет ни страданий, ни смерти.

И потому для того, чтобы жизнь человека была не горем, а благом, человеку надо научиться жить не для тела, а для духа.

Этому-то и учит Лао-Тзе.

Он учит тому, как переходить от жизни тела к жизни духа.
Учение свое он называет Путем, потому что все учение указывает путь к этому переходу.
От этого и все учение Лао-Тзе называется книга пути.
Путь этот, по учению Лао-Тзе, состоит в том, чтобы не делать ничего или хоть как можно меньше делать то, чего хочет тело, с тем, чтобы не заглушать того, чего хочет душа, так, чтобы не препятствовать деланием телесных дел возможности проявления в душе человека той силы неба (так называет Лао-Тзе Бога), которая живет во всем.

Мысль эта везде служит основой всего учения.

Мысль эта не только похожа, но и совершенно та же, как и та, которая выражена в 1-ом послании Иоанна и лежит в основе христианского учения.

По учению Лао-Тзе единственный путь, посредством которого человек соединяется с Богом, есть Дао.

Дао же достигается воздержанием от всего личного, телесного.

То же и по учению, выраженному в 1 послании Иоанна.
По учению Иоанна, средство соединения человека с Богом есть любовь.
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Любовь же, так же, как и Дао, достигается воздержанием от всего телесного, личного. И как под словом Дао, по учению Лао-Тзе, разумеется и путь соединения с небом и самое небо, так и по учению Иоанна под словом любовь разумеется и любовь и самый Бог. (Бог есть любовь).

Сущность и того и другого учения в том, что человек может сознавать себя и отделенным и нераздельным, и телесным и духовным, и временным и вечным, и животным и божественным.

Для достижения сознания себя духовным и божественным, по Лао-Тзе, есть только один путь, который он определяет словом Дао, включающим в себя понятие высшей нравственности (добродетели).

Сознание это достигается свойством, которое знают все люди.
Так что сущность учения Лао-Тзе есть та же, как и сущность христианского учения. Сущность и того и другого в проявлении посредством воздержания от всего телесного, того духовного божественного начала, которое составляет основу жизни человека."
т. 40, стр. 350.

ИЗРЕЧЕНИЯ ЛАО-ТЗЕ
1.
Есть существо непостижимое, которое существовало раньше неба и земли.
Безмолвное, сверхчувственное.

Оно одно остается и не изменяется.

Я не знаю его имени, я называю его Дао.

2.

То, что может быть названо, не есть начало всего.

То, что без имени, то начало всего.

Понимать это начало может только тот, кто свободен от страстей.

3.

Как только Дао стал проявляться в бытии, он получил имя.

4.

Дао прикровенно, т. е. духовно, и ему нет имени.

Но Дао велико в воздействии и совершении.

5.

Дао — прибежище всех существ, сокровище добродетельного. И спасение злого.

6.

Все вещи мира возникают от бытия, бытие возникает от небытия.
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7.

Мудрый отрешается от самого себя и этим самым достигает всего, потому что он ничего не признает своим.

8.

Когда существа развились, каждое из них возвращается к своему корню. Возвратиться к своему началу значит быть в покое.

Быть в покое значит исполнить свое назначение.

Исполнить свое назначение значит быть вечным.

9.

То, что мягко, побеждает то, что твердо; то, что слабо, побеждает то, что сильно.

10.
Самое уступчивое покоряет то, что твердое.
11.

Немногие в мире постигают учение без речей и выгоду неделания.

12.

Не выходя за дверь и не глядя в окно можно видеть путь неба.
Чем больше выходишь, тем меньше знаешь.

Поэтому святой человек не выходит и знает, не смотрит и называет, не делает и совершает.

13.

Высшая добродетель подобна воде. Вода тем и хороша, что она делает добро всем существам и не спорит с ними.
14.

Небо и земля вечны. Вечны они потому, что существуют не для себя.

Поэтому они вечны.

Также и святой муж отрешается от себя и этим становится вечен.

Становясь же вечным, он становится и могущественным и совершается все, что ему нужно.

15.

Все в мире растет, цветет и возвращается к своему корню.

Возвращение к своему корню означает успокоение, согласное с природой.

Согласие с природой означает вечное, поэтому разрушение тела не заключает в себе никакой опасности.

16.

Достоинство души — в бесконечной тишине.
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17.

Мудрый не борется ни с кем, и поэтому на него никто не сердится.

Мудрый делает добро и не приписывает этому значения.

18.
Заботиться о малом значит быть просвещенным.
Соблюдать мягкость значит быть крепким.

19.

Добрые слова могут искупить, добрые дела могут сделать еще больше.
20.
Человек входит в жизнь мягким и слабым.

Он умирает жестким и крепким.

Все существа, растения и деревья входят в жизнь мягкими и нежными и умирают засохшими и жесткими.

Жесткость и сила — спутники смерти.
21.

Поучать словами не нужно, нужно самому быть свободным от страстей.

22.

Нет большего преступления, как признавать похоть позволенной.

23.

Нет большего несчастья, как не уметь довольствоваться.

24.

Нет большего порока, как приобретать.
25.

Если дворцы очень великолепны — поля очень задушены и закрома очень пусты.

26.

Не цените предметов трудной добычи, и народ не будет воровать, не показывайте предметов, влекущих к похоти, и народ будет спокоен.

27.
Со справедливостью управляют государством, с хитростью нуждаются в оружии, неделанием становятся владыками поднебесной.
Почему это так? Потому что, чем больше запрещений и ограничений в государстве, тем больше нищает народ.

Чем больше острого оружия у народа, тем больше беспокойства в стране.

Чем больше искусен народ, тем больше производится страшных вещей.
— 12 —
Чем больше обнародывается предписаний, тем больше воров и разбойников.

Поэтому святой человек говорит: я не делаю, и народ сам собою совершенствуется. Я люблю спокойствие, и народ сам собою делается богатым.

Я без желаний, и народ сам собою возвращается к простоте.

28.

Тот, кто поднимается на цыпочки, стоит не крепко; тот, кто расставляет ноги, не двигается вперед.

Кто выставляет себя на свет, тот не выдается. Кто хвалит сам себя, тот признает себя недостойным.

29.

Кто знает других, тот умен.

Кто знает самого себя, тот просвещен.

30.

Кто превозмогает других, тот силен.

Кто превозмогает самого себя, тот богат.

31.

Кто умеет быть довольным, тот богат.

32.

Оставьте мудрость и бросьте умственность, и благоденствие народов во сто крат увеличится.

33.

Совсем спокоен тот, у кого нет желаний.

34.

Как ни приятно быть царем и ехать на четверике, но все-таки лучше, сидя на одном месте, совершенствоваться в Дао.

35.

На вражду отвечайте добром.

36.

Кто богат, почитаем и горд, тот сам себе готовит несчастье.

37.

Реки и моря потому и властвуют над ручьями и потоками, что себя унижают перед ними. Поэтому-то они и властвуют.

Так и святой человек должен принизиться перед народом, чтобы властвовать над ним.

38.

Пусть никто не считает свое жилище слишком тесным и жизнь свою слишком ограниченною.
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39.

Кто понимает, тот не много знает; тот, кто много знает, тот не понимает.

40.
Умные не бывают учены; ученые не бывают умны.

41.
Истинные слова неприятны; приятные слова не истинны.

* * *

Кроме Конфуция и Лао-Тзе у китайцев были еще мудрецы и один малоизвестный мудрец Ми-Ти.

Ми-Ти учил тому, что надо людям внушать уважение не к силе, не к богатству, не к власти, не к хитрости, а только к любви.

Он говорил: воспитывают людей так, что они дороже всего считают богатство, славу и они заботятся только о том, чтобы добыть как можно больше славы, богатства, а надо воспитывать их так, чтобы они выше всего считали любовь и в жизни своей заботились бы о том, чтобы приучить себя к любви к людям, и они все силы свои будут прилагать на то, чтобы выучиться любить.

Ми-Ти не послушали. Ученик Конфуция Мен-дзе спорил с Ми-Ти и говорил, что нельзя жить одной любовью. И китайцы послушали Мен-Дзе.

Прошло 500 лет после этого, и Христос учил людей тому же, чему учил Ми-Ти, но еще лучше, сильнее, понятнее, чем Ми-Ти.

Но и теперь, хотя никто уже и не спорит против учения любви, но все же (даже христиане) не все исполняют его.
Но придет время — и оно подходит, что не миновать людям исполнять это учение, потому что учение это вложено в сердца всех людей, неисполнение же его заставляет людей страдать все больше и больше.
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УЧЕНИЕ БУДДЫ
Религия не есть нечто неизменяющееся. Религиозное сознание человечества не неподвижно, а изменяется, все более уясняясь и очищаясь от всего ложного, суеверного, потому что истина проявляется все в большей мере. И потому-то религиям, как и всему живому, присущи такие свойства как рождаться, развиваться, стареться и вновь возрождаться в более совершенной, чем прежде, форме и установление более, чем прежнее, разумного и ясного религиозного учения.
Такие периоды развития, замирания и возрождения были во всех религиях. И особенно ярко проявилось явление это в браминизме (индуизме) *), иудаизме. Так, браминизм, — одна из древнейших религий мира, — как только она стала замирать в своих грубых формах со своим делением людей на касты и перестала отвечать умственному и нравственному развитию людей, тогда, с одной стороны, произошло возрождение браминизма в учениях браминских пророков: Кришны, Рама Кришны Парагамзы, Вивекананды и других, а с другой стороны, появилось разумное и ясное учение буддизма, отрицающее деление людей на касты и двинувшее вперед понимание человечеством своего отношения к Бесконечному.

Рождение БУДДЫ **

"Будда (Сидхарта Гаутами) родился в Индии в 624 году до нашей эры в семье небольшого индийского царя Судходана.

Когда Сидхарте исполнилось 19 лет, отец его женил и поселил молодых в великолепном дворце среди прекрасных садов и рощ.
Сидхарта не выезжал из своих владений, а в своих владениях он не видел ничего испорченного, нечистого, стареющегося.
Так молодой Сидхарта прожил после женитьбы более года и видел вокруг себя только все молодое, здоровое, веселое.

*) Индуизм — религия большей части населения Индии. Индус — человек, исповедующий эту религию, и по этой религии все люди делятся на касты. Бог Брама сотворил высшую касту брахманов из своего мозга, воинов — из рук и плеч, торговых людей — из живота, а низшую (шудр) — из ног. Эти основные четыре касты внутри делятся еще на более мелкие касты.

**) Будда в переводе с древнеиндийского означает "просветленный", достигший прозрения; некоторые переводят его словом "благословенный", "святой".
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Но однажды он вздумал выехать из своих владений, поехать в город и посмотреть, как живут другие люди.
Все, что он увидел: улицы, дома, мужчин и женщин в различных одеждах, лавки, товары, все это было ново для Сидхарты и приятно развлекло его. Но вдруг на одной из улиц он увидал такого странного человека, каких никогда не видел.
Странный человек сидел скорчившись у стены дома и жалобно стонал. Лицо его было бледно и сморщено, и он весь дрожал.
— Что с этим человеком? — спросил он у возницы Чанны.
— Верно, болен, — сказал Чанна.
— Что такое значит болен?
— Болен значит то, что тело его расстроилось.
— Почему же это сделалось с ним?
— Напала болезнь.
— И на всех так может напасть болезнь?
— На всех.
Сидхарта больше не спрашивал. Немного дальше к колеснице подошел старик нищий. Дряхлый, с согнутой спиной, старик насилу переставлял высохшие ноги, просил милостыню.
— Это тоже больной? — спросил Сидхарта.
— Нет, это старик, — сказал Чанна.
— Что значит старик?
— Значит: состарился.
— Отчего же это сделалось?
— Жил долго.
— Все люди стареются? Это делается со всеми, кто долго живет?
— Со всеми.
— Сделается и со мной, если я долго проживу?
— Со всеми то же, — отвечал Чанна.
— Вези меня домой, — сказал Сидхарта.
Но на выезде из города их задержали люди. Они на носилках несли что-то, похожее на человека.
— Что это? — спросил Сидхарта.
— Это мертвый, — отвечал Чанна.
— Что значит мертвый? — спросил Сидхарта.
— Мертвый значит, что жизнь кончилась.
Сидхарта слез с колесницы и подошел к людям, несшим мертвеца.
— Отчего это случилось с ним? — спросил он.
— Смерть пришла. Все умирают.
— Все умирают, — повторил Сидхарта и, вернувшись на колесницу, не поднимая головы, доехал до дома.
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Целый день Сидхарта просидел один в дальнем углу сада и не переставая думал о том, что видел. И он сказал себе.
"Все люди болеют, все люди стареются, все умирают, — как же могут люди жить, зная, что всякий час они могут заболеть, что они с каждым днем стареются, и, кроме того, знают, что всякий час могут умереть, наверное умрут рано или поздно. Как же можно чему-нибудь радоваться, что-нибудь делать, как же жить, зная наверное, что умрешь?"

Этого не может быть, сказал себе Сидхарта. Надо найти избавление от этого. И я найду его. И когда найду, передам его людям. И он глубокой ночью, мысленно простившись с домашними, ушел из дома навсегда, чтобы найти пути спасения от страданий, старости и смерти.

Он пришел к браминским мудрецам-пустынникам, чтобы познать их учение. Но они его не удовлетворили. Ушедши от них, он шесть лет прожил в трудах и посте.
Долго он мучился, на него нашло искушение, и он стал жалеть о том, что покинул, и хотел возвратиться к своему отцу и жене.

Но однажды, когда он сидел под деревом и размышлял о том же, ему вдруг открылось то, чего он искал: открылся путь спасения от страданий, старости и смерти. Он стал просветленным, т. е. Буддой.

Путь спасения представился ему в "четырех истинах".
Первая истина была в том, что все люди подвержены страданиям.
Вторая истина в том, что причина страданий — страсти.
Третья истина в том, что для того, чтобы избавиться от страданий, нужно уничтожить в себе страсти.
Четвертая истина в том, что для того, чтобы уничтожить страсти, нужно четыре дела:
1. Пробуждение сердца.

2. Очищение мыслей.

3. Освобождение себя от недоброжелательства и раздражительности.

4. Пробуждение в себе любви не только к людям, но ко всему живому.
Умерщвлять свою плоть излишне, нужнее всего очищение от дурных помыслов. Истинное же освобождение — только в любви. Только человек, заменивший любовью свои похотливые желания, порывает цепи невежества, страстей и избавляется от страдания и смерти.
Учение свое Сидхарта проповедовал в десяти заповедях.
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1. Не убивай, береги жизнь всего живого.
2. Не крадь, не грабь, не отнимай у людей произведения их труда.
3. Будь целомудренным и в мыслях, и в жизни.
4. Не лги, говори правду, когда нужно, бесстрашно, но любовно.
5. Не говори дурного о людях и не повторяй того дурного, что говорят о людях.
6. Не клянись.
7. Не трать время на пустые речи, но говори дело или молчи.
8. Не корыстуйся и не завидуй, а радуйся благу ближнего.
9. Очищай сердце от злобы, никого не ненавидь, а люби всех.
10. Старайся понять истину".
Л.Н.Т., т. 41, стр. 96.

В продолжение 60 лет Будда проповедовал свое учение, у него появились ученики, и распространилось оно во многих странах на Среднем и Дальнем Востоке: Индии, Цейлоне, Бирме, Непале, Вьетнаме, Тибете, Китае, Японии, Монголии и насчитывает более 600 миллионов человек.

Сущность учения буддизма совпадает с сущностью христианства, которое появилось позднее на 500 лет, а также совпадает в основе своей с другими, наиболее распространенными религиями мира.
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ЕВРЕЙСКОЕ УЧЕНИЕ ВЕРЫ

Еврейская религия — иудаизм, — одна из древнейших религий мира, и основу религиозно-нравственного учения составляют заповеди Моисея, которые были провозглашены израильскому народу более 5 тысяч лет назад при горе Синай, перед вступлением евреев в Ханаан (Палестину).
Как описывается в Библии, заповеди эти были выбиты на каменных скрыжалях и положены в Ковчег Завета, который израильтяне хранили как святыню, как завет или договор Бога с народом.

После эти заповеди были начертаны на алтаре медного жертвенника, на котором евреи приносили жертвы Богу. В Библии описывается так, что сам Бог своим перстом начертал эти заповеди и передал их Моисею.

Вот они. Исход: 20, 2-7

2. Я господь Бог твой, который вывел тебя из земли Египетской, из земли рабства. Да не будет у тебя других богов перед лицом Моим.

4. Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху и что на земле внизу и что в воде ниже земли.

5. Не поклоняйся и не служи им: ибо я Господь, Бог твой, Бог ревнитель…

7. Не произноси имени Господа Бога твоего напрасно, ибо Господь не оставит без наказания того, кто произносит Его имя напрасно.

8. Помни день субботний, чтобы святить его, шесть дней работай и делай дела твои, а день седьмой — суббота Господу Богу твоему, не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя; ни скот твой, ни пришелец, который в жилище твоем.
9. Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, даст тебе.

10. Не убивай.

11. Не прелюбодействуй.

12. Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего *).

13. Не желай ни жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ничего, что у ближнего твоего.

Эти заповеди были преподаны народу Моисеем, как нравственный Закон Бога, который, как описывается, чтобы жить, израильтяне должны

*) Ближним у евреев считался человек только своей народности, нации.
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исполнять его. И народ поклялся, дал обещание исполнять заповеди, но часто отступал, нарушал их. Кроме того, в Библии записано еще 613 предписаний, которые, по тогдашним понятиям израильтян, они тоже должны были исполнять, как предписания самого Бога. Эти предписания обнимают жизнь израильтян до мельчайших подробностей.
И среди них две заповеди, как бы затерявшиеся, на которые ссылается Христос в своей проповеди и берет в основу своего учения.

Вот они:

1. Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, всею душою твоею, и всею крепостью твоею, и всем разумением твоим.

2. И ближнего твоего, как самого себя.

Левит 19:3.

Как и другие религии, древнееврейская религия, проповеданная пророками, впоследствии была извращена теми людьми, кому это было выгодно, т.е. власть имущими и духовенством, а после Вавилонского плена в иудаизм вводится еще и жреческий кодекс, т.е. "господство духовенства", как говорит Иеремия. И нарастают толкования, как ком снега, и вместо исполнения нравственных правил Моисеева закона, сложная система обрядности: "правило на правиле", "закон на законе", как говорит Исаия.
613 предписаний этого жреческого кодекса израильтяне должны были выполнять, как будто предписания и требования самого Бога, как они тогда понимали. Так что нравственные правила жизни теряют как бы свое значение и тонут в море этих предписаний. И вместо руководства нравственной жизнью, религия превратилась в сложную систему обрядности.

В эпоху правления Царей в Израиле жили такие пророки, как Исаия и Иеремия, — мудрые люди, которые выступали против искажения религии и вероотступничества. Они обличали царей и власть имущих за их грехи и преступления, за продажность и растраты: за то, что "священники действуют лживо и предались корыстолюбию".

Иеремия восклицает: "Изумительное и ужасное совершается в сей земле: пророки прорекают ложь, и священники господствуют при посредстве их, и народу Моему нравится это. Но что же вы будете делать  в будущем?"

Иер. 5:30, 31.

А Исаия восклицает: "Только беззакония ваши стали разделением между вами и Богом вашим, и грехи ваши закрыли лицо его от вас, чтобы Он не слышал, потому что руки ваши осквернены кровью и персты ваши беззаконием; уста ваши говорят ложь, язык ваш произносит неправду.
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Никто не поднимает голоса за правду и никто не судится по истине; уповают на пустое и говорят ложью, зачинают беду и рождают беззаконие…

Дела их суть дела греховные, и ноги их бегут ко злу и руки их производят насилие и спешат проливать невинную кровь; опустошение и гибель на пути их: они сами искривили свои пути; никто, ходящий по ним, не знает мира.

Потому-то и далеко от нас правосудие, и правда не доходит до нас; мы ожидаем света, но вот тьма; ждем сияния, но ходим во мраке; ощупываем стену, как слепые и ощупью ходим, как безглазые; в полдень спотыкаемся, как в сумерки; в темноте, как мертвецы".
Исаия 9:2-2; 6-10.

Бог же устами Исаии требует:

"Перестаньте делать зло; научитесь делать добро; ищите правды; спасайте угнетенного; защищайте сироту; вступайтесь за вдову.

Исаия 1:16-17.

В книгах Иеремии и Исаии ясно звучит понимание всемирного Бога, как правда, истина, вечность, а не как личного израильского Бога, сверхъестественного существа, которое будто бы обитает в храме. Например, Иеремия говорит: "А Господь есть истина. Он есть Бог живый и царь вечный".
Иеремия 10:10.

"Небо — престол Мой, а земля — подножие ног Моих; где же вы построите дом для Меня, и где место покоя Моего".

Исаия 66:1.
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ХРИСТИАНСКОЕ УЧЕНИЕ
Как известно, основателем христианского учения является Иисус Христос, с рождения которого и начинается наша эра, новая эпоха в духовной жизни человечества.
Сущность нравственного учения Христа, выраженная в простых, ясных и доступных каждому человеку пяти заповедях, провозглашенных в Нагорной проповеди Христа и записанных в Евангелии Матвея 5:21-48.

Слово "Евангелие" в переводе с греческого языка означает благая весть, или благовествование Царства Божия. Это есть новое учение о благе, или как достигнуть блага, потому что жизнь дана людям для блага.

В Нагорной проповеди Христос говорит самому большому количеству людей и говорит, что исполнение этих заповедей дает благо как отдельному человеку, так и всем людям вместе.

ЗАПОВЕДИ ХРИСТА

Первая заповедь в том, что в старом законе сказано: не убивай.

И что грешен тот, кто убивает. А я говорю вам, что если человек сердится на брата, то он уже грешен перед Богом; еще больше грешен, если он сказал брату грубое ругательное слово. Так что если станешь молиться и вспомнишь, что сердишься на брата, то прежде, чем молиться, пойди и помирись с ним, и если нельзя почему-либо сделать это, то в душе своей затуши злобу против брата.

Вторая заповедь в том, что в старом законе сказано: не прелюбодействуй, а если разошелся с женою, то дай ей разводную.

А я говорю вам, что не только не должен человек прелюбодействовать, но если он смотрит на женщину с дурными мыслями, то он уже грешен перед Богом. О разводе же говорю вам: что кто разведется с женою, тот сам прелюбодействует и жену вводит в грех и того, кто женится на разведенной.
Третья заповедь в том, что в старом законе вашем сказано: не преступай клятвы, но исполняй перед Богом клятвы твои.

А я говорю вам, что клясться совсем не надо, а что если спрашивают тебя о чем-нибудь, то говори: да, если да; и нет, если нет.

Клясться же ничем нельзя. Человек весь во власти Бога, и потому он не может вперед обещаться, что сделает то, в чем поклянется.
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Четвертая заповедь в том, что в старом законе сказано: око за око и зуб за зуб.

А я говорю вам, что не надо платить злом за зло, и око за око и зуб за зуб. И если кто ударит тебя в одну щеку, лучше подставить другую щеку, чем за удар отвечать ударом. И кто хочет взять у тебя рубашку, то лучше отдать и кафтан, чем враждовать и драться с братом. Не надо злом противиться злу.

Пятая заповедь в том, что в старом законе сказано: люби человека своего народа, а ненавидь людей чужих народов.

А я говорю вам, что надо любить всех людей. Если люди считают себя врагами вашими и ненавидят, и проклинают вас, и нападают на вас, то вы все-таки любите их и делайте им добро.

Все сыны одного отца. Все братья, и потому надо одинаково любить всех людей.

И сказал Иисус всем слушающим его: закон вкратце в том, чтобы любить Бога и ближнего, как самого себя. Тот, что исполняет этот закон, поступает с другим, как он хочет, чтобы другие поступали с ним, ибо в этом закон и пророки, т.е. то, что написано в книгах.
Христос учит тому же, чему учили и другие религиозные учения, но закон жизни выразил ещё яснее и полнее: он учит, что истинное благо людей только в любви, что любовь, — дух Божий живет в каждом человеке. И если бы люди жили этим духом Божьим — любовью, то не было бы зла в мире, а была бы блаженная жизнь на земле, что Царствие Божие не придет само собой, а оно внутри нас есть, и люди могут и должны установить его.
Христианское учение есть высшее религиозное понимание жизни, до которого только поднимался разум человеческий и которое Христос запечатлел своей смертью. Так что можно сказать, что все существующие религии, в той мере, насколько они истинны, — находятся в христианстве и в той же мере совпадают с ними.
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МАГОМЕТАНСКОЕ УЧЕНИЕ

Основателем религии Ислама *) является Магомет, по-арабски МУХХАМЕТ. Магомет родился в Аравии, в Мекке, в 570 году, умер в 632 г.

Об его отце почти ничего неизвестно, полагают, что он был мелким торговцем и принадлежал к бедному роду Хашим из племени Курейш.

Магомет осиротел, когда ему едва исполнилось шесть лет и он стал жить у своего дяди Абу Талиба, пас его овец и коз.

Когда Магомет подрос, он поступил на службу к богатой вдове Хадидже. Молодой слуга понравился ей, и вскоре, не смотря на большую разницу в возрасте (ему 24, а ей больше 40), он женился на Хадидже.

После женитьбы, которую Магомет считал для себя удачной, он обрел материальную независимость и уютный семейный очаг.

Хадиджа была предана мужу, родила несколько детей, в том числе любимую дочь Фатиму. После женитьбы Магомет некоторое время занимался торговлей. Но затем забросил её, и около 610 г. выступил как религиозный проповедник.

Согласно преданию, Магомет с детства увлекался религиозными вопросами, охотно беседовал с иудеями и христианами. И будто бы поражал своих собеседников глубокими познаниями и ясностью мыслей.

Еще в юности он был близок к ханифам и проповедовал единобожие.

Первым среди арабов начали проповедовать единобожие ханифы, как называли людей, призывающих упразднить племенных и местных богов и поклоняться единому Богу рахману (милостивому).

В период борьбы за свое влияние на людей ислам не мог допустить, чтобы его пророк уступал в чем-нибудь основателям других религий.

Этим объясняется, что биография Магомета, написанная спустя много лет после его жизни, очень похожа на жизнеописание пророков других религий и насыщена разного рода чудесами.

*) Арабское слово "Ислам" в переводе означает "покорность, предание себя Богу". Ислам и мусульманин — слова одного корня "Муслим". Мусульманин — преданный, покорный.
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ИЗРЕЧЕНИЯ МАГОМЕТА
1. Бог говорит: "Я был никому неизвестным сокровищем. И я пожелал быть известным".

И вот я создал человека.

2. Я то же, что и Бог, но только он — он, а я — я.

3. Лучший из людей тот, кто любит всех и делает всем добро без разбора, хороши ли они или дурны.

4.  Не умерщвляйте своих сердец излишней пищей или питьем.

5. Какая самая лучшая пища? Та, которую вы сами заработали.

6. Все в мире прекрасно, но самое прекрасное — добродетельная женщина.

7. Лучше взять веревку и пойти в лес за дровами и продать вязанку дров на пищу, чем просить у людей, чтобы кормили вас.

8. Самое лучшее на свете питье — это то, когда у человека злое слово уже во рту, а он не выпустил, а проглотил его.

9. Где бы вы ни были, всеми силами стремитесь к единению, не ждите того, чтобы Бог соединил вас.

10. Наиболее почитаем у Бога тот, кто прощает обиду обидчику, особенно когда обидчик в его власти.

11. Магомет и Али встретили раз человека, который, считая Али своим обидчиком, начал ругать его. Али переносил это с терпением и в молчании довольно долго, но потом не удержался и стал отвечать ругательствами на ругательства. Тогда Магомет отошел от них.

Когда Али подошел опять к Магомету, он сказал ему: "Зачем ты оставил меня одного переносить ругательства этого дерзкого человека?"
"Когда этот человек бранил тебя, а ты молчал, — сказал Магомет, — я видел вокруг тебя десять ангелов, и ангелы отвечали ему. Но когда ты начал отвечать ему бранью, ангелы оставили тебя — отошел и я".

МУСУЛЬМАНСКОЕ ПРЕДАНИЕ

Изречения Магомета, не вошедшие в КОРАН *)

О, Господи! Даруй мне любовь к тебе, даруй мне любовь к тем, кого ты любишь, сделай так, чтобы я мог исполнить дела, заслуживающие твоей любви, сделай так, чтобы любовь твоя была для меня дороже меня самого, дороже семьи моей и богатства.

О, Господи! Удержи меня в бедности при жизни моей и позволь мне умереть бедняком.

*) Коран — священная книга мусульман, написанная на арабском языке, изданная Османом в 644-654 годах.
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Говорите истину, хотя бы она была горька и неприятна для вас.

Никто не может быть истинно верующим, если он не желает своему брату того же, чего желал бы себе.

Бог говорит: О, человек! Только следуй моим законам, и ты сделаешься подобным мне и скажешь: "Да будет и будет так".

Магомет, спрошенный о том, в чем состоит высшая вера, отвечал: "Делайте всем людям то, что вы желали бы, чтобы вам делали люди, и не делайте людям того, чего вы не желали себе".
Вы не войдете в Царство Божье до тех пор, пока не будете любить друг друга.

Кротость и смирение суть отпрыски истинной веры, а пустые речи и украшения суть отпрыски лицемерия.

Бог любит людей, добывающих себе пропитание трудом.

Великую награду дает Бог тому, кто подавляет свой гнев, когда мог бы высказать его.
Только тот истинный делатель правды, кто терпелив в невзгодах и забывчив на обиды.

Истинная скромность — источник всех добродетелей.

Без скромности и целомудрия — не может быть веры.

Будьте настойчивы в делании добра.

Самая святая война та, в которой человек побеждает самого себя.

Молитва — соединение верующего с Богом, возвышение духа.

Верующие не умирают, они только из телесного мира переходят в мир вечного существования.

Присоединяйтесь к истине, чуждайтесь лжи.

Бог ничего не создал лучше разума, — ничего более совершенного и прекрасного; блага, какие он дает людям, он дает ради него, от разума же происходит и понимание Бога.

Не тот могуч и силен, низвергающий людей, а тот, кто удерживается от гнева.

Захватывающий одному себе то, чем должны пользоваться все люди, грешник и нарушитель закона.

Отдавай работнику плату его прежде, чем высохнет его пот.

Будь ласков с людьми и не будь груб; будь любезен с ними и не презирай их.

И когда ты встретишь иудеев и христиан, которые будут спрашивать тебя о ключах рая, то ключи рая в том, чтобы свидетельствовать истину Божию и творить дела добра.
Любите ли вы своего создателя? Если да, то любите прежде всего людей, своих собратьев.
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Ислам, или мусульманство, наряду с буддизмом и христианством, является одной из наиболее распространенных религий, насчитывающей миллионы последователей в разных странах мира.
В ряде стран, где ислам исповедуется преобладающим большинством населения, он оказывает существенное влияние на социально-политическую и культурную жизнь. Почти все стороны жизни мусульманина считаются религиозно значимыми. В 28 странах ислам признан государственной (официальной) религией: Египет, Иран, Ирак, Афганистан, Пакистан, Йемен, Кувейт, Турция, Ливия, Судан, Тунис, Алжир, Марокко.

Основные районы с мусульманским населением находятся в Азии и Африке. По справочнику 1984 года общая численность мусульманского населения зарубежных стран (кроме СССР) — около 754 млн. человек.
На территории СССР ислам исповедуется среди части населения Средней Азии, Казахстана, Северного Кавказа и Закавказья, в Татарии, Башкирии и некоторых областях Российской Федерации.

ОБ ИСКАЖЕНИЯХ И ПЕРЕТОЛКОВАНИЯХ

РЕЛИГИОЗНЫХ УЧЕНИЙ

Все религиозные учения впоследствии извращались, перетолковывались последующими поколениями людей, особенно духовенством, книжниками, фарисеями. Такое явление, как искажение религиозных учений, происходит оттого, что все появляющиеся религиозные учения устанавливают равенство людей перед Богом.
Признание равенства людей перед Богом есть неизбежное (основное) свойство всякой религии. Но так как равенства никогда и нигде не существовало, то те люди, т.е. люди богатые, властвующие, которым равенство невыгодно, при помощи жрецов учение извращают так, по которому бы неравенство было возможно и, мол, допускается религией и даже установлено Богом, как это говорит апостол Павел в послании к Римлянам.

Таким путем впоследствии были извращены Восточные религии: и браминизм, и буддизм с его монастырями и бесчисленными изображениями будд и обрядами;  и учение Лао-Тзе (таосизм) с его заклинаниями и колдовством.

Так же была искажена и древнееврейская религия, проповеданная пророками (мудрыми людьми), и которая превратилась из служения Богу в поклонение ему в большом и величественном храме в Иерусалиме с музыкой и шествиями.

— 27 —

И точно так же было перетолковано и искажено христианство (учение Христа о благе) церковным учением, начавшимся с проповеди ап. Павла, который не понял учения Христа в его истинном смысле (значении), одобрял рабство и признавал неравенство людей перед Богом.

Павел в своем учении соединял христианство с государством, между тем, как христианство и государство понятия несовместимые, и одно исключает другое. "Меч и посох пастуха противоположны и не могут быть союзники".
Напр., в послании к Римлянам Павел пишет: "Нет власти не от Бога, существующие же власти от Бога установлены", и т.д. (13:1).

И окончательно утвердилось извращение христианства (понятие церкви) при римском императоре Константине, когда он, язычник из язычников, в 321 году внешне принял христианство без изменения самой жизни, и языческие храмы были переделаны в христианские.

И после христианство стало государственной религией и был принят канон церкви с ее папами, епископами, священниками.

И таким образом и в христианстве, как и в других религиях, совершилось то, против чего предостерегал Христос: "Не делайтесь учителями, отцами, ибо у вас один внутри учитель Христос — "разумение жизни".

Во всех религиозных учениях были употреблены одни и те же три способа (положения) извращения: это жречество (иерархия), непогрешимость писаний и чудеса, служащие основанием для всех извращений.

Во-первых, то, что есть особенного рода люди, которые могут быть посредниками между людьми и Богом или богами; во-вторых, то, что совершались и совершаются чудеса, которые доказывают и подтверждают истинность того, что говорят посредники между людьми и Богом, и в-третьих, то, что есть известные слова, изустно повторяемые или записанные в книгах, которые выражают неизменную волю Бога или богов и потому святы и непогрешимы.
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РИМСКИЕ МУДРЕЦЫ

В Риме в начале нашей эры жили мудрецы, так называемые "стоики" (от гор. Стόя, где находилась философская школа): Эпиктет, Марк Аврелий, Сенека и др. Их благое нравственное учение было такое же, как и христианское, несмотря на то, что они считались язычниками.
Стоики учили, что всякие лишения, болезни, испытания и все невзгоды жизни нужно переносить стойко, без ропота, не теряя собственного достоинства и любви к людям, памятуя (зная), что все эти невзгоды, испытания приводят нас к Богу.
Эпиктет родился около 50 года нашей эры, был в Греции рабом, потом вместе с хозяином переехал в Рим и был учителем, мудрецом.
Основа учения Эпиктета состоит в том, что назначение человека — освобождение себя от власти внешнего мира духовной силой, совершенствование духа через познание божества: это и есть путь к благу.

В издании "Посредник" была напечатана книга о римском мудреце Эпиктете. Ниже приведены некоторые мысли Эпиктета.

1

Если с нами случается неприятное, то мы чаще всего обвиняем в этом других или судьбу. А не думаем того, что если люди или судьба могут сделать нам что-нибудь дурное, то это значит, что что-то в нас не в порядке. Тому, кто живет для души, никто и ничего не может ничего худого [сделать] и гонения, обиды и бедность, и болезни не зло для такого человека.
Знай и помни, что если человек несчастен, то он сам в этом виноват. Несчастные люди только тогда, когда они желают того, чего не могут иметь; счастливы же тогда, когда они желают того, чего могут иметь.

Что же люди не могут всегда иметь, хотя желают, и что могут всегда иметь, когда желают этого?
Не всегда могут люди иметь то, что не находится в их власти, не принадлежит им, то, что другие могут отнять у них, — все это не во власти людей. Во власти же людей только то, чему никто и ничто не может помешать.

Первое — это все блага мирские: богатство, почести, здоровье.

Второе — это наша душа, наше духовное совершенствование.

И в нашей власти как раз все то, что нам нужнее всего для нашего блага, потому что ничто, никакие мирские блага не дают истинного блага, а всегда только обманывают. Истинное же благо дают только наши усилия приближаться к духовному совершенству, а усилия эти всегда в нашей власти.
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С нами поступлено так, как поступил бы добрый отец со своими детьми. Нам не дано только то, что не может дать нам блага. Дано все то, что нужно нам.
2

Лошадь спасается от своего врага своим быстрым бегом. И она несчастна не тогда, когда не может петь петухом, а тогда, когда потеряла то, что ей дано — быстрый бег.
У собаки самое дорогое — чутье, когда она потеряет его, она несчастна, но не тогда, когда не может летать.

Точно так же и человек несчастен не тогда, когда он не может осилить медведя, или льва, или злых людей, а тогда, когда он потеряет то, что ему дано самого дорогого — свою духовную природу, свою способность любить. Не то жалко, что человек умер, что он потерял свои деньги, что у него нет дома, имения, — все это не принадлежит человеку. А то жалко, когда человек потерял свою истинную собственность, свое высшее благо, свою способность любить.
Марк Аврелий (121-180 г. нашей эры), был императором в Риме, написал книгу "Размышления императора Марка Аврелия о том, что важно для самого себя", изд. "Посредником".

1

Весь мир подчинен единому закону, и во всех разумных существах единый разум. И потому правда едина и для разумных людей понятие о совершенстве тоже едино.

2

"Кто хочет жизнь свою сберечь, тот потеряет ее, а кто отдаст жизнь свою ради добра, тот сохранит ее. Нет пользы человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит".

Так говорил Христос.

То же говорил язычник, римский император Марк Аврелий: "Когда же ты, душа моя, — говорит он сам себе, — станешь главою над телом.

Когда же ты освободишься от всяких мирских желаний и печалей и перестанешь нуждаться в том, чтобы люди служили тебе своей жизнью или смертью. Когда же ты поймешь, что истинное благо всегда в твоей власти, что оно в одном: в любви ко всем людям".
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СЕНЕКА Луций Анней — родился в 6 г. до н. эры, умер в 65 г. нашей эры.
Мудрец Сенека говорил, что все, что мы видим, все живое, все это оно тело: мы все, как руки, ноги, желудок, кости — члены одного тела.

Мы все одинаково родились, все одинаково желаем себе добра, все мы знаем, что нам лучше помогать друг другу и во всех нас заложена одна и та же любовь друг к другу.
Мы, как камни, сложены в такой свод, что все сейчас же погибнем, если не будем поддерживать друг друга.
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ЛЕВ НИКОЛАЕВИЧ ТОЛСТОЙ

Л.Н.Толстой — великий мудрец и учитель жизни — родился в 1828 г. в Ясной Поляне и умер на 83 году своей жизни.

И во всю свою долгую жизнь, особенно последние 30 лет своей жизни он неустанно искал истину о том, что такое человек и как он должен жить, чтобы исполнить свое назначение в мире. Уже будучи одним из всемирно известных писателей-романистов, он во второй половине своей жизни, в 1879-80 годах пережил духовный перелом в своем мировоззрении.

Этот период жизни искренно описан им в "Исповеди".

Читая и исследуя Евангелие, он понял и поверил в учение Христа в его истинном смысле, основа которого выражена в Нагорной проповеди и записана в 5 гл. Матвея, т.е. 5 заповедей Христа.

И согласно так воспринятой вере Христа, он по мере сил стал изменять свою жизнь: внешне опростившись, он отрекся от привилегированного класса богатых и звания графа и хотел отказаться от собственности на землю, отдать ее крестьянам, но жена и старшие дети были против этого.

Тогда он пошел на такой выход (компромисс): всю землю с недвижимым имуществом разделил на 10 частей и передал в наследство жене и детям, как бы он умер; и в июле 1892 года был составлен акт на раздел имущества между женой и 9 детьми.
Сам же он, оставаясь жить в Ясной Поляне, занимался только литературным трудом, отказавшись от всякого вознаграждения на сочинения, написанные после 1879 года, т.е. после духовного перелома.
А в июле 1910 года, незадолго до смерти, он все свои сочинения завещал после смерти во всеобщую собственность: перепечатка разрешается всем безвозмездно.

Много работал Толстой над уяснением религиозного сознания и приложением его к жизни. Много книг им написано о религии, о жизни и какого руководства следует держаться людям в своей жизни.
Главные сочинения эти такие: "Исповедь", "В чем моя вера", "Христианское учение", "Соединение и перевод 4-х Евангелий", "О жизни", "Что такое религия и в чем сущность ее", "Религия и нравственность", "Царство Божие внутри вас есть" и другие.

Во многих статьях о религии, а также в дневниковых записях Толстой писал, что наступает уже такое время, когда людям необходимо усвоить единую истинную религию, одно всемирное религиозное учение, иначе жизнь людей будет бедственной и плохой.
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И он брал из всех религиозных учений, какие только существовали, то, что было в них истинное, общее и соединил в одно самое ясное религиозно-нравственное учение. Сочинения, в которых им сделано объединение, следующие: "Мысли мудрых людей", "Круг чтения", "На каждый день", "Путь жизни". И потому-то Л.Н.Толстой является одним из первых объединителей главной сущности всех религий и можно смело сказать и одним из основателей этой всемирной единой религии.

В этом его великая заслуга. И ещё большая заслуга Толстого в том, что он, не побоявшись гонений церкви, очистил Евангелие, отделил учение Христа о благе от тех извращений и наслоений, которые накладывались на него веками лжетолкователями-богословами, церковниками, т.е. он отделил истину от лжи, примешанной к ней.

Это им сделано в таких сочинениях: "Исследование и перевод 4-х евангелий", "Критика догматического богословия", "В чем моя вера", "Что такое религия и в чем сущность ее". Толстой считал религию основой нравственной жизни, необходимым условием жизни разумного человека и разумного человечества. В этой статье Толстой пишет, "что человек с пробудившимся разумом  не может жить доброй нравственной жизнью без религии, т.е. без какого-либо определения для себя смысла и назначения жизни, а поэтому и установления своего отношения к окружающей его бесконечной жизни. По Толстому только религия, объясняя, указывает разумному человеку необходимое руководство поступков, т.е. что ему надо делать и чего не надо делать. И что без подчинения религиозному Закону невозможна добрая и личная и общественная жизнь людей.
И в этой же статье Толстой пишет, что людям нашего времени уже свойственно усвоение этой истинной всемирной религии, если бы ложная наука не мешала этому.

"Такая религия, — говорит он, — состоит из тех религиозных положений, которые одинаковы во всех религиозных учениях, и более всего в христианстве, и лучшие люди всех народов держатся этой единой религии и исповедуют ее.

"Положения эти в том, что есть Бог, Начало всего, что в человеке есть частица этого божественного начала, которую он может уменьшить или увеличить в себе своей жизнью; что для улучшения этого начала человек должен подавлять свои страсти и увеличивать в себе любовь и что практическое средство достижения этого состоит в том, чтобы поступать с другими так же, как хочешь, чтобы поступали с тобою.

Все эти положения общи и браминизму, и еврейству, и конфуцианству, и даосизму, и христианству, и магометанству". И далее пишет:

"И во все времена религия была, есть и будет как бы движущей силой жизни, необходимым условием ее, и ни заменить или отменить её ничем
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нельзя, как это делаются попытки легкомысленных людей в этом направлении: заменить религию наукой или политическими теориями разных направлений".
Ясевич-Бородаевская, — исследовательница русского сектантства, — в предисловии своей книги так пишет о Толстом: "Толстой верил, что Христос спас людей тем, что открыл истину, дал руководящий внутренний закон, вызывающий движение души и придавал главное значение нравственному учению Христа, который крестною смертью своей запечатлел истинность своего учения". "Христос умер за тебя, — ты спасен кровью Христа", — с этим Толстой не мог согласиться, так как он глубоко верил, что "Царствие Божие усилием берется" и до конца дней своих работал над собою, как подвижник, признавая личный подвиг главным фактором совершенства".
В 1960 году в день 50-летия со дня смерти Толстого, в Большом театре было торжественное собрание. Были и прогрессивные деятели из Америки и других стран. И американец, художник Рокуэлл Кэнт сказал небольшую речь, окончив ее такими словами:

"…Я пою сейчас хвалу не проставленному писателю с мировым именем. Нет, одинокому, порой осмеиваемому и почти забытому "христианскому" моралисту Льву Толстому; пророку Льву Толстому приношу я дань искреннего своего восхищения. Тому, кто был пророком мира, глашатаем братства людей. Народы земного шара должны, наконец, открыть свои сердца его проповеди. И да будет мир во всем мире памятником великому Толстому"!
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Итак, ознакомившись с наиболее распространенными религиозными учениями, нам стало ясно, и мы теперь с уверенностью можем сказать то, что хотя эти учения религии и различны по своим внешним формам и способам выражения, но сущность их, основа всех религиозных учений одна и та же.
И это не может быть иначе, потому что сущность отношения человека к Богу, к Бесконечному, везде для всякого одна и та же.
В каждом религиозном учении есть вечные истины, и эти вечные истины и составляют основные положения одной всемирной религии.

И положения эти просты и понятны всякому человеку. Все они в одном: в том, чтобы сознавая в себе божественное начало и признавая его во всех людях, любить всех и не делать ни одному человеку того, чего не желаешь себе. В этом есть одна, общая всем людям, религия.
И если бы люди не придавали значения внешним формам, обрядам и не верили в разные суеверия, а руководствовались бы в своей жизни, — в своих поступках, — этими общими положениями, то не было бы этого разделения и той враждебности и другого зла из-за этого, а была бы братская жизнь на земле.

Мы живем в такое время, что нам необходимо усвоить единую истинную религию.

Но удивительное явление!

Люди никогда не жили и не живут без религии, а так наз. ученые люди в один голос твердят и воображают, что религия уже не нужна, что можно жить без религии, т.е. без нравственного руководства поступками. И они, эти ученые люди всех мастей, всеми возможными средствами стараются заглушать проявление в людях религиозного сознания. Они внушают, особенно молодежи, политические теории и атеистические понятия и под религией подразумевают ту церковную веру (извращенное христианство) со всеми ее догматами, обманами, иконами, чудесами и другими суевериями. И когда большинство людей, как в наше время, под внушением этих людей лишаются всякой веры, то жизнь их с каждым днем становится все более неразумной и бедственной.
И все ужасные вооружения и войны, казни и тюрьмы, алкоголизм и воровство и все то зло, которое люди причиняют себе и другим людям — все это от того, что люди все более и более лишаются остатков веры и не воспринимают разумного религиозного понимания жизни.
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Они разделяются на множество враждующих партий и дела свои совершают вопреки разума и совести.
И по этой ложной дороге зашли так далеко, что в области науки и техники имеют большие успехи и гордятся ими, а в отношении нравственности находятся на низкой ступени, на которой она, эта нравственность, стоит теперь, в настоящее время: насилие, борьба и враждебность партий за властвование над людьми вместо единения в любви.

И жизнь становится близко к животной жизни и, как замечает Толстой, "Если люди еще не перерезали друг другу горло, так это потому, что лучшие люди имеют веру, исповедуют религию. И благодаря этим лучшим людям, истинно верующим людям, держится и не переставая движется и совершенствуется жизнь людей".
1983 г.

Бойчук А.С.
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