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Тайный порок
ПРЕДИСЛОВИЕ
Недавно нам попалось в руки письмо одного старшего брата к своему младшему, только что вступившему в юношеский возраст. Вот приблизительно его содержание:

"Мне бы хотелось быть с тобою для того, чтобы по мере сил помочь тебе в борьбе, которая, если еще и не наступила для тебя, то скоро наступит. Хотелось бы передать тебе все то, что мне пришлось, слава Богу, узнать в этом отношении.

"Я знаю, что борьба с пробуждающимися страстями трудна и тяжела, и что трудна и тяжела она не столько сама по себе, сколько потому, что в нашем обществе дико, безумно и безнравственно к ней относятся. Не только молодой человек не встречает никакой поддержки в этой борьбе, но окружающие его товарищи и обстановка всеми способами толкают его в соблазн и искушение, которых в нашей среде слишком много, и потому очень мало бывает вероятности, чтобы человек твоего возраста устоял среди них, — один, силою своего нравственного чувства, без поддержки любящего друга.

"Сколько я знаю людей, потерявших свою чистоту и невинность не потому, что они увлеклись и соблазнились какою-нибудь женщиною, влюбились в нее и пали, а — павших и осквернившихся потому, что
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хладнокровно решили пасть, отчасти уступая уверениям врачей о необходимости этого для здоровья, отчасти под влиянием насмешек над их чистотою, отчасти же из желания испробовать неизвестного еще наслаждения и, главное, перестать быть "красною девушкою" и стать "взрослым человеком", воображая, что достоинство взрослого человека состоит в испорченности.

"Я знаю эти соблазны, но знаю и то сопровождающее падение чувство стыда перед собой и жгучего сознания о потерянной невинности, о безвозвратно утраченном чистом братском отношении к целой половине человеческого рода. Я знаю также и то, что сами эти нестерпимые для всякого совестливого человека мучения эти имеют свой срок и продолжаются лишь до тех пор, пока несчастный не окунется с головою в разврат и совершенно не заглушит в себе голос совести. И человеку тогда кажется, что вот он поборол препятствие, победил стыд и живет, как живут все молодые люди, — что это не только не худо, но естественно и полезно, и потому достойно. Он однако при этом упускает из виду, что нарушение требований совести никогда не проходит безнаказанно.

"И действительно, когда он женится, то на его жене и детях и на его отношении к ним непременно так или иначе отражаются все последствия его распутной жизни и его бессилия перед своей похотью...

"Но если стану об этом говорить, то, пожалуй, наговорю слишком много. Не то, чтобы я не хотел сказать тебе всего откровенно, но лучше отложить это до другого раза. Теперь же я хотел только сказать тебе, что борьба с похотью, соблюдение себя в
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чистоте для тебя сейчас важнее всех решительно других дел: поступления в высшее училище, экзаменов и т. п. Потерянной чистоты невозможно воротить ни прилежанием, ни успехами в занятиях, ни какими бы то ни было средствами.

"Если я так серьезно и настойчиво говорю тебе об этом, то не потому, чтобы я считал целомудрие какою-то условною добродетелью, а потому, что потеря его кладет печать на весь душевный склад и на всю будущность человека. Раз отдавшись половой распущенности, человек невольно, самой необходимостью втягивается в ряд других пороков, калечащих всю его жизнь и создающих вместо мирной, блаженной, любовной жизни, какая нам предназначена и возможна на земле, — ненависть, разврат, отчаяние, — одним словом, тот ад, который люди называют жизнью, и от которого все чаще и чаще ищут облегчения в непрерывном одурманении себя вином, табаком и всякими так называемыми "увлечениями", или же — полного освобождения в самоубийстве.

"Так вот, брат мой, я постарался высказать тебе то, что накопилось у меня на душе по поводу наступающего для тебя испытания. Я не мог не сказать тебе этого, потому что люблю тебя, и потому что все это я перенес на своей шкуре и до сих пор слишком больно чувствую все омерзительные последствия прошлой моей порочной жизни. Дай Бог, чтобы из сказанного мною что-нибудь тебе пригодилось, и чтобы письмо мое вызвало тебя на откровенность со мною. Я был бы очень рад, если б ты написал мне, что ты сам думаешь и чувствуешь об этом предмете, написал бы так же просто и доверчиво, как и я пишу тебе".
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Читая это письмо и радуясь за тех, у кого есть такие братья или друзья, способные и готовые протянуть им руку помощи подачею здравого и любовного совета в критическую пору их перехода из детского возраста в юношеский, мы вместе с тем с грустью вспоминаем о том, как редко молодые люди бывают настолько счастливы, чтобы во-время получать подобные предостережения. Как всем нам известно, в громадном большинстве случаев молодой человек в этом отношении совершенно предоставлен самому себе, и ему приходится справляться, как сам умеет, с теми соблазнами, о которых упоминается в этом письме.

И все мы знаем, как справляются наши молодые поколения с этими соблазнами, какими редкими исключениями являются между ними те счастливцы, которым удалось уцелеть в этой почти непосильной борьбе. Жутко становится, когда подумаешь о тех десятках и сотнях тысяч молодых людей нашего круга, которые ежегодно переходят в разряд развратников, ничем не оберегаемые, никем решительно не предупреждаемые об истинном смысле их падения.

Взрослые, глядя на это происходящее на их глазах огульное развращение молодых поколений, одни, большинство, сами в свое время прошедшие через такой же разврат, относятся к нему пассивно и снисходительно, утешая себя излюбленным софизмом о том, что молодость должна перебеситься, и хлопоча только о том, чтобы эта "закулисная" сторона жизни молодежи не выступала из рамок так называемого "приличия", т. е. подчинялась бы установленным общественным мнением приемам внешнего укрывательства, лицемерия и лжи; другие,
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значительное меньшинство людей, более или менее целомудренно проживших свою собственную молодость, относятся к этому вопросу с какою-то преступною застенчивостью и робостью, с одной стороны как бы боясь навязывать молодому поколению взгляды, в настоящее время почти всеми признаваемые устаревшими и смешными, а с другой, благодаря душевной отчужденности между разными поколениями, просто стесняясь затрагивать этот "щекотливый" вопрос.

Литература, изобилующая самым богатым и разнообразным материалом для подливания масла в огонь чувственной страсти, поразительно, наоборот, скудна настоятельно нужною душевною пищею противоположного характера. Книг и брошюр, откровенно и смело трактующих об этом наболевшем вопросе, о котором все пишущие как бы сговорившись почему-то умалчивать, — таких, которые освещали бы эту темнейшую, быть может, сторону современной жизни светом чистоты, правды и любви, и этим содействовали бы подъему и просветлению душевного отношения к ней читателя, — таких книг почти вовсе не имеется в обращении. В то время, как отдельные личности и целые группы людей, как у нас в России, так в особенности в других странах, заняты борьбою с развратом и напрягают все свои силы для распространения в обществе более целомудренного отношения между полами и чистого образа жизни, во всей нашей литературе почти не имеется такой книги, которую можно было бы дать в руки юноше с сознанием того, что он из нее почерпнет верные сведения и здравые понятия об этом предмете.

А между тем такая книга необходима. Молодым
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людям, со стороны нравственной поддержки одиноким, она может отчасти заменить недостающие разумные советы более опытных людей. Взрослым же, желающим в общении с юношами затронуть этот вопрос, но стесняющимся сделать первый шаг в этом направлении, такая книга может послужить прекрасным поводом для совершения этого первого шага.

Сознав потребность в такой книге, мы сочли своим долгом постараться ее удовлетворить, первым опытом чего и служит предлагаемая брошюра. Спешим однако оговориться, что ее далеко еще нельзя считать осуществлением того, что было бы желательно в этом смысле. Книга вполне целесообразная может сложиться только постепенно и потребует со стороны ее составителей много времени, внимания и труда. Этим делом мы хотим неуклонно заниматься и будем глубоко благодарны за всякие до него относящиеся советы и указания, из какого бы источника они не исходили. А пока, ради того, чтобы не откладывать в долгий ящик всякое, хотя бы и слабое удовлетворение столь настоятельной потребности, мы решились поделиться с читателями частичкою того материала, который уже накопился в наших руках.

Быть может, некоторым читателям содержание этой книги покажется изобилующим слишком известными истинами. Но надобно иметь в виду, что мы затрагиваем этот вопрос не ради того, чтобы высказать о нем непременно что-нибудь новое или интересное. Мы хотели только по возможности собрать здесь некоторые трезвые суждения о таком предмете, о котором в настоящее время почти повсеместно господствуют самые дикие и неразум-

— 11 —
ные понятия. И потому, если некоторым и покажется чересчур известным то, что мы имели сказать, то мы, радуясь за них и желая того, чтобы число таких читателей постоянно возрастало, должны однако заметить, что для громадного большинства выражаемые в этой книге мысли, к сожалению, еще далеко не стали несомненными истинами.

Владимир Чертков.
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