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О   С Т Р А Д А Н И Я Х   Л И Ч Н О Й   Ж И З Н И,

в связи с неразумным понятием о Боге, как личности

(том 3, гл. 8).

Уже в очень отдаленные времена находились люди, которые не могли мириться с примитивным понятием о Боге, как о каком-то личном существе, неизвестно где обитающем. Все известные людям личные существа имеют душу (Дух) и тело, они имеют некоторый образ животного или человека. И когда люди древности представляют себе богов в виде личных существ, они неизбежно воображают их себе в виде животных, людей или вообще в виде существ, имеющих некоторый материальный образ, и когда люди постепенно пришли к мысли, что существует только один личный Бог, они и этого одного Бога представляли себе в виде огромного по размерам могущественного старика; и так изображали всегда и продолжают изображать и теперь Бога в статуях и на иконах.

Однако люди никогда не находили никакого личного Бога ни на горе Синай, ни на горе Олимп, ни на облаках, ни на небе. Мало по малу люди уже начинали создавать себе более разумное понятие о Боге; они начинали понимать Бога, как жизнь вполне Совершенную и Неограниченную, которая не может вполне вмещаться ни в какой личности, так как всякая личная жизнь есть всегда жизнь ограниченная.

Самое понятие о личности говорит уже об ограниченности этой личности. Личность ограничена своим собственным телесным образом, она ограничена другими личностями, пространством и всей картиной материального мира. Личностей бестелесных люди никаких не знают. Если Бог есть телесная личность, то он ограничен своим размером своей телесности и не может быть повсюду одновременно. Но, допуская даже, что Бог есть какая-то личность бестелесная, эта личность имеет вне себя бесконечное количество других личных существ, воля которых часто не совпадает с волею этого личного Бога, идя наперекор ей, т. е. нарушает и ограничивает эту волю. Бог оказывается ограниченным даже таким ничтожным существом, как человек, который может идти хотя бы временно против воли этого всемогущего существа.

Личность есть сознание своего отдельного «я», своей эгоистической отдельности от всего остального, и если Бог есть личность, то она отдельна от нашей души и слиться с Богом мы никогда не можем.

Но мало этого. Понятие о Боге как личном существе неизбежно приводило людей к мысли, что все телесные существа и весь материальный мир созданы этим личным Богом. А так как люди сознают свое собственное тело и весь материальный мир с его явлениями (засухами, холодом, градом, землетрясениями и проч.) как нечто несовершенное, то оказывается, что предполагаемый творец всего этого – личный Бог – или сам был несовершенен, или ограничен несовершенством материи. И если личный Бог сам захотел создать другие личные несовершенные существа, то этим он сам узаконил их личность с ее несовершенством и не имеет права карать их за это несовершенство.

Беспрестанно людям приходится поправлять плохое творение предполагаемого личного Бога, создавшего их. Им приходится совершенствоваться нравственно и умственно, преодолевать свою эгоистическую обособленность от других существ и освобождаться от страданий, происходящих от этой обособленности. Приходится также совершенствовать свои внешние чувства и для этого изобретать всевозможные телескопы, микроскопы, радио и проч. Чтобы увеличить свою способность к движению приходится пользоваться лошадьми и изобретать железные дороги, автомобили, аэропланы. Чтобы увеличить данную им предполагаемым творцом силу и работоспособность, они изобретают плуги, самокоски, трактора и другие машины. Словом, люди постоянно видят, что предполагаемый личный Бог, создавший их личную жизнь, сделал ее несовершенной во всех отношениях. И люди, не освободившиеся еще от веры в такого Бога, в глубине души невольно приходят к заключению, что одно из двух: или Бог создал людей почему-то гораздо худшими, чем он сам, так что произведение гораздо хуже художника; или же, если он создал их по своему собственному образу и подобию, то и сам он очень несовершенен.

Множество подобных соображений направляли мысль и чувство людей к отрешению от примитивного понятия о Боге как о каком-то отдельном от нас личном существе. Люди чувствовали в своей душе стремление к Богу, к совершенной жизни, но они долгие века наивно думали, что эту совершенную, Божескую жизнь надо искать не в глубине нашей собственной души, не в душах других существ, но где-то вне – в виде какого-то личного Бога.

Эту психологическую иллюзию людей стремились искоренить основатели великих религиозных учений.

Все высшие религиозные объяснения жизни: буддизм, учение Лао-Цзы, учение о Логосе греческих философов, учение Иисуса и другие, отрешались от мифического олицетворения Бога в виде какого-то внешнего, личного существа. Учения эти вводили высшее уже не мифическое, но психологическое понятие о Боге как совершенной, неограниченной и единственно реальной жизни, проявляющейся в душах самих существ.

Во всех этих высоких учениях (пока они не извращались вследствие непонимания массы последователей) ясно выражалась мысль, что Бога надо искать не на той или иной горе и не на небе, но в основе, в глубине нашей собственной души.

Вместе с тем, все эти учения стремились выразить мысль, что люди очень ошибаются, когда думают, что так называемый материальный мир есть нечто весьма достоверное и созданное самим Богом; на самом деле – это есть нечто совсем призрачное, это только ряд иллюзорных образов, подобным тем образам, которые люди создают себе в своих сновидениях. Во всех этих учениях стремилась выразиться мысль, что наше тело и весь так называемый материальный мир вовсе не создан Богом и не суть нечто реальное, но что все это только иллюзорные образы, которые наша несовершенная душа сама нам рисует. Начало уясняться, что если наша душа создает нам эти иллюзорные образы, то только потому, что она не проявляет в себе жизнь совершенную, не личную, неограниченную, Божескую, для которой вовсе не может существовать никаких телесных, материальных образов и явлений.
Конечно, в те отдаленные времена мысли эти выражались лишь в зачаточных формах, они не могли выразиться с совершенной определенностью и тем более не могли утвердить себя, как нечто уже вполне несомненное, помощью исследования нашей душевной жизни, помощью анализа тех иллюзорных образов, которые наша душа нам временно создает. Но все мысли эти более или менее ясно выражались во всех великих религиозных учениях. В учении Иисуса, хотя оно очень затемнено церковными наслоениями, мы находим ясное понятие о Боге, как Совершенной, Общей и неограниченной жизни, которую мы должны проявлять в себе вместо нашей несовершенной, личной, ограниченной жизни.

Богом называл Иисус ту Истинную, Совершенную, общую и неограниченную жизнь, которая, проявляясь в нашей душе как любовь и истина, освобождает нас от жизни личной, несовершенной, эгоистической, отдельной и ограниченной, а также освобождает от всех телесных, иллюзорных образов «мира сего», которые наша несовершенная душа нам теперь представляет. Но этот глубокий психологический и метафизический смысл учения Иисуса не мог быть усвоен массой последователей, и толкователи этого учения, присвоившие себе наименование «церкви», быстро исказили это учение, принизив его к прежним религиозным понятиям.

Церковь, исказив в первые века учение Иисуса о Боге как Совершенной основе нашей собственной души, всецело возвратилась к примитивному верованию израильтян во внешнего Бога как личное существо, отдельное от нашей души. Согласно утвержденному церковью учению, картина материального мира, которое наше несовершенное сознание нам представляет, есть нечто очень реальное и созданное самим личным Богом. Предполагается, что этот личный Бог управляет материальным миром вообще и судьбою человека в частности.

- «Пошли, Господи, дождя, пошли, Боже, урожай, дай мне, Боже, богатство». Во всех этих выражениях и в наше время оказываются остатки веры в Бога как личное существо.

Это искажение в первые века церковью метафизического учения Христианства о смысле жизни и о Боге как внутренней основе и глубине нашей души, а также подавление церковью греческой философии, на почве которой могло развиваться и обосновываться это глубокое психологическое понятие о Боге, повлекло за собой неисчислимые бедственные последствия. Религиозная мысль людей западного мира на долгие века (вплоть до нашего времени) осуждена была вращаться в сфере примитивных древнеизраильских и языческих понятий о Боге как внешнем личном существе. Но по мере того, как люди перестают верить в церковное объяснение, им открывается возможность понимать религию в ее истинном и высшем значении. От религии мифической с ее отжитыми антропоморфическими понятиями о Боге как личном существе, неизвестно где обитающим, люди должны перейти к религии психологической, где Бог понимается как Совершенная и Неограниченная жизнь, которую мы должны проявлять в нашей собственной душе. Переход этот совершается медленно, так же как и все глубокие внутренние изменения сознания людей, и на этом пути и в наше время предстоит много работы.

«Помилуйте! – возражают мне иногда церковники, - О чем Вы говорите? Да мы никогда и не представляли себе Бога в виде какого-то телесного существа в виде старика, сидящего на небесах. Мы говорим, что существует Бог личный, но в тоже время мы говорим, что эта личность бестелесна, что это есть дух, дух вездесущий, всеобъемлющий, всеправедный и всемогущий. Вы ломитесь в давно открытую дверь. Ни у нас, руководителей церкви, ни у простого народа нет тех примитивных антропоморфических понятий о Боге, о котором Вы говорите».

Но если это так, отвечу я, то почему же вы не отказываетесь еще от еврейских книг Ветхого завета, где Бог описывается не только как личность, обитающая на небесах, телесная, являющаяся в телесном образе людям и при этом личность злая, мстительная, совершающая всевозможные жестокости? Если вы так далеки от телесных человекообразных понятий о Боге, то зачем же вы в учебниках для детей рисуете Бога в виде старика, останавливающего руку Авраама, когда он по приказанию того же Бога собирается убить своего сына? Зачем же вы и для взрослых малюете и на иконах изображение Бога в виде бородатого старика? Почему такое кощунственное изображение Бога вы считаете священным и признаете святотатством, когда кто-нибудь выбросит за окно такое кощунственное изображение? Если вы так твердо понимаете, что Бог есть дух и только дух, и что дух этот свободен от всякой телесности, то как же вы можете изображать этот бесплотный дух в виде старика с бородой? Если вы продолжаете это делать, то только потому, что продолжаете настаивать на мысли, что Бог есть личность, некоторое личное существо; личность же, всякое личное существо нам действительно неизбежно представить себе в виде так или иных телесных образов. О Боге, т. е. о Совершенной, Неограниченной не личной жизни, которую мы должны в себе проявить, вы продолжаете думать и говорить как о какой-то личности; вы продолжаете называть эту проявляющуюся в глубине нашей души Неограниченную жизнь «Он» - вы применяете к понятию о Боге личные местоимения и именно поэтому вы удерживаете отжитые антропоморфические понятия о Боге.

Надо изменить не только отжитые понятия людей о Боге, но так же те обороты речи, которыми люди привыкли выражать свои прежние, устарелые понятия о Боге. По мере того, как люди свыкаются с мыслью, что Бог не есть какое-то внешнее, личное существо, но что это есть Совершенная и Неограниченная жизнь, таящаяся в глубине нашей собственной души, им уже нельзя продолжать называть эту Неограниченную и не личную жизнь словами Царь Небесный, Господь, Творец, Хозяин, Отец наш или употреблять, говоря об этой Неограниченной и не личной жизни, личные местоимения «Он», «Ты» и проч. Такое смешение нового психологического понятия о Боге со старыми антропоморфическими выражениями могло две тысячи лет тому назад вкрасться в наши евангелия, но в наше время от этих старых форм надо освобождаться, надо избегать, чтобы новое вино вливалось в старые меха.

«Но как же мы будем молиться Богу, если мы не можем даже обращаться к Богу с местоимением «Ты», «Помоги нам, господи», «Благодарим тебя, Боже, за все, что Ты даешь нам». Ведь если нам нельзя обращаться к Богу как к личности, то это равносильно запрещению молитвы. Какая же это будет религия без молитвы? Вникнем пристальнее в это выражение.

Теперешняя молитва людей состоит обыкновенно в выпрашивании от личного Бога всяких благ для нашей собственной плотской личной жизни или для плотской жизни других людей. Люди на опыте убеждаются, что такие молитвы не исполняются: они просят постоянно личного и ненарушаемого счастья и здоровья, но неизбежно страдают и болеют, просят всегда избавить их и нескольких близких людей от смерти, и все неизбежно умирают. Люди на опыте видят это, но они так ценят личную жизнь, так уверены, что это есть нечто абсолютно реальное и вполне законное, что они вопреки очевидности, продолжают молить личного Бога о сохранности этой их телесной жизни и о ее благах.

Высшее религиозное объяснение жизни отрицает такую молитву в пользу личной жизни, так как личная жизнь не признается ни как нечто реальное, ни как нечто законное, подлежащее охранению и угождению. Взамен личной жизни, неизбежно разрушающейся с ее преходящими интересами, люди должны проявлять в глубине своей души жизнь истинную, не личную и не подверженную страданию и разрушению. Истинная молитва состоит в вызывании в глубине нашей души этой совершенной не личной жизни, объединяющей нас со всеми существами в Жизнь Единую и Неограниченную.

Но как же будем обращаться к этой Совершенной жизни, таящейся в глубине нашей души, как мы будем называть ее в нашей молитве? Если мы даже не будем говорить: «Боже, дай нам личного блага» или «Боже, благодарим тебя за личные блага», то все же мы должны сказать: «Боже, - Совершенная жизнь, дай нам побеждать нашу личную жизнь с ее страстями. Боже, укрепи нас духом своим. Боже, проявись в нас. Боже, не моя, но твоя воля да будет». Даже в такой молитве, отрешающей нас от чувства нашей личности, мы все-таки будем обращаться к Богу с личным местоимением – «ты», как будто это есть какая-то личность. Л.Н. Толстой говорил: «Я знаю, что Бог не личность, но я личность и потому не могу в молитве обращаться к Богу иначе, как к личности».

Надо отдать себе отчет, о чем именно говорит в этих словах Толстой. В своих писаниях он уясняет, что нельзя понимать Бога, как личность, и, поэтому, когда он говорит, что вынужден в молитве обращаться к Богу как личности, то он не узаконяет такую молитву как нечто правильное, но только выражает сожаление, что он как личность не может иначе молиться. Важно во время молитвы помнить и чувствовать, что мы обращаемся не к Богу, сидящему на небе, но к Совершенной жизни, таящейся в глубине нашей души. Молитва есть порыв нашего чувства к Богу, к той Совершенной не личной жизни, которую мы в себе стараемся проявить. Какими словами в этот момент будет выражаться наше чувство – не имеет большой важности, лишь бы мы были охвачены чувствами, возвышающими над желаниями плотских благ для себя и других.

Молитва необходима, по существу своему – это такое душевное состояние, в котором гораздо больше работает наше чувство, чем наша мысль. В молитве мы не анализируем умом правильность наших понятий о Боге и наших мысленных и словесных выражений, это порыв нашего чувства к Совершенной жизни. И поэтому нет большой беды в том, что в минуты молитвы человек обращается к Совершенной и Неограниченной жизни с местоимением «ты». Три старца в рассказе Толстого так нелепо: «Трое вас, трое нас – помилуй нас». Но так как в это время душа их была охвачена высоким чувством самоотречения от своей личности, то даже такая молитва давала чудесный результат.

Но совсем иное дело, когда речь идет не о молитве, не о порыве чувства, но о выяснении разумом понятия о Боге. В разговорах, лекциях, в религиозных и философских сочинениях, в книгах и уроках для детей надо всячески отрешать мысль от ложного понятия о Боге как личности. Когда новое психологическое понятие о Боге как внутренней совершенной глубине нашей души станет людям совсем привычным, то весьма вероятно, что в молитвах своих они найдут способ вызывать в себе эту Совершенную жизнь, не прибегая к неправильным выражениям и личным местоимениям. Точно также, весьма важно отрешиться от внешнего служения Богу как личности помощью вещественных приношений, помощью каких-то таинств и обрядов, так как истинному Богу – Совершенной жизни, в нас проявляющейся, можно служить только в духе и истине, т.е. совестью и разумом. Внешнее же служение только отвлекает от служения внутреннего.

Но опять мы слышим новое возражение: «Ведь Бог есть жизнь абсолютно Совершенная и Неограниченная, постигнуть которую вполне вследствие нашего человеческого несовершенства все равно мы не можем. Поэтому, не все ли равно, какие именно понятия о Боге мы будем себе создавать, лишь бы мы старались исполнить волю Бога и приблизиться к нему». Так возражают иногда церковники и вообще люди, не отрешившиеся от понятия о Боге как личности. Но возражение это не основательно.

Не основательно это выражение, во-первых, потому, что из того, что мы, люди – несовершенные и ограниченные существа, и что понятие наше о жизни Божеской, Совершенной и Неограниченной не может достигать абсолютного совершенства – вовсе не следует, что мы должны продолжать представлять себе Бога в виде огромного крокодила, как древние египтяне, или в виде громадного старика, или в виде другого какого-либо личного существа. Мы несовершенны, но все же должны совершенствовать свои понятия о Боге и отрешаться от таких понятий, которые отжиты и явно нелепы.

Во-вторых, возражение это неосновательно потому, что наше понятие о Боге вовсе не является безразличным для направления нашей собственной жизни. Бог есть та жизнь, к которой душа наша стремится как к идеалу, и если мы будем представлять себе Бога в виде личного существа, то мы будем неизбежно идеализировать личную жизнь и дорожить ею.

Некоторые пытаются представить себе Бога как жизнь неограниченную, но в то же время имеющую некоторую личность, некоторое обособленное «Я». Но не говоря уже о том, что личности неограниченной быть не может, если бы даже было можно допустить такую неограниченную личность, то приближать свою жизнь к такому «идеалу» мы могли бы только бесконечно усиливая нашу личность, т. е. нашу эгоистически-обособленную жизнь, вместо того, чтобы растворять ее в любовном объединении с жизнью других существ. Если же Бог есть личность Совершенная и Неограниченная, то и нам надо подражать Богу: стремиться усиливать и развивать нашу личность до совершенства и до неограниченности, а это может быть достигаемо только подчинением себе всех других личностей. Получается какой-то Ницшеанский идеал сверхчеловеческой личности со всеми гибельными последствиями такого идеала. Действительным идеалом для людей должно быть не усиление и развитие их чувства личности, но умаление и растворение их личной жизни, иначе сказать – отрешение от нее ради слияния в любви с другими существами в жизнь Общую, не личную и неограниченную.

Нам надо хорошо отдать себе отчет, почему именно понятие о Боге как личном, отдельном от нас существе, влечет за собой гибельные последствия, в особенности для людей нашего времени.

Если люди даже Богу приписывают личность, то это показывает, что они вообще смотрят на жизнь личности с великим уважением и считают ее чем-то прекрасным. Если даже Бог есть личность, и если эта личность создала наши человеческие личности, то наша личная, плотская жизнь этим самим узаконяется как нечто реальное и имеющее абсолютную ценность. А между тем, все бедствия людей происходят именно оттого, что они считают свою личную жизнь законной, реальной и имеющей абсолютную ценность и поэтому готовы на всевозможные гадости и преступления ради угождения этой своей личной жизни и ради ее сохранения. Понятие о Боге как личности узаконяет нашу личную жизнь, а при таком взгляде, когда мы считаем нашу личность имеющей какие-то права на сохранение, все наши отношения к жизни в корне своем извращаются, и мы неизбежно приходим к бесконечным преступлениям и страданиям. 

Именно в этом заключается главное зло понятия о Боге как личности. Понятие это не только нелепо в метафизическом смысле, но оно извращает все нравственное отношение людей к их личной жизни. Люди узаконяют свою личную жизнь и судят обо всем с точки зрения ее блага и ее интересов. А так как благо отдельной личности невозможно, то люди злобятся и на свою жизнь, и на Бога, и не видят никакого выхода.

Церковные учения узаконяют нашу личную обособленную жизнь, считая, что она сотворена самим Богом. Мало того, они закрепляют нашу личную, телесную жизнь и нашу отдельность как нечто вполне реальное. Личная жизнь существ и их душевная обособленность иллюстрируется тем, что они сознают себя отдельными телесными существами, которые разъединены материальным миром. Но церковные учения не видят, что вся эта телесность, вся эта материальность, которая обособляет жизнь существ, это только временные иллюзорные образы, которые создаются несовершенством самих существ и которые должны исчезнуть, как только существа проявят в себе жизнь совершенную и объединенную. Закрепляя как нечто реальное и сотворенное самим Богом телесные образы и материальный мир, закрепляя иллюзорные перегородки, отделяющие жизнь существ, церковные учения этим самым закрепляют тоже как нечто непоколебимое душевную обособленность существ.

Церковные учения, узаконяя плотскую, обособленную, личную жизнь людей как нечто реальное и сотворенное самим Богом, не имеют права требовать от людей, чтобы они жертвовали этой своей плотской, личной жизнью ради единения с людьми или с Богом. Совсем непонятно зачем людям жертвовать своей личной жизнью и ее интересами ради единения с другими людьми и с Богом, если самому Богу желательно было создать их обособленными от него и разделенными друг с другом.

Метафизические понятия церкви о личном Боге и о творении им нашей личной жизни таково, что люди, логически мыслящие, ничего не могут вывести из этих понятий, кроме необходимости для каждого человека сохранить этот дар Божий, т.е. свою личную жизнь всеми средствами, хотя бы даже ценой эгоизма по отношению к другим людям. И когда церковь обращается к людям с увещаниями, предлагая им подавлять свою эгоистическую обособленность ради единения, то эти нравственные увещания вовсе не соответствуют предлагаемому церковью метафизическому понятию о жизни и поэтому плохо воспринимаются.

Человек, верящий в личного отдельного от него Бога, не познав Бога в себе, не видит его и в других существах, не видит своего единства с ним и поэтому не может любить их. Человек не видит, что и он, и другие существа суть только несовершенные частицы некоторого Совершенного и Единого чисто духовного целого, в которое им неизбежно предстоит реализовать свою жизнь. Не понимая этого, человек не может признать, что весь смысл жизни только в том, чтобы жертвовать своей личностью и ее интересами ради соединения с другими существами в Единую, Совершенную, Божескую жизнь. Человек, не усвоивший истинное понятие о Боге как ЦЕЛОМ, в которое всем отдельным существам неизбежно суждено реализовать себя, не может смотреть на жизнь иначе, как с точки зрения блага своей обособленной личности в этой земной или же загробной жизни. Если личная плотская жизнь реальна, то сохранение этой плотской личности и борьба за ее интересы необходима и неизбежна, а церковные объяснения жизни бессильны устранить душевную разъединенность людей. В результате многовековой деятельности церквей мы на опыте видим теперь страшную эгоистическую разъединенность и зверскую борьбу людей.

Люди мысленно обособили Бога от своей души и рассматривают Бога как отдельную личность, тогда как Бог напротив того есть Дух, проникающий, уничтожающий, поглощающий личности, объединяя их в целое. Обособив мысленно от себя Бога, который их объединяет, люди, естественно, выше всего дорожат своей обособленностью от других существ, своей личностью и ее отдельными эгоистическими благами.

Церковь не умеет разрушать веру людей в реальность их теперешней плотской жизни и той картины мира, которую они себе рисуют; все учения церкви утверждают веру в плотскую жизнь и в материальный мир как в нечто весьма реальное и сотворенное самим Богом, так что разрушение тела или смерть, есть тоже разрушение какой-то реальной сущности, с которой душа тесно связана. И вот, несмотря на такое утверждение плотской жизни как чего-то реального, церковь берется говорить о загробной жизни и предлагает ради этой загробной жизни жертвовать теперешней земной жизнью и ее интересами. И, разумеется, никто ее не слушает. Раз, что теперешняя плотская жизнь так реальна и сотворена самим Богом, кто же станет ею жертвовать ради какой-то совсем смутной и недостоверной загробной жизни. Кроме того, создаваемые церковью представления о загробной жизни с ее раем, адом и чертями так несообразно, что люди уже совсем плохо верят в эту будущую жизнь и не соглашаются ради этих смутных басен жертвовать своими эгоистическими, плотскими интересами в теперешней жизни. Высшее инстинктивное чувство подсказывает людям, что их благо в единении, а учение церкви утверждает реальность личной, отдельной жизни, отбивает всякую охоту жертвовать ее интересами ради объединения. Церковь, исказив христианское понятие о Боге, сделала свое учение о любви к людям и самоотречении невыполнимым.

Посмотрим теперь – какой должна представляться жизнь людям, которые верят в личного Бога и в то, что этот Бог создал их собственную личную жизнь. Для людей этих личность выступает как нечто реальное, созданное и узаконенное самим Богом, и поэтому судят они о всех явлениях жизни с точки зрения своей личности и ее блага (также судят о жизни и материалисты, которые, хотя вовсе не верят в Бога, но тоже считают свою плотскую, личную жизнь вполне реальной, порожденной из реальной материи, вполне законной и ценной). С этой ложной точки зрения жизнь неизбежно представляется людям как величайшая несправедливость и величайшее бедствие.

Протесты против жестокости и несправедливости Бога к личной жизни человека слышатся от всюду. Протестует мать, у которой в ужасных страданиях умирает ребенок; протестует муж, лишившийся обожаемой жены; протестуют родители, у которых сына убили на войне; протестует состоятельный человек, тяжелым трудом скопивший на черный день кусок хлеба и вдруг лишившийся средств; протестует рабочий, которого болезнь лишила возможности кормить семью; протестует наследственный сифилитик, страдающий всю жизнь за «чужие грехи»; протестуют люди против несправедливости землетрясения, засухи или града, вызывающих голодовку и мучительную смерть. Если люди не смеют протестовать прямо против личного Бога, которого они создали себе в своем воображении, или если они говорят, что вовсе не верят в Бога, то они протестуют замаскировано против какой-то проклятой «судьбы». У многих талантливых писателей мы видим эти протесты против могущественного личного Бога, беспощадно посылающего бесчисленные страдания существам бесконечно-слабым – личной жизни детей и взрослых людей. (В русской литературе вспомним, например, стихотворение Лермонтова: «За все, за все Тебя благодарю я», в «Братьях Карамазовых» у Достоевского протесты Ивана Карамазова, драму Леонида Андреева «Жизнь человека» и много таких же протестов против личного Бога).

Замалчивать или затушевывать эти протесты не следует, они назревают в душе людей все сильнее и многих отвращают совсем от религии. Напротив, мы постараемся в этой главе исчерпать эти протесты, выразить их как можно определеннее и вместе с тем показать, что все эти протесты во имя справедливости к личной жизни человека в корне своем ложны, так как они основаны на ложном отношении к личной, плотской жизни и на отжитом, нелепом понятии о Боге. Поддерживать падающее религиозное сознание людей можно только тем, чтобы выяснить, что отжитое и отбрасываемое ими понятие о Боге как личном существе естественно заменяется новым и разумным, психологически подтверждающемся понятии о Боге как Современной основе их души.

Основное и общее для всех существ душевное свойство состоит в стремлении осуществить в себе такую жизнь, в которой было бы наибольшее благо. Поэтому люди, считающие, что их теперешняя, временная плотская жизнь есть нечто вполне реальное, и не имеющие понятия ни о какой другой более реальной жизни, неизбежно ищут блага для своей теперешней личной жизни или для плотской личной жизни других людей. Но благо личной жизни недопустимо. Личность несовершенна и духовно ограничена и, поэтому, неизбежно должна страдать и уничтожаться. Всех караулит страдание и плотская смерть. Если даже по временам людям кажется, что они достигают личного блага, то это оказывается очень не прочным. Многие же люди не могут испытывать даже такого временного и иллюзорного личного блага. Такое личное благо не удовлетворяет их, и они часто убивают себя, несмотря на прекрасные условия личной их жизни. Происходит это потому, что душа их томится, не находя блага истинного, не личного, не преходящего. Люди не познали той истинной, вневременной, не умирающей и по существу своему блаженной жизни, которая таится в глубине их души. Люди не понимают, что наша теперешняя жизнь с ее сознанием телесных образов в пространстве и времени имеет смысл не сама по себе, но только как материал для развития нашей истинной вневременной внепространственной жизни.

Всякому понятно, например, что материал свечи имеет значение не сам по себе как нечто подлежащее во что бы то ни стало сохранению, но что значение этого материала только в том, чтобы сгорать и этим производить свет. И никто не будет ставить себе целью во что бы то ни стало оберегать материал свечи от сгорания, так как при таком условии никакого света не получится и самая свеча не нужна. Никто не станет губить материал свечи бесцельно, но будет расходовать его для получения света. Люди не видят, что точно также им надо относиться к своей временной земной жизни. Она имеет значение не сама по себе, но только как материал для выработки жизни Совершенной и непреходящей. Нехорошо тратить земную личную жизнь бесцельно, но ее надо расходовать всюду, где это нужно для превращения этой личной жизни в жизнь не личную, объединенную с жизнью всех существ в Единое, Совершенное и неограниченное Целое.

Страдание личности и разрушение ее телесного образа именно суть нечто иное, как признаки ее постепенного перехода от жизни личной, несовершенной, подверженной страданию, к жизни Общей, Совершенной и избавленной от страданий. И поэтому, когда люди ставят себе целью во что бы то ни стало оберегать свою личную жизнь или личную жизнь других людей от страданий и плотской смерти, то это неразумно, и сама цель эта явно недостижима. Личная жизнь, т.е. материал, предназначенный для сгорания, сгорает неизбежно, но люди не понимают высокого смысла этого явления, не видят того света, который вырабатывается из сгораемого материала, и они очень сердятся на это сгорание личной жизни. Они говорят, что так как наша человеческая телесная жизнь подвержена страданию и уничтожению, то это есть нечто бессмысленное и несправедливое. Люди не видят, что не жизнь несправедлива и бессмысленна, а несправедливо и бессмысленно их собственное понимание жизни, их отношение к ней. Люди наивно смотрят на свою личную телесную жизнь не как на материал для проявления жизни высшей, но как на нечто уже вполне реальное, вполне законченное, имеющее самостоятельную ценность и требующее сбережения во что бы то нм стало. При таком взгляде на личную жизнь невозможность сберечь ее от страданий и смерти представляется как величайшая несправедливость и величайшее бедствие.

Всякое личное существо чувствует всегда свою волю ограниченной в исполнении ее стремлений. Люди постоянно испытывают, что все, что их несовершенное человеческое сознание им представляет, все материальное: тело и внешний мир ограничивает их волю, препятствует исполнению их личных желаний и заставляет их страдать. При этом люди не понимают того, что вся эта телесность, вся эта материальность, заставляющая их страдать, есть не более как ряд временных иллюзорных образов, которые создаются их собственной душой пока она несовершенна и духовно ограничена.

В отделе этого труда, посвященном исследованию нашего сознания (Понятие о Боге, том 2, отд. 2, гл. 13 О свободе воли), уясняется, что в действительности ограничивают нашу волю не тело наше и не тела других бесчисленных существ, не предметы с их движущимися атомами, не нечто материальное вообще, так как все это не есть нечто внешнее, но только иллюзорные психические образы, временно создаваемые нами самими. В действительности ограничивают нашу волю те процессы жизни, которые кроются за всеми этими образами и которые наша душа вследствие нашего несовершенства обособляет от себя как нечто внешнее. Эта жизнь, скрытая за всеми образами, является для нас (пока наша душа ее от себя обособляет) чем-то внешним и ограничивает у нас, отдельных личностей, нашу волю. Таким образом, действительная причина, ограничивающая нашу волю, не вне нас, но в самой нашей душе, это есть наше чувство личности, которым мы себя обособляем от жизни других бесчисленных существ и от всех протекающих в мире процессов жизни.

Люди наивно думают, что все телесное, все материальное существует само по себе во внешнем мире и что все это очень реально; вместе с тем они верят, что вся эта телесность, вся эта материальность, заставляющая нас страдать, создана самим Богом. Пока люди так думают, они неизбежно будут сваливать на Бога, т.е. на совершенную жизнь, все те страдания, которые в действительности порождаются их собственной душевной ограниченностью, их отдельностью от Бога как Совершенной и Общей Жизни.

Считая Бога творцом и руководителем того «материального» мира, который ограничивает нас и заставляет страдать, считая Бога отдельной от существа личностью, люди неизбежно пришли, во-первых, к признанию жестокости и несправедливости этого личного Бога к личности человека, и, во-вторых, к страху перед этим жестоким Божеством. Отсюда вытекала для людей необходимость умилостивлять это грозное Божество жертвами, внешним служением, постройкой ему роскошных домов-храмов, в которых восхвалялись бы его добродетели, могущество, милость и прочие качества.

Вера во внешнего личного Бога, создавшего материальный мир с его явлениями и телесную разрушающуюся личность людей, всегда неразрывно связана с чувством страха. Это чувство страха проистекает из наивной веры в реальность нашей телесной жизни и тех образов, которые мы себе рисуем. Страх, возбуждаемый в нас многими видимыми нами явлениями так называемого материального мира, происходит лишь оттого, что мы думаем, что эти явления реальны и могут уничтожить нашу жизнь. Напротив того, человек, понявший, что все видимое, все телесное, все материальное есть только иллюзия, порождаемая несовершенством его собственной души, будет бояться не самих видимых явлений или образов (например, плотской смерти), в реальность которых он не верит, и не личного Бога, будто бы посылающего эти явления, но того, что в действительности порождает все эти явления, т.е. своего собственного душевного несовершенства как отдельной личности. И человек будет стараться устранить это свое несовершенство как основную причину всех его страданий.

Страх к Богу вытекает из того, что люди представляют себе Бога как личность, которая, будучи отделена от нашей души и от жизни других существ, постоянно причиняет нашей личности различные страдания и даже смерть. Предполагается, что эта Божеская личность должна оберегать нашу человеческую личность, а она ее мучит, уничтожает; она же, эта Божеская личность, создала материальный мир и руководит явлениями, заставляющими нас страдать. Думать так – очень мучительно.

Все люди, на какой бы степени развития они не стояли, всегда сознавали, что их тело и весь материальный мир является чем-то очень несовершенным по отношению к их собственной внутренней жизни с ее стремлениями к жизни неуничтожаемой и избавленной от страданий. Люди сознавали несовершенство климата, почвы, устройства человеческого тела и прочее, и прочее. Все люди во все времена страдали от несовершенства сознаваемой ими «материальности», страдали от простуды, болезней, недостатка питания, землетрясений, града, засухи, холода и проч., и, наконец, от неизбежного разрушения своего телесного образа. Раз что люди признали внешнего Бога как творца такого несовершенного материального мира и такой несовершенной плотской жизни, то они неизбежно должны прийти к заключению, что этот личный, внешний Бог очень могущественен, но в то же время очень жесток по отношению к личности человека, и что этого Бога надо бояться и всячески умилостивлять в свою пользу.

И действительно мы видим, что все религии древности (поскольку они не возвышались над пониманием Бога или Богов как личных существ), а также теперешняя церковная вера, заимствованная от древних иудеев, проникнуты общим чувством «страха Божия», т.е. страха пред теми немногими личными богами или пред тем одним личным богом, которые согласно этим верованиям руководят человеческой жизнью из вне самого человека, и от личной воли которых зависит ее счастье или же несчастье. Поскольку личная плотская жизнь, в которой люди искали своего блага, причиняла им страдания, поскольку они приписывали эти страдания воле внешнего бога и не могли не признавать его жестоким. Читая мифологии греков и римлян или древнееврейские книги, принятые нашими церквами (ветхий завет), вы видите, сколько жестокостей люди вынуждены были приписать внешним богам.

Если представлять себе Бога как личное существо, создавшее когда-то во времени личную жизнь других существ только для того, чтобы их личная жизнь страдала и потом путем страдания отрекалась от созданной самим Богом личности, то такого Бога можно бояться, но нельзя любить.

И, тем не менее, хотя внешнего личного Бога нельзя любить, но его необходимо любить, иначе он может разгневаться и послать еще более бедственную жизнь. И действительно, во всех примитивных религиях, где Бог выступает как личное существо, личность эта оказывается жестокой и несправедливой, и, тем не менее, во всех этих религиях мы видим продиктованное чувство «страха Божия», невыполнимое предписание любить этого отдельного от нас внешнего личного Бога (или богов). Но поскольку легко было снабжать этого личного воображаемого Бога (или богов) похвальными и льстивыми названиями: совершенного, всемогущего, любвеобильного, всеблагого, милосердного, насколько легко всячески выражать этому личному Богу свое преклонение и угождать ему всячески: строить ему церкви, возводить статуи, отделывать изображение его в золото и драгоценные камни, настолько трудно, не заглушая в себе разума, искренне любить такого внешнего отдельного от нас Бога; его можно только бояться.

В глубине души люди всегда чувствовали любовь к Богу, так как это есть проявляющаяся в них самих совершенная жизнь, в которой они могут найти истинное благо, но люди не познали еще в себе эту совершенную Божескую жизнь; любить же искренне того внешнего личного Бога, которого они себе представляли где-то в пространстве, они не могли.

Людям всегда приходилось изобретать всевозможные басни, маскировавшие жестокость и несправедливость личного Бога к личной жизни людей. Такова, например, древнеиудейская заимствованная церковью басня о грехопадении первых людей. Однако басни эти все менее удовлетворяют своему назначению. Может быть тысячу лет тому назад люди могли считать справедливым, что Бог за грехи двух первых людей осудил на страдания всех остальных людей в целом ряде бесчисленных поколений, но теперешние люди с их понятиями о справедливости не могут не видеть в этом поступке личного Бога несправедливости и жестокости, и это, тем более что вездесущий Бог не мог не предвидеть заранее этого грехопадения. Если же он предвидел это грехопадение, то не должен был творить человека способным на грехопадение, за которое потом придется мучить всех людей. Если Бог создал людей способными делать не только добро, но и зло, то такая способность людей делать зло указывает, что Бог создал людей уже несовершенными даже до грехопадения. И легенды о грехопадении, хотя придумались всеми примитивными религиями, нисколько личного Бога-Творца не оправдывают в страданиях, которые он сам уготовал человеческим личностям, им самим созданным. К такому заключению неизбежно должны приходить люди, пока они вообще считают свою личную обособленную жизнь реальной, ценной и имеющей право, оставаясь личной, быть избавленной от страданий. Сохранять же такое ложное понятие о жизни личной люди вынуждены, пока они верят, что сам Бог обладает жизнью личной и что сам Бог создал личность людей и этим ее узаконил.

Пока люди наивно думают, что земная жизнь отдельных человеческих личностей есть нечто абсолютно реальное и вполне законное, пока они не понимают, что жизнь эта именно вследствие ее несовершенства неизбежно должна разрушаться, претворяясь в жизнь Общую, Совершенную и Неограниченную, они непременно требуют какой-то справедливости по отношению к обособленной, личной жизни отдельных людей. Они непременно требуют, чтобы каждая личность, если уж ей необходимо страдать, то чтобы она страдала только за свои собственные несовершенства, но отнюдь не за несовершенства других «чужих» людей и за несовершенства всей совокупности людей. Это свое требование люди называют справедливостью по отношению к отдельным человеческим личностям, и это требование показывает, насколько люди далеки от того, чтобы забывать о жизни личной, и насколько они неспособны еще жить жизнью Единой, общей, не обособляя своих радостей и страданий от радостей и страданий других людей.

С этой точки зрения страдать за «чужие» вины, искупать «чужие» несовершенства, представляется величайшей несправедливостью. Люди постоянно испытывают, что им приходиться страдать не только за свои, но и за «чужие» несовершенства, например, за грехи и пороки родителей, за несовершенства, которые люди объясняют себе во времени как доставшиеся им из прошлого по наследственности от родителей; часто людям приходится страдать от злой воли других людей, которых они считают совсем другими, совсем обособленными.

Все эти страдания с точки зрения обособленной личности человека неизбежно представляются несправедливыми. И вот люди, верящие, что где-то существует личный Бог, который обязан справедливо относиться к отдельным человеческим личностям, необходимо приходят к заключению, что на самом то деле этот личный Бог не только жесток, но и несправедлив к личности людей. Люди наивно уверены, что они вправе рассматривать свою собственную жизнь, как нечто обособленное от жизни других людей, многие даже думают, что сам Бог пожелал создать их личными, отдельными существами, и этим узаконил их право рассматривать свою жизнь с ее радостями и страданиями как нечто обособленное. С этой точки зрения каждый человек отвечает только сам за себя, только за свои собственные несовершенства. Но вот человек начинает искать объяснение своих пороков и своих страданий в цепи явлений, происходящих во времени, и тогда оказывается, что эти пороки и страдания в значительной мере унаследованы им их прошлого от других людей – родителей и предков. С другой стороны, оказывается, что его пороки и страдания в значительной мере вызываются злой волей теперешних людей, которых он считает от себя вполне обособленными. Человек, скрепя сердце, готов расплачиваться за свои собственные провинности, а тут оказывается, что ему приходится еще терпеть за вину посторонних, вполне обособленных от него людей. И такое устройство жизни представляется человеку очень несправедливым. И если человек верит в личного Бога, то он спрашивает себя: « Как же так? Бог пожелал создать людей отдельными личными существами, а потом смешивает их страдания в одну кучу так, что каждому приходится расплачиваться не только за свои собственные несовершенства и пороки, но и за несовершенства и пороки других людей. Где же тут справедливость?» И такое понятие о жизни и о Боге становится для людей все более нестерпимым.

Разыскивая причину своих страданий в цепи явлений, протекающих во времени, люди находят, что они мучаются от несовершенств, доставшихся им по наследству от родителей и предков. Но откуда же возникла жизнь предков с их несовершенством? Откуда возникла жизнь самых первых существ? Чем дальше люди простирают свои поиски во времени, чем глубже они уходят в туман прошлого, тем менее они могут найти какую-либо самую первую и действительную причину, породившую жизнь существ со всеми ее несовершенствами и страданиями. Таким образом, рассматривая цепь явлений во времени, люди никакой первичной и основной причины для объяснения своей жизни и ее несовершенств не находят. Однако им кажется, что в ближайших явлениях во времени, в ближайших явлениях наследственности можно все-таки найти действительные причины, объясняющие, почему они несовершенны и страдают. С этой точки зрения дело представляется так, что жизнь человека возникает во времени от предков и родителей, передавших человеку свои пороки, от которых ему приходится страдать. Это иллюстрируется телесными образами и так называемыми материальными явлениями. Человек мучится от доставшегося ему по наследству уродства, от наследственной болезни; не редко хороший и нравственный человек мучится от наследственного сифилиса. 

Человек видит милого ему пятилетнего ребенка, страдающего от наследственного сифилиса или алкоголизма родителей или от наследственного идиотизма, и сколько бы ему не твердили, что этот ребенок мучится за грехи своих родителей или просто потому, что такова «воля Божия», человек не может примириться с этим страданием ребенка. Не может он с этим примириться потому, что он считает, что личная плотская жизнь ребенка (также как жизнь всех отдельных существ), возникая во времени и затем исчезая во времени, представляет собою нечто окончательно реальное, законченное и самостоятельное, т.е. имеющее самостоятельную ценность и право на свое отдельное от других существ самостоятельное благо. Кроме того, он считает, что ребенок рождается с душою беспорочною или, иначе сказать, совершенной, и что, следовательно, его страдания за чужие грехи тем более не справедливы.

И когда человек думает, что страдания ребенка зависят от воли какого-то могущественного личного существа, которое обитает преспокойно на небе, а само так устраивает, что невинный ребенок должен страдать, то мысль эта становится вовсе нестерпимой. Ведь если Бог сам породил личную отдельную жизнь существ и, в том числе, личную отдельную жизнь ребенка, то он этим самым разделил ответственность людей за их жизнь и за их поступки, и никак не может требовать, чтобы ребенок страдал за грехи родителей или какого-то легендарного Адама. Ведь самый злой человек, если кто-нибудь провинился перед ним, не стал бы за это мучить и пытать его ребенка. Страх перед личным Богом может не допускать человека до устного протеста против этой несправедливости, но несправедливость эта всегда чувствуется. Не даром люди, не понимая смысла жизни и значения страданий всякой личной жизни, постоянно жалуются на несправедливость какой-то «проклятой судьбы», не смея прямо сказать, что они находят несправедливым того личного Бога, которого они создали себе в своем воображении и который посылает эту судьбу.

Вникнем подробнее – как должна представляться жизнь человеку, верующему: 1) в абсолютную реальность тех телесных образов и материальных явлений, которые мы, люди, себе представляем в пространстве и времени; 2) в личного Бога, который создал и этим узаконил плотскую личную жизнь существ.

Человек видит вокруг себя людей, родившихся умными или глупыми, добрыми или злыми, способными или неспособными, с сильной волей или со слабой солей, с наклонностями прекрасными или порочными, как все эти люди испытывают очень мало радостей и очень много страданий: мучаются нравственно или телесно, голодают, болеют и все умирают. Видят, что люди очень часто страдают от причин, которые принято считать совершенно внешними, нисколько не зависящими от состояния их собственной души, т.е. от большего или меньшего ее несовершенства. Такими внешними, совсем независящими от состояния души человека причинами считаются: тело человека со всеми его живыми клетками и протекающими в них материальными процессами; жизнь других людей, причиняющих человеку страдания; все явления, совершающиеся в картине мира, которые вызывают в человеке мучительные чувства жары, холода, боли, страха за свою личную жизнь и прочее. Человек не понимает того, что основная причина всех его страданий не вне его, но в его собственной душе, в ее несовершенстве, в ее обособленности от протекающих в мире процессов жизни, которые он иллюстрирует для себя посредством телесных образов и так называемых материальных явлений. Человек страдает потому, что он живет жизнью личной, обособленной, не гармонирующей и не сливающейся с жизнью других бесчисленных существ и со всеми совершающимися в мире процессами жизни. Он страдает от того, что он несовершенен: ложно чувствует, создает себе иллюзорные и временные образы, ложно мыслит и ложно относится к тем явлениям, которые он себе рисует. Не Бог посылает человеку из вне какие-то дурные, разрушающие его жизнь явления; человек сам создает их себе своим собственным, несовершенным, духовно ограниченным сознанием.

Люди не видят ясно, что влияние, которое на них оказывают внешние явления, на самом деле, прежде всего, обусловлено состоянием их собственной души, воспринимающей эти явления.

В этой главе не место развивать эти соображения. В отделе этого труда, посвященном исследованию нашего сознания («Понятие о Боге», т.2, гл. 12 и 13), подробно выясняется, что в действительности ограничивают нашу душу и заставляют ее страдать вовсе не «тело» наше и не материальные явления мира, не тела существ, не видимые явления грозы, снеговой бури и проч., так как это только психические образы, созданные нашей собственной душой, пока она несовершенна. В действительности ограничивает душу человека и вызывает в ней страдания та внешняя для него жизнь, которая кроется за всеми этими образами и явлениями (т.е. жизнь, скрытая за телесными образами всех предметов, частиц и движущихся атомов, на которые разлагается вся картина мира). Но вся эта жизнь мира является для человека внешней и не гармонирует с его душой только потому, что его собственная душа несовершенна и эгоистически обособляет себя от этой жизни вместо того, чтобы сливаться с нею в жизнь Единую и Неограниченную. Таким образом, основная причина, почему человек испытывает страдания от других существ или от всех внешних для него явлений не вне человека, но в его собственной душе – в том, что она сама обособляет себя от жизни других бесчисленных существ, от жизни мира и замыкается в жизнь личную.

Людям кажется, что количество страданий каждого отдельного человека и всего человечества вовсе не соответствует степени душевного их несовершенства. Засуха, избыток дождя, наводнение, град вызывает голодовку, заставляющую страдать как будто бы одинаково и добрых и злых, и кротких и раздражительных, и самоотверженных и эгоистов, и тех, кто стремится приникнуть в высший смысл жизни, и тех, кто ни о чем не думает, кроме плотских интересов. На самом же деле это, конечно, не верно: страдания человека зависят не столько от того, какие явления представляются ему в его общем с другими людьми жизненном сновидении, сколько от внутреннего отношения человека к этим преходящим явлениям и к плотской смерти. 

Создавая себе телесные образы и явления внешнего мира, человек сознает их тем менее интенсивно и тем менее испытывает влияние этих явлений, чем более он проявляет в себе внутреннюю жизнь совершенную. Человек высокого духа часто вовсе не сознает или не испытывает влияния тех образов и явлений мира, которые причиняют страдания людям, всецело живущим в чувстве своей личности. Страдания человека самоотверженного, терпеливого, устойчивого всегда меньше, чем страдания эгоиста нетерпеливого, неустойчивого при одинаковых видимых условиях жизни. Но люди всегда забывают это.

Людям часто кажется, что самые совершенные качества человека не только не ослабляют, но усиливают его страдания: умный страдает от ума, от усиленного желания все объяснить себе, проявить в своем сознании истину; добрый и жалостливый человек страдает как будто от своего совершенства, глядя на страдания других личностей. На самом же деле, конечно, не верно: страдания выражают собой только остающиеся в личности несовершенные свойства. Так, например, страдание от искания истины выражает лишь то, что человек еще не в истине, и что ему приходится делать большие усилия, чтобы достигнуть ее; страдание от жалости к страданиям других личностей выражает собою то, что человек не понимает высокого значения как своих, так и чужих страданий личности для объединения в Совершенную и Неограниченную жизнь, а также выражает и то, что чувства любви к людям, заставляющие человека страдать, часто очень эгоистические (например, боязнь лишиться удовольствия от их присутствия).

Люди видят как злой и бесчестный человек часто, по-видимому, меньше страдает, чем кажущийся нам вполне добрым, самоотверженным; видят, что даже угрызения совести не всегда сейчас же наглядно для нас уравновешивают количество страданий соответственно поступкам. Злой эгоист, совершающий преступление, часто испытывает эти угрызения гораздо слабее, чем человек с чуткой совестью, сделавший малейший проступок. При этом, однако, люди забывают, что ложное направление воли человека выявляется и корректируется не одними уже сознательными угрызениями совести, но всей совокупностью душевных и так называемых «телесных» страданий, которые ему приходится пережить в земной жизни, и что дальнейшая работа исправления помощью страдания переносится в новую жизнь, скрываясь от нас за завесой плотской смерти.

Чтобы объяснить себе свое несовершенство и свои страдания, люди ищут причину этого во времени – в прошлом. Такой взгляд, как мы дальше поясним, не верен, так как само время есть наша собственная иллюзия, и в нем нельзя найти никаких истинных действительных причин чего бы то ни было. Но даже с точки зрения последовательности явлений во времени оказывается, что найти во времени, в прошлом какую-либо самую первоначальную причину, породившую жизнь существ и людей с их страданиями, невозможно; во всяком случае, даже с этой точки зрения люди не вправе решать, что их страдания в теперешней жизни несправедливы. Поясним это.

Жизнь существ не могла быть порождена каким-то личным Богом, так как мы выяснили, что такого личного Бога- Творца нельзя допускать. С другой стороны, жизнь существ не могла возникнуть ни на нашей земле, ни на каком-либо другом небесном теле из мертвой, т.е. неспособной к жизни, материи. Мало того, жизнь не могла существовать ни в прошлом вечно наряду с материей, так как сама наука признает (согласно Кант-Лаплассовской теории образовании мира), что некогда не только наша земля, но и все небесные тела, прошли период вращения, когда они были в таком раскаленном расплавленном состоянии, что никаких зародышей жизни на них не могло существовать. Что касается гносеологии, т.е. исследования нашего сознания, то оно выясняет, что все телесные образы и все «материальные» явления, которые мы себе представляем в пространстве и времени и которые принято считать за нечто реальное, на самом деле суть не более как иллюзорные образы, временно порождаемые несовершенством нашего собственного сознания. Из этих иллюзорных образов нельзя ничего объяснить. Бессмысленно предполагать, чтобы жизнь существ могла возникнуть из тех иллюзорных телесных образов, из тех картин, которые люди сами себе временно создают как иллюстрацию протекающих за этими образами процессов жизни. Вообще говоря, создаваемые нами телесные образы и так называемые материальные явления таковы, что никак нельзя допустить, чтобы это они могли производить жизнь существ. Неизбежно, следовательно, допустить, что душа ребенка не зарождается в момент «телесного» зачатия, но что она вступает в сновидение земной жизни из какой-то иной жизни. Поясним это примером наших ночных сновидений.

В своих сновидениях человек представляет себе целый мир образов и «материальных» явлений, и пока человек не вышел из этого душевного состояния, он верит, что все видимое и осязаемое им во сне существует вне его и очень реально. И если бы человек (до своего пробуждения к иному жизненному состоянию «наяву») стал бы доискиваться – откуда происходит видимый им свет солнца и видимый им лес, по которому он гуляет, и откуда происходит его собственная жизнь, то он, вероятно, решил бы, что все это или создано когда-то самим Богом, или мало помалу возникло само по себе из какой-то материи. Он думал бы, что все видимые им предметы и сама жизнь его возникли в пределах тех образов, которые он себе представляет; он не подозревал бы, что на самом деле душа его вступила в состояние его теперешнего сновидения из совсем иного состояния «наяву». То же самое происходит «наяву»: люди наивно верят, что тела, предметы и явления, которые они себе представляют, существуют не только в их собственном сознании как создаваемые ими самими образами, но что все это существует «само по себе» во внешнем мире и очень реально. И когда люди доискиваются, откуда происходят эти тела, предметы и явления и как зародилась их собственная жизнь во времени, то одни люди решают, что все это создано каким-то личным Богом, а другие наивно думают, что это возникло само по себе из какой-то материи. Все свои объяснения люди строят в пределах тех земных образов, которые они себе создают, и не видят, что образы эти иллюзорны, и что жизнь существ не могла зародиться их этих образов, но что она вступает в сновидение земной жизни из какой-то иной жизни и выходит из этого сновидения земной жизни в некоторую новую жизнь.

Но люди не знают той предшествующей своей жизни, их которой они переносят в эту земную жизнь свои свойства и расплату за содеянное в прежней жизни. Точно также они не знают и той последующей во времени жизни, в которую они вступят с разрушением их телесного образа, и ту расплату, которая им, поэтому, предстоит за теперешнюю земную жизнь. И только тогда, когда люди судят жизнь в узких пределах ее земного проявления, то они прилагают к ней слишком узкую мерку. Поэтому они не в праве говорить, что если страдания ребенка или взрослого человека не соответствуют их теперешней земной жизни, то они являются случайными или несправедливыми. К такому заключению должны приходить люди даже тогда, когда для объяснения себе справедливости или несправедливости своих страданий они разыскивают причины этих страданий и цепи явлений, протекающих во времени. Дальше мы выясним, что неразумно даже ставить самый вопрос о несправедливости страданий, испытываемых существами в их личной, обособленной и временной жизни потому, что самая эта личная, эгоистическая, обособленная жизнь является несправедливой, незаконной, нереальной по отношению к истиной, единственно реальной, объединяющей и Совершенной жизни, которую существа должны в себе проявлять и которая страданию не подвержена.

Пойдем теперь дальше. Люди не понимают высокого смысла страданий всякой личности и необходимости этих страданий для совершенствования жизни всех вообще существ и для теснейшего слияния их в жизнь Общую, не личную, неограниченную и единственно реальную.

Человек, рассматривающий жизнь с точки зрения блага личностей, т.е. отдельных, эгоистически обособленных существ, всегда считает особенно несправедливым такие страдания детей и взрослых людей, которые вызываются в них не их собственными поступками, но причинами, которые принято считать совсем внешними, нисколько не независящими от того, насколько совершенна или же несовершенна их собственная жизнь.

Людям постоянно кажется, что свобода их воли ограничивается посторонними, вовсе независящими от их души причинами: видимыми ими несовершенствами своего тела и всеми видимыми обстоятельствами явлениями, сопровождающими их рождение, воспитание и жизнь. Эти страдания от причин совсем «внешних», «потусторонних» кажутся людям особенно несправедливыми, и, если люди верят во внешнего личного Бога, то в глубине души они винят его особенно за такие страдания.

Люди не понимают того, что основная и действительная причина, ограничивающая их волю и заставляющая страдать их, не вне их души, но в ней самой, в том, что она живет жизнью несовершенной, личной, эгоистически обособленной от жизни всех других существ и от всех протекающих в мире процессов жизни. Что касается всех сознаваемых нами в пространстве и времени явлений, то это суть лишь кажущиеся, ложно представляющиеся нам причины наших страданий. Происходит нечто весьма сходное с состоянием во сне. Когда душа человека находится в очень несовершенном, дурном, тревожном состоянии, то человек создает себе тяжелые кошмарные сновидения. Он страдает, пугается и наивно думает, что причина его страданий заключается в тех явлениях пожара, грозы, землетрясения и проч., которые он себе в это время представляет. На самом деле явления эти иллюзорны и вовсе не в них действительная причина его страданий; причина страданий кроется в самой душе человека, в ее несовершенстве, в ее страхе лишиться личной жизни, а вовсе не в образах, которые он себе временно создает.

По существу нечто подобное происходит в сознании людей наяву. Люди, вследствие несовершенства своей внутренней жизни и вследствие несовершенства своих внешних чувств, создают себе различные телесные образы и так называемые «материальные» явления. И людям кажется, что их страдания вызываются этими телесными образами и «материальными» явлениями. На самом же деле все эти образы совершенно иллюзорны и не они являются действительной причиной страданий, испытываемых душою человека. Действительная причина страданий кроется в самой душе человека, в ее совершенстве, в ее страхе лишиться личной жизни, иными словами в том, что душа человека обособляет себя от той жизни, которая кроется за всеми образами и явлениями внешнего мира. В особой обширной главе этого труда («Понятие о Боге», т. 2, отд. 2 , гл. 2 по изданному в Лейпциге конспекту, стр. 196 – 199) подробно выясняется, что единственное отличие тех образов, которые мы себе создаем во сне, от тех образов, которые мы себе создаем «наяву», состоит в следующем. За образами, которые мы себе создаем во сне, никакой внешней объективной сущности не кроется, тогда как за всеми образами, которые мы себе создаем наяву, кроются различные процессы жизни. Поскольку наша душа обособляет себя от жизни других бесчисленных существ и от всех происходящих в мире процессов жизни, поскольку она замыкается в жизнь личности, она этим себя ограничивает и страдает от своей обособленности от жизни мира. Люди не понимают, что создаваемые ими в пространстве и времени явления, начиная от плотского рождения и до плотской смерти, суть не более как иллюстрация их собственного душевного несовершенства, т.е. их чувства обособленной личности.

Самое рождение человека в неблагоприятных условиях наследственности должно иметь свое объяснение в особенно несовершенном состоянии его собственной души. Поясним это еще.

В отделе, специально посвященном исследованию нашего сознания (Понятие о Боге, т. 2, отд. 2, гл. 14), подробно выясняется, что время не есть нечто внешнее, существующее где-то само по себе, вне нашей души. Время есть ничто иное, как наше субъективное чувство, выражающее собой несовершенное состояние нашей души. И когда мы проявляем в себе душевное состояние совершенное и объединяющее нас с жизнью других существ, то наше чувство времени сокращается и даже вовсе исчезает вместе со всеми явлениями, которые мы себе представляем во времени. Наша душа сама вследствие своего несовершенства и своей обособленности создает нам все образы и всю их эволюцию во времени, т.е. явления плотского рождения, плотской жизни и смерти (почти так же, как мы создаем себе образы и их последовательные изменения во времени в наших сновидениях). Условия нашего плотского рождения во времени, условия нашей наследственности вовсе не суть действительные причины, создающие несовершенное сознание нашей души. На самом деле происходит обратное: это наша душа вследствие своего несовершенства создает нам все образы и явления в пространстве и во времени; она же сама создает и те видимые условия, в которых зарождается и протекает наша жизнь в плотском образе. И если ребенок рождается с сознанием плотских образов, то только потому, что душа его несовершенна и обособлена; и если он страдает, то только потому, что душа его несовершенна и обособлена.

Иначе выражая те же мысли: наша душа совсем не потому несовершенна и не потому страдает, что вне ее в каком-то пространстве и во времени существовали дурные условия наследственности, в которых возникла наша душа (дурная материя, породившая жизнь существ, дурные предки и родители, создавшие жизнь нашей души). Как раз обратное: наша душа вследствие своего несовершенства и своей обособленности от жизни всех других существ испытывает чувство времени и сама создает себе в пространстве и во времени такие образы, которые соответствуют ее несовершенному состоянию в настоящем.

Но люди не понимают этого и поэтому в несовершенстве своей души и в ее страданиях люди винят дурные условия своей наследственности от родителей и предков во времени. И если люди верят в личного Бога, то во всех этих дурных условиях наследственности они в душе обвиняют Бога. «Разве справедливо, - думают люди, - что мы страдаем от причин, совсем от нас не зависящих: от душевных или телесных пороков, нами унаследованных?» Основное начало всякой человеческой справедливости, не говоря уже о милосердии, состоит в том, что бы наказание применялось к личности только за дурные поступки, совершенные ею же самой, этой самой личностью, и при том совершенные ею свободно и сознательно. Жестоко и несправедливо поступил бы тот человек, который сам бы переломал ребенку обе руки, а в последствии стал бы бить его и морить голодом за то, что он не работает так же хорошо и скоро, как и другие люди. (Самое большое, что от такого безрукого человека можно требовать, - это чтобы он старался научиться работать хотя бы ногами). Не менее было бы жестоко и несправедливо то могущественное существо – личный Бог – которое, само создав существа обособленными, ограниченными, слабыми и несовершенными, дав человеку в наследственность наклонность к эгоизму, к жестокости, к разврату и слабую силу воли, словом, лишив его от рождения возможности жить вполне нравственно, стал бы в последствии жестоко наказывать человека за каждое отступление от совершенной жизни. Так в глубине души должен чувствовать всякий человек, считавший временную личную жизнь людей чем то вполне реальным, законным и требующим, поэтому, от Бога, чтобы личная жизнь, оставаясь личной, была избавлена от страданий.

Если даже человек признает, что хорошим воспитанием можно совсем изгладить дурные наследственные свойства, то все же мысль о несправедливости внешнего личного Бога остается в силе: ведь человек не виноват, если его дурно воспитывали, - за что же он будет страдать? Личный Бог, создавший такой порядок жизни, не переставая быть жестоким, был бы хоть немного справедливее к личности человека, если бы он карал не самые поступки человека, но недостаток его стараний стать лучше. В таком случае наследственный алкоголик со слабо развитой силой воли, напрягающий все свои слабые силы на борьбу с унаследованным им пороком, не должен был бы страдать вовсе ни от этого порка, ни от напряжения своей воли. Между тем, самое напряжение воли и борьба всегда сопровождаются страданием. Человек, судящий о жизни с точки зрения блага своей отдельной личности, всегда признает самую необходимость усилия воли к совершенствованию, мучительной и несправедливой относительно его личности. Люди не видят ничего дурного в самом факте, что они отдельные, личные существа; мало того, в теперешней жизни детей и взрослых людей они часто не находят такой вины, которая могла бы объяснить им – почему им дана дурная наследственность, слабая воля, и почему истина, открывающая путь избавления от страданий, еще им не открылась. А между тем, эти люди, не имеющие понятия об истине, не ведающие, что творят – тоже страдают.

Люди только тогда избавятся от этих жгучих, мучительных недоумений, когда они изменят в корне свое понимание жизни. Пока люди стоят на точке зрения блага личности как обособленных существ, пока они считают, что благо временной личности есть нечто законное и осуществимое, они не могут не видеть, что наблюдаемые нами сейчас страдания распределяются неравномерно и несправедливо по отношению к отдельным личностям. Надо сойти с этой точки зрения и перестать искать вообще какую-то справедливость по отношению к отдельным, личным существам. Надо понять, что критерий абсолютной справедливости вовсе не может быть применяем к жизни личных эгоистически обособленных существ. Самое требование людей о справедливости к личности возникает из их несправедливого пристрастия к ней.

Ведь рассуждая сточки зрения блага личности, человек должен считать несправедливым всякую борьбу со своим эгоизмом, всякое усилие к совершенству, всякую жертву ее интересами ради истины или ради единения с другими людьми. Справедливо ли терпеть обиду безропотно и подставлять другую щеку обидчику? Справедливо ли, чтобы обида, нанесенная нам, осталась неотмщенной, ненаказанной? Личность протестует и не хочет признать этого справедливым. С точки зрения личности несправедливо, например, чтобы человек, заработав тяжелым трудом кусок хлеба, отдал его первому встречному голодному прохожему; напротив, с точки зрения проявляющейся в нас Высшей жизни несправедливо, если человек ради сохранения своей временной личности не пожертвует всецело ее интересами и самим плотским ее существованием ради любви и единения со всяким, хотя бы самым ничтожным человеком. Следовательно, есть какая-то высшая справедливость – любовь, следуя которой наша личность, наша отдельность растворяется, уничтожается. Ради этой высшей справедливости – любви и единения – люди нередко жертвуют низшей справедливостью к нашей личности: прощают обиды и даже совсем расходуют свою личность для спасения или просвещения людей часто, по-видимому, совсем недостойных. Люди поступают так ради проявления в себе и в других жизни истинной, объединенной, Совершенной и Неограниченной.

Высшее религиозное сознание говорит нам, что жизнь в людях общая, отдельность же их нереальна, она временна и иллюзорна. Поэтому-то и страдания, совершенствующие жизнь людей, не всегда распределяются строго сообразно личной вине каждого отдельного человека в этой жизни: постоянно мы наблюдаем, как одни люди страдают за других, дети, например, несут труд совершенствования, от которого уклонились в земной жизни отцы. В земной жизни люди страдают друг от друга и друг за друга и служат один для другого объектами страдания и отрешения от страданий, помощью единения и совершенствования. Жизнь в людях общая, и они несут сообща, как-бы круговою друг за друга порукою: одного за всех и всех за одного, тяготу страданий, присущих личной жизни, и сообща же несут люди труд освобождения от страданий помощью единения и совершенствования. Именно потому, что истинная жизнь в людях общая, единая, нельзя высчитывать кому сколько в отдельности выпало работы и нельзя быть в претензии, если одному выпало в земной жизни больше работы, чем другому. И если людям кажется, что страдания за «чужие» грехи несправедливы, то это только с точки зрения эгоистически обособленной, личной жизни. Люди страдают друг от друга и друг за друга; они служат друг для друга объектами страдания: страдания же есть двигатель к отрешению от страдания помощью совершенствования. Каждый человек уже тем самым, что он страдает, способствует пробуждению в других существах высшего сознания – жалости, душевного единения и искания более реальной и совершенной жизни.

Справедливо ли, что человек будет страдать за «чужую» вину, за пороки какого-нибудь Ивана или Степана? С точки зрения обособленного блага этого человека это страдание, конечно, несправедливо; но если человек поймет, что он не имеет права обособлять свою жизнь от жизни Ивана или Степана, если он не только умом поймет, но всем существом своим почувствует, что жизнь этого Ивана или Степана нераздельно сливается с его жизнью, то для него вовсе перестанет существовать вопрос о страдании за «чужие» грехи, и самый вопрос о несправедливости уничтожается.

Мы не можем искать справедливости Бога к нашей личности прежде всего потому, что самая личность, т.е. эгоистическая обособленность наша есть нечто несправедливое по отношению к жизни других существ и есть нечто незаконное по отношению к Богу, т.е. к той совершенной и объединяющей жизни, которую мы должны в себе проявить. Бог – Общая Совершенная жизнь, проявляющаяся в нас, стремится уничтожить эту несправедливость и несовершенство, т.е. наше чувство личности. Страдания, происходящие от несовершенства всякой личной жизни, уничтожаются по мере того, как она совершенствуется, растворяясь в любви и единении с жизнью других существ.

Если мы способны чувствовать какие-либо страдания за нашу собственную телесную личность или за телесную жизнь других людей, то это указывает, что мы еще несовершенны и что пережить эти страдания нам нужно. Если же страдание кажется нам несправедливым, то это только обозначает, что мы еще живем жизнью личной, отстаиваем ее интересы для себя или для других и это подтверждает необходимость нашего страдания. Жалость к другим личностям – это только некоторая необходимая ступень на пути к жизни вполне Совершенной, не личной и неограниченной.

Каждый человек той жалостью и тем страданием, которые он возбуждает в других, служит объектом, содействующим их исправлению и совершенствованию. И потому, как бы бесполезно не казалось человеку его положение (неизлечимая болезнь, неспособность к работе и проч.) он не должен сомневаться в полезности своей жизни и не должен стремиться прекратить ее. Жизнь человека, разбитого параличом или ребенка-идиота, может быть гораздо полезнее для совершенствования жизни людей, чем жизнь самого деятельного человека.

Люди, ищущие истину, не удовлетворяются уже прежним понятием о внешнем суровом существе, создавшем несовершенную личную жизнь существ, а также создавшем столь несовершенные явления внешнего мира, и все это как будто со специальной целью причинять телесной личности очень мало радостей и очень много страданий под постоянной угрозой плотской смерти. Люди или вовсе отбрасывают всякое понятие о Боге, или же вырабатывают новое, более светлое и высокое понятие о нашей жизни и о Боге как ее внутренней и Совершенной основе, которая не подвержена ни страданию, ни уничтожению. Но когда люди, постепенно отрешаясь от прежнего ложного понятия о жизни, подходят вплотную к истине на их пути оказывается одно препятствие, кажущееся им неустранимым.

«Мы согласны, - говорят они, - что нет никакого личного Бога, создавшего когда-то нашу несовершенную, личную жизнь с ее страданиями, а также создавшего весь так называемый материальный мир. Согласны и с тем, что этот «Материальный мир» есть ничто иное, как ряд иллюзорных образов, порождаемых нашей собственной душой, пока она несовершенна. Согласны и с тем, что за всеми этими временными образами, которые мы сами себе создаем (за всеми образами тел, предметов, движущихся атомов, словом, за всей картиной так называемого материального мира), кроется внешняя для нас жизнь, которую наша душа стремится воспринять из мира. Одним словом, мы согласны, что на самом деле мир – это только бесконечное множество отдельных жизней или душ; что касается «материального мира», то это только иллюзорные образы, которые порождаются самими душами существ, пока они несовершенны. Но остается все-таки величайший вопрос, на который учение духовного монизма, если оно претендует быть действительным объяснением нашей жизни и создаваемых нами образов, должно ответить: откуда же происходят души отдельных существ, которые уже сами, вследствие своего несовершенства, создают себе те или иные всегда иллюзорные образы материального мира? Как возникла личная жизнь существ с их несовершенством, с их чувствами эгоистической отдельности, обособленности и всеми проистекающими отсюда страданиями? Как нам думать об этом? Может быть жизнь Божеская, Совершенная, Единая и Неограниченная когда-то сама в себе разделилась на части и таким образом породила жизнь отдельных несовершенных существ, которые вновь должны стремиться к объединению в жизнь Единую, Совершенную, Божескую? Но в таком случае, чем же вы объясните это ниспосланное существам страшное испытание: необходимость тяжелыми условиями возвращаться обратно к такому Совершенному состоянию Единства, которое уже раньше было им присуще? И зачем и когда именно Божеской, Совершенной и Единой жизни понадобилось умалять свое Совершенство и делиться на части – на жизнь отдельных и несовершенных существ?» Такие вопросы мне не раз приходилось слышать.

Тысячелетия философия билась над разрешением этих вопросов, но никогда люди на подобные вопросы не находили ответов. Надо, наконец, понять, что никакого разумного ответа и быть не может просто потому, что самые вопросы эти неразумны. Все подобные вопросы ищут происхождение существ во времени, в прошлом, тогда как само время есть только наше собственное несовершенное чувство, которое исчезает, когда мы проявляем в нашей душе сознание Совершенное, объединяющее нас с жизнью других существ. (В отделе исследования нашего сознания «Понятие о Боге», т. 2, отд. 2, гл. 14 и 15 подробно выясняется, что чем более несовершенно наше душевное состояние – недовольство настоящим и ожидание перемены, тоска, горе, страх и проч. – тем более наше чувство времени становится интенсивным, оно замедляется, и все явления нашей жизни растягиваются в прошлое и будущее. И обратно, чем совершеннее наше душевное состояние – когда мы удовлетворены настоящим, охвачены чувством любви и единения, погружены в созерцание истины – тем наше чувство времени менее интенсивно, оно ускоряется, при чем явления нашей жизни сближаются из прошлого и будущего к одному моменту истинной жизни в настоящем. Когда душа всецело охвачена чувством любви и единения или погружена в созерцание истины, то для нас вовсе исчезает чувство времени, а также исчезает всякая эволюция нашей жизни и создаваемых нами образов во времени).

Для нас существует факт, это то, что мы чувствуем себя несовершенными. Несовершенство это выражается во многих свойствах нашей души, в частности, в том, что мы испытываем чувство времени и создаем себе эволюцию нашей жизни всех образов во времени. Вся это эволюция во времени нашей жизни и образов, нами порождаемых, иллюзорна и тотчас исчезает, как только мы проявляем в глубине нашей души сознание совершенное и объединяющее нас с жизнью других существ. Надо ясно понять, что само время есть только выражение нашего собственного несовершенства и что оно иллюзорно. Для сознания совершенного и объединяющего нас с жизнью других существ, которое мы в себе стремимся проявить, не может существовать ни чувства времени, ни эволюции, ни неразумного вопроса – когда и как произошла наша жизнь во времени.

Если люди ставят вопрос: когда и как произошла жизнь во времени, то вопрос этот неразумен именно потому, что он ищет ответа во времени, которое есть только наша собственная иллюзия. Нам надо ясно понять, что вопросы о происхождении чего бы то ни было во времени мы задаем себе только потому, что находимся в состоянии несовершенной неполной сознательности; для сознания же совершенного, которое мы в себе стремимся проявить, не может существовать ни чувства времени, ни вопроса о происхождении чего либо во времени.

 Все вопросы, разумно поставленные, должны иметь ответ, удовлетворяющий наш разум, но если сам вопрос неразумен, то разумного ответа на него не может быть. Если меня спросят, например, когда именно в 1710 или 1725 году я был ранен в сражении под Ватерлоо, то дать ответ на этот вопрос, т.е. в каком году это случилось, я не могу, все, что я могу сделать, это установить очевидную неразумность самого вопроса и выяснить, что на его не следует ставить. Точно также, когда люди ставят вопрос, когда и каким образом могла возникнуть жизнь обособленных и несовершенных существ во времени, то ответа на такой вопрос не может существовать. Но можно лишь выяснить, что самый вопрос неразумен, так как время есть наша собственная иллюзия и потому нельзя найти во времени никакого действительного начала ни для жизни существ, ни для чего бы то ни было.

Но если мы даже не будем спрашивать себя, как произошла давно во времени несовершенная жизнь отдельных существ, но спросим себя просто, почему сейчас, теперь жизнь существ обособлена и несовершенна, то мы опять таки не найдем ответа и не найдем его опять таки потому, что мы все-таки ищем ответа во времени, которое иллюзорно. В самом деле, когда мы спрашиваем себя, почему, т.е. по какой причине жизнь существ сейчас обособлена и несовершенна, то мы предполагаем, что на это есть причина. Там, где есть причина, там есть и следствие, и некоторое действие во времени, ведущее от причины к следствию. (Не может быть перехода от причины к следствию без действия, и не может быть действия, совершающегося не во времени). Следовательно, даже при такой постановке вопроса, когда мы спрашиваем себя – почему, по какой причине мы сейчас несовершенны, то мы все таки ищем ответа на наше несовершенство в некотором действии, которое не может совершаться иначе как во времени. Время же иллюзорно и, поэтому, разумного ответа быть не может. (Кант совершенно основательно указывал, что понятия причины и следствия не применимы к тому, что существует реально и абсолютно, но это суть только субъективные способы, одна из категорий нашего собственного человеческого мышления). Теперь же нам становится совсем ясно, что эти способы нашего мышления, состоящие в том, что мы разыскиваем во времени, которое само иллюзорно, какие-то действительные причины и действительные следствия, выражают собою только несовершенство, неполноту нашего собственного сознания. У всех мыслителей, особенно глубоко заглядывающих в свойства нашей душевной жизни, наблюдается инстинктивное стремление избегать этого разыскивания причин во времени и ограничиваться простым констатированием, что все происходящее во времени, не реально, реально же только сознание Совершенное и вневременное. Такая постановка мышления, хотя она еще не подтверждалась систематическим исследованием нашего сознания, довольно ясно выражается, например, в первоначальном Буддизме, а также в Греции у элейских мыслителей, в особенности у Парменида (Понятие о Боге, Женевское издание, т. 2, стр. 80).

По мере того, как мы проявляем в себе сознание совершенное, все вопросы, разумно поставленные, разрешаются, получают ответы, которые, прежде всего, удовлетворяют требованиям нашего разума. (Все ответы эти в конечном итоге сводятся к тому, что единственную реальность мы находим, проявляя в себе сознание Совершенное, Неограниченное, вневременное и свободное от чувства отдельности и от всяких образов). Что касается приведенных выше вопросов о том, как, когда и почему произошли во времени отдельные существа, их несовершенство и их страдания, то такие вопросы вовсе никогда не разрешаются, не могут получить ответа, но просто устраняются, когда мы проявляем в себе более совершенные чувства. Как только мы проявляем в себе жизненное состояние совершенное, так тотчас исчезает в нас чувство обособления от других существ, исчезает наше несовершенство, наше страдание, угасает наше чувство времени и вместе с тем исчезают мучительные неразрешимые вопросы: как, когда, почему возникла во времени жизнь обособленных существ вместе со всеми страданиями, присущими такой личной жизни. При свете сознания совершенного оказывается, что самая постановка этих вопросов была ложна и не нужна; вопросы эти ставятся нами только в состоянии сознания несовершенного, неполного, обособленного; это есть состояние неполной нашей сознательности и только потому мы ставим себе такие ложные вопросы.

Вопрос, касающийся нашей жизни как обособленных личных существ, опирается на чувство нашей нравственной обособленности от этих существ. И потому вопрос этот никогда не может быть разрешен одним только чисто умственным путем – процессом мысли, независимо от нашего чувства. Вопрос этот не разрешается, но просто устраняется нашим нравственным чувством, когда душа наша вместо того, чтобы обособлять себя от жизни других существ, сливается чувствами с их жизнью. Поскольку человек сливается душою с любимым существом (или существами), он живет общими с ними чувствами, мыслями и стремлениями, словом, общей жизнью, и самый вопрос о душевной обособленности его перестает существовать. Умственный же анализ со своей стороны подтверждает, что и телесная обособленность существ иллюзорна, так как тела существ суть только внешние образы, которые наше сознание нам создает, пока оно несовершенно. (Из сказанного, между прочим, вытекают следующие заключения. Самоубийство не только бесцельно, но и вредно для души, так как поскольку душа к моменту разрушения своего телесно образа остается несовершенной, она не избавляется от чувства времени и от созидания себе во времени каких-либо новых образов. Само по себе явление так называемой плотской смерти не является фактом совершенствования и не может делать никакого перерыва ни в совершенстве души, ни в вытекающем из этого несовершенства создавании себе душою образов и явлений во времени. Иными словами – момент плотской смерти должен совпадать без перерыва с моментом рождения души в созидании себе новых образов. И нет никакой возможности рассчитывать, что душа человека, оставаясь несовершенной и еще усилив свое несовершенство в момент самоубийства отказом от дальнейшей работы терпения и совершенствования в теперешней жизни, может ни с того ни с сего создать себе лучшие условия в новой жизни).

Итак, что же такое наши страдания? Все наши страдания выражают собою лишь степень неполноты или, как принято выражаться, несовершенство нашей душевной жизни (несовершенства как особого начала нет, но есть только недостаток или неполнота совершенства или временное уклонение от совершенства). Все наши страдания выражают собою лишь то, что наши желания, хотя и кажутся нам вполне законными с точки зрения нашей личной, обособленной жизни (желание избежать разрушения телесного образа, желание плотских благ и проч.), на самом деле не законны по отношению к жизни совершенной, общей и неограниченной, в которую мы должны реализовать свою жизнь. Говорить о несправедливости страданий, о несправедливости плотской смерти люди имели бы право только тогда, если бы они могли признать свою теперешнюю жизнь как некоторую полноту жизни, как нечто абсолютно совершенное и не подлежащее поэтому изменению. Страдания личной жизни кажутся несправедливыми только до тех пор, пока человек считает личную плотскую жизнь за нечто абсолютно реальное, вполне законное и абсолютно ценное.

Мать, у которой умирает ребенок, считает эту смерть и связанные с нею страдания ребенка и ее собственные несправедливыми, но она не знает ни того, что такое она сама, ни что такое ее ребенок, ни что такое жизнь вообще и какой ее смысл, ни того, что такое плотская смерть, ни того, что такое страдание и зачем оно нужно. Она не знает – лучше ли для ее ребенка, что он умер, или хуже, не знает больше или меньше страдали бы она и ее ребенок, если бы он продолжал плотскую жизнь. И уж по одному этому казалось бы, что мать не имеет права решать, что эта смерть есть нечто дурное и несправедливое. Но хотя подобно огромному большинству людей мать тоже всегда жалуется на тяготу и страдания, связанные с личной жизнью, она все таки уверена, что нет ничего более законного как ее желание, чтобы ребенок во что бы то ни стало и как можно дольше жил такой плотской личной и несовершенной жизнью. Мать думает не о том, для какой цели нужна жизнь ее ребенка, сумела бы она воспитать его для этой высшей цели и так далее, но она думает, что цель личной жизни в том, чтобы жить личной жизнью, хоть как нибудь, но во что бы то ни стало жить. Она не видит того, что кажущееся столь нелепым явление – кратковременное проявление плотской личной жизни ее ребенка и быстрое исчезновение этой личной жизни – на самом деле полно для нее и для других людей глубокого значения. Явление это особенно ясно указывает призрачность всякой личной жизни и необходимость искать жизнь совершенную и непреходящую. Мать не видит, что ее страдания вызваны на самом деле вовсе не смертью ребенка, но несовершенством ее собственного отношения к жизни. Страдания вызваны в душе матери не образами плотской смерти (сами по себе наши ощущения и образы, из которых мы слагаем представления плотской смерти, ничуть не страшнее всяких других ощущений и образов), но ее ложным понятием о значении этого явления. Пользуясь прекрасным определением Л.Н. Толстого, «страх смерти есть только страх ложно прожитой непонятой жизни».

Важно понять и постоянно помнить следующее. Винить в страданиях нам некого; страдания эти неизбежно присущи всякой личной, эгоистически обособляющей себя несовершенной жизни. Поскольку мы чувствуем в себе проявление жизни совершенной и общей, и поскольку мы не делаем усилий, чтобы осуществить в себе эту жизнь, мы можем винить в наших страданиях только самих себя. Бог не только не посылает нам присущие личности страдания, но, напротив, Бог есть то Совершенное сознание, которое проявляется в нас и освобождает нас от нашей личности и от связанных с нею страданий.

Но почему Бог сразу не освободит существа от процессов совершенствования, не сольет их в единое совершенное целое и не прекратит всех страданий? Самая постановка этих вопросов указывает на то, что задававшие их не освободились от ложного понятия о Боге как о чем то отдельном от живых существ. Люди сами в своей душе имеют того Бога, который их объединяет и совершенствует, и нет того внешнего существа, которое должно было бы объединить людей независимо от их внутреннего усилия к совершенству.

Учение о Боге как Совершенной, Общей и Неограниченной жизни, которую мы должны проявлять в нашей душе, уничтожает обман реальности и абсолютной ценности нашей теперешней плотской, личной, эгоистически обособленной жизни. И по мере того, как людям открывается это высшее понятие о жизни, все их отношения к теперешней жизни начинают изменяться. Они не могут уже ради сохранения своей теперешней личной и временной жизни притеснять и насиловать жизнь других людей или пытаться охранять свою теперешнюю неизбежно разрушающуюся земную жизнь помощью силы и жестокости, так как все это загрязняет душу, мешает ее переходу к жизни совершенной и общей и избавленной от страданий. Хотя люди, понявшие истинный смысл жизни, продолжают испытывать свойственные личности эгоистические чувства, страсти и ощущения, но они уже не могут смотреть на них как на нечто законное и начинают бороться с ними ради проявления в себе жизни Совершенной, Общей и Непреходящей. И когда сил на эту духовную борьбу временно не хватает, то люди все-таки знают твердо, что эту борьбу им неизбежно придется выполнять и в теперешней, и в последующей во времени жизни, и знают они еще, что только по мере того, как они будут проявлять в себе жизнь Совершенную и Объединенную, они могут избавиться от страданий, присущих жизни личной.

Все человеческие страдания выражают собою лишь то, что люди или вовсе не знают истины, или, познав ее, не в силах сразу преодолеть инерцию дурной жизни и немедленно осуществить признанную истину в ее полноте. Чем сильнее и развитее в человеке чувства личности (индивидуальности), тем труднее ему преодолеть это чувство и освободиться от желаний и страстей, свойственных личности. Но сами свойственные личной жизни страдания неизбежно побуждают человека проявлять в себе жизнь общую, неограниченную, Совершенную и избавленную от страданий.

Начинается это обыкновенно так, что человек расширяет круг своей любви, распространяя свою любовь к плотской личной жизни с себя одного на плотскую личную жизнь других людей (семьи, друзей, сограждан, соотечественников и, наконец, всех людей). Но это не освобождает человека от страданий, так как он страдает не только за свою собственную плотскую жизнь, но и за плотскую жизнь других людей. И если он меньше страдает за себя, то больше страдает за других. Страдания начинают угасать только тогда, когда человек начинает переносить свою любовь на ту совершенную и неуничтожаемую жизнь, которая должна заменить теперешнюю плотскую жизнь людей.

Поскольку человек совершенствуется, он любит в себе и других, не личность, всегда подверженную страданиям и уничтожением, но любит то Совершенное сознание, которое проявляется во всех существах и растворяет их личность вместе с ее страданиями.

Поскольку человек переносит свою любовь на Бога, т.е. на ту Совершенную и Общую жизнь, в которую жизнь отдельных существ должна неизбежно претвориться, он перестает страдать не только за свою личную жизнь, но и за личную, неизбежно разрушающуюся плотскую жизнь других людей. Он любит других людей как самого себя, т.е. он любит в них не низшую жизнь с ее неизбежными и необходимыми страданиями, но их высшую неуничтожаемую и Совершенную жизнь, т.е. Бога.
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