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Москва, Апрель 1924 г.
ПАТРИАРХ ВЕГЕТАРИАНСКОГО ПЕЧАТНОГО СЛОВА.

Шестьдесят лет жизни, сорок лет литературно-общественного творчества.

Редкий, заслуженный юбилей. С первых шагов сознательного существования - с 20 лет, и до сегодняшнего дня, до последней юбилейной черты, на протяжении четырех десятков лет у Ивана Ивановича жизнь и творчество сплелись вместе, пошли по одному руслу, слились в единое неразрывное целое, сделались тождественными и родственными друг другу, жизнь стала творчеством; творчество сделалось жизненным, одухотворенным. И все вместе, - слившись, сделавшись монолитным, - начало служить истине.

Точнее говоря - мы чествуем сорокалетнее жизнетворчество Ив. Ив., а не шестидесятилетие его жизни просто. Единство жизни и творчества - этот своеобразный монизм Ивана Ивановича, сделавши его земной, еще неоконченный, путь столь светлым, полезным и прекрасным, - совершенно чужд современной эпохе и не созвучен ей. В наши дни жизнь /увы/ не творится, а делается, или - употребляя крылатое словечко Ф.А.Страхова, - просто "стряпается". Декретивным порядком, по сумасбродной выдумке какого-нибудь начальника или дипломата, жизнь людей, ставших с некоторых пор вдруг "республиканцами", а за одну ночь до этого бывших подданными "российской империи", - подвергалась и продолжает подвергаться ломке под установившееся государственное, партийное, или общественное мнение. Тех, кто не поддается массовому гипнозу, и чья воля и убеждения достаточно сильны, чтобы противостоять вихрю насилия - насчитываются лишь единицы. Иван Иванович - один из этих немногих. Он остался творцом жизни и сохранил свою натуру от вторжения в нее элементов низкопоклонничества, лести, двусмысленности и не искренности. А следовать натуре есть первое условие, по выражению Чернышевского, художественного достоинства в поэзии, и потому именно поэзия Ив.Ив. трогает нас, что она обусловлена искренностью и чуткостью его натуры.

Для большинства людей, переросших животную стадию развития и хоть сколько нибудь приобщенных к искусству или другим, ему подобным, духовным дисциплинам, характерным является стремление сепарировать, отделить жизнь от творчества - "жизнь сама по себе, а творчество само по себе; то и другое самодовлеюще". Они охотно будут работать над глиной /ваятели/, над звуком /музыканты/, над стихослагательством /поэты/, но... над собственной жизнью работать отказываются. Жизнь считается или недостаточно ценным материалом, чтобы работа над ним могла  оправдать себя или принести пользу. Этот разлад между творчеством и жизнью легко наблюдать по поведению жрецов искусства. Обычно случается, что даровитость писателя, актера, художника обратно пропорциональна его нравственному состоянию. Успех порождает тщеславие, легко добываемые средства идут на разврат и пр.

В Иване Ивановиче мы имеем пример обратного, пример гармонии или соития понятий о творчестве и жизни. Он взялся работать над жизнью, вложив в эту работу все свое творческое дарование. Горел. Стал не только мастером слова, но в первую очередь мастером человечности, мастером жизни.

Для одних искусство, поэзия в частности - самоцель. Для Ив. Ив. это есть естественное последствие духовной, религиозной творческой работы над жизнью. И, конечно, только такая поэзия, какую явил нам Иван Иванович - мягкая, задушевная, лишенная враждебности к людям и сарказма, которая помогает сознанию усваивать законы истинной жизни, - может полонить наше чувство.

Особенно ценны в даровании Ив. Ив. общественные мотивы, доминирующие над всеми остальными. Чем Некрасов с его "гражданской поэзией" был для нарождавшейся народнической волны, тем Горбунов-Посадов является для зреющей свободно-христианской стихии и в особенности для молодых труженников на религиозной ниве.

Он воодушевляет, поднимает на подвиг, на мученичество, на самоотдачу.

Для Ивана Ивановича органически невозможно сказать падающим или колеблющимся:

"Уйдите прочь. Какое дело

Поэту мирному до вас"...

Впрочем, быть "мирным поэтом" меньше всего свойственно Ив.Ив.

Это - вооруженный Любовью борец за Правду и лучшее устроение человеческого общежития. Ему не чужда общественность точно так же, как не чуждается он и труда. Мы не мыслим себе "Посредника", этой колоссальной неуничтожимой годами пирамиды, выросшей из многих миллионов книг, брошюрок и листовок, - без Ивана Ивановича.

Именно сюда вложил он всю свою душу и труд. Задача "Посредника" - реализовать творчество, провести его в массы. Мы не приверженцы теории чистого искусства. Мы не думаем, что правы те, кто говорит будто поэзия - для поэзии, ибо в таком случае, беря область религиозную, Толстые были бы только для Толстых. Толстые же, как и все люди, призваны приближаться к совершенству, к Богу. Путь к нему в известной своей части лежит через служение людям. Цицерон говорил: служа человечеству приближаемся к божеству.

Так что: Толстые - для служения ближним; Горбуновы-Посадовы тоже. Дать массе здоровую интеллектуальную пищу - вот то непосредственно важное, что представилось Ив.Ив. необходимым сделать для просвещения /будем понимать это слово в его лучшем значении/ народа, а тем самым и для служения ему. Народ сам оценит то, что является продуктом труда воли и Духа деятелей "Посредника" и отдаст им должное. Простонародное "спасибо сердечное" от русского народа, от его лучших представителей - малеванцев и одиночек - сектантов мы уже слышали на публичном чествовании И.И., - недалеко то время, когда это будет общим, могучим хором голосов русских труженников, сбросивших с себя тенеты суеверий.

Для нас же, - нового поколения вегетарианских журналистов и издателей Ив.Ив. дорог особенно.

Ведь неоспоримо его право сказать: "История вегетарианской печати - это я"; Иван Иванович отец печатного свободно-религиозного слова, мы же - его благодарные спутники и ученики.

Связь преемственности нашей от Ивана Ивановича должна и, вероятно, будет крепнуть.

То, что взошло на закваске "Посредника" не может оторваться от родной почвы.

Подведением итогов деятельности Ивана Ивановича, как творческой и одаренной личности вообще и как патриарха вегетарианского печатного слова в частности, мы чествуем его.

Ю. Неаполитанский.

----0----

ОСНОВНОЙ МОТИВ ПОЭЗИИ И.И.ГОРБУНОВА-ПОСАДОВА.

Воспитанный на заветах освободительной литературы 50-х годов, И.И.Горбунов-Посадов с ранних пор приготовился к "пути тернистому" русского поэта-гражданина, думающего

"О жизни искренней,

О цели выспренной",

как писал Некрасов, и помнящего тогдашний клич, провозглашенный Плещеевым:

"Вперед. Без страха и сомненья

На подвиг доблестный, друзья".

Это было самое начало 80-х годов. И.И., вращаясь в Пушкинском кружке в Петербурге, организованном вскоре после известных торжеств по случаю открытия памятника Пушкину, знакомясь и сближаясь с такими поэтами и писателями, как К.С.Баранцевич, С.Я.Надсон, А.В.Круглов, Г.И.Успенский, Альбов, П.Якубович-Мельшин, Гаршин, Дрожжин и др., чрезвычайно робко, боясь за каждое написанное или произнесенное слово, начинал свою литературную деятельность, которой через 10-15 лет суждено было так широко разветвится и приобрести столь разностороннее значение.

В этот период творчество И.И. носит характер обще-гуманных с некоторыми оттенками протеста, героизма /в духе В.Гюго, и больше всего Некрасова/ и несомненного пессимизма, но муза И.И. еще недостаточно уверенна, а, главное, не нашла еще своего собственного пути.

В 1881 году С. Надсон обратил внимание И.И. на недавно появившуюся "Исповедь" Л.Н.Толстого, но И.И. как то равнодушно прочел ее и прошел мимо ее трепетного глубокого значения. Она еще не звучала в униссон с запросами юной души и юного помысла И.И. Только попавшееся ему в 1883 г. "Краткое изложение евангелия" Л.Н.Толстого заставило его ближе подойти и к "Исповеди" и ко всему Толстому вообще.

С этих пор, пессимизм И.И., мучительно им переживаемый, начал постепенно рассеиваться. С этих пор его неоформленные общегражданские мотивы поэзии стали приобретать уже ясные черты свободно-христианского мировоззрения, которое и внедрилось в его слова и дела уже навсегда. 

Говоря словами его современника поэта Минского,

"Встал он бодрый и пошел

Движим помыслом высоким,

К новой жизни разбудить

Братьев, спавших сном глубоким."

Первым печатным стихотворением И.И. было написанное им по случаю смерти Некрасова и напечатанное в газете "Улей" стихотворение, которое он читал на могиле только что умершего поэта, во время похорон, но первым стихотворением, которое обратило на себя несомненное внимание, была его небольшая, но с глубокой, чисто Лермонтовской силой написанная поэма "В Христову ночь". В этом стихотворении И.И. развивает старую и вечно новую тему о Христе и христианах, позорящих своего учителя своими обычаями и нравами через много столетий.

"Вы христиане? Вы? Растерянно толпой

От колыбели и до гроба

Вы рабски тащитесь преступною тропой.

Над вашей верою трусливой и слепой

Смеется ваш разврат, насилие и злоба.

Вся ваша жизнь - насмешка над Христом,

Над мудростью его божественных стремлений..."

В сущности, этот мотив призыва к любви лег в основу и всей дальнейшей поэтической деятельности И.И. Но он чем далее, тем все рельефнее принимал более углубленные и, я бы сказал, более тенденциозные черты, причем под "тенденциями" И.И. я разумею те ярко-антимилитаристические, ярко-непротивленческие напевы, какие звучат в его поэзии эпохи последней войны и революции. Несомненно этот пламенный призыв к отречению от кровавого наследия старины, этот мучительно-тревожный, полный страсти и протеста клич против смертной казни, против войны, против милитаристического оп"янения нашего юношества - он, этот искренний призыв, и должен быть назван основным мотивом поэзии И.И.Горбунова-Посадова.

Непосредственность чувства, часто в ущерб форме стиха, - первое качество стихотворений И.И., которое сразу можно заметить, читая его сборники писаний: В Христову ночь, Братская кровь, Опомнитесь братья, Война, Освобождение человека и др., и недаром в свое время Л.Н.Толстой сказал /в 1887 г./: "Стихи Горбунова - хорошие стихи; в них чувствуется искренность, которую редко встречаешь в стихах."

Свой многотрудный опыт жизни Ив.Ив. отразил и в своей поэзии и завещал нам, желающим быть "друзьями добра", итти путем такого же искреннего протеста и борьбы:

"Друзья добра, не бойтесь ни штыков

Ни виселиц, ни бомб, ни пыток, ни глумлений

Внимая правде ваших слов,

Палач отступится от крови и мучений.

Тюрьма раскроется под братскою рукой

И выпустит измученных на волю...

Жизнь новая, иди. Неси скорей с собой

Рабам свободную и любящую долю".

Н. Апостолов.

-----оо0оо-----

ПОЭТУ И ДРУГУ ЛЮДЕЙ ИВ.ИВ.ГОРБУНОВУ-ПОСАДОВУ.

С юных лет и до старости седой

От вражды людской жестокой

Ты зовешь нас к истине святой,

С чувством нежности глубокой.

Любить друг друга призываешь

И все живое уважать;

На верный путь нас направляешь, -

Жить по Правде начинать.

Так пусть же льется беспрерывно

Песня чудная твоя,

Много лет еще пусть греет

Зачерствелые сердца.

И с этой песней призывной

С каждым часом братья-люди

Пойдут все к цели, нам благой

Где любовь царить лишь будет.

П.Козловский.

МОИ ВСТРЕЧИ.

В первый раз я увидел Ив.Ив. более десяти лет тому назад: он давал об"яснения моим ученикам, детям школы, в Толстовском музее. В течение двух часов мы ходили за ним, как зачарованные. Он говорил перед детьми со всей высотою, теплом и проникновением, на какие бывают только способны вдохновенные люди, о великой жизни и великом учении своего Учителя и друга Л.Н.Толстого. В эти два часа Ив.Ив. опустошился весь, он устал, голос его ослабел, на глазах показались слезы. Он поспешил нас оставить.

"Кого я слышал?" спросил я себя и ответил: "Слышал пламенного Петра, рыбака из Галилеи, ученика божественного Учителя". Петр, он непременно должен быть таким, прямым, зажигающим и могущественным. Верно свет его огня тогда в музее зажег в рождающихся для Бога душах детей тот же единый для всех людей свет жизни, каким горел он сам. Я имел счастье через десять лет убедиться в этом. Далее я имел случай зайти в дом Ив.Ив. В это время он недавно только похоронил своего ребенка. Я увидел человека, после тягчайшей для человека утраты, который знал и верил что сын его пришел и ушел к Отцу, в пути к которому есть вся наша жизнь. Эта вера-знание открывала Ив.Ив., что в мире нет зла и смерть не зло, а только величайший момент начала новой жизни, которую знать мы не можем.

После этих двух встреч я долгое время не видел Ив.Ив., но однажды душу его почувствовал близко и с благоговением: я говорил с молодым ученым о войне. Моему собеседнику казалось, что с немцами надо бы русским людям воевать до тех пор, пока они не победили бы их и что ушедшие с фронта русские солдаты сделали этим преступление. Молодой человек полагал, что виною прекращения бойни было до некоторой степени учение Л.Толстого, которое узнали офицеры и солдаты, и поэтому деятельность людей в пользу мира между народами преступна и заслуживает самых страшных наказаний и порицаний.

"Вот, сказал он, я слышал стихи Горбунова, где он призывает людей бросить оружие. Я бы повесил Горбунова за эти стихи". Из этого признания мне радостно было понять что среди всеобщего озверения, лжи, насилия голос Петра о Боге-любви и примирения слышится громко, что одним людям он указует истинный путь, для других же - грозный суд из совести. За последние два года я довольно часто видел и слышал Ив.Ив. и часто думал о нем. Кто Ив.Ив. и в чем его жизнь. И думы мои о нем такие же, как и о всех людях; он такой же человек, как и все: слабый, ошибающийся, падающий, высокий, нежный, понимающий, горящий и потухающий; единственный, дорогой и неповторяемый
 сын Бога, возвеличивающий Отца своего и порой отступающий от Него своею слабостью, - опять как все мы. Этим дорог, близок всем нам Ив.Ив. Единственность и особенность пути Ив.Ив. такая: на своем пути познания истины он встретил величайшего слу-

жителя Духа Л.Н.Толстого и стал его учеником и другом. Он был у чистейшего родника живой воды, которая утоляет жажду навсегда, выпил из него и остался на узкой тропинке сторожем и проводником, чтобы помогать людям отыскивать истину. Заветы Учителя и собственное сознание Бога слились в нем воедино, потому он "видел и слышал сам, потому что глаза и уши его открыты, потому что он живой, а не мертвый. О чем говорит нам этот теплый и обвевающий нас любовной искренностью человек, в чем его вера, Бог и любовь?

- Во всех беседах Ив.Ив., - говорит ли он, читает ли свои писания, или вспоминает прошлое себя и своих ушедших и живущих близких, - он всегда один. - "Человек божественен. Назначение человека - благо, радость здесь на земле сейчас, каждое мгновение. В мгновении настоящего вся наша истинная жизнь; нет ни прошедшего ни будущего. Нет зла и смерти. Истинная жизнь в любви и благоволении ко всему миру. Божеская любовь - в любви к неприятным и враждебным нам людям, в признании всякого человека, кто бы он ни был, равным нам братом, имеющим одинаковую ценность и одинаковые права на всю полноту радостной жизни со всеми нами. Будем правдивы, нестяжательны, самоотвержены; пусть радость будет радостью совершенной, неомрачаемой не только гневом и злобою, но даже укоризной против человека." Вот слабая передача того, что за последние годы думает, старается выразить словом и жизнью Ив.Ив. Но у него есть еще одна своя особенность: его волнует, содрогает людское насилие. В уничтожении насилия, в борьбе с ним Ив.Ив. догорает пламенным, жгучим огнем у последней черты своей земной жизни. не надо насилия имущественного, говорит он, захвата земли, скопления богатства в одних руках для порабощения многих, узаконенного воровства - владения собственностью. Не надо насилия государственного, церковного обмана, невероятной жестокости, грубости и насилия военного - не надо войн, казней, убийств, ни приготовлений к ним, ни слов ни дум, притающих их. Не надо насилия над бедной задерганной и поруганной детской душой. Надо нежно и бережно воспитывать наших ребяток, а не одурманивать их привитием им человеконенавистничества, безжалостности и рабовладельческих привычек. Наконец, - не надо насилия ни над чем живым: везде, во всем один дух Бога, как и у нас.

То что сказал я, составляет путь Ив.Ив., каким он идет к Отцу. И вот будучи таким же слабым, как все мы, он на пути своем с"умел сделать хорошие, верные заметки, определяющие верность пути. Он много и мудро потрудился над созданием и распространением в народных массах хорошей книги. Религиозная одушевленность дала возможность "Посреднику" сделать великое дело: многие из книг "Посредника" есть лучшие создания человеческого духа. Завершаются они высочайшим религиозным творением Л.Н.Толстого "Путь жизни". Ив.Ив. много потрудился своей жизнью над утверждением среди людей Истины, справедливости, прямоты и возвышенности. Общество, семья, школа, дети, мир животных и растений многим обязаны своему возвышенному и доброжелательному брату. Радостный и скорбный, знающий и размышляющий, он пришел в мир, взял от него все хорошее, что в силах был взять, просиял и благословил его. Благословением этого человека был труд его, воля, мысль и горячее сердце.

Хорошо подходит Ив.Ив. к своему Пределу, так же хорошо можно подойти и всем нам. Нам легче: он для нас расчистил и уравнял дорогу. Если надо писать историю и надо писать книги о ком нибудь, чтобы хорошими примерами воспитывать детей, то трудно под"искать лучшей истории жизни и примера благородных, истинно человеческих дел, как жизнь и пример Ивана Ивановича.

В. Мазурин.

УГОЛОК ИВ.ИВ.ГОРБУНОВА - ПОСАДОВА

Иван Иванович по преимуществу поэт чистой, братской, божеской Любви, поэт высокого чувства, но он в то же время является, конечно, и выразителем божеского Сознания, осмысливающего высокое чувство любви, что особенно ярко отразилось в его стихотворении, помещенном ниже /печатается впервые/ - "Все в тебе".

Это стихотворение было написано им в самый разгар разрухи, во время голода и холода, которых не избежал и Иван Ив. Я помню, как я заходил в то время к нему и видел как он, сидя в холодной комнате, делал за своим письменным столом Божью работу.

И казалось, что он не чувствовал ни холода, ни голода, - он, увлеченный своей работой, забывал о низших своих потребностях. Я иногда заходил к нему с пилой и распилив несколько дощечек и затопив маленькую железную печечку мы садились с ним у огонька, грелись кипяточком с сухариками и так хорошо, душевно беседовали, а иногда я, переписав для себя его новые стихи, просил его проверить их вместе со мной - я читал, а он слушал, делая где нужно указания, как читать, где какое сделать ударение и т.д. и иногда хвалил мое чтение. И вот это стихотворение "Все в тебе" было написано во время упадка духа людей, когда в них охладела любовь и Ив.Ив., скорбя всей душой, старался вызвать в братьях людях утраченную ими силу любви, напомнив им, что:

"В каждом скрыт великий дух

Сияет в каждом свет великий в глубине

Лишь зажги - блеснет и запылает

Вся душа в божественном огне:

Из звериного поднимется обличья

Из души погрязшей в темноте,

ЧЕЛОВЕК во всем его величьи,

Всемогуществе, любви и красоте."

Желаю Вам, дорогой Ив.Ив., вызывая высокое чувство любви в себе и в других людях, все больше и глубже разумно обосновывать это высокое чувство, потому что, как высокое сознание должно быть прочувствовано высоким чувством любви, так и любовь должна быть осмысленна высшим сознанием Божественности, памятуя мудрые слова дорогого Льва Николаевича из Круга Чтения: Любовь есть закон жизни: "Любовь - последствие, а не причина. Причина Любви - в сознании Бога. Сознание Бога требует любви, производит любовь."

Надо вызвать в себе сознание необходимости любви, сознание того, что без любви жить невозможно, и тогда явится, постепенно выработается твердая, непоколебимая всеоб"емлющая, непреходящая любовь. Только великое солнце разума взращивает слабый росток любви, таящейся в глубине нашей души.

Н.Троицкий.

ВСЕ В ТЕБЕ.

Если в мире торжествует злоба,

Если льется бесконечно кровь,

Если жизнь темна, как тесный сумрак гроба,

Если распята насилием любовь,

Если в мире правит только сила, -

Сила лжи, корысти и штыка,

Если жертв все косит для могилы

Палачей кровавая рука -

Брат, скорбящий о людских мученьях,

О людской бессмысленной судьбе,

Знай, что мира нашего спасенье

Всех страданий братских избавленье: -

- Все в тебе. -

Знай, в тебе живет посланник Бога

Разбуди и подними себя

И любви могучей много - много

Хлынет в мир рекою чрез тебя.

Слушай голос, глубоко зовущий

На борьбу в душевных глубинах.

Верь ему. Он истину несущий,

Он не знает, что такое страх.

Он не знает за себя боязни,

Знает он один призыв любви,

Нестрашащейся пред самым адом казней

И штыков, дымящихся в крови.

Встань всей жизнью за слепых, несчастных,

За свободу, братство и любовь.

Там где мир в страданиях ужасных

Бесконечно проливает кровь,

Братства, братства огненное знамя

Подними над миром высоко.

Твой призыв, как блещущее знамя,

Полетит над миром далеко,

Зажигая в людях воскрешенных

Свет, таившийся в душевных глубинах,

Вызывая Бога в угнетенных

И героя в трепетных рабах -

Не героев мести, злобы дикой

Беспощадно льющих кровь за кровь,

Но героев света и любви великой

Надо всем воздвигших братскую любовь.

Над людьми согбенными от муки,

Братства свет, как солнце заблестит,

Братства клич, как колокола звуки

Все святое в людях оживит.

В каждом скрыт великий дух... сияет

В каждом свет великий в глубине...

Лишь зажги, - блеснет и запылает

Вся душа в божественном огне.

Из звериного поднимется обличья,

Из души погрязшей в темноте

Человек во всем его величьи,

Всемогуществе, любви и красоте.

Верь - в тебе спасенье человеков

Как в Христе, как в Будде, как в Толстом.

Спас ты дух свой, брата человека

Ты спасешь души своей огнем.

Верь в тебе божественная сила.

Пробудясь, наперекор судьбе,

Все любви она бы покорила.

Все бы муки в мире победила

Только верь великому в себе.

Помни, брат, что все, что все в тебе.

Горбунов - Посадов.

БОРЦУ ЛЮБВИ.

Среди обмана, мрака, тьмы

Он полный веры, сил, сознанья

Неудержимо шел вперед

И лил вокруг любви сиянья.

Преград, препятствий на пути

Ему не мало в жизни было

Но он спокоен был всегда, -

Его ничто не устрашило.

Во время вихрей, сильных бурь

И страшных волн людских волнений

Он как гигант стоял один

И чужд был всяческих сомнений.

Его могучим эхом голос

Во всех концах земли звучал,

И к жизни мирной и прекрасной

Сердца заблудших пробуждал.

И этот труд его великий

Бесследно, даром не промчится, -

Он в человечестве звездою,

Как в небе солнце загорится.

С. Синев.

СОН.

Посвящается Ив. Ив. Горбунову - Посадову

Видел я раз сон, довольно необыкновенного свойства. Видел я себя в "Посреднике": Стою будто бы один и рассматриваю книги. Проникающий лунный свет не освещал всей комнаты и образовал кукую-то фантастическую полутьму. Таинственно лежали книги, как бы чего то ожидая. И чудилось мне, что это не мертвые книги, а одухотворенные, имеющие свою собственную душу. Казалось, они следили за моими мыслями; а я думал, зачем они здесь лежат неисполь-

зованными, почему они не в руках какого нибудь крестьянина, рабочего или ребенка, - так много ведь в них интересного, нужного и поучительного.

И кажется мне, что книги как будто ближе придвинулись и теснее обступили меня. Я закрыл глаза, чтобы яснее представить себе содержание прямо передо мной лежащей книги "О чем говорят звезды", и открыл их снова. Но что это? - Я вижу не книгу уже, а раскрывшуюся перед взором картину, смутно представляемую, но как будто бы очень знакомую. Вот толпы народа стоят и смотрят напряженно вверх на звездное небо. Они всматриваются по приказанию царя, который раскрыл тайну неба и хотел, чтобы ее узнал весь народ. Я вижу озаренные лица людей, - их просветленный взгляд выражал высшее счастье и они что-то пели. Я прислушиваюсь.

- "Прости, Всеблагий, заблуждения наши, в минуты слабости и скорби не оставь. Великий, единый закон твой от века веков, - закон правды. Твоя воля, единое благо - любовь." - гремели невидимые хоры. "Точь в точь как в книге написано", пронеслось в моем сознании... и в упоении я закрыл глаза. Смолкли хоры. Мысли мои перенеслись на другое - я вижу содержание книжечки "Абдулка музыкант". Вижу я его, босого, холодного, оборванного с барабаном и дудкой в руках. Нашелся добрый человек в лице барина, и приютил его. Вот он в доме благодетеля. Хорошо ему живется, а все же мерещится толстый, набитый бумажник барина и хочется ему его украсть. Случай уже представился, да помешал разговор барина с ключницей: "Нехристь он." - говорила ключница. - "Нет, неправда, - одна душа во всех" - пронеслось быстро в моем сознании, как бы в ответ ей... - "Ворует все время" - продолжала ключница. Защитил Абдулку барин со своей дочерью и загорелась тогда детская душа и поняла, что не в бумажнике счастье. - Как полезно было бы прочитать эту книжку детям, подумалось мне. И много, много других изумительно-глубоких рассказов, как кинематографическая лента передвигаясь показывали мне свое содержание.

- А где же брошюрки и книги Толстого? - спросил я себя и вдруг увидел в книжных рядах перемещение. На месте прежних лежали уже статьи и книги Льва Николаевича и всем своим нутром прямо, открыто, смело и правдиво говорили: Пора опомниться. Время пришло... Не могу молчать. О непротивлении злу насилием; любите друг друга. Где выход? Земли всего народа. О насилии... Царство Божие - внутри вас.

Истина говорила ими: не ненавидеть, а прощать надо; нет врагов, а есть братья; равенство, полная справедливость ко всем, - тихо шептали мне эти книги, открывавшие тайны своих строчек, высшие законы жизни всем, жаждущим их принять и тем, кто умел читать глубину их и вечный смысл.

И еще и еще рассказывали мне эти строки и раскрывали все новые чередующиеся картины. Из дремучего леса лжи и суеверий попадают некоторые из людей на путь, освещенный истиною. - Много ли людей подошли к нему вплотную? - вертелся в моем сознании вопрос. - "Смотри", услышал я только в ответ и тотчас мимо меня начали проходить Учителя мира; кроткий лик Христа; Будда, познавший Нирвану и чувствовавший полное единение со всем живущим; Шри Рамакришна, испытавший полный религиозный экстаз, мудрец Конфуций, Толстой, Паскаль, Марк Аврелий, Сковорода... Некоторых я видел, других только чувствовал, а в общем - все они проносились в каком то тумане. Но вот остановилось это движение. Словно вдруг что-то произошло с неясными очертаниями их теней. Свет особый, мягкий согревающий окружал их облики. Сильнее и сильнее разгорался он, пока не превратился в один яркий, нережущий глаза сноп. И захотелось мне быть ближе к этим лучам жизни, - я протянул к ним свои руки, руки ищущего и пробуждающегося человека. Вместе с другими невидимыми мне людьми, я хотел присоединить и свой голос восторга, как опять начал исчезать свет, пока тени учителей не потускнели и видел я, как эти тени вошли в книги и там исчезли. Снова я остался один с книгами, снова они взирали на меня с какой то надеждою и немыми вопросами. Очевидно им не хочется здесь лежать, а быть такими же деятельными, как их собратья, которые, будучи проданными, стали счастливы своей свободе и простору. И много их очевидно ушло отсюда и попало в руки читателей. Опять исчезли книги и взорам моим представилась кипучая бодрая жизнь. Взад и вперед сновали люди, что то таскали и складывали вниз на подводы. Я догадался, что это были книги. Разными путями по-

падали они в руки людей. Одни шли в магазины, другие в склады и продавались открыто, а иные передавались тайно и часто с опасностью для внешней свободы этих людей. Они не считали отдыхом то время, когда спокойно лежали на складе, в лавченке или в котомке книгоноши. Нет, настоящим отдыхом пользовались они лишь когда видели себя в руках человека. И даже смерти не страшились они. Чувствуя свое исчезновение в трубке пахаря, читавшего перед тем и думавшего: "А хороша книжечка то", в почве ли в помойке ли, - они всюду ощущали блаженство, памятуя, что работу свою делали до конца. Пока мы чувствовали себя бодрыми, говорило их исчезающее сознание, мы смело раскрывали правду. Мы передавали живший в нас дух людям, он поднимал уставших, вялых делал энергичными, слабых выносливыми. Мы передали свое содержание массам, а сами износились, одряхлели - бумага помялась, буквы стерлись и сделались неразборчивы, но и умирая, мы не чувствуем своей смерти, ибо дух наш живет в людях. Мы - свет на пути; мы проникнем во все уголки мира, ибо наша цель освящать тьму. Мы научим людей быть счастливыми; научим их как освободиться от ненависти к врагу, научим твердо и кротко переносить несчастья, поможем найти Правду Божью. Так рассказали мне повесть про своих счастливых братьев эти книги. - "Вы попали к нам в счастливый вечер", продолжали они, "сегодня мы вспоминаем про свое рождение и про рождение еще одного неутомимого труженика, который прежде чем создать нас положил на это много труда. Его зовут Иван Иванович горбунов-Посадов. Ему исполняется завтра 60 лет и наша просьба к вам, единственному свидетелю происходящего у нас сегодня: передайте ему горячий привет от нас, брошюрок, плакатов и книжек... Скажите, что тот дух, который он вложил в нас, жив и ждет лишь случая, чтобы воспламенить собою других людей."

Это были последние слышанные мною от книг слова и я проснулся.

В. Песков.

ДРУГУ ЮНОШЕСТВА.

Насилье, вражда и проклятье

Царят в этот суетный век;

Забыто, что люди все братья

Что каждому брат человек.

Но грому, подобное слово

Зовет к примиренью любви:

"Народы, сословья и полы

Есть братья единой семьи."

И юные души любовью

Ответить готовы ему,

Всей жизнью своей молодою

Отдавшись святому труду.

Пусть радостно сердце забьется

На зов к единенью, любви,

Пусть каждый из нас отзовется

Быть членом всемирной семьи.

А другу всеобщего братства 

Спасибо сказать поспешим,

Что силы, любовь и познанья

Отдал он сердцам молодым.

М. Искра.

К 60-летнему ЮБИЛЕЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ И.И.ГОРБУНОВА.

В честь юбиляра дорогого

Голос юности звучит:

Пол века страж святого Слова,

Он на посту своем стоит.

Живое слово для народа

Он порывался дать и дал:

Пол века страж любви, свободы

Он на посту своем стоял

Воспел он пахаря - героя,

Воспел великий Идеал

"Счастлив, кто любит все живое"

Своим девизом он избрал.

"Счастливы все, любимые зверями

Счастлив, кто любит всех людей"

Соединимся же сердцами

В прекрасный этот юбилей.

Герою истинного слова

После работы стольких лет

В день юбилея дорогого

Горячий, дружеский привет.

А. Новогрудский.

ОТ РЕДАКЦИИ: об юном авторе см. ниже.

ОСКОЛКИ ВОСПОМИНАНИЙ О И.И.ГОРБУНОВЕ-ПОСАДОВЕ.

Я рад случаю выразить мое уважение и любовь к нашему дорогому юбиляру.

Об Ив.Ив., как человеке, писателе, педагоге и издательском деятеле, много могут сказать его близкие друзья и сотрудники. Я же хочу коснуться моих немногих встреч и бесед с Ив.Ив., характеризующих его.

Первый раз я познакомился с Ив.Ив. в 1919 г. на внешкольном с"езде.

Желая переговорить с Ив.Ив. о посылке в одну сельскую организацию книг изд. "Посредник", я и воспользовался возможностью познакомиться с ним. Переговорив о деле, я перевел наш разговор на Об"единенный Совет Религиозных Общин и Групп.

Будучи тогда анархически настроенным, я считал непонятным участие религиозных анархистов, какими я мыслил себе "Толстовцев", - в деле свидетельствования искренности и совести людей перед государственными учреждениями и судами. Я и высказал это Ивану Ивановичу.

- "Да, отчасти вы правы" - сказал он - "и некоторые из отказывающихся от военной службы совсем не обращаются к нам за экспертизой". "Это очень хорошо, - добавил он, - если они могут так поступать. Конечно, это сложный вопрос, но как же быть тем, которые нуждаются в экспертизе Совета? Вот для них то и создан Совет."

Приблизительно в таких словах он об"яснил мне назначение и роль Об"единенного Совета.

Впоследствии, став более убежденным анархистом, я однако не относился уже так к Об"единенному Совету и мне стало более понятно огромное значение его в деле защиты страдальцев за веру и убеждения.

У каждого из наших стариков есть свои особенности. Особенность Ив.Ив. это, - как говорят, - трепетное отношение к людям и к жизни. Он почти не говорит о людях дурно, а если когда скажет, то с оговорками и оправданиями этого человека. Когда же говорит он о людях с хорошей стороны, то другой раз покажется, что он преувеличивает эти хорошие стороны в людях. Но у него это так выходит, что невольно поверишь, что человек действительно способен подняться до неожиданных высот духа. И поэтому - следует ли бояться преувеличений, когда говоришь хорошее о человеке. Нужно скорее бояться преувеличения, когда думаешь о человеке дурно.

Ив.Ив. очень интересовался деятельностью нашего вегетарианского хора. В наших беседах о хоре он подчеркивал важность этого дела и говорил: "как важно разучивать для пения и распространять наши гимны любви."

А важность этого дела несомненна.

Мне часто приходилось жить среди сектантов и я наблюдал у них потребность и стремление к пению. Тем не менее приходилось удивляться безвкусице мелодии и малосодержательности их стихов. Не место говорить здесь о причинах скудости мелодии и стихов у сектантов, но следует заметить, что эти песни иногда распевают и у нас.

Поэтому понятно внимательное отношение Ив.Ив., как религиозного человека и поэта, к хору, где единственно возможна обработка и создание мелодии и собирание их.

Как бы хорошо было, если бы наши друзья из музыкантов и певцов уделили бы побольше внимания этому делу, подобно А.К.Чертковой и Ф.А.Страхову, а наша молодежь занялась бы организацией хора. Это было бы прекрасным применением сил молодежи, а для Ив.Ив. лучшим подарком к его юбилею.

Специалистов и сил в Москве среди наших друзей хватило бы для создания не только хора, но и студии хорового пения. Только нужно пожелать заняться этой важной и духовной работой.

Г.Морозов.

-----оо0оо-----

А Л Е Ш А .

Рассказ В.Мазурина. /Продолжение/.

В это же самое время Терехин сидел в кресле за письменным столом пред яркой электрической лампой под зеленым абажуром и с ужасом чувствовал, что его начинает потягивать проклятое "оно", его сумасшествие.

Наступила третья бессонная ночь.

"Оно" началось три недели тому назад, но Терехину казалось, что он был всегда болен, потому что не мог вообразить себе каким он был до болезни. Путь славы и удачи, какой по мнению Терехина он себе избрал, стал круто заворачиваться совсем в другую сторону: те расстрелы людей, которые он производил в течение полутора годов в разных местах России отлились в такой груз, который тянул его в страшную и неизвестную бездну. Он полагал, что "великая русская революция" освобождает его от всех законов божеских и человеческих и вдруг он очутился в запряжке какого то огромного, тяжелого и кровавого воза, который не только приходилось везти изо всех сил, но еще приходилось прыгать и извиваться, чтобы он не раздавил.

Началось оно после убийства учителя Пищулкина. Эту казнь-убийство Терехин сделал сам, по своему, по-Терехински, чем он гордился и хвастался перед друзьями. Произошло это так: на третий день после осуждения Пищулкина на смерть за непризнание советской власти и возбуждение населения к бунту /Суд производился под руководством Терехина/, Терехин пригласил товарища Пищулкина прогуляться с ним по двору. Пищулкин молодой доверчивый и "глупый" по мнению Терехина, человек /глупым он его считал потому, что учитель не оправдывался на суде, а прямо заявил, что он противник всякой власти/ встал, застегнул ворот расстегнутой рубашки, вытер зачем то лицо платком и пошел рядом с Терехиным. Так они шли рядом. Пищулкин молчал и что то думал, - он всегда думал. Казалось даже, что косичка волос, опускавшаяся ему на высокий прекрасный лоб пошевеливается от глубоких дум.

Терехин посматривал на Пищулкина тем взглядом, каким смотри мясник на свинью пред тем, как ее зарезать. Для мясника свинья не существует, для него существует только место под лопаткой в груди против сердца, которое ему нужно проткнуть ножом.

Так и Терехин, он смотрел не на человека Пищулкина, а на синеватую жилку на его виске, к которой надо подставить револьвер и пустить пулю в думающие напряженные думы мозги. Терехин не допускал, не хотел знать и даже не подозревал, что в душе ведомого им на смерть человека шла бурная величайшая духовная работа перед началом новой неизвестной жизни. Он не видел и не понимал, что за эти три дня десятки раз перед Пищулкиным как молния проносилась вся его короткая несложная жизнь; что ее всякий раз кропили сухие внутренние слезы, такие жгучие, какие никогда не текут по щекам людей; что несколько раз разум его останавливался в бездействии; что проклятия убийцам у него сменялись светлыми молитвами за них; что перестрадав, передумав целую вечность, он наконец принял смерть, благословил свой отход из жизни и передал воле Бога грусть, жалобу, ропот и прощение им, - этим Терехиным, убивающим.

Шли они рядом. Дошли до ямы, вырытой для трупа на заднем дворе... Тут к синеватой жилке на виске Пищулкина было ловко подставлено дуло револьвера и тут он упал на свежую землю своей могилы.

Обычно в таких случаях Терехин уходил не глядя на "него", на свою жертву. Труп убирали товарищи-подручные. На этот раз Терехин застоялся над трупом. Лицо Пищулкина все продолжало жить и думать. Оно морщилось и мигало значительным миганием. Косичка волос на белом высоком лбу пошевеливалась. Терехин отвернулся.

На другой день в канцелярии, во время письма какой то бумаги, ему померещилось лицо Пищулкина. Ему стало не по себе; он встал и ушел домой. Дома за обедом лицо снова померещилось да так ярко, что Терехин вскрикнул и выронил ложку. Потом начались припадки вечером и ночью.

Теперь брат и сестра продолжали оставаться в той самой комнате, куда проводили Алешу, и с ужасом с бледными лицами прислушива-

лись к тому, что делалось в комнате Терехина - рядом. Вот он охнул... завозился на стуле... опять охнул... вскочил... значит надо входить к нему /он просил оставлять его одного - пока можно/. Они вошли.

6.

"Потягивает, нет оно не смеет потягивать." делая над собой страшные усилия, как бы выныривая из глубины омута, в который он попал, думал Терехин, сидя перед лампой. "Я притворяюсь, что мне страшно, а мне не страшно. Я не хочу, чтобы мне было страшно."

Но чем он больше не хотел, тем скорее и неизбежнее надвигалось безумие: в мозгу образовывалась пустота, по которой кое-как пробегали неполные разорванные мысли. Окружающий мир исчезал. Терехин умалился до маленького чувствующего комочка без крови, костей и своей воли. Какая то равнодушная каменная сила, как буря перышко, без усилий втягивала его в несвойственный человеку мир, и, как буря, несла по свей прихоти, не спрашивая хочешь или не хочешь, приятно или неприятно. Лети, кружись и все. И он летел и кружился.

Жена и шурин видели бледного с искаженным ужасом и страданием лицом несчастного человека, который с зубным скрежетом и звериным повизгиванием метался при лунном свете от одной стены до другой /лампу он гасил во время припадков/.

"Хрох!" слышался отрывистый стон. Человек перебегал к противоположной стене. За ним по полу бежали и играли в лунном свете причудливые тени от верхушек деревьев перед окнами, качаемых ветром.

На столе ярко блестели грани стеклянного кувшина с водой и пузырьки с лекарством.

"Хрох." Человек снова перескакивал через комнату и снова за ним гнались причудливые тени.

Было страшно и мучительно жалко человека и нельзя было помочь ему.

Терехин не говорил жене, что видел он: из пустоты к нему плыло лицо учителя Пищулкина, оно думало, морщилось и мигало значительным миганием. Косичка волос подрагивала на бледном высоком лбу.

Лицо медленно и величаво проплывало мимо, как луна через сонные облака, и выводило за собой то непонятное и ужасное, от чего весь комочек Терехина наполнялся содроганием. Нельзя было понять что шло за бледным лицом Пищулкина, но и содрогание было оттого, что нельзя было понять.

"А-а. ах." послышался звериный стон и заскрежетали зубы.

Таинственные тени быстрее заметались по полу и взбежали на стену. Ярче вспыхнули блики на кувшине.

- Господи. Господи. проговорил жалкий женский голос.

И сейчас же что то плеснуло и звучно шлепнуло по полу.

Дьяк все время трясшийся от нервной лихорадки, наконец не выдержал: он схватил кувшин со стола и разом выплеснул на голову зятя всю воду.

- Ох! проговорил Терехин и пришел в себя.
- Лампу! лампу, сказал он.
Жена и шурин долго не понимали зачем он говорит "лампу!" Они думали, что с ним продолжается припадок.

- Да отверните же лампу! уже с досадой сказал Терехин. Отвернули электричество. Терехин ежился от мокрой рубахи и выжимал пальцами мокрые волосы.

Жена, не замечая, что у нее текут по щекам крупные светлые слезы, подавала ему полотенце, смену белья и теплую ковровую шаль.

Через полчаса Терехин, укрытый шалью, сидел в кресле, отпивал глотками из стакана вино и все повторял: прошло! прошло. теперь мне хорошо!

- А ты все таки пошли за ним, внезапно добавил он.

- За кем? спросила жена.

- За Алешей, мне надо поговорить с ним.

Жена не удивилась и послала за Алешей.

7.

Вошел Алеша тихий, кроткий, самосветящийся. От него веяло особенной приятной чистотой, не смотря на его лохмотья и заскорузлые

ноги. Было трогательно видеть детски чистое лицо, окаймленное мужской молодой бородкой и кроткое, ясное, не помрачаемое сомненьем и недобротой глаза.

- Жизнь чиста и свята! как же вы не знаете? говорил весь вид Алеши.

Алеша сидел на стуле возле кровати, на которой лицом вверх лежал под одеялом Терехин и держался за рукав Алешиной рубахи.

Алеша говорил:

- Дорогой брат мой! ты пытаешься жить злобой, неправдой, убийством. Ложью несовершенного  человеческого сознанья ты отгородился от сознания высшего, совершенного, божеского! Поэтому ты потерял связь с Отцом. Ты перестал чувствовать истину и потерял жизнь. Дорогой брат, жизнь в любви, в истине, в делании добра врагам. Гнев, насилие, убийство - есть смерть и не свобода. Жизнь по закону Отца - есть счастие неограниченной свободы и радости. Ты заблудился, ошибся! Ты посчитал себя судьей и делателем жизни. Но люди все равны, все слуги друг другу, все дорогие братья, - весь мир живых существ - одно. Мы все должны слиться в божественном, неделимом, неограниченном сознании, в этом единственное благо человека.

Алеша говорил. Терехин держал рукав его рубахи и спал... Катерина тоже не слушала Алешу: она сидела за кроватью, опустила голову на руки и отдыхала, ничего не думая и  не сознавая.

Слышал Алешу только один человек - Дьяк. Он сидел у окна, перегнулся и уперся лбом в холодный подоконник и слушал слова Алеши, смысла которых он не понимал, но Дьяк жгуче жалел о своей пустой жизни, о своем незнании Бога, и хотел. хотел отыскать Его для себя...

Алеша говорил. Ярко горела лампа. Ярко блестели грани графина и пузырьков, лоснился чистый подтертый пол.

8.

Ночью Алек стоял на часах у ворот тюрьмы. С ружьем на плече он ходил у проволочной изгороди перед крытой будочкой и думал свои думы. Думы его были об Алеше. Шел дождь, Алек не обращал на него внимания, - под дождь лучше думалось.

У самых ворот росла большая лозина. Она шумела от дождя и ветра. Ее шум Алек переводил на свои думы и слова и будто разговаривал с ней.

- Алеша большой, шумела лозина, он очень особенный и большой!

- Да, верно, думал Алек, Алеша большой человек. И маленький Алеша казался ему богатырем, великаном.

- Почему же он большой? спрашивал Алек.

- Потому он большой, шумела лозина, что он знает про Бога и не боится смерти.

- Что же он про Бога знает? спрашивал Алек.

Ветер перемежился, лозина перестала шуметь, только дождик легонько обстукивал листья. Алек стал пристально всматриваться в сероватую гущу листвы. "Кап-кап-кап!" шумело в листьях.

- Я тоже хочу знать Бога! пожелал Алек. Кто Он такой? почему я не знаю Его?

Алек задрожал, ему почудилось, что он почуял Бога... Бог! и все слилось и ничего не стало, но ничто было всем. Оно покрыло Алека, вырвало от земли и изо времени, сжало и распустило его сразу по всей земле и по всем тучам.

Когда мгновенье прошло Алек с удивлением увидел будку, ворота тюрьмы, лозину; услышал шум ветра и дождя. Но увидел и услышал по новому, с душевной ласковостью.

К тюрьме под"ехала телега. Алек знал, что это за Алешей. Терехин решил куда то увезти Алешу, потому что по городу стали ходить слухи, что юродивый Алеша отчитывает Терехина от бешенства и перед тюрьмой стали застаиваться кучки любопытных. В телеге, кроме возницы, сидел еще Иванов, помощник и правая рука Терехина.

- За Алешей? спросил Алек Иванова.

Иванов не ответил. Он быстро прошел в калитку тюрьмы.

Прошло много времени. Алек все ждал и нетерпеливо ходил по мокрому песку.

Калитка открылась. Вышел Иванов

- Ну что же? спросил Алек.

- Бумагу не подписывает... пузырь дождевой! ответил Ивенов и направился к дому Терехина.

Алек почувствовал бурную радость.

- Вот тебе и пузырь дождевой, а не подпишет! ни за что не подпишет. Торжествуя думал он в детском восторге. То что Алеша не подписывал какую то бумагу перед выходом из тюрьмы, казалось ему всего значительнее, что он знал про Алешу.

Иванов шел обратно, держа от дождя за пазухой руку с бумагой.

- Иди, жди! он твоей бумаги не станет подписывать, мысленно поддразнивал Иванова Алек.

Прошло еще порядочно времени.

Из Тюрьмы к Терехину побежал дежурный.

- Беги и ты, радостно говорилось в уме Алека, он вам писать ничего не станет. Дежурный вернулся.

Алек гордился Алешей и стыдился его. Стыдился он потому, что как то он надумал бежать из солдат и сообщил об этом Алеше.

- Алеша, сказал он, я убегу отсюда. Тут не люди, а какие то аспиды. Мне домой хочется. 

Алек думал, что Алеша похвалит его. Но Алеша пристально посмотрел на него и ответил:
- Дорогой, дело Божие украдкой не делается! Он хотел еще что то прибавить, но раздумал и ушел в камеру.

Алек обиделся. Он не убежал, но за то целую неделю прокутил с товарищами в отместку Алеше. После кутежа он раскаивался и стыдился попадаться на глаза Алеше.

Калитка открылась. Из нее вышел солдат с ружьем, за солдатом шел Алеша, за Алешей Иванов.

Алеку стало еще стыднее. Он быстро попятился за ствол лозины и оттуда стал смотреть на Алешу.

Но, что же это такое? - Алеша вместо того, чтобы сесть в телегу, миновал ее и пошел, пошел неторопливыми шажками вдоль дороги, с узелочком под мышкой, с синей огромной заплатой на плече рубахи. Пошел красными босыми ногами. Телега медленно поплелась за ним, роняя с колес комья грязи.

- Что же это такое? изумленно продолжал спрашивать себя Алек и догадался:

А ведь Алеша на лошадях не ездит, он и лошадей считает братьями.

И ему стало жалко Алешу, так жалко, что хотелось догнать его и одеть своей теплой шинелью... или поцеловать его красные ноги.

- Куда же он? Куда? спросил вслух Алек.

Алеша медленно удалялся. Алек опять понял Бога, но понял не с дрожью, а светло, радостно, с легкостью. Что то стряхнулось, свалилось с него. Легкость наступила удивительная.

- Я ведь не солдат, ронял про себя Алек, я откажусь от солдатства перед ними перед всеми... перед этим Терехиным. По настоящему, ради Бога откажусь. При такой легкости мне теперь можно.

Алеша свернул за угол. А Алеку все светило то место, куда он скрылся.

В. Мазурин.

-----оо0оо-----

ПОБЕЖДЕННЫЙ ИНСТИНКТ.

У Дурова /вот чудеса!/

Играет с кроликом лиса;

Они людей опередили, -

Инстинкт животный победили:

Друг друга звери не грызут

И мирно меж собой живут...

Пример возьмите люди с них

И станет мир спокоен, тих.

Александр Новогрудский.

-----х-----

Л Ю Б О В Ь .

Любовь - сосуд хрустальный

Сердец прозрачно-чистых

Любовь первоначальна:

Она в лучах огнистых, 

Она в дневном сияньи

И в пеньи соловья,

В цветов благоуханьи -

Везде печать ея.

Любовь и в почках розы,

Любовь рычаг спасенья

Легка она как греза

Души она влеченье.

И спутник она счастья

И свет среди ненастья,

Как океан безбрежна,

Как детский лепет нежна!

Любовь - царица мира,

Любовь - поэта лира;

Лишь там, где льется кровь

Не царствует любовь!

Александр Новогрудский.

ОТ РЕДАКЦИИ: Можно только радоваться за нашего нового и молодого сотрудника Шуру Новогрудского, одиннадцатилетнего мальчика, начавшего писать стихи с 6 лет, что он в своем творчестве, - довольно гибком, разностороннем и количественно обширном, - дает место нравственным мотивам, не заглушая их легкомысленным и подчас вздорным рифмоплетством, от которого страдало большинство наших крупных поэтов.

Мы думаем, что Ивану Ивановичу Горбунову-Посадову будет особенно приятно узнать о успехах и направлении своего юного коллеги, для Шуры же первое выступление его в журнале, посвященном родоначальнику вегетарианской поэзии, пусть будет благим напутствием на последующую творческую деятельность.

-----оо0оо-----

М. Г А Н Д И.

"РУКОВОДСТВО К ЗДОРОВЬЮ".

Глава IX - Половые отношения.

Я очень бы просил внимательно прочесть эту главу и хорошенько размыслить над ее содержанием. Я напишу еще несколько глав, которые, надеюсь, будут полезны читателю. Но ни одна почти глава так не важна, как эта. Как я уже сказал, в этой книге нет ни одного вопроса, который не был бы основан на моем личном опыте, или который не считал бы строго верным.

Много есть ключей к здоровью и все они существенно важны, но одна вещь есть самая важная, а именно "Брамчария". Конечно, чистый воздух, чистая вода и питательная пища содействуют здоровью. Но как можем мы быть здоровыми, если мы расточаем наше здоровье, которое приобретаем? Как можем мы помогать бедным, если растрачиваем все заработанные деньги? Не подлежит никакому сомнению, что мужчины и женщины не могут быть мужественными и сильными, если не соблюдают настоящую "Брамчарию". Что мы понимаем под словом "Брамчария"? Мы понимаем под этим словом, что мужчины и женщины должны воздерживаться от вожделения друг к другу. Это значит, - они не должны трогать друг друга с плотской мыслью; они не должны думать об этом даже в своих сновидениях. Их взаимные взгляды должны быть свободными от намека на похоть. Внутреннюю силу, данную нам Богом мы должны беречь посредством строгой самодисциплины и превратить в энергию и силу, - не только для тела но также и для духа и для души. Но какое зрелище представляется нашим глазам в действительности? Мужчины и женщины, старые и молодые, без исключения, погружены в болото чувственности. Ослепленные похотью, они теряют чувство добра и зла. Я сам видел молодых мальчиков и девушек, действующих как сумасшедшие под фатальным влиянием сладострастия. Я сам впрочем поступал подобно им в таких случаях; да иначе и не могло быть. Ради минутного удовольствия, мы слепо жертвуем всем запасом жизненности, приобретенным нами. Когда безумная страсть кончается, мы очутимся в жалком состоянии. На следующее утро мы чувствуем себя безнадежно слабыми и усталыми и дух отказывается работать. Тогда мы пытаемся восстановить убыток, прибегая к разным "нервным тони-

ческим укрепляющим средствам" и попадаем таким образом под власть докторов, чтобы восстановить наше здоровье и способность наслаждения. И так проходят дни и года пока, наконец, не наступает старость и не застает нас расслабленными в теле и в духе. Но закон Природы совершенно противоположен этому. Чем старше мы становимся, тем острее должен также расти наш интеллект; чем дольше мы живем, тем больше должна быть наша способность передачи плодов приобретенного опыта нашим собратьям. И так действительно происходит с теми, которые строго соблюдали "Брахмачарию". Они не знают страха смерти и не забывают Бога даже в их смертный час; они никогда не ропщут и не жалуются. Они умирают с улыбкой на устах и смело ожидают дня суда. Это настоящие мужчины и женщины; и о них, только о них можно сказать, что они сохраняли свое здоровье.

Мы едва замечаем, что невоздержанность - коренная причина всей суеты, гнева, страха и ревности в мире. Если мы часто поступаем глупее, чем маленькие дети, какие грехи можем мы совершать, сознательно или несознательно.

Но можно спросить: "Кто когда нибудь верного Брамачария в этом смысле? Если бы все люди сделались Брамачарами не кончилось ли бы человечество, и мир совсем не погиб-ли бы?" Мы оставим в стороне религиозное положение этого вопроса и рассмотрим его с чисто половой точки зрения. По моему эти вопросы указывают на нашу слабость и трусость. У нас нет силы воли, чтобы соблюдать "Брамачарию", и поэтому мы ищем предлогов для уклонения от нашей обязанности. род истинных "Брамачариев" никоим образом не иссякнет, если бы они существовали только для вопрошающих: что за польза в "Брамачарии"? Тысячи людей опускаются глубоко в недра земли для поисков бриллиантов и в конце концов они добывают может быть горсточку из всей кучи песку и камня. Как много больше должен быть труд, потраченный на открытие более драгоценных бриллиантов "Брамачария"? Если соблюдение "Брамачария" означало бы разрушение мира, почему мы должны жалеть об этом? Бог-ли мы, что бы заботиться о будущем мира? Тот, который создал мир, наверное сам позаботится о его сохранении. Не наше дело докапываться, соблюдают ли другие люди "Брамачарию" или нет. Когда мы делаемся торговцами, защитниками, докторами задаемся ли мы вопросом, а что будет со всем миром, если все будут как мы? Настоящий "Брамачарий" впоследствие найдет для себя ответы на такие вопросы.

Но как могут люди, занятые заботами материального мира практически осуществлять эти идеи? Что должны сделать те, которые имеют детей? И что же должны делать люди, не могущие контролировать свою похоть? Но уже дано самое лучшее решение всех этих затруднений. Мы должны держать этот идеал постоянно пред нашим умственным взором и попытаться приближаться к нему больше и больше по мере возможности. Когда учат маленьких детей писать буквы алфавита, им показывают совершенные изображения букв, и они стараются воспроизводить их как можно лучше. Точно также, если мы будем постоянно работать, чтобы приблизиться к идеалу "Брамачария", в конце концов мы успешно осуществим его. Но как же быть с женатыми? Закон Природы таков, что "Брамачария" может быть нарушена только тогда, когда муж и жена чувствуют сильное желание иметь дитя. Те, которые помнят этот закон и нарушают "Брамачарию" раз в четыре или пять лет, не могут считаться рабами сладострастия; точно также не могут они потерять и запаса жизненности.

Перевод с английского

М.Мельчарского.

-----оо0оо-----

Г Е Р О И   Д У Х А .

В огромных мастерских Военно-Промышленного завода шла лихорадочная работа. Круглые сутки изготовлялись предметы, необходимые для человеческой бойни. печи и горны тысячами ежесуточно выкидывали полуфабрикат для дальнейшей обработки его на станках. Вагонетки узкоколейной железной дороги беспрерывно подвозили к станкам для точки и отвозили уже готовые "дьявольские игрушки", называемые снарядами и гранатами.

Завод ранее вырабатывал сельско-хозяйственные и др. мирного потребления орудия и машины. Но под лозунгом "Спасай отечество" был денежными тузами Москвы, при помощи наемного труда рабочих /хорошо оплачиваемых/, переоборудован в военный, - для специальной выделки вышесказанных "вещиц". В фасадном корпусе, ранее бывшем конторой или чертежной, поместилась рабочая "Аристократия": высококвалифицированная инструментальная мастерская, нерв всего завода, изготовлявшая шаблоны-лекалы для измерения снарядов. Работа эта требовала точности до одной десятитысячной дюйма, чтобы по чертежу ученых-инженеров и химиков снаряд долетал до цели по рассчитанному ими расстоянию и так производил бы свое действие, - а для этого-то и требовалась точность шаблона. Придя в мастерскую, рабочие садились на высокие табуретки к тискам и со вниманием прилежно не отвлекаясь начинали выпиливать, пригонять, шлифовать эти "изделия зла". В мастерской кроме тисок был один только полировочный диск, слегка шумящий при работе на нем и один маленький сверлильный станок, - больше станков не было, хотя помещение было просторно; это было сделано умышленно, чтобы не отвлекать внимания от того злодейства, которое совершали своей работой слесаря-лекальщики, изготовляя точный инструмент. То же за капитальной стеной, но уже на станках, делали и токаря свои калибры. Во время работы даже по соседству очень редко они разговаривали между собой, а если и заговаривали, то ограничивались темами о том, как успешно выполнил рабочий или его сосед по верстаку, данную ему работу и сколько на ней заработал /работа давалась сдельно/.

В обеденный перерыв продолжавшийся обычно полтора часа, рабочие оставшиеся завтракать в мастерской, - для чего требовалось всего лишь несколько минут, - в свободное время занимались чтением газет, приносящих новости с фронта, и особо интересовались какие плоды приносят их "труды", сколько народу пало костьми, - немцев, турок, австрийцев, как геройски гибли защищая "отечество" наши солдаты и т.п. Затем завязывался общий разговор на эту же тему /конечно, не исключалась и другая тема/. Среди нас, квалифицированных рабочих были люди разных убеждений, были социалисты-оборонцы, левые социалисты, анархисты и другие группы, но все же по существу все мы были оборонцы-учетники, спрятавшиеся за чужие спины со своею специальностью и незаменимостью. Был среди нас один ярый "ура-патриот", который ни в каком случае не допускал критики действий военных и гражданских чинов того времени. Если же разделять на группы, то больше всего насчитывалось рабочих да и служащих из партии "Не тронь меня, лишь дай побольше "заработать", чтобы можно было с хорошей закуской выпить одурманивающего снадобья и помянуть "героев, павших на поле брани за друзи своя". Вот такая обстановка равнодушия и подчас только не смелого возражения среди левых социалистов и анархистов, противников войны. я сказал не смелого, ибо громко заявлять о своем отрицательном отношении к бойне народов было "не возможно" в виду того, что сами активно участвовали в этом кошмаре, работая на заводе смерти, а с другой стороны боялись, как-бы не попасть самим в мировую мясорубку человеческих тел.

Продолжалось такое равнодушие до тех пор пока в один из безоблачных жарких дней летнего месяца 1916 года мы прочли геройски смелое слово протеста против войны друзей народа Толстовцев. помню, как мы с утра, идя на свое "занятие" восторгались летним днем и прийдя в мастерскую сейчас же открыли окна второго этажа, выходящие на улицу мало-проезжую. Против был Межевой институт, на территории которого был небольшой садик с благоухающими цветами; около нашего здания был рассажен полисадник повидимому уже давно, - высокие деревья с пышными ветвями почти касались окон и в них шел ароматный запах зелени и цветов, наводящий на размышление о красоте жизни, о неприкосновенности существ и о радости всего живущего. Тут как-бы в подтверждение нашему чувству, радуясь жизни весело чирикали воробьи, ворковали голуби, высоко над землею перелетали птицы, летние гостьи из теплых стран, порхали разноцветные бабочки, иногда залетая чуть ли не в самую мастерскую, напоминая нам о содержательности жизни, о ее мирном и богатом даре для всего существующего.

Дальше с боку разбитых клумб стояла невысокая башня с вращающимся полукругом; из вырезанной середины ее можно было видеть ко-

нец трубы наведенной в небесное пространство, - это была обсерватория института. Студенты производили свои занятия весело и жизнерадостно; смотря на них мы тоже забывали на время свое дело разрушения, забывали, что там где-то в ужасе смертельном наши братья гибли не известно за что. Иногда у нас, рабочих, заходил разговор о науке, о ее положительных и отрицательных сторонах, не мало нас интересовавших своими изобретениями и открытиями, которые давали надежду на улучшение жизни народов. Вот этот-то красивый летний день и заставил нас надолго запомнить то, что мы прочли в газетах и пережить все узнанное. Один из нас, - бегло и четко читающий, прочел отчет заседания суда, который совершил расправу над друзьями Великого Толстого, исполнившими завет его, написавшими воззвание против войны, возвестившими еще раз миру мир, напомнившими людям о том, что на земле все братья и нет врагов. Мы слушая, поражались этому смелому шагу в то время, когда все "крайние" и "левые" молчали, не решаясь выступить открыто против того зверства, которому они не сочувствовали.

Можно было видеть на лицах слушающих улыбки восторга, сдержанного порыва радости, чувства страха за этих смельчаков и во истину героев за правду за любовь. Внимание всех нас, не исключая и "ура-патриота", привлек этот "толстовский" процесс. Сразу спасло с нас оцепенение, заговорили, заспорили различно его обсуждая, различно к нему относясь. Из уст крайних правых патриотов раздавались голоса: это германские шпионы, предатели родины и тому подобные нелестные и нелепые словечки. Но нет, не их - этих безумцев - хотелось слушать, а бежать туда, в зал судебных заседаний, где разбиралось дело "толстовцев" и непосредственно выслушать их собственные взгляды на войну, познакомиться с их убеждениями. Но, "суждены на благие порывы, а свершить ничего не дано". Под предлогом всевозможных случаев, пойти туда послушать, или последовать примеру и отказаться от выделки проклятых изделий не могли - боялись последствий, боялись попасть в список отправляемых в места не столь отдаленные, а то и на фронт. В последующие дни разбирательства мы с тем же неослабным вниманием слушали газетные сообщения о "деле", обсуждали и спорили, но как бы то ни было все чувствовали, что люди сказавшие смелое и правдивое слово, за которое теперь судимы, были действительно борцы за Истину. Мы не могли не согласиться с тем, что люди, жаждущие власти и обогащения за счет жизни дорогих нам существ - людей, - только они и могут затеять человеческую бойню. Правда, из левых социалистических групп тоже как-будто были голоса против войны, но открытое слово сказали первыми и не участвовали ни в каких военных приготовлениях "толстовцы" /так называемые вернее люди, проводящие в жизнь по совести и по силе те великие заветы любви великих людей мира/. Процесс этот многих заставил задуматься, глубоко пережить вокруг творящееся безобразие зла. По окончании процесса все облегченно вздохнули узнав, что вынесен оправдательный приговор. Споры затихли, успокоились и "ура-патриоты". Только вырвавшиеся слова "вот это герои, это борцы" глубоко врезались в память, и проснувшаяся совесть заговорила во многих, это отразилось на работе. С угрызением совести принимались ежедневно за работу, во время нее разговаривали и темой разговора стал существенный вопрос об окончании войны. Прилежность исчезла, прогулы у многих стали систематические и умышленные; организовывались группы и коллективно отправлялись на прогулку в леса, парки и там на лоне природы спокойно разбирали учение великих людей светочей истины и пробудителей сознания человечества, их деятельность и жизнь. Все чаще и чаще делали такие экскурсии, меньше и меньше стали выпускать изделия зла. Вскоре грянула революция, за ней прекращение бойни, и завод, проклятый завод прекратил свое ужасное дело может быть и навсегда.

Смело можно сказать, что началом активного пробуждения от кошмара - ужаса войны было "воззвание" друзей Великого Толстого; после этого события многие переменили свои убеждения и позже благодаря относительной свободы собраний можно было ближе познакомиться с идеей Мира и Любви.

Вспоминая теперь о днях процесса дорогих и знакомых теперь мне друзей Л.Н.Толстого, хочется благодарить и радоваться за свет во время тьмы, в свирепую бурю указывающий точку опоры. Хочется

[в оригинале отсутствует лист]
"Сейте разумное, доброе, вечное,

Сейте, спасибо вам скажет сердечное





Русский народ..."

П. Козловский.

-----оо0оо-----

ЖИЗНЬ ВЕГЕТАРИАНСКОГО ДЕТСКОГО ПУНКТА.

/Из дневника воспитательниц/.

Четверг 27 марта.
Вечером, во время перерыва собрания членов Общества, лица, заинтересованные в педагогической работе с детьми, собрались для обсуждения предварительного плана работы и распределения дежурств. Вспомним распорядок дня, который выработали еще раньше. Решили, что весна послужит основной темой для занятий с детьми: подбор весенних песенок, стихов, игр. В беседах обращать внимание детей на явления природы. Приготовить ящики с землею, в которых посеять овес, посадить лук. Делать сравнения города с деревней, рассказать как готовятся крестьяне к весенним работам; сделать из бросового материала телегу, соху, борону и пр. Мало упомянули о воспитании в детях здоровых привычек и внутренней дисциплины. А это очень важно.

Прямыми работниками будут: Наталия Владимировна /музыка и пение/, Шура Ионова /рассказывание, беседы/, Наташа Михаловская /прогулки и игры/ и Юра Неаполитанский /подвижные занятия и гимнастика/. Моя работа будет главным образом воспитательная /уменье понять ребенка, прочувствовать. Резонерства избегать./ и образовательная: следить за развитием правильной речи, познакомить постепенно со счетом, с буквами.

Пятница 28 марта.
Детей привезли в 2 часа дня.

В комнату вошли тихо, послушно вытерли о тряпку грязные башмаки и, повидимому приятно удивленные, стали осматривать помещение.

Разделись и сложили свои пальто на окна. Я расставила посуду и в ожидании обеда стала расспрашивать детей о содержании развешанных по стенам картинок. Удивились, что мальчик стоит рядом со львом, порадовались на цветочки и фрукты, посочувствовали спящему пастушку. Когда я показала на горный пейзаж, - никто, повидимому, не имел представления о горах, - и их не называли своими именами. Сказали: "это небушко", "нет, вода".

Картинка с изображением крестьянской семьи за чаепитием напомнила об обеде и пустых желудках.

Обедали лапшу, манную кашу, кисель. Ребятишки похваливали. Пришли посмотреть на нас артельщицы /из столовой/, потом соседи по комнате: Миша, Ваня, Александр Викторович. Дети не смущались взрослых и не обращали особенного внимания на них.

Посуду помыли и вытирали Надя и Витя.

Суббота 29 марта.
Проснулись приблизительно в половине 8-го.

Стали одеваться, прибрали каждый свою постель, умываться я подавала детям сама. каждый знает где висит его полотенце. До чая успели проветрить комнату. Дежурили сегодня Люба и Сережа; после чая они вымыли посуду, убрали ее в шкаф, вытерли стол и по очереди стали подметать комнату.

Принесли нам кошку, ребята бросились наперерыв за ней ухаживать, но кошка оказалась очень дикой, стала прятаться и мяукать. Хлеб с маслом, который ей дали дети, только понюхала, но не с"ела, и в конце-концов мы порешили положить его за форточку для птичек, а кошку отпустили на свободу. Потом, когда комната была опять проветрена и приведена в порядок, девочки и Витя попросили меня дать лоскутов и иголок, чтобы делать кукол и шить им платья. Сережа за-

нялся рисованием. Витя предложил сшить мешочек для грязных тряпок. По моей просьбе он отрезал от старых вещей пуговицы и вообще горел в работе. Печку я затопила после чая. Зоя надрала мне березовой коры и давала практические советы: "подсунь, тетя, бумажку, она лучше загорится"... Ребятишки уселись на коврике возле маленького диванчика; табуретка была для них столом.

Работали дружно, спели песенки: "травка зеленеет" и др. Было радостно смотреть на них, таких удовлетворенных, занятых.

Пятница 4 апреля.
Когда ребятишки улеглись в постель, то попросили меня потушить свет. Я вышла за дверь, чтобы убрать грязную воду и остановилась на обратном пути за дверью, заинтересованная оживленным разговором детей. Витя говорил: "Надю, Зою и Любу не буду бить, а Сережку опять отлуплю палкой, а девочек обижать не буду". Сережа молчал. Вспомнили о приемнике, о Крылове и других мальчиках старшей группы, которые их постоянно били. Я вошла и спросила о чем они здесь без меня толковали. Витя отделывался шуточками. Зоя вспомнила, как злые мальчишки били ночью маленькую цыганочку. Все наперебой стали рассказывать поистине страшную историю приютской жизни. "Цыганочка гай-гай погадай", - как прозвали ее ребята, - была самая маленькая в приемнике: лет 2 1/2 - 3. Прелестная, подвижная, шаловливая. И вот оказывается, что по ночам, когда дети остаются без присмотра няни, к ним в комнату приходят старшие мальчики и избивают чем попало цыганочку и ее соседей - самых маленьких и слабых.

Чем больше цыганочка плачет, тем ожесточеннее бьют ее железной проволкой. А раз случилось, что Крылов бросил ее с кровати прямо на пол. На мой вопрос, почему они за нее не заступились, сказали, что боялись силы Крылова и кроме того, он мог позвать к себе в соучастники еще какого-то Мишку.

- "А цыганочке один раз завязали рот платком, а руки и ноги закрутили и опять стегали, а мы почти все стояли и плакали". Витя добавил: "А Мишка на нас кричал всякими безобразными словами". Чтобы отвлечь внимание детей от этих ужасных воспоминаний, я стала говорить, чтобы Витя и Сережа не походили на Крылова, чтобы не только маленьких не обижали, а и между собою не дрались. Сережа вспомнил, как Витя пообещал его побить палкой и пожаловался, после чего Витя раскаялся и заявил, что он драться больше уже не будет.

А. Знаменская.

-----оо0оо-----

Х Р О Н И К А

Народы из 20-ти наций соединяются с требованием: "Долой войну".

----------

В текущем году демонстрации "Долой войну", которые будут во всем мире в субботу и в воскресение 28 и 29 Июля, затмят прошлогодние собрания. В 20 странах народы различных политических и религиозных организаций соединяются с требованием: "Долой войну". И в Англии демонстрации будут грандиознее и представительнее чем в прошлом году. Установлено, что по меньшей мере 5.000.000 людей представлены в местных комитетах, которые были организованы более чем в двухстах городах по всей стране с целью организации демонстраций. Страны, в которых разнообразные организации соединяются в великом требовании мира, следующие: Америка, Австралия, Австрия, Чехо-Словакия, Дания, Канада, Франция, Германия, Швейцария и Швеция. Резолюция, которая будет выдвинута на всех демонстрациях, следующая: "Это массовое собрание граждан шлет братский привет всем  подобным собраниям, происходящим в настоящее время во всем мире с тем, чтобы выразить отвращение к войне и милитаризму, присоединяя заявление о том, что настало время у народов настаивать на всемирном разоружении и призвать свое правительство взять на себя инициативу сделать окончательное предложение о немедленном разоружении на суше, на море и в воздухе, при взаимном соглашении."

[РГАЛИ, ф. 122, оп. 3, ед. хр. 26. - Стеклограф]
