Сандомирский Г. Б.

Из книги воспоминаний «В неволе»
VIII.
Солдаты — толстовцы и революционеры.

Не могу не поделиться тем сильным впечатлением, которое уже в то время произвели на меня своей стойкостью наиболее сознательные элементы, выделившиеся в эпоху самого жестокого угнетения и реакции из серой, безответной солдатской массы. Помню, однажды, вечером в Капонир доставили юношу Лойцнера, убежденнейшего и последовательнейшего толстовца, который даже из Капонира, кажется, продолжал поддерживать переписку с своим великим учителем. Мне говорили, что вся семья Лойцнеров, начиная с отца (капитана в отставке), стойко исповедует толстовские убеждения. Одно время отец и брат Лойцнера сидели в Лукьяновской тюрьме; затем они стали навещать его в Косом Капонире. Преступление
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Лойцнера состояло в том, что он отказался по своим религиозным убеждениям поступить в военную службу, о чем заявил в воинском присутствии. Будучи же арестован и доставлен в полк, он категорически отказался не только взять ружье в руки, но и носить форменную одежду, которую он называл „одеждой дикарей, ибо разумному человеку незачем выделяться внешним видом из окружающей среды".

В Косом Капонире Лойцнер был помещен отдельно от других солдат, в целях, конечно, ограждения их от его проповеди. Но все же к проповеди его усиленно прислушивались караульные солдаты, среди которых он энергично вел пропаганду своих идей. В Косом Капонире Лойцнер почти не выходил из карцера и подвергался целому ряду издевательств и унижений за то, что сбрасывал с себя солдатскую форму. Особенно в этом отношении отличился один из верных клевретов Meдера, заведовавший в то время арестованными шт.-кап. Син—ий, который, по приказанию Медера, во что бы то ни стало хотел заставить его носить форму. Но справиться с Лойцнером было нелегко. Он даже в карцере умудрился изорвать несколько шинелей и мундиров. Я видел, как, по приказанию коменданта, его „снаряжали" в суд; четверо солдат едва справились с ним, — да и то смогли одеть на него солдатские шаровары, только подняв его на воздух. Лойцнер сидел в то время в „зверинце", и сидевшим напротив в 1-й камере было видно, что с ним проделывали; никакие крики возмущения запертых людей, конечно, делу не помогли.

Его вывели из камеры, держа за руки, но он движением головы сбрасывал с себя фуражку; тогда его начинали бить; он падал на землю и его уже по земле волочили на суд. За забором Косого Капонира стояла его мать и умоляла сына подчиниться требованиям конвойных, но он не подчинялся, — и на глазах матери солдаты продолжали волочить его по земле. Военно-окружный суд оправдал его по обвинению в уклонении от службы, т. к. было установлено, что он пользуется льготой по семейному положению, а за неисполнение приказаний начальства приговорен к 1½ г. дисциплинарного батальона.

За отказ от военной службы по религиозным мотивам сидел еще в Капонире народный учитель, Самар. губ., Калачев, человек в высшей степени развитой и на редкость симпатичный. Его честный взгляд, задушевная речь привлекали к нему сердца всех окружающих. В противоположность Лойцнеру, Калачев (тоже убежденный
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толстовец) не отказывался носить солдатской формы. Он сидел в общей камере с мортирцами и другими арестованными солдатами, на которых оказывал весьма благотворное влияние.

Военными судом за отказ от военной службы учитель Калачев был приговорен к 4 г. арестантских рот, куда и был переведен. (…)

Примечания.
Иван Александрович Лойцнер жил учителем у малеванцев в Фастове, Киевской губ. Он описан, под именем Ивана Александровича, в очерках Н. Жихарева «Среди малеванцев». Из статьи Жихарева видно, что И.А.Лойцер боролся с суеверным обожанием К.А.Малеванного, которое проявляли некоторые из его последователей.

Леонид Иванович Лойцнер, бывший слушатель сельскохозяйственных курсов в Киеве, в 1910 г. отбывал тюремное заключение за отказ от военной службы в Киевской губернской тюрьме.

Записки Д.П.Маковицкого, III 320, 376

5 февраля 1909 года: «Л. Н. тронут письмом Л. И. Лойцнера к отцу. Лойцнер отказался от военной службы и сидит, за отказ надеть военное платье, восемь дней в карцере. И т. к. на него насильно надели военное платье и зажимали ему рот, когда он говорил о своих убеждениях одевавшим его по приказу солдатам, то против этого насилия он решил протестовать отказом от еды и питья. После обеда прочли вслух это письмо — «страшное» по выражению Л. Н.»

31 марта 1909 года: «Л. Н.: Калачев прислал письмо Лойцнера, со страшной силой отказывающегося носить военное платье и исполнять требования.»

(http://feb-web.ru/feb/tolstoy/critics/ma3/ma3-292-.htm)

Лойцнер Виктор Иванович — Род. в 1878 в г. Тифлисе. Русский. из торговцев. Сектант-толстовец. В 1935 ОСО НКВД СССР осужден по ст. 58-10 УК на 3 года ссылки в Богучанский р-н КК. Арестован 09.02.1938 по делу Македонского Н.П. Обвинение в КРО, ПТА. Приговорен 07.03.1938 тройкой УНКВД КК к ВМН. Расстрелян 17.03.1938 в г. Канске. Реабилитирован 10.05.1958 Красноярским крайсудом (П-9473). 

Источник: Книга памяти Красноярского края

(http://lists.memo.ru/d20/f315.htm)

Александр Васильевич Калачев (ок. 1876-1931), знакомый Толстого из Бугуруслана, Самарской губ. 18 сентября 1909 г. в Крекшине в качестве свидетеля подписал первое формальное завещание Толстого.

Петр Васильевич Калачев (р. 1886), брат А.В.Калачева, отбывал в Киеве заключение за отказ от воинской повинности. 21 июля 1908 г. был осужден на четыре года заключения.
«…О вашем же брате мне хочется сказать и передать ему, что всей душой сочувствую его делу. Дело, которое он делает, огромной важности. Помогай ему бог исполнить его с кротостью и во имя только своего внутреннего убеждения. Судя по его письму, он и поступает так, как должно поступать. Помогай ему Бог…» (9 апреля 1908 г.)

Заключенные в Киевской тюрьме за отказ от военной службы Кудрин и Калачев, сообщая о своей жизни и своих отношениях с арестантами, писали: «Находясь среди элементов, на которых многие указывают, как на факт невозможности нравственного прогресса, и познакомясь с ними ближе, мы видим, что это такие же люди, но только находящиеся на низкой ступени развития и способные воспринять нравственность при лучших условиях жизни, как и указывающие на них с презрением» (11 апреля 1908 г.).
Ответ на письмо П.В.Калачева от 14 июля 1909 г. с подробным описанием его жизни в тюрьме: «Благодарю вас, милый брат Петр, за письмо. Оно было не только интересно мне, но мне радостно было узнать из него то твердое, спокойное состояние, в к. вы писали его. Помогай вам Бог удержать это душевное спокойствие и, главное, любовное отношение ко всем. Посылаю вам ту молитву, которую я люблю повторять себе. Пожалуйста, почаще давайте о себе знать и пишите, не думая о том, чтобы ваше письмо могло мне доставить что-либо, кроме радости. Писал бы вам больше, если бы был уверен, что всё, что напишу, дойдет до вас.
Любящий вас Лев Толстой. 25 июля 1909.»

САНДОМИРСКИЙ Герман Борисович (Гершон Беркович) (1882, Одесса – 1938), участник революционного движения, литератор. С 1901 учился в Женевском ун-те на юрид. ф-те. В Женеве вступил в гр. анархистов-бакунинцев «Вольная воля». После возвращения в 1904 в Россию – чл. гр. анархистов-коммунистов в Киеве и Одессе, пропагандист и боевик. Учился в ун-тах Варшавы и Киева. В 1906 арестован, сослан в Нарымский край, оттуда бежал за границу, полгода жил в Париже. В 1907 в Финляндии издавал журн. «Анархист». В 1907 вернулся в Киев, состоял в гр. боевиков. В дек. 1907 арестован по обвинению в подготовке покушения на киевского ген.-губернатора В.А.Сухомлинова. В 1909 за принадлежность к гр. анархистов-коммунистов приговорен к 8 годам каторги, с 1916 – на поселении в Иркутской губ., сотрудничал в журн. «Анархист». В 1917 – один из организаторов «Союза анархо-синдикалистской пропаганды». В 1918 вместе с А.М.Атабекяном основал изд-во «Почин». В 1920–27 зав. отд. (информ. и Балканских стран) Наркоминдела, в 1922 чл. сов. делегации на Генуэзской конф., редактировал ее материалы. Активный сотр. журн. «Каторга и ссылка», «Былое». Автор первых трудов о фашизме в Италии: «Фашизм» (ч. 1–2, 1923), «Черные блузы. Фашизм и молодежь» (1924, 1925). Междунар. проблемам посв. работа «Европа после войны» (1925) и др. В 1934–35 подвергался репрессиям, был сослан в Енисейск. Арестован в 1937. Расстрелян. Соч.: Дедушка русской революции. Князь П.А.Кропоткин. М., 1917; Плеханов и анархисты. М., 1918; В неволе. Л., 1926; Мои встречи. М., 1929.

Источник: Российская Еврейская Энциклопедия

(http://www.rujen.ru/index.php/%D0%A1%D0%90%D0%9D%D0%94%D0%9E%D0%9C%D0%98%D0%A0%D0%A1%D0%9A%D0%98%D0%99_%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD_%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87)
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