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Л Е В    Т О Л С Т О Й 


Среди человечества (во второй половине 19-го и начале 20-го столетий) Лев Толстой является крупнейшей фигурой, выделяющейся среди своих современников. Его художественное творчество является прекрасным искусством, а его религиозно-нравственные писания являются рациональнейшим выводом из всех бывших до него религиозных течений. Плоды религиозного сознания всего человечества Толстой сосредоточил в своем могучем и светлом духе, и всю жизнь свою он шел вперед, не останавливаясь на пути познания и практического осуществления познаваемой им истины. Он прошел длинный путь 82-хлетней жизни и непрестанно двигался к все большей и большей уясненности. Величайшая глубина наиболее определившихся его мыслей о жизни, о так называемой «материи», о времени и проч., дает нам ясное понятие о том религиозно-философском мировоззрении, в которое постепенно отливалась его могучая мысль.

 Толстой в своей неисчерпаемо плодотворной и, главное, поразительно разносторонней деятельности не мог сосредоточить всецело внимания на разработке специальной системы доказательств наиболее определившихся его мыслей, не мог закабалить себя в многолетнюю работу систематического исследования нашего сознания; он записывал свои глубокие мысли о Боге, о «материи», о времени и проч., равномерно, урывками в промежутки многих других работ. Поэтому наряду с мыслями, определившимися окончательно, встречаются и такие, которые сам Лев Николаевич признавал нуждающимися в дальнейшем уяснении. Так что, говоря о религиозно-философском мировоззрении Толстого, нельзя закреплять все разновременно высказанное им, как нечто догматически непреложное и окончательное, - это означало бы нарушить самое ценное в его мировоззрении – его непрестанное движение к все большей и большей уясненности. Он шел все вперед и вперед и подобно дереву, пускающему все новые и новые побеги, заменял свои прежние мысли новыми и эти новые мысли еще новыми, более ясными и простыми. Так что неправильно было бы закреплять религиозно-философское мировоззрение Льва Николаевича как нечто окончательное. При таком неправильном отношении к его мировоззрению в нем неизбежно окажутся противоречия. Наряду с утверждениями, что материи вовсе не существует, так как это есть только иллюзия, создаваемая нашим собственным несовершенством и нашей обособленностью (духовный монизм), выступят другие мысли Льва Николаевича, что материя какая-то есть, но только мы о ней ничего знать не можем и что, во всяком случае, наша душа должна подчинить себе эту материю (дуализм). Наряду с утверждением, что время вовсе не существует в действительности, так как это есть только иллюзия, порождаемая нашим собственным несовершенством, и что, следовательно, нельзя искать в этом иллюзорном времени происхождение нашей жизни, и нельзя искать во времени какого-то творца – выступит и противоположная мысль Льва Николаевича, а именно: «к мысле о Боге я прихожу вопросом – откуда я? Я родился от матери, а та от бабушки и т. д., а первая – от Бога». (Здесь происхождение во времени и эволюции во времени выступают для Льва Николаевича как нечто настолько реальное, что это приводит его к мысли о Боге, как о творце нашей несовершенной личной жизни). Наряду с утверждением, что с плотской смертью нам предстоит пережить целый ряд новых индивидуальных существований во времени, пока наше чувство личности не растворится окончательно в жизни Общей и Неограниченной, вступит и другая мысль Льва Николаевича, что со смертью мы тотчас (несмотря на оставшееся в нас несовершенство) растворимся в Боге и вступим в безвременье. Наряду с утверждениями, что мы должны всецело поверяться разуму-сознанию Совершенному, в нас самих проявляющемуся, и не должны никогда останавливаться в нашем искании истины, выступят и такие мысли Льва Николаевича, что нам надо примириться с тем, что нам предназначен Богом заранее очень неширокий круг познания, и надо выполнять волю хозяина, не доискиваясь объяснения этого (по-видимому, в одни моменты своей жизни Лев Николаевич так верил в силу Божественного разума, в нас проявляющегося, что не сомневался в возможности беспрерывного достижения нами истины; в другие же моменты он готов был думать, что какой-то внешний Бог, как в библии Адаму, запретил нам бесконечное познание истины). С одной стороны, человек сам должен претворяться в Бога, а с другой – не смеет и мечтать о познании Совершенном, Божеском. И если бы собрать все мысли Льва Николаевича о Боге, сознании, смерти и другие, не выбирая из них те, которые наиболее ясно говорят об иллюзионарности жизни личной, обособленной, а также о совершенной иллюзорности «материи» и времени, то оказались бы противоречия в разновременно написанных мыслях. Противоречия эти выступят тем нагляднее, чем более люди будут стараться закреплять, как нечто окончательное, каждую высказанную Львом Николаевичем мысль и стараться показать тождественность мыслей не согласующихся, вместо того, чтоб следить за тем общим направлением, в котором все боле и более развивалась его светлая мысль, и продолжать идти дальше по этому пути. И обратно – противоречия эти совсем исчезнут, если мы будем брать мысли Льва Николаевича в процессе их роста и уяснения и не будем останавливаться в дальнейшем логическом их завершении и обосновании. Наша любовь ко Льву Николаевичу и к его великим трудам, я думаю, должна заключаться не в том, чтобы каждую даже недосказанную им мысль закреплять как нечто окончательное и догматически-непререкаемое, но напротив того – в том, чтобы неуклонно идти все дальше и дальше по пути уяснения и, главное, обоснования тех истин, которые и Лев Николаевич, и другие искатели истины стремились как можно ярче и доказательнее их выразить.

Глубочайшая разумность наиболее определившихся мыслей Льва Николаевича дает нам ясное понятие его религиозно-философского мировоззрения, в котором все более и более отливалось его мышление, и если в своей великой и многосторонней деятельности Лев Николаевич не мог отдаться систематической разработке доказательств своего религиозно-философского мировоззрения, то работу эту предстоит выполнить нам, его единомышленникам и продолжателям его дела. Думаю, что иначе и быть не может. Остановка в развитии и обосновании религиозного объяснения мира была бы застоем, застой же этот неизбежно повел бы к движению вспять и, во всяком случае, обессилил бы в идейной борьбе с материализмом и другими лжеучениями. Но остановки и застоя не может быть, ибо друзьями Льва Николаевича являются люди, которым истина дороже всего; остановиться в своем искании все большей и большей ясности они не могут, и искание это неизбежно приведет их к окончательному отрешению от всяких остатков материализма и дуализма, т. е. к тому чисто-духовному воззрению, к которому двигалась мысль и Льва Николаевича, и других великих мыслителей, начиная с древности. Есть вопросы конечные, на которые Лев Николаевич дал ответы исчерпывающие, окончательные: таковы вопросы об отношении к церкви, к насилию, к нравственному учению во всех его проявлениях. Трудно представить себе, чтобы в этих вопросах человечество могло выработать когда-либо ответы более истинные, ясные и ярко выраженные. Но есть и другие вопросы: о Боге, Совершенной и Неограниченной жизни, в которую мы должны претворяться, о той новой жизни, к которой мы непосредственно переходим с разрушением нашего телесного образа, о нашей жизни во времени вообще и тому подобное. Исчерпать ответы на эти вопросы как нечто окончательное, не подлежащее никакому дальнейшему уяснению, никто в теперешней жизни не может, но к ответам на эти вопросы можно и должно все более и более приближаться. Великая работа Толстого в деле уяснения истины дает человечеству неисчерпаемый источник для дальнейшего уяснения ее в том направлении, в котором двигалась религиозная мысль всех искателей истины и в том числе т Льва Николаевича.

Воспользовавшись плодами его сознания, столь много двинувшего человечество вперед, благодарное ему человечество пойдет дальше к все большему и большему уяснению тех вопросов, которые недостаточно ясно и доказательно определились у Льва Николаевича. Наиболее определившиеся мысли Толстого о нашем «Я», о Боге и об отношении нашего «Я» к Богу вводят нас в область чисто-духовного понимания. На вопрос о человеческом «Я» у Льва Николаевича было высказано множество разнообразных мыслей в разное время его жизни. Но наиболее определившиеся мысли о е нашем «Я» утверждают, что наше «Я» духовно, то есть невидимо, неосязаемо, то есть не материально. «Жизнь – это «Я», - говорит наиболее определенно Толстой. Жизнь же, мы все знаем, есть явление невидимое, неосязаемое, то есть явление сознания или нашего духа. Таким образом, становится ясно, что Лев Николаевич под человеческим «Я» разумел жизнь, то есть дух или сознание (это однозначащие выражения), совокупность мыслей, чувств и желаний. Кроме нашего духа, несомненно, он признавал и другие духовные существа, то есть сознания или различные процессы жизни. Эти другие духовные существа он признавал внешним для нас миром. Признавая несовершенство и ограниченность нашего духа, то есть сознания или жизни, он признавал и то, что нас ограничивает и делает несовершенными, то есть этот внешний мир других духовных существ. Но Лев Николаевич уяснял, что несовершенство и ограниченность различных духовных существ не должны существовать и могут и должны быть устранены духовным усилием самих существ, сливающихся любовию в Общую и Единую Жизнь, в которой и нет никакого несовершенства и никакой ограниченности. Эту Совершенную и Неограниченную Жизнь Толстой называл Богом. «Я ничего не признаю, кроме Бога», - говорил определенно Толстой. «Любовь к Богу есть любовь к Совершенству, любовь к Совершенству вызывает стремление к Нему, стремление к Совершенству есть сущность жизни». Здесь у него определенная ясная мысль о Боге, как Абсолютном Совершенстве. И это совершенство, несомненно, есть духовное совершенство, это ясно из всех наиболее определившихся мыслей Толстого. Что касается всего так называемого материального мира, в том числе конечно и нашего тела, то в наиболее определившихся мыслях Толстой говорит, что весь видимый так называемый материальный мир есть лишь произведение нашего сознания, то есть нашего духа. «Если бы не было сознания, - говорит он, - не было бы и никакого представления так называемого материального мира, а потому весь так называемый материальный мир существует только потому, что существует наше «Я», то есть наше сознание, производящее этот так называемый материальный мир сообща с другими сознаниями существ». Таким образом, становится ясно, что в наиболее определившихся своих мыслях о так называемом материальном мире, он ясно говорил, что материальный мир не существует сам по себе, но есть лишь произведение несовершенных сознаний самих существ. Таким образом, он устранял совершенно ложную веру в воображаемую материю, существующую якобы объективно, то есть независимо от несовершенных сознаний самих существ. Он с корнем устранял основы материализма и дуализма и провозглашал чисто-духовную мысль о человеческом «Я», о мире и о Боге. Эти  чисто - духовные мысли, вводящие человечество в область его наиболее определившегося религиозно-философского мировоззрения, к сожалению, Лев Николаевич записывал коротко, урывками между разнообразной и многосторонней своей работой, но эти чисто-духовные мысли бьют живым потоком, особенно в последние годы земного проявления Толстого. Его дневники последних годов открывают нам величайшую глубину его духовного понимания. Относясь с глубоким благоговением и любовью к памяти дорогого Льва Николаевича, я всей душой ценю огромное и разностороннее его духовное наследие, и тем более благоговею и люблю истину, которую Лев Николаевич всю свою жизнь старался уяснять. Его могучий дух тем более побуждает и нас, его единомышленников, продолжать его великое дело уяснения и, главное, обоснования, доказательства уже уясненных сторон истины. На этом пути нам, друзьям дорогого Льва Николаевича, предстоит огромная работа. Развить наиболее определившиеся мысли Толстого в стройную систему убедительных доказательств этих духовных мыслей. И на этом пути я всей душой призываю дорогих единомышленников Льва Николаевича продолжать это общее его и наше дело, которое все искатели истины двигали вперед силой своего духа. Препятствием на этом пути к дальнейшему уяснению и обоснованию духовного понимания Толстого может явиться, как мне кажется, непонимание основ его мировоззрения, то есть его постоянного стремления к все большей и большей уясненности. Признание всего сказанного Толстым в разное время непререкаемой и непреложной истиной и, вследствие этого, признание тождественности всех его разнообразных мыслей и установление догмата непогрешимости Толстого в деле познания им истины – вот опаснейшее препятствие на пути к дальнейшему уяснению истины. Догмат признания непогрешимости Толстого может привести некоторых его друзей также к признанию, что и они, друзья Толстого, являются преемниками и распространителями познанной им истины, которая, познанная ими от самого Толстого, делает и их непогрешимыми. Это может вылиться в церковность, как это и случилось после смерти Иисуса Христа, когда его ученики начали ссориться между собой из-за различного догматического понимания христианства, и великое учение Христа о все большем и большем стремлении любовию к Совершенству затемнялось его учениками, поссорившимися между собой из-за вопроса о том, кто лучше понимает учение умершего учителя. Появились различные толкования учения Христа в изложении Павла, Петра, Иакова, Иоанна и других, и постоянное стремление Христа к все большему и большему совершенству затемнилось догматикой его учеников. Эта опасность грозит и друзьям Льва Николаевича, если они начнут смотреть на дело Толстого не как на один из шагов человечества на пути к Совершенству, но как на установление Толстым непреложной и непререкаемой истины, переданной им, то есть его друзьям, самим Толстым для ее распространения среди человечества. Опасность такого рода понимания Толстого уже проявляется, и часто приходится слышать от некоторых друзей Льва Николаевича, что они якобы лучше всех знают Толстого, благодаря долгому общению с ним. Но, несомненно, сам Толстой, шедший все вперед, не смотрел так на дело своей жизни. И человечество, оценив Толстого и взяв все лучшее из плодов его сознания, несомненно, пойдет вперед, все более и более уясняя и, главное, разумно обосновывая истину чисто-духовного понимания и этим давая человечеству силы для ее практического осуществления, то есть замены путей эгоизма, борьбы и насилия единственным светлым путем любви.       

