Малеванный и малеванцы.
——
Ночью с 20 на 21 февраля 1913 года в городе Тараще, Киевской губернии, скончался Кондрат Алексеевич Малеванный, известный основатель секты "малеванцев", близкой по духу духоборам, молоканам, духовным христианам, свободным христианам и Л. Н. Толстому.

Он родился в том же городе в 1845 году от бедных православных родителей — мещан и занимался ремеслом колесника. На четвертом десятке лет он стал задумываться над своей верой, усомнился в ее истинности и стал всюду искать истинной веры. С этой целью он, несмотря на свою неграмотность (он до самой своей смерти оставался неграмотным), отыскивал по городам и селам таких людей, которые могли бы утолить его духовную жажду и подолгу беседовал с ними.

На первых порах он нашел себе некоторое удовлетворение в баптизме и в 1884 году принял баптистское крещение в пруде около села Кердан Таращанского уезда.
Но он не долго оставался баптистом; обладая чутким, любовным сердцем и пытливым умом, он не мог удовлетвориться сухими догматами баптизма, его строгой дисциплиной, однообразными, регламентированными молитвенными собраниями и обрядами, и снова стал искать такой веры, которая вполне могла бы удовлетворить его духовные запросы.
В конце 80-х годов в таращанскую тюрьму были привезены сектанты из села Скибина, находящегося в 30 верстах от г. Таращи. Малеваный тотчас же постарался познакомиться с ними, посещая их в тюрьме, и стал вести с ними, особенно с Венедиктом Душеньковским, беседы о вере. Сектанты эти вскоре были сосланы в Елизаветпольскую губернию, но брошенное ими семя в душу Малеваного стало расти и принесло обильный плод.
В противоположность баптизму, занесенному в Россию из-за границы, от немцев и англичан, вера сектантов глухого села Скибина была самостоятельным их сознанием. Сущность этой веры была любовь и жизнь по учению Христа, при чем под Христом разумелся не только исторический Христос, живший 1900 лет тому назад, но и, главное, тот вечный, живой Христос, который проявляется в людях, в их сердцах и жизни, как дух любви, правды и свободы. Обряды же этими сектантами отрицались как излишние.
Желая проверить истинность этой веры, Малеваный и еще несколько баптистов, с которыми он общался, углубились в изучение Библии и пришли к полному отрицанию баптизма, признав, что все содержание Библии есть ничто иное, как аллегория, символ духовной жизни и ряд притч, что и самый Христос есть ничто иное, как символическое означение той вечной правды, любви и свободы, того духа Божия, того «гласа Божия», который был в Иисусе, но который был и до Иисуса и после Иисуса, почему и сказано: «истинно, истинно говорю вам: прежде, нежели был Авраам, Я есмь».
Эта новая вера пришлась по душе Малеваному и его друзьям, и они пришли в такой восторг от нее, что составили по этому поводу стих и стали с воодушевлением его распевать. Он так начинается:
„Слышите ли Божий глас

Поющего у саду?
Новым гласом он поет,

Весна весна настает"...
Этот разрыв с религией буквы, догматов и обрядов и проникновение религией духа произошли в Малеваном и его друзьях в 1889 году, почему малеванцы и считают этот год годом рождения Христа среди них.
Найдя новую виру и воодушевившись ею, Малеваный и его первые друзья тотчас же принялись проповедовать ее и она стала быстро распространяться по селам Таращанского, Сквирского, Васильковского, Каневского, Уманского и Звенигородского уездов Киевской губернии, а из Киевской проникла и в другие губернии.
Вера Малеваного и его друзей признавала необходимым для спасения лишь любовь и дела любви. За распространение своей веры, при отсутствии веротерпимости в те времена, за исповедание своей веры, Малеваный был арестован и посажен в таращанскую тюрьму.
В 1891 году он был переведен в Киев и, вследствие экспертиз профессора Сикорского, помещен в тамошнюю Кирилловскую больницу умалишенных, откуда в 1893 году был отправлен в Казань и помещен в казанскую психиатрическую лечебницу, в которой и пробыл до августа 1905 года, когда он был освобожден по Высочайшему манифесту о веротерпимости.
Будучи лишен возможности непосредственно общаться со своими последователями, Малеваный посылал им из больницы длинные «послания», которые он диктовал своему товарищу по заключению Чекмареву и в которых старался излагать свою новую веру и предлагал своим последователям те или другие наставления.
Последователи Малеваного до указа веротерпимости тоже много претерпели.
Обо всем этом они старались так или иначе доводить до сведения Малеваного и просили его преподать им совет и утешение, что он и делал, посылая им свои «послания».
В одном из своих «посланий» Малеваный в ответ на такую просьбу своих последователей пишет: «Мне известно об вас и об вашем волнении, что у вас происходить за любовь Христову за правду, которую вы возлюбили, оденьтесь в броню правды и во всеоружие Божие, будьте мужественны и добры».
Как ни тяжело было Малеваному и его последователям переносить гонения, но ни он, ни они никогда не воздавали злом за зло своим гонителям и даже не жаловались на них в суды, говоря, что «страдание — удел нынешнего христианина», и молились за своих гонителей.
Осенью 1905 года, как раз в разгар волнений, бунтов и погромов, мне пришлось посетить малеванцев и присутствовать при их беседе с приехавшими к ним революционерами. Последние говорили им о свободе, равенстве и братстве и призывали их вступать в их ряды. Малеванцы ответили им:
— Нет, мы не пойдем за вами. Свободу, равенство и братство мы признаем, но вы отрицаете Бога и проповедуете человекоубийство, а мы не можем этого делать.
Сам Малеваный, будучи встревожен происходившими в то время насилиями одних людей над другими, обратился к русскому народу с воззванием о прекращении вражды, погромов и других насилий.
Воззвание это Малеваный продиктовал мне в ноябре 1905 г. и просил меня напечатать его под заглавием «Приветствие русскому народу от Кондрата Малеваного», что и было исполнено «Посредником».
Полагая сущность своей веры в любви, Малеваный и малеванцы стараются и жизнь свою вести так, чтобы она была полна любви. Поэтому они отличаются особенною общительностью между собою, часто посещают друг друга, не стесняясь расстоянием, входят в нужды друг друга, дают у себя приют нуждающимся в нем и вообще оказывают друг другу настоящую братскую помощь.
Желая охранить себя и особенно свое молодое поколение от нравственной распущенности местного населения, они стараются избегать общения с ним, не ходят на работы в экономии, а работают у своих, не посылают своих детей в школы, а обучают их сами у себя, для чего приглашают к себе заведомо порядочных учителей, не пьющих и не курящих.
По воскресным дням они сходятся на молитвенные собрания, на которых поют псалмы, часто своего составления, читают Библию и беседуют по поводу прочитанного. На этих же собраниях они узнают о нуждах того или другого своего брата, той или другой своей сестры и выискивают средства помочь им.
Вообще малеванцы — это одна большая семья в тысячу или две тысячи человек, разбросанная по разным селам, главным образом, Киевской губернии, но объединенная одним духом христианской любви.
Когда осенью 1907 года Малеваный посетил Л. Н. Толстого, то я попросил последнего сообщить мне свое мнение о Малеваном и особенно об отношении Малеваного к признании его некоторыми, Малеванским Богом.
Л. Н. Толстой ответил мне на мой вопрос таким письмом:
«Получил ваше письмо, милый Ив. Мих., и спешу ответить. Малеваный отец так разумен, что я и не нашел нужным спрашивать его о том, признает ли он себя Богом. Я спросил его только: не находит ли он излишним то поклонение, которое ему оказывают? Он сказал, что он всегда старается противодействовать этому. Он человек очень духовно сильный, но мало подвижный. Сын же его, приезжавший после него, мне особенно показался близок. Единственное неполное согласие с ним было то, в чем, я думаю, я расхожусь и с вами, — это то, что он приписывает большую важность проповеди, я же считаю это ненужным. Нужно все силы употреблять на себя, на слияние своей жизни с волей Бога. А так как воля Бога в том, чтобы все люди были причастны к благу, то и соединение своей воли с волей Бога самым верным и действительным способом содействует благу всех. Разница в том, что я считаю сознательную проповедь всегда слабою, неполною, часто и ложной; бессознательная же проповедь, вытекающая из всей жизни, всегда истинна и действует всегда более могущественно. 26 сент. 1907. Лев Толстой».
В 1911 году мне пришлось снова посетить малеванцев в Фастове и Киеве, и я заметил, что обоготворение Малеваного, а также «хождение в духе», говорение и писание на «иных языках» совсем почти исчезло.
Некоторые малеванцы перешли даже в другую крайность: стали осуждать Малеваного за то, что он допускал обоготворять себя, в чем он вряд ли повинен.
Умирая, Малеваный говорил окружавшим его и плакавшим о нем своим родным и друзьям:
«Я имею такую великую надежду и веру, что если и помру, то я из подземной глубины буду вопиять, ибо я еще не окончил своего дела».
За три дня до смерти он перестал принимать пищу, но и тогда он ничего не говорил о смерти, а только о хорошей жизни.
Когда сын его, Андрей, спросил: «как нам жить после вашей смерти?», то он сказал: «не пейте водки, не ходите до [попов], а остальное вы все знаете хорошо».
Пред выносом его тела друзья его преклонили колена пред гробом и дали друг другу обещание продолжать его дело.
Похоронили его без всяких обрядов.
Мир праху твоему, бесстрашный проповедник любви и правды!
А дух твой пусть вечно живет и работает с нами на пользу человечества!
Ив. Трегубов.
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