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К.Ф.Гамбона «Последняя революция»

В настоящее время, когда совершается великая русская революция, а за ней не сегодня—завтра должна совершиться еще более великая, мировая, революция, т. е. та последняя революция, которая окончательно освободит весь рабочий народ от всех его угнетателей, очень важно выслушать нам голос одного из деятельных членов Парижской коммуны 1871 года, К. Ф. Гамбона, — голос, являющийся как бы революционным заветом самой Парижской коммуны о том, как надо совершать эту последнюю революцию.
Послушаем же, что она завещала нам и последуем этому революционному ее завету, тем более, что и известный деятель нынешней революции, В. И. Ульянов (Ленин), советует следовать примеру Парижской коммуны, хотя, правду сказать, и в искаженном им виде.
И если мы постараемся осуществить революционный завет Парижской коммуны в том именно виде, в каком он здесь изложен, а не в том искаженном виде, в каком предлагает его Ленин, то тогда не только наша русская, но и мировая революция гораздо успешнее и быстрее совершится, потому что тот путь революции, который указан Гамбоном и Парижской коммуной, более отвечает духу нашего времени, нежели тот, который предлагает Ленин и который отвечает духу старого времени.
В духе старого времени совершаются только войны, ведомые обыкновенно угнетателями рабочего народа, но революции, ведомые передовыми, идейными людьми, должны для своего успеха совершаться в духе нового времени.
Так как дух нового времени вполне открыт только пророкам, а таковыми в наше время являются великие художники, как люди владеющие даром прозрения и пророчества, и так как самым великим художником нашего времени является Л. Н. Толстой, то мы и должны обратиться к нему с вопросом о том, каков дух нашего времени и в каком духе должна совершаться нынешняя революция для того, чтобы иметь успех.
А обращаясь к нему с этим вопросом, мы находим и у него почти такой же революционный завет, какой оставила нам Парижская коммуна в этой „Последней революции" К. Ф. Гамбона. Чтобы убедиться в этом, достаточно прочесть хотя бы, напр., „Время пришло", или „Проезжий и крестьянин", или „Неужели это так надо?", пли „Где выход?", или „Конец века", или другое какое-либо революционное сочинение Толстого и сравнить его с „Последней революцией" Гамбона.
Во всех этих сочинениях говорится почти одно и то же, именно, что самым верным и могущественным средством освобождения рабочего народа от всех его угнетателей является в настоящее время не насильственная, кровавая революция, как это было в старое, грубое, время, а мирная, бескровная революция, как этого требуют новый, смягченный, дух нашего времени и новые условия нашей жизни.
И если революционный завет Парижской коммуны совпадает с революционным заветом художника—пророка Толстого, то современным революционерам надо призадуматься над этим знаменательным совпадением того и другого завета и перестать твердить: „мы не толстовцы", так как Гамбон и другие, подобные ему, члены Парижской коммуны, на которую современные революционеры указывают, как на свой идеал, еще пятьдесят лет тому назад были уже „толстовцами", хотя таковыми они сделались не под влиянием Толстого, а под воздействием горького опыта целого ряда французских и других революций, заставивших их прийти к такому же выводу, к какому пришел и Толстой, благодаря своему пророческому чутью.
Очевидно, в учении Толстого, т. е. в истинном христианстве, заключается, как признал и известный французами социалист Жорес, великая революционная сила, и мы теперь должны воспользоваться этой силой для совершения последней революции и водворения на земле полной свободы, всеобщего равенства и всемирного братства.
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