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И.М.Трегубов.

Воззвание.

Предисловие.

В настоящее время, когда в Государственной Думе и в других бесчисленных собраниях, в печати, письмах, наказах и проч. обсуждаются и разрешаются назревшие вопросы общественной жизни, мы, к удивлению, замечаем, что один и при том очень важный вопрос остается вовсе не затронутым, — это именно вопрос об уничтожении общеобязательной военной службы.
А важен этот вопрос потому, что он касается жизни очень многих, исчисляемых тысячами, русских людей, которые доросли до сознания, что всякое человекоубийство и даже военное есть великий грех и самое страшное зло, гораздо большее, чем лишение земли и воли. Эти люди появились у нас еще в 18-м столетии в лице духоборов, а позже и в лице других наших сектантов, которые с того времени до сего дня, желая быть верными последователями Христа, завещавшего любить, а не убивать своих врагов, отказывались и отказываются от военной службы, претерпевая за это жестокие гонения со стороны представителей церкви и государства или уходя за границу целыми тысячами, как духоборы.
Но если такое враждебное отношение к этим людям со стороны православного духовенства и светской власти вполне понятно, то почему же этот самый вопрос, поднятый и разрешаемый русским народом с такими страданиями, не только не был поставлен на очередь нашим передовым обществом в прежнее время, но и в настоящее время во всех этих бесчисленных собраниях вплоть до Государственной Думы никто о нем и не говорит? Почему даже самые передовые, социалистические наши партии говорят лишь о замене постоянной армии милицией (народным ополчением), но никак не об уничтожении военной службы для тех людей, которые не могут ее исполнять по религиозно-нравственным убеждениям?
Правда, когда некоторые из числа этих людей обратились к выборщикам Полтавской губернии с воззванием, помещенным на следующих страницах этой брошюры под заглавием „Воззвание в защиту современных христианских мучеников", то выборщики, уступая их настойчивой просьбе, внесли в свой наказ требование не принуждать таких людей к военной службе.
Но разве этого достаточно? Ведь для уничтожения общеобязательной военной службы требуется издание соответствующего закона, что возможно в настоящее время только чрез посредство Государственной Думы, а она до сих пор ни одним словом не обмолвилась об этом. И если она не выработает такого закона и ограничится лишь выработкой общего закона о свободе совести, то люди, отказывающееся от военной службы по религиозно-нравственным причинам, по прежнему будут преследуемы и в конституционной России со всеми ее свободами совести, слова, печати и т. д., как преследуются они и в других конституционных и даже республиканских странах, где наряду с этими свободами существует и общеобязательная военная служба.
Поэтому мы считаем своевременным обратиться к членам Государственной Думы и ко всем вообще русским людям, занятым в настоящее время обсуждением народных нужд, с просьбой не забыть и той, давно уже назревшей, нужды русского народа, о которой мы здесь говорим, и прекратить, наконец, гонения на людей за их верность заповеди: не убий.
С этой целью мы обратились и ко Л. Н. Толстому, послав ему упоминаемое выше воззвание и прося его помочь этому делу своим словом, что он и сделал, написав и прислав нам то, что следует за этим предисловием.
Полтава, 30 мая 1906 г.
Иван Трегубов.
О ВОЕННОЙ СЛУЖБЕ.
На-днях я получил напечатанное в полтавской газете „Полтавщина" воззвание с просьбой содействовать его распространению. Думаю, что вопрос, предлагаемый к обсуждению в этом воззвании, имеет, особенно в наше время, великую важность, и потому считаю нужным распространить его с некоторыми моими по этому поводу замечаниями и сокращениями. *)
Вот это воззвание:
Воззвание в защиту современных христианских мучеников.
«Мы привыкли думать, что времена христианских мучеников давно прошли, что если у нас в России и возможны были гонения за веру, то они тоже отошли в вечность после манифеста о веротерпимости, изданного 17 апреля 1905 года. Но, к несчастью, и гонения и мучения за веру Христову, хотя и сократились, но все еще не прекратились окончательно, и христианские мученики у нас еще не перевелись.

—————
*) Л. Н. Толстой выпустил из этого воззвания беседу отказавшегося от военной службы Иконникова со священником, находя ее, как он нам пишет, хотя и „интересной самой по себе, но неуместной в воззвании", и потому мы помещаем ее в конце этой брошюры в виде приложения. Примечание И. Трегубова.
В настоящее время, накануне открытия Государственной Думы, мы желали бы обратить внимание ее будущих членов, как и всех вообще русских людей, на это печальное явление и сообщить им недавно полученные нами сведения о заключенном в Новогеоргиевской крепости христианском мученике Антоне Иконникове, бывшем рабочем на Полтавском вокзале Харьково-Николаевской железной дороги. Исповедуя учение Христа, завещавшего любить всех людей, даже своих врагов, Иконников, будучи призван в 1904 году к отбыванию воинской повинности, отказался исполнить ее, считая всякое убийство человека и обучение ему делом противным заповеди Христа о любви к врагам (Матф. 5, 44). За это его судили и посадили в тюрьму, где он и до сих пор томится. И таких мучеников у нас не один Иконников. Очевидно, протекшие со времени Христа 19 веков мало подвинули человечество вперед, если до сих пор возможны подобные гонения за самые высокие душевные стремления и самые благородные поступки.
Неужели люди-христиане не найдут средства прекратить подобные занятия? Неужели нельзя издать такого закона, который давал бы возможность людям, отказывающимся от военной службы по религиозным убеждениям, служить своей родине на другом, согласном с их совестью поприще?
Ведь нашло же возможным наше правительство заменить военную службу службой в другом ведомстве для наших немецких сектантов-менонитов, которые также отказываются от военной службы по религиозным убеждениям. Почему же не сделать этого и для наших русских сектантов? И тогда они будут иметь возможность производительно употреблять свои силы, а не растрачивать их на бесполезное и мучительное сидение по тюрьмам. А не то, по примеру Англии, можно бы прямо уничтожить общеобязательную военную службу, сделав ее вольной.
Это вопрос великой важности, в котором тесно сплетаются вопросы совести и политики, и мы обращаемся к сочувствующим ему политическим партиям с просьбой включить его в свои программы, независимо от вопросов о свободе совести, а к членам Государственной Думы с просьбой как можно скорее разрешить его и тем положить конец гонениям за веру в нашем христианском мире.
А наших выборщиков Полтавской губернии, намеревающихся вручить своим членам Государственной Думы наказ с изложением своих нужд, мы, как жители той же губернии, просим вручить им и это наше воззвание и внести в свой наказ изложенную в нем нашу настоятельную нужду.
В виду того, что этот вопрос, несмотря на всю его важность, не внесен ни в одну из существующих программ наших партий и даже в печати он еще не обсуждается, мы просим все те органы печати, которые сочувственно отнесутся к этому делу, перепечатать у себя это воззвание и тем помочь делу прекращения гонений за веру в самые высокие идеалы человечества» *).
—————
*) Это воззвание было напечатано в № 23-м газеты «Полтавщина» от 13-го апреля 1906 года и того же числа было прочитано на предвыборном собрании выборщиков Полтавской губернии, которые и внесли изложенную в нем просьбу в свой наказ избранным ими членам Государственной Думы в следующих словах: «Мы требуем, чтобы никто не наказывался за свою веру, чтобы не было принуждения в военной службе для тех христиан, которые по глубокой вере в учение Христа не могут служить родине оружием». Следуют подписи. А еще ниже: «Полтава, 12-го апреля 1906 г.».

Такие случаи, как тот, о котором упоминается в воззвании, повторяются довольно часто. Людей, отказывающихся от военной службы, прежде ссылали в Якутскую область, теперь же их или заключают в крепости или в дисциплинарные батальоны.
Заключение в дисциплинарные батальоны совершается так: начальство считает отказывающегося от военной службы всё-таки зачисленным в солдаты и требует от него исполнения приказаний военного начальства. Призванный отказывается брать ружье. Тогда его за неповиновение военному начальству зачисляют в разряд штрафованных и за повторенное неповиновение отдают в дисциплинарный батальон. Это было с известным мне Гончаренко в Омске, с Сокуром в Карсе, Сиксне в Пскове и со многими другими. Вот что пишет мне один из них:
«Многоуважаемый Лев Николаевич, давно собирался вам написать, но, боясь вас затруднить, постоянно останавливался писать. Но так как мой брат написал вам (брат его мне написал о том, что так как предстоит военный суд, то не могу ли я найти защитника), и вы ему сейчас ответили, и я решился написать вам. Вы моему брату написали, что вы просили адвоката, чтобы он взял на себя труд защиты меня, если защита возможна. Очень благодарю вас за ваши услуги, но я себя считаю недостойным защиты и не могу знать, какая защита возможна надо мной, хотя я совершенно не отказываюсь, а исполняю и делаю, как раб по плоти, то, что не против Иисуса и не против моей совести, но оправдать меня никто не может, потому что я делаю против ихнего закона. Я пришел к убеждению, что война есть зло, почему и отказался взять винтовку и учиться убийству, за что полковой суд меня осудил на 2 года в дисциплинарный батальон, как за умышленное неисполнение приказания начальника. Командир полка 1 год сбавил. Мое намерение — опять отказаться взять оружие и в дисциплинарном батальоне. Но мое намерение вам писать совсем не об этом, а об другом: хочу обратиться к вам с вопросами и с просьбою, если возможно, ответить.
Мне не пришлось прочесть всех ваших сочинений, почему я не мог прийти к заключению, какого именно вы убеждения о Боге и о воскресении мертвых. А мне желательно узнать, какого вы убеждения о Боге и веруете ли в воскресение когда-то, по преданию Евангелия, всех умерших. Не перепутано ли это в Евангелии: вместо духовно мертвых — в мертвых по плоти?
Прилагаю здесь свои мысли о Боге, чтобы вы могли скорее узнать ход моих мыслей и короче дать ответ. Про свой поступок об отказе считаю лишним писать. Пока я нахожусь на гауптвахте в общем помещении до отправления в дисциплинарный батальон, а когда отправят, еще неизвестно.
Внутри я очень спокоен и готов за истину умереть».
Приложенные к письму «мысли о Боге» показывают в их авторе человека, много думавшего и глубоко религиозного.
И таких людей будут в дисциплинарных батальонах сечь розгами за неисполнение приказаний фельдфебеля!
Да, вопрос отказов от военной службы имеет огромную важность.
Можно притворяться, что не видишь противоречия между войной и христианством до тех пор, пока ничто не указывает на него, но нельзя не видеть его, когда люди своими страданиями заявляют об этом противоречии.
Противоречие существует. И рано или поздно оно должно быть разрешено. Разрешено же оно может быть только двумя путями: уничтожением обязательной военной службы или отречением от христианства.
Наше правительство держится как будто второго пути: отречения от христианства посредством извращения и лжетолкования его и мучительства тех, которые исповедуют его своей жизнью.
Я думаю, что путь этот и ложный и опасный.
Главная, если не единственная причина всех тех ужасов, которые мы переживаем теперь, это самое извращение и лжетолкование христианства и жестокость правительства. Самое страшное в совершающихся теперь событиях — это озверение людей. Озверение же это произошло от отречения от христианства и от жестокости правительства.
И потому самое лучшее, что может сделать наше правительство как по этому, так и по всем другим поднимающимся теперь вопросам, это то, чтобы все свои силы и внимание употребить не на то, чтобы извращать или скрывать вечную христианскую истину и угрозами и насилием заставлять людей отказываться от нее, а на то, чтобы приводить свою деятельность в согласие с ней"
Л. Толстой.
20 апреля 1906 г. Ясная Поляна.
—————
П Р И Л О Ж Е Н И E.
Беседа Иконникова со священником о военной службе.
Особенно удивительно то, что даже представители христианской, православной, церкви, которые, кажется, должны были бы облегчать участь людей, отказывающихся от войны и военной службы, как дела, противного христианскому учению, и гонимых за это, сами стараются оправдывать гонения против них, говоря, что война и военная служба есть такое дело, от которого не должен отказываться христианин, а если отказывается, то должен нести за это наказание.
В этом отношении заслуживает внимания беседа Иконникова, упоминаемого в выше приведенном воззвании, с тюремным священником, которую мы и считаем нужным здесь привести.
Священник приходит в камеру к Иконникову и спрашивает его: за что он попал в тюрьму? Иконников отвечает:
— За отказ нести военную службу.
— Как же это?
— В силу моих религиозных убеждений.
— Какие же это религиозные убеждения?
— Если бы вы, батюшка, служили Христовой истине, то тогда бы вы знали...
Священник перебивая говорит:
— А вы разве познали Христово учение и Его истину? И знаете ли и уверены ли, что вы вполне правильно поступили со своей военной службой и, вообще, знаете ли вы Евангелие?
Иконников отвечает:
— Христос есть воплощение добра и любви и учил людей быть совершенными и ясно сказал: не убий и т. д. Так как моя совесть не мучает меня и душа моя покойна, то это есть лучшее доказательство для меня, а потому я и уверен, что со своей военной службой я поступил правильно. А вы, батюшка, как себя чувствуете, когда говорите об истине Евангелия и в это же время не служите ему, а имеете смелость прикрываться именем его? И вам казалось, что вас никто не поймет и примут и будут понимать вас за чистую монету, а ведь чистая монета имеет оборотную сторону. И вообще, батюшка, я распространяться дальше не стану: оно и ненужно мне лично, да и бесполезно, так как если бы вы имели чистоту в сердце, то вы бы не служили тому, кому теперь служите, и по приказанию его благословляете убийство, которое Христос запретил, и вообще, батюшка, повторяю, давайте оставим друг друга в покое.
Но священник, заинтересовавшись, очевидно, этой беседой, не хотел на этом остановиться и с своей стороны стал говорить:
— Я убийств не благословляю, а запрещаю, но правительственная война есть не простое, обыкновенное убийство: война есть защита от нападающих, которые хотят нас завоевать, закабалить, мучить и т. д.
Иконников выслушал все это и говорит:
— Знаете ли, батюшка, из ваших слов я узнал, что вы меня не поняли, а если поняли, то не хотите этого сказать мне и я еще раз повторю: оставьте меня в покое, так как наш разговор будет бесконечен и бесполезен и переубеждать друг друга не стоит. Вы меня не переубедите, так как я знаю и уверен, что на моей сторон истина, и я вас не стану переубеждать, так как знаю и уверен, что ваше положение вам выгодно: оно и тепло, и сытно, и денежно, и хотя вы говорите о Христе, но это ни более, ни менее, как вошедшее в привычку слово, и не следя за своими словами, вы не замечаете, что и сами себе и Христову учению противоречите, а потому и прошу вас оставить меня в покое.
И священник ушел но, конечно, передал этот разговор начальству, — и вот до сих пор страдает этот христианский мученик.
—————
